
 
 

บทที่ 4 
ผลการศึกษา 

 
  การศึกษาเร่ืองความพึงพอใจของลูกคาผูประกอบการขนาดกลางและขนาดยอมตอการใช
บริการสินเชื่อกับ บมจ.ธนาคารกสิกรไทย ในจังหวัดราชบุร ี ไดทําการเก็บรวบรวมขอมูลโดยใช
แบบสอบถาม จํานวน 270 ชุด และนําขอมูลท่ีไดมาทําการวิเคราะหและแปลผล   โดยแบงออกเปน 5 สวน 
ดังนี้   
 สวนที่ 1. ขอมูลท่ัวไปเกีย่วกับผูตอบแบบสอบถาม ประกอบดวย เพศ อายุ ระดบัการศึกษา 
ประเภทของธรุกิจ ระยะเวลาการทําธุรกิจ รายไดเฉล่ียตอป ประเภทวงเงินสินเชือ่ วงเงินสินเชื่อรวม ใช
วงเงินหลักในนามของบุคคลหรือนิติบุคคล (หจก.,บจก.,บมจ.) แหลงขอมูลที่ทราบการใชบริการ (ตารางที่ 
1-10) 
 สวนที่ 2. ปจจัยสวนประสมการตลาดที่มีผลตอความพึงพอใจ ของลูกคาผูประกอบ การ
ขนาดกลาง และขนาดยอมตอการใชบริการสินเชื่อกับ บมจ.ธนาคารกสิกรไทย ในจังหวัดราชบรุ ี
ประกอบดวย ปจจัยดานผลิตภัณฑ ปจจยัดานราคา ปจจัยดานสถานที่ใหบริการ ปจจยัดานสงเสริมการตลาด 
ปจจัยดานพนกังาน ปจจยัดานสิ่งแวดลอมทางกายภาพ ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ (ตารางที่ 11-18) 
 สวนที่ 3. ปญหาการใชบริการสินเชื่อกับบมจ.ธนาคารกสิกรไทยในจังหวัดราชบรีุ ของ
ลูกคาผูประกอบการขนาดกลางและขนาดยอม ประกอบดวย ปญหาดานผลิตภัณฑ ปญหาดานราคา ปญหา
ดานสถานที่ใหบริการ ปญหาดานสงเสริมการตลาด ปญหาดานพนักงาน ปญหาดานสิ่งแวดลอมทาง
กายภาพ ปญหาดานกระบวนการใหบริการ (ตารางที่ 19-26) 

สวนที่ 4.  ปจจัยสวนประสมการตลาด ที่มีผลตอความพึงพอใจของลูกคาผูประกอบ การ
ขนาดกลางและขนาดยอม ตอการใชบริการสินเชื่อกับ บมจ.ธนาคารกสิกรไทย ในจังหวัดราชบรีุ จําแนก
ตาม ประเภทธรุกิจ รายไดเฉล่ียตอป และวงเงินสินเชื่อ (ตารางที่ 27- 50) 

สวนที่ 5.  ปญหาในการใชบริการสินเชื่อกับบมจ.ธนาคารกสิกรไทยในจังหวัดราชบุรี ของ
ลูกคาผูประกอบการขนาดกลางและขนาดยอม จําแนกตาม ประเภทธุรกิจ รายไดเฉล่ียตอป และวงเงิน
สินเชื่อ (ตารางที่ 51-74) 
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สวนท่ี 1 ขอมลูท่ัวไปเกี่ยวกบัผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางที่ 1 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวน รอยละ 
ชาย 167 61.9 
หญิง 103 38.1 

รวม 270 100.0 
 
 จากตารางที่ 1 พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศชาย  คิดเปนรอยละ 61.9 และเพศหญิง  
คิดเปนรอยละ 38.1  
 
ตารางที่ 2 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาย ุ
 

อายรุะหวาง จํานวน รอยละ 

20-29 ป 20                       7.4 
30-39 ป 70                     25.9 
40-49 ป 99                     36.7 
50-59 ป 56                     20.7 
60 ป ข้ึนไป 25                       9.3 

รวม 270                   100.0 
 
 จากตารางที่ 4 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีอายุ 40 – 49 ป  มากที่สุด คิดเปนรอยละ 36.7 รองลงมา  
อายุ 30 – 39 ป  คิดเปนรอยละ 25.9  อายุ 50 – 59 ป  คิดเปนรอยละ 20.7  อายุ 60 ปข้ึนไป   คิดเปนรอยละ 
9.3 และอายุ 20-29 ป  คิดเปนรอยละ 7.4 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 3 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษา 

ระดับการศกึษา จํานวน รอยละ 

ต่ํากวาปริญญาตรี 128 47.4 

ปริญญาตรี 115 42.6 

สูงกวาปริญญาตรี 27 10.0 

รวม 270                     100.0 
 

จากตารางที่ 3 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีระดับการศึกษาต่ํากวาปริญญาตรีมากที่สุด คิดเปนนรอย
ละ 47.4  รองลงมาคือระดับการศึกษาปรญิญาตรี คิดเปนรอยละ 42.6    และระดับการศึกษาสูงกวาปริญญา
ตรี คิดเปนรอยละ 10.0 ตามลําดับ 

 

ตารางที่ 4 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประเภทธุรกจิ 

ประเภทธรุกิจ จํานวน รอยละ 

อุตสาหกรรมการผลิต 42 15.6 
การบริการ 40 14.8 
รับเหมากอสราง 40 14.8 
อสังหาริมทรัพย 9   3.3 
การพาณิชย (คาสง/คาปลีก) 99 36.7 

เกษตรกรรมและเลี้ยงสัตว 28 10.4 
แปรรูปอาหารทะเล 5   1.9 
อ่ืน ๆ  7   2.5 

รวม 270                     100.0 
 

จากตารางที่ 4 พบวาผูตอบแบบสอบถาม ประกอบธุรกจิการพาณิชย (คาสง/คาปลีก) มากที่สุด คิด
เปนรอยละ 36.7 รองลงมาคือธุรกิจอุตสาหกรรมการผลิต คิดเปนรอยละ 15.6 ธุรกิจการบริการ คิดเปนรอย
ละ 14.8 ธุรกิจรับเหมากอสราง คิดเปนรอยละ 14.8  ธุรกิจเกษตรกรรมและเลี้ยงสัตว คิดเปนรอยละ 10.4 
ธุรกิจอสังหาริมทรัพย คิดเปนรอยละ 3.3 ธุรกิจอ่ืนๆ (ไดแก ธุรกิจประเภทโรงโมหิน และเหมืองแร) คิดเปน
รอยละ 2.5 และธุรกิจแปรรูปอาหารทะเล คิดเปนรอยละ 1.9 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 5 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระยะเวลาที่เร่ิมใช 
                 บริการสินเชื่อ 

ระยะเวลาที่เริม่ใชบรกิารสินเชื่อ จํานวน รอยละ 

ไมเกิน 3 ป 25   9.3 
มากกวา 3 ป แตไมเกิน 5 ป 94 34.8 
มากกวา 5 ป แตไมเกิน 10 ป 77 28.5 

มากกวา 10 ป ข้ึนไป 74 27.4 

รวม 270            100.0 
 

จากตารางที่ 5 พบวาผูตอบแบบสอบถาม ใชบริการสินเชื่อระยะเวลามากกวา 3 ป แตไมเกิน 5 ป 
มากที่สุด คิดเปนรอยละ 34.8 รองลงมาคือ ระยะเวลามากกวา 5 ป แตไมเกนิ 10 ป คิดเปนรอยละ 28.5 
ระยะเวลามากกวา 10 ปข้ึนไป คิดเปนรอยละ 27.4 และระยะเวลาไมเกนิ 3 ป คิดเปนรอยละ 9.3 ตามลําดับ 

 

ตารางที่ 6 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอป 

รายไดเฉลี่ยตอป จํานวน รอยละ 

ต่ํากวา 1 ลานบาท 25               9.3 
มากกวา 1 ลานบาท แตไมเกิน 10 ลานบาท 167             61.8 

มากกวา 10 ลานบาท แตไมเกิน 50 ลานบาท 52             19.2 

มากกวา 50 ลานบาท แตไมเกิน 100 ลานบาท 18               6.7 

มากกวา 100 ลานบาทขึ้นไป 8               3.0 

รวม 270           100.0 
 

จากตารางที่ 6 พบวาผูตอบแบบสอบถาม มีรายไดเฉล่ียตอปมากกวา 1  ลานบาท แตไมเกนิ 10 
ลานบาท มากที่สุด คิดเปนรอยละ 61.8 รองลงมาคือ มีรายไดเฉล่ียตอปมากกวา 10 ลานบาท แตไมเกิน 50 
ลานบาท คิดเปนรอยละ 19.2 มีรายไดเฉล่ียตอปต่ํากวา 1 ลานบาท คิดเปนรอยละ 9.3 มีรายไดเฉล่ียตอป
มากกวา 50 ลานบาท แตไมเกิน 100 ลานบาท คิดเปนรอยละ 6.7 และมีรายไดเฉล่ียตอปมากกวา 100 ลาน
บาทขึ้นไป คิดเปนรอยละ 3.0 ตามลําดับ 
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ตารางที่ 7 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประเภทวงเงนิสินเชื่อ 

ประเภทวงเงินสินเชือ่ จํานวน รอยละ 

 เงินกูท่ัวไป 178              58.8 
 กูเบิกเงนิเกนิบัญชี 121              40.0 

 ตั๋วสัญญาใชเงิน 3                0.9 
 หนังสือคํ้าประกัน 1                0.3 

รวม 303            100.0 

หมายเหตุ ตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 

จากตารางที่ 7 พบวาผูตอบแบบสอบถาม ใชวงเงินสินเชือ่ประเภท เงินกูทั่วไป มากทีสุ่ด คิดเปน
รอยละ 58.8 รองลงมาคือ กูเบิกเงนิเกนิบญัชี คิดเปนรอยละ 40.0 ตั๋วสัญญาใชเงิน คิดเปนรอยละ 0.9 และ
หนังสือคํ้าประกัน คิดเปนรอยละ 0.3 ตามลําดับ   
 
ตารางที่ 8 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามวงเงินสินเชือ่รวม 

วงเงินสินเชื่อรวม จํานวน รอยละ 

ไมเกิน 3.0 ลานบาท 120 44.5 
 3.1 - 10.0 ลานบาท 114 42.2 
 10.1 - 400.0 ลานบาท 36 13.3 

รวม 270 100.0 
 

จากตารางที่ 8 พบวาผูตอบแบบสอบถาม มีวงเงินสินเชือ่รวมไมเกนิ 3.0 ลานบาท    มากที่สุด คิด
เปนรอยละ 44.5 รองลงมาคือ มีวงเงินสนิเชื่อรวม 3.1 - 10.0 ลานบาท คิดเปนรอยละ 42.2 และมีวงเงิน
สินเชื่อรวม 10.1 - 400.0 ลานบาท คิดเปนรอยละ 13.3 ตามลําดับ      
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ตารางที่ 9 แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ที่ใชบริการสินเชื่อกับ บมจ.ธนาคารกสิกร   
                ไทย ที่เปนวงเงนิหลัก จําแนกตามประเภทบัญชี 

ประเภทบญัช ี จํานวน รอยละ 

 บุคคลธรรมดา 190 70.4 
 หางหุนสวนจาํกัด 43 15.9 

 บริษัทจํากัด 37 13.7 

รวม 270 100.0 

 
จากตารางที่ 9 พบวาผูตอบแบบสอบถาม ที่ใชบริการสินเชื่อกับ บมจ.ธนาคารกสิกรไทย ท่ีเปน

วงเงินหลัก ในนามบัญชีบคุคลธรรมดา มากที่สุด คิดเปนรอยละ 70.4 รองลงมาคือ หางหุนสวนจํากัด คิด
เปนรอยละ 15.9 และบริษัทจาํกัด คิดเปนรอยละ 13.7 ตามลําดับ 
 
ตารางที่ 10  แสดงจํานวน และรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ท่ีทราบขอมูลการขอใชบริการดานสินเชื่อ 

แหลงขอมูล จํานวน รอยละ 
เจาหนาที่ธนาคาร 223 82.6 
จดหมายจากธนาคาร (Direct Mail) 14   5.2 
โปสเตอรของธนาคาร 27 10.0 
Call Center ของธนาคาร - - 
Web Page ของธนาคาร 6   2.2 
อ่ืน ๆ โปรดระบ…ุ………. - - 

รวม 270 100.0 
 
จากตารางที่ 10 พบวาผูตอบแบบสอบถาม ทราบขอมูลการขอใชบริการดานสินเชื่อจาก เจาหนาท่ี

ธนาคารมากที่สุด คิดเปนรอยละ 82.6 รองลงมาคือ โปสเตอรของธนาคาร คิดเปนรอยละ 10.0  จดหมายจาก
ธนาคาร (Direct Mail) คิดเปนรอยละ 5.2 และ Web Page ของธนาคาร คิดเปนรอยละ 2.2 ตามลําดับ 
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สวนท่ี 2.   ปจจัยสวนประสมการตลาดที่มผีลตอความพงึพอใจของลกูคาผูประกอบ การขนาดกลางและ
ขนาดยอมตอการใชบรกิารสินเชื่อกับ บมจ.ธนาคารกสิกรไทย ในจังหวัดราชบรุ ี
 

ตารางที่ 11 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม ตอการใช  
                   บริการสินเชื่อกบับมจ.ธนาคารกสิกรไทย ในจังหวัดราชบุรี จําแนกตามปจจัยดานผลิตภัณฑ 

ระดับความพึงพอใจ 
นอยท่ีสุด นอย ปานกลาง มาก มากท่ีสุด รวม 

จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ
ที่ 

- 3 40 128 99 270 4.19 
วงเงินสนิเชื่อท่ีธนาคารใหแกลูกคา 

- (1.1) (14.8) (47.4) (36.7) (100.0) (มาก) 
2 

- 4 82 123 61 270 3.89 
ระยะเวลาการผอนชําระ 

- (1.5) (30.4) (45.6) (22.6) (100.0) (มาก) 
4 

- 4 84 126 56 270 3.86 
หลักประกัน/ภาระการค้าํประกนั 

- (1.5) (31.1) (46.7) (20.7) (100.0) (มาก) 
6 

- 4 73 146 47 270 3.87 
เอกสารทีใ่ชในการขอสนิเชื่อ 

- (1.5) (27.0) (54.1) (17.4) (100.0) (มาก) 
5 

- 4 30 154 82 270 4.16 
มีประเภทสนิเช่ือหลากหลายใหเลือก 

- (1.5) (11.1) (57.0) (30.4) (100.0) (มาก) 
3 

- 1 36 136 97 270 4.21 
มีบริการที่ครบวงจร 

- (0.4) (13.3) (50.4) (35.9) (100.0) (มาก) 
1 

- - - - - - - 
อื่นๆ (โปรดระบุ.............................) 

- - - - - - - 
- 

คาเฉลี่ยรวม 
4.03 

(มาก) 
 

 

หมายเหตุ : คาเฉลี่ย 1.00-1.49 = นอยท่ีสุด, คาเฉลี่ย 1.50-2.49 = นอย, คาเฉลี่ย 2.50-3.49 = ปานกลาง, 
 คาเฉลี่ย 3.50-4.49 = มาก, คาเฉลี่ย 4.50-5.00 = มากทีสุ่ด   
 

จากตารางที่ 11 พบวาผูตอบแบบสอบถาม มีความพึงพอใจตอปจจยัดานผลิตภัณฑ   โดยรวมอยู
ในระดบัมาก มีคาเฉลี่ย 4.03  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา  ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจในระดับมากทุก
ปจจัยยอย   เรียงตามลําดับดงันี้ มีบริการที่ครบวงจร มีคาเฉลี่ย 4.21   วงเงินสินเชื่อที่ธนาคารให แกลูกคา มี
คาเฉลี่ย 4.19  มีประเภทสินเชื่อหลากหลายใหเลือก มีคาเฉลี่ย 4.16  ระยะเวลาการผอนชําระ มีคาเฉลี่ย 3.89  
เอกสารที่ใชในการขอสินเชือ่  มีคาเฉลี่ย 3.87  และหลักประกัน/ภาระการค้ําประกัน  ม ี  คาเฉลี่ย 3.86  
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ตารางที่ 12 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉลี่ยระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม ตอการ 
                   ใชบริการสินเชื่อกับบมจ.ธนาคารกสิกรไทย ในจังหวดัราชบุรี จําแนกตามปจจัยดานราคา 

ระดับความพึงพอใจ 
นอยท่ีสุด นอย ปานกลาง มาก มากท่ีสุด รวม 

จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน 
ปจจัยดานราคา 

(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ
ที่ 

- 8 117 117 28 270 3.61 
อัตราดอกเบี้ย 

- (3.0) (43.3) (43.3) (10.4) (100.0) (มาก) 
2 

- 12 125 111 22 270 3.52 
คาธรรมเนียมหนังสือค้าํประกัน 

- (4.4) (46.3) (41.1) (8.1) (100.0) (มาก) 
3 

20 35 88 105 22 270 3.27 
คาธรรมเนียมในการจัดการเงนิกู 

(7.4) (13.0) (32.6) (38.9) (8.1) (100.0) (ปานกลาง) 
5 

- 30 109 104 27 270 3.47 คาใชจายในการประเมนิหลักทรพัย
ประกนั - (11.1) (40.4) (38.5) (10.0) (100.0) (ปานกลาง) 

4 

- 8 108 107 47 270 3.71 
จํานวนเงนิที่ผอนตองวด 

- (3.0) (40.0) (39.6) (17.4) (100.0) (มาก) 
1 

- - - - - - - 
อื่นๆ (โปรดระบุ............................) 

- - - - - - - 
- 

คาเฉลี่ยรวม 
3.51 

(มาก) 
 

 

หมายเหตุ : คาเฉลี่ย 1.00-1.49 = นอยท่ีสุด, คาเฉลี่ย 1.50-2.49 = นอย, คาเฉลี่ย 2.50-3.49 = ปานกลาง, 
 คาเฉลี่ย 3.50-4.49 = มาก, คาเฉลี่ย 4.50-5.00 = มากทีสุ่ด   

 
จากตารางที่ 12 พบวาผูตอบแบบสอบถาม มีความพึงพอใจตอปจจยัดานราคา โดยรวมอยูในระดับ

มาก มีคาเฉลี่ย 3.51 ซึ่งในรายละเอียดพบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจในระดับมาก เรียง
ตามลําดับดังนี ้จํานวนเงนิท่ีผอนตองวด มคีาเฉลี่ย 3.71 อัตราดอกเบี้ย มีคาเฉลี่ย 3.61  คาธรรมเนียมหนังสือ
คํ้าประกัน มคีาเฉลี่ย 3.52 และผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจในระดบัปานกลาง เรียงตามลําดับดังนี้ 
คาใชจายในการประเมินหลักทรัพยประกนั มีคาเฉลี่ย 3.47 คาธรรมเนียมในการจดัการเงินกู มีคาเฉลี่ย 3.27  
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ตารางที่ 13 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม ตอการ 
                   ใชบริการสินเชื่อกับบมจ.ธนาคารกสิกรไทย ในจังหวดัราชบุรี จําแนกตามปจจัยดาน  
                    สถานที่ใหบริการ 

ระดับความพึงพอใจ 
นอยท่ีสุด นอย ปานกลาง มาก มากท่ีสุด รวม 

จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน 
ปจจัยดานสถานที่ใหบริการ 

(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ
ที่ 

1 2 69 125 73 270 3.98 
ทําเลที่ตั้งอยูใกล สะดวกตอการติดตอ 

(0.4) (0.7) (25.6) (46.3) (27.0) (100.0) (มาก) 
1 

- 18 91 73 88 270 3.85 
มีจํานวนสาขามาก 

- (6.7) (33.7) (27.0) (32.6) (100.0) (มาก) 
3 

36 110 74 22 28 270 2.61 
มีบริเวณที่จอดรถเพยีงพอ 

(13.3) (40.7) (27.4) (8.1) (10.4) (100.0) (ปานกลาง) 
5 

1 22 57 112 78 270 3.90 
ติดตอทางโทรศพัทไดสะดวก 

(0.4) (8.1) (21.1) (41.5) (28.9) (100.0) (มาก) 
2 

1 38 84 88 59 270 3.61 
ติดตอทางอนิเตอรเนต ไดสะดวก 

(0.4) (14.1) (31.1) (32.6) (21.9) (100.0) (มาก) 
4 

- - - - - - - 
อื่นๆ (โปรดระบุ............................) 

- - - - - - - 
- 

คาเฉลี่ยรวม 
3.59 

(มาก) 
 

 

หมายเหตุ : คาเฉลี่ย 1.00-1.49 = นอยท่ีสุด, คาเฉลี่ย 1.50-2.49 = นอย, คาเฉลี่ย 2.50-3.49 = ปานกลาง, 
 คาเฉลี่ย 3.50-4.49 = มาก, คาเฉลี่ย 4.50-5.00 = มากทีสุ่ด   

 
จากตารางที่ 13 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจัยดานสถานที่ใหบริการ 

โดยรวมอยูในระดับมาก มคีาเฉลี่ย 3.59 ซึ่งในรายละเอียดพบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจใน
ระดับมาก เรยีงตามลําดับดังนี้ ทําเลที่ตั้งอยูใกลสะดวกตอการติดตอ มคีาเฉลี่ย 3.98 ติดตอทางโทรศัพทได
สะดวก มีคาเฉลี่ย 3.90 มีจํานวนสาขามาก มีคาเฉลี่ย 3.85  ติดตอทางอนิเตอรเนตไดสะดวก มีคาเฉลี่ย 3.61 
และผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ มีบริเวณทีจ่อดรถเพียงพอ มีคาเฉลี่ย 2.61  
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ตารางที่ 14 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม ตอการใช         
                   บริการสินเชื่อกบับมจ.ธนาคารกสิกรไทย  ในจังหวัดราชบรุี     จําแนกตามปจจัยดานการ 
                   สงเสริมการตลาด 

ระดับความพึงพอใจ 
นอยท่ีสุด นอย ปานกลาง มาก มากท่ีสุด รวม 

จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน 
ปจจัยดานการสงเสรมิการตลาด 

(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ
ที่ 

- 9 100 118 43 270 3.72 
มีพนักงานธนาคารออกไปแนะนาํบริการ 

 (3.3) (37.0) (43.7) (15.9) (100.0) (มาก) 
2 

- 22 126 87 35 270 3.50 
ไดรับการแนะนาํจากผูที่เคยมาใชบริการ 

- (8.1) (46.7) (32.2) (13.0) (100.0) (มาก) 
3 

41 44 96 58 31 270 2.97 
มีสวนลดหรอืยกเวนคาธรรมเนียม 

(15.2) (16.3) (35.6) (21.5) (11.5) (100.0) (ปานกลาง) 
5 

19 62 92 56 41 270 3.14 มีการสัมมนาลูกคาผูประกอบการ อยาง
ตอเนือ่ง (7.0) (23.0) (34.1) (20.7) (15.2) (100.0) (ปานกลาง) 

4 

- 3 96 118 53 270 3.81 มีการโฆษณา ประชาสัมพนัธ ผานสื่อ
ตางๆ - (1.1) (35.6) (43.7) (19.6) (100.0) (มาก) 

1 

- - - - - - - 
อื่นๆ (โปรดระบุ............................) 

- - - - - - - 
- 

คาเฉลี่ยรวม 
3.42 

(ปานกลาง) 
 

หมายเหตุ : คาเฉลี่ย 1.00-1.49 = นอยท่ีสุด, คาเฉลี่ย 1.50-2.49 = นอย, คาเฉลี่ย 2.50-3.49 = ปานกลาง, 
 คาเฉลี่ย 3.50-4.49 = มาก, คาเฉลี่ย 4.50-5.00 = มากทีสุ่ด   

 
จากตารางที่ 14 พบวาผูตอบแบบสอบถาม มีความพึงพอใจตอปจจัยดานสงเสริมการตลาด 

โดยรวมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ย 3.42 ซึ่งในรายละเอียดพบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจ
ในระดบัมาก เรียงตามลําดับดังนี้ มีการโฆษณา ประชาสัมพันธ ผานส่ือตางๆ มีคาเฉลี่ย 3.81 มีพนักงาน
ธนาคารออกไปแนะนําบริการ มีคาเฉลี่ย 3.72 ไดรับการแนะนําจากผูที่เคยมาใชบรกิาร มีคาเฉลี่ย 3.50 และ
ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรยีงตามลําดับดังนี ้ มีการสัมมนาลูกคา
ผูประกอบการ อยางตอเนื่อง มีคาเฉลี่ย 3.14 มีสวนลดหรือยกเวนคาธรรมเนียม มีคาเฉลี่ย 2.97  
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ตารางที่ 15 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม ตอการใช 
                   บริการสินเชื่อกบับมจ.ธนาคารกสิกรไทย ในจังหวัดราชบุรี จําแนกตามปจจัยดานพนกังาน 

ระดับความพึงพอใจ 
นอยท่ีสุด นอย ปานกลาง มาก มากท่ีสุด รวม 

จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน 
ปจจัยดานพนักงาน 

(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ
ที่ 

- - 58 133 79 270 4.07 พนักงานใหคาํแนะนาํ และคาํปรึกษา
อยางถูกตอง โดยใชภาษาที่เขาใจงาย - - (21.5) (44.3) (29.3) (100.0) (มาก) 

2 

- - 51 153 66 270 4.05 
ความรู และความสามารถของพนักงาน 

- - (18.9) (56.7) (24.4) (100.0) (มาก) 
4 

- - 54 145 71 270 4.06 
พนักงานมีความนาเชื่อถือ 

- - (20.0) (53.7) (26.3) (100.0) (มาก) 
3 

- - 50 141 79 270 4.10 ความมนี้าํใจ มีมนษุยสัมพนัธ และ
มารยาทที่ดี ของพนักงาน    - - (18.5) (52.2) (29.3) (100.0) (มาก) 

1 

- 21 44 141 64 270 3.91 พนักงานใหบริการแกลูกคาอยาง 
เสมอภาค - (7.8) (16.3) (52.2) (23.7) (100.0) (มาก) 

5 

- - - - - - - 
อื่นๆ (โปรดระบุ............................) 

- - - - - - - 
- 

คาเฉลี่ยรวม 
4.03 

(มาก) 
 

 

หมายเหตุ : คาเฉลี่ย 1.00-1.49 = นอยท่ีสุด, คาเฉลี่ย 1.50-2.49 = นอย, คาเฉลี่ย 2.50-3.49 = ปานกลาง, 
 คาเฉลี่ย 3.50-4.49 = มาก, คาเฉลี่ย 4.50-5.00 = มากทีสุ่ด   

 
จากตารางที่ 15 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจยัดานพนักงาน โดยรวมอยูใน

ระดับมาก มคีาเฉลี่ย 4.03 ซึ่งในรายละเอียดพบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจในระดับมากทุก
ปจจัยยอย เรียงตามลําดับดังนี้ ความมนี้ําใจ มีมนษุยสัมพันธ และมารยาทที่ดีของพนักงาน มีคาเฉลี่ย 4.10 
พนักงานใหคําแนะนํา และคําปรึกษาอยางถูกตองโดยใชภาษาที่เขาใจงาย มีคาเฉลี่ย 4.07 พนักงานมีความ
นาเชื่อถือ มีคาเฉลี่ย 4.06 ความรู และความสามารถของพนักงาน มีคาเฉลี่ย 4.05 และพนกังานใหบริการแก
ลูกคาอยางเสมอภาค มีคาเฉลี่ย 3.91  
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ตารางที่ 16 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม ตอการใช 
                   บริการสินเชื่อกบับมจ.ธนาคารกสิกรไทย ในจังหวัดราชบุรี  จําแนกตามปจจัย 
                   ดานสิ่งแวดลอมทางกายภาพ 

ระดับความพึงพอใจ 
นอยท่ีสุด นอย ปานกลาง มาก มากท่ีสุด รวม 

จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน 
ปจจัยดานสิ่งแวดลอมทางกายภาพ 

(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ
ที่ 

- - 32 90 148 270 4.42 ภายในธนาคารมีเครื่องมือ และอุปกรณ
สํานักงานที่ทันสมยั - - (11.9) (33.3) (54.8) (100.0) (มาก) 

3 

- - 13 109 148 270 4.50 ภายในธนาคารมีบรรยากาศที่ดี ตกแตง
ทันสมัย และสวยงาม - - (4.8) (40.4) (54.8) (100.0) (มากทีสุ่ด) 

2 

- - 27 138 105 270 4.28 ภายในมคีวามเปนระเบียบ เชน การจัด
วางอุปกรณ เอกสารการขอสินเชื่อ และ
ปายสัญลักษณ - - (10.0) (51.1) (38.9) (100.0) (มาก) 

4 

- - 10 90 170 270 4.59 
ความมีช่ือเสยีงและภาพพจนของธนาคาร 

- - (3.7) (33.3) (63.0) (100.0) (มากท ี่สุด) 
1 

22 30 79 79 60 270 3.46 ภายในมีส่ิงอาํนวยความสะดวก เชน 
โทรทัศน น้าํดื่ม ชา กาแฟ หนังสือพมิพ 
วารสารตางๆ เกาอีน้ั่งพัก และหองน้าํ 

(8.1) (11.1) (29.3) (29.3) (22.2) (100.0) (ปานกลาง) 
5 

- - - - - - - 
อื่นๆ (โปรดระบุ............................) 

- - - - - - - 
- 

คาเฉลี่ยรวม 
4.25 

(มาก) 
 

 
หมายเหตุ :    คาเฉลี่ย 1.00-1.49 = นอยที่สุด, คาเฉลี่ย 1.50-2.49 = นอย, คาเฉลี่ย 2.50-3.49 = ปานกลาง, 

 คาเฉลี่ย 3.50-4.49 = มาก, คาเฉลี่ย 4.50-5.00 = มากที่สุด   
  

จากตารางที่ 16 พบวาผูตอบแบบสอบถาม มีความพึงพอใจตอปจจัยดานสิ่งแวดลอมทางกายภาพ 
โดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 4.25  ซึ่งในรายละเอียดพบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจใน
ระดับมากที่สดุ เรียงตามลําดับดังนี้  ความมีช่ือเสียงและภาพพจนของธนาคาร โดยมีคาเฉลี่ย 4.59 ภายใน
ธนาคารมีบรรยากาศที่ด ี ตกแตงทันสมัย และสวยงาม มีคาเฉลี่ย 4.50 ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจ
ในระดบัมาก เรียงตามลําดับดังนี้  ภายในธนาคารมีเครื่องมือ และอุปกรณสํานักงานที่ทันสมัย มีคาเฉลี่ย 
4.42  ภายในธนาคารมีความเปนระเบียบ เชน การจัดวางอปุกรณ เอกสารการขอสินเชื่อ และปายสัญลักษณ 
มีคาเฉลี่ย 4.28 และปจจยัยอยที่ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง ไดแก ภายใน
ธนาคารมีสิ่งอํานวยความสะดวก เชน โทรทัศน นํ้าดื่ม ชา กาแฟ หนังสือพิมพ วารสารตางๆ เกาอ้ีนั่งพัก 
และหองน้ํา มคีาเฉลี่ย 3.46 



 29 
 

ตารางที่ 17 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม ตอการใช 
                   บริการสินเชื่อกบับมจ.ธนาคารกสิกรไทย  ในจังหวัดราชบรุี      จําแนกตามปจจัยดาน  
                   กระบวนการใหบริการ 

ระดับความพึงพอใจ 
นอยท่ีสุด นอย ปานกลาง มาก มากท่ีสุด รวม 

จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน 
ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ 

(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ
ที่ 

- - 66 110 94 270 4.10 การใหคาํตอบทีร่วดเร็วในการอนุมัติ
สินเชือ่ - - (24.4) (40.7) (34.8) (100.0) (มาก) 

1 

- 5 86 116 63 270 3.87 เอกสารไมยุงยาก ซบัซอนในการทาํนติิ
กรรม - (1.9) (31.9) (43.0) (23.3) (100.0) (มาก) 

4 

- 1 73 135 61 270 3.94 มีระบบการทาํงานที่ถูกตอง แมนยาํ และ
เชื่อถือได - (0.4) (27.0) (50.0) (22.6) (100.0) (มาก) 

2 

- 3 85 118 64 270 3.90 ขั้นตอนการขออนมัุติสินเชื่อไมยุงยาก
ซับซอน - (1.1) (31.5) (43.7) (23.7) (100.0) (มาก) 

3 

- - - - - - - 
อื่นๆ (โปรดระบุ............................) 

- - - - - - - 
- 

คาเฉลี่ยรวม 
3.95 

(มาก) 
 

หมายเหตุ : คาเฉลี่ย 1.00-1.49 = นอยที่สุด, คาเฉลี่ย 1.50-2.49 = นอย, คาเฉลี่ย 2.50-3.49 = ปานกลาง, 
 คาเฉลี่ย 3.50-4.49 = มาก, คาเฉลี่ย 4.50-5.00 = มากทีสุ่ด   

 
จากตารางที่ 17 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจัยดานกระบวนการใหบริการ 

โดยรวมอยูในระดับมาก มคีาเฉลี่ย 3.95 ซึ่งในรายละเอียดพบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจใน
ระดับมากทกุปจจัยยอย เรียงตามลําดับดังนี้ การใหคําตอบที่รวดเร็วในการอนุมัติสินเชื่อ มีคาเฉลี่ย 4.10 มี
ระบบการทํางานที่ถูกตอง แมนยํา และเชื่อถือได มีคาเฉลี่ย 3.94 ข้ันตอนการขออนุมัติสินเชือ่ไมยุงยาก 
ซับซอน มีคาเฉลี่ย 3.90 และเอกสารไมยุงยาก ซับซอนในการทํานิติกรรม มีคาเฉลี่ย 3.87  
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ตารางที่ 18 แสดงสรุปคาเฉลี่ยระดับความพึงพอใจปจจัยสวนประสมการตลาดตอการใชบริการสินเชื่อ   
                   กับบมจ.ธนาคารกสิกรไทย ในจังหวัดราชบรุี 

ปจจัยสวนประสมการตลาด คาเฉลีย่ แปลผล อันดับ 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ 4.03 มาก 2 
ปจจัยดานราคา 3.51 มาก 5 
ปจจัยดานสถานที่ใหบริการ 3.59 มาก 4 
ปจจัยดานสงเสริมการตลาด 3.42 ปานกลาง 6 
ปจจัยดานพนกังาน 4.03 มาก 2 
ปจจัยดานสิ่งแวดลอมทางกายภาพ 4.25 มาก 1 
ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ 3.95 มาก 3 

รวม 3.82 มาก  
หมายเหตุ : คาเฉลี่ย 1.00-1.49 = นอยที่สุด, คาเฉลี่ย 1.50-2.49 = นอย, คาเฉลี่ย 2.50-3.49 = ปานกลาง, 

 คาเฉลี่ย 3.50-4.49 = มาก, คาเฉลี่ย 4.50-5.00 = มากทีสุ่ด   

 
จากตารางที่ 18 พบวาผูตอบแบบสอบถาม มีความพงึพอใจตอปจจยัสวนประสมการตลาดโดย

รวมอยูในระดบัมาก มีคาเฉลี่ย 3.82  ซึ่งในรายละเอยีดพบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจในระดับ
มาก เรียงตามลําดับดังนี้ ปจจัยดานสิ่งแวดลอมทางกายภาพมากที่สุด มคีาเฉลี่ย 4.25  รองลงมาคือ ปจจัยดาน
ผลิตภัณฑ และปจจัยดานพนักงาน มีคาเฉลี่ยเทากันคอื 4.03 ปจจัยดานกระบวนการใหบรกิาร มีคาเฉลี่ย 
3.95 ปจจัยดานสถานที่ใหบริการ มีคาเฉลี่ย 3.59 ปจจัยดานราคา มีคาเฉล่ีย 3.51 และผูตอบแบบสอบถามมี
ความพึงพอใจในระดบัปานกลาง คือ ปจจยัดานสงเสริมการตลาด มีคาเฉลี่ย 3.42  
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สวนท่ี 3 ปญหาการใชบรกิารสินเชือ่กบับมจ.ธนาคารกสกิรไทย ในจังหวดัราชบุรี ของลกูคาผูประกอบ การ
ขนาดกลาง และขนาดยอม 

 

ตารางที่ 19 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียปญหาของผูตอบแบบสอบถามตอการใชบริการสินเชื่อ  
                   กับบมจ.ธนาคารกสิกรไทย ในจังหวัดราชบรุี จําแนกตามปญหาดานผลิตภัณฑ 

ระดับความสาํคัญของปญหาทีม่ีผลตอความพึงพอใจ 
นอยท่ีสุด นอย ปานกลาง มาก มากท่ีสุด รวม 

จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน 
ปญหาดานผลิตภัณฑ 

(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ
ที่ 

92 119 51 7 1 270 1.91 วงเงินสินเช่ือที่ธนาคารใหแกลูกคา
ตํ่า/ไมตรงกบัความตองการ (34.1) (44.1) (18.9) (2.6) (0.4) (100.0) (นอย) 

5 

57 121 80 11 1 270 2.17 
ระยะเวลาการผอนชําระสั้น 

(21.1) (44.8) (29.6) (4.1) (0.4) (100.0) (นอย) 
3 

51 115 93 10 1 270 2.24 หลักประกัน/ภาระการค้ําประกันมาก
เกินไป (18.9) (42.6) (34.4) (3.7) (0.4) (100.0) (นอย) 

1 

46 129 87 6 2 270 2.21 เอกสารทีใ่ชในการขอสินเช่ือมี
จํานวนมาก และมีความยุงยาก (17.0) (47.8) (32.2) (2.2) (0.7) (100.0) (นอย) 

2 

72 136 53 7 2 270 2.00 
มปีระเภทสินเช่ือใหเลือกนอย 

(26.7) (50.4) (19.6) (2.6) (0.7) (100.0) (นอย) 
4 

89 128 48 3 2 270 1.89 
บริการไมครบวงจร 

(33.0) (47.4) (17.8) (1.1) (0.7) (100.0) (นอย) 
6 

- - - - - - - 
อ่ืนๆ (โปรดระบุ.............................) 

- - - - - - - 
- 

คาเฉลี่ยรวม 
2.07 

(นอย) 
 

หมายเหตุ : คาเฉลี่ย 1.00-1.49 = นอยที่สุด, คาเฉลี่ย 1.50-2.49 = นอย, คาเฉลี่ย 2.50-3.49 = ปานกลาง, 
 คาเฉลี่ย 3.50-4.49 = มาก, คาเฉลี่ย 4.50-5.00 = มากทีสุ่ด   

 
จากตารางที่ 19 พบวาผูตอบแบบสอบถาม ใหความสําคัญของปญหาดานผลิตภัณฑ โดยรวมอยูใน

ระดับนอย มีคาเฉลี่ย 2.07 ซึ่งในรายละเอียดพบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสาํคัญตอปญหาในระดบั
นอยทุกปจจัยยอย เรียงตามลําดับดังนี้ หลักประกนั/ภาระการค้ําประกันมากเกนิไป โดยมีคาเฉล่ียย 2.24  
เอกสารที่ใชในการขอสินเชือ่มีจํานวนมากและมีความยุงยาก มีคาเฉลี่ย 2.21  ระยะเวลาการผอนชําระสั้น มี
คาเฉลี่ย 2.17 มีประเภทสินเชื่อใหเลือกนอย มีคาเฉลี่ย 2.00 วงเงินสินเชื่อท่ีธนาคารใหแกลูกคาต่ํา/ไมตรงกับ
ความตองการ มีคาเฉลี่ย 1.91 และบริการไมครบวงจร มีคาเฉลี่ย 1.89  
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ตารางที่ 20 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียปญหาของผูตอบแบบสอบถามตอการใชบริการสินเชื่อ  
                   กับบมจ.ธนาคารกสิกรไทย ในจังหวัดราชบรุี จําแนกตามปญหาดานราคา 

ระดับความสาํคัญของปญหาทีม่ีผลตอความพึงพอใจ 
นอยท่ีสุด นอย ปานกลาง มาก มากท่ีสุด รวม 

จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน 
ปญหาดานราคา 

(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ
ที่ 

31 122 108 9 - 270 2.35 อัตราดอกเบี้ยสูง / มากกวาธนาคาร
อ่ืน (11.5) (45.2) (40.0) (3.3)  (100.0) (นอย) 

2 

30 145 84 11 - 270 2.28 คาธรรมเนียมหนงัสือค้ําประกนัสูง / 
มากกวาธนาคารอื่น (11.17) (53.7) (31.1) (4.1)  (100.0) (นอย) 

4 

27 114 92 34 3 270 2.52 คาธรรมเนียมในการจัดการใหกูสูง / 
มากกวาธนาคารอื่น (10.0) (42.2) (34.1) (12.6) (1.1) (100.0) (ปานกลาง) 

1 

31 131 92 15 1 270 2.34 คาใชจายในการประเมินหลักทรพัย
ประกัน สูง / มากกวาธนาคารอ่ืน (11.5) (48.5) (34.1) (5.6) (0.4) (100.0) (นอย) 

3 

43 121 96 8 2 270 2.27 จํานวนเงินที่ผอนตองวดสูง / มากกวา
ธนาคารอื่น (15.9) (44.8) (35.6) (3.0) (0.7) (100.0) (นอย) 

5 

- - - - - - - 
อ่ืนๆ (โปรดระบุ.............................) 

- - - - - - - 
- 

คาเฉลี่ยรวม 
2.35 

(นอย) 
 

หมายเหตุ : คาเฉลี่ย 1.00-1.49 = นอยที่สุด, คาเฉลี่ย 1.50-2.49 = นอย, คาเฉลี่ย 2.50-3.49 = ปานกลาง, 
 คาเฉลี่ย 3.50-4.49 = มาก, คาเฉลี่ย 4.50-5.00 = มากทีสุ่ด   

 
 จากตารางที่ 20 พบวาผูตอบแบบสอบถาม ใหความสําคัญตอปญหาดานราคาโดยรวมอยูในระดบั
นอย มีคาเฉลี่ย 2.35 ซึ่งในรายละเอยีดพบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญัตอปญหาในระดับปาน
กลาง คือ คาธรรมเนียมในการจดัการเงินกูสูง/มากกวาธนาคารอื่น โดยมีคาเฉลี่ย 2.52  และผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคญัตอปญหาในระดับนอย เรยีงตามลําดับดงันี้ อัตราดอกเบี้ยสูง/มากกวาธนาคาร
อ่ืน มีคาเฉลี่ย 2.35  คาใชจายในการประเมินหลักทรัพยประกนัสูง/มากกวาธนาคารอื่นมีคาเฉลี่ย 2.34  
คาธรรมเนียมหนังสือคํ้าประกันสูง/มากกวาธนาคารอื่น มีคาเฉลี่ย 2.28 และจํานวนเงินที่ผอนตองวดสูง/
มากกวาธนาคารอื่น มีคาเฉลี่ย 2.27  
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ตารางที่ 21 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉลี่ยปญหาของผูตอบแบบสอบถามตอการใชบริการสินเชื่อ  
                  กับบมจ.ธนาคารกสิกรไทย ในจังหวดัราชบุรี จําแนกตามปญหาดานสถานที่ใหบริการ 

ระดับความสาํคัญของปญหาทีม่ีผลตอความพึงพอใจ 
นอยท่ีสุด นอย ปานกลาง มาก มากท่ีสุด รวม 

จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน 
ปญหาดานสถานที่ใหบริการ 

(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ
ที่ 

66 125 69 10 - 270 2.08 ทําเลที่ตั้งของธนาคารอยูไกล ไม
สะดวกในการเดินทาง (24.4) (46.3) (25.6) (3.7)  (100.0) (นอย) 

3 

90 60 82 37 1 270 2.25 จํานวนสาขาของธนาคารมนีอย ไม
เพียงพอในการใชบริการ (33.3) (22.2) (30.4) (13.7) (0.4) (100.0) (นอย) 

2 

50 34 51 110 25 270 3.09 สถานที่จอดรถคับแคบ  
ไมเพียงพอ (18.5) (12.6) (18.9) (40.7) (9.3) (100.0) (ปานกลาง) 

1 

79 111 73 7 - 270 2.02 
ไมสามารถติดตตอทางโทรศัพทได 

(29.3) (41.1) (27.0) (2.6)  (100.0) (นอย) 
4 

75 109 74 12 - 270 2.08 
ไมสามารถติดตอทางอินเตอรเนตได 

(27.8) (40.4) (27.4) (4.4)  (100.0) (นอย) 
3 

- - - - - - - 
อ่ืนๆ (โปรดระบุ.............................) 

- - - - - - - 
- 

คาเฉลี่ยรวม 
2.30 

(นอย) 
 

หมายเหตุ : คาเฉลี่ย 1.00-1.49 = นอยที่สุด, คาเฉลี่ย 1.50-2.49 = นอย, คาเฉลี่ย 2.50-3.49 = ปานกลาง, 
 คาเฉลี่ย 3.50-4.49 = มาก, คาเฉลี่ย 4.50-5.00 = มากทีสุ่ด   

 
                จากตารางที่ 21 พบวาผูตอบแบบสอบถาม ใหความสําคัญตอปญหาดานสถานที่ใหบริการโดยรวม
อยูในระดับนอย มีคาเฉลี่ย 2.30 ซึ่งในรายละเอียดพบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปญหาใน
ระดับปานกลางคือ สถานที่จอดรถคับแคบ ไมเพียงพอ มีคาเฉลี่ย 3.09  และผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญตอปญหาในระดับนอย เรียงตามลําดับดังนี้ จํานวนสาขาของธนาคารมีนอยไมเพยีงพอในการใช
บริการ มีคาเฉลี่ย 2.25 ทําเลที่ตั้งของธนาคารอยูไกลไมสะดวกในการเดินทาง และไมสามารถติดตอทาง
อินเตอรเนตได  มีคาเฉลี่ยเทากันคือ 2.08    ไมสามารถติดตอทางโทรศัพทได มีคาเฉลี่ย 2.02  
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ตารางที่ 22 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียปญหาของผูตอบแบบสอบถามตอการใชบริการสินเชื่อ  
                   กับบมจ.ธนาคารกสิกรไทย ในจังหวัดราชบรุี จําแนกตามปญหาดานการสงเสริมการตลาด 

ระดับความสาํคัญของปญหาทีม่ีผลตอความพึงพอใจ 
นอยท่ีสุด นอย ปานกลาง มาก มากท่ีสุด รวม 

จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน 
ปญหาดานการสงเสริมการตลาด 

(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ
ที่ 

64 154 49 3 - 270 1.96 ไมมพีนกังานธนาคาร ออกมาแนะนํา
บริการ (23.7) (57.0) (18.1) (1.1)  (100.0) (นอย) 

4 

53 142 58 17 - 270 2.14 ไมไดรับการแนะนําจากผูที่เคยมาใช
บริการ (19.6) (52.6) (21.5) (6.3)  (100.0) (นอย) 

3 

45 117 55 35 18 270 2.49 ไมมสีวนลดหรือไมมกีารยกเวน
คาธรรมเนียม (16.7) (43.3) (20.4) (13.0) (6.7) (100.0) (นอย) 

1 

60 115 50 30 15 270 2.35 ไมมกีารสมัมนาลูกคาผูประกอบการ 
หรือมนีอย (22.2) (42.6) (18.5) (11.1) (5.6) (100.0) (นอย) 

2 

73 148 45 4 - 270 1.92 การโฆษณา ประชาสัมพันธ ผานสือ่
ตางๆ ไมม/ีมีนอย (27.0) (54.8) (16.7) (1.5)  (100.0) (นอย) 

5 

- - - - - - - 
อ่ืนๆ (โปรดระบุ.............................) 

- - - - - - - 
- 

คาเฉลี่ยรวม 
2.17 

(นอย) 
 

หมายเหตุ : คาเฉลี่ย 1.00-1.49 = นอยที่สุด, คาเฉลี่ย 1.50-2.49 = นอย, คาเฉลี่ย 2.50-3.49 = ปานกลาง, 
 คาเฉลี่ย 3.50-4.49 = มาก, คาเฉลี่ย 4.50-5.00 = มากทีสุ่ด   

 
จากตารางที่ 22 พบวาผูตอบแบบสอบถาม ใหความสําคัญตอปญหาปจจัยดานการสงเสริม

การตลาด โดยรวมอยูในระดับนอย มคีาเฉลี่ย 2.17 ซึ่งในรายละเอียดพบวา ผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญตอปญหาในระดับนอยทกุปจจัยยอย  เรียงตามลําดับดงันี้ ไมมีสวนลดหรือไมมกีารยกเวน
คาธรรมเนียม มีคาเฉลี่ย 2.49 ไมมีการสัมมนาลูกคาผูประกอบการ หรือมีนอย มีคาเฉลี่ย 2.35 ไมไดรับการ
แนะนําจากผูที่เคยมาใชบริการ มีคาเฉลี่ย 2.14 ไมมีพนักงานธนาคารออกมาแนะนําบริการ มีคาเฉลี่ย 1.96 
และการโฆษณา ประชาสัมพันธ ผานส่ือตางๆ ไมมี/มีนอย มีคาเฉลี่ย 1.92  
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ตารางที่ 23 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียปญหาของผูตอบแบบสอบถามตอการใชบริการสินเชื่อ  
                   กับบมจ.ธนาคารกสิกรไทย ในจังหวัดราชบรุี จําแนกตามปญหาดานพนกังาน 

ระดับความสาํคัญของปญหาทีม่ีผลตอความพึงพอใจ 
นอยท่ีสุด นอย ปานกลาง มาก มากท่ีสุด รวม 

จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน 
ปญหาดานพนักงาน 

(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ
ที่ 

101 125 43 1 - 270 1.79 พนักงานใหคําแนะนํา  
และคําปรึกษาไมชัดเจน (37.4) (46.3) (15.9) (0.4) - (100.0) (นอย) 

5 

93 136 40 1 - 270 1.81 พนักงานงานขาดความรู 
และความสามารถ (34.4) (50.4) (14.8) (0.4) - (100.0) (นอย) 

3 

90 138 40 2 - 270 1.82 
พนักงานขาดความนาเช่ือถือ 

(33.3) (51.1) (14.8) (0.7) - (100.0) (นอย) 
2 

97 133 37 3 - 270 1.80 พนักงานไมมีน้าํใจ มารยาทไมดี และ
ไมมมีนุษยสมัพนัธ (35.9) (49.3) (13.7) (1.1) - (100.0) (นอย) 

4 

86 135 45 4 - 270 1.87 พนักงานใหบรกิารลูกคา 
ไมเสมอภาค (31.9) (50.0) (16.7) (1.5) - (100.0) (นอย) 

1 

- - - - - - - 
อ่ืนๆ (โปรดระบุ.............................) 

- - - - - - - 
- 

คาเฉลี่ยรวม 
1.81 

(นอย) 
 

หมายเหตุ : คาเฉลี่ย 1.00-1.49 = นอยที่สุด, คาเฉลี่ย 1.50-2.49 = นอย, คาเฉลี่ย 2.50-3.49 = ปานกลาง, 
 คาเฉลี่ย 3.50-4.49 = มาก, คาเฉลี่ย 4.50-5.00 = มากทีสุ่ด   

 
จากตารางที่ 23 พบวาผูตอบแบบสอบถาม ใหความสําคญัตอปญหาดานพนักงาน โดยรวมอยูใน

ระดับนอย มีคาเฉลี่ย 1.81 ซึ่งในรายละเอียดพบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสาํคัญตอปญหาในระดบั
นอยทุกปจจัยยอย เรยีงตามลําดับดังนี้ พนักงานใหบริการลูกคาไมเสมอภาค มีคาเฉลี่ย 1.87พนักงานขาด
ความนาเชื่อถือ มีคาเฉลี่ย 1.82 พนักงานงานขาดความรูและความสามารถ มีคาเฉลี่ย 1.81 พนกังานไมมี
น้ําใจ มารยาทไมดี และไมมีมนุษยสัมพนัธ มีคาเฉลี่ย 1.80 และพนักงานใหคําแนะนําและคําปรึกษาไม
ชัดเจน มีคาเฉลี่ย 1.79  
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ตารางที่ 24 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียปญหาของผูตอบแบบสอบถามตอการใชบริการสินเชื่อ  
                   กับบมจ.ธนาคารกสิกรไทย ในจังหวัดราชบรุี  จําแนกตามปญหาดานสิ่งแวดลอมทาง 
                   กายภาพ 

ระดับความสาํคัญของปญหาทีม่ีผลตอความพึงพอใจ 
นอยท่ีสุด นอย ปานกลาง มาก มากท่ีสุด รวม 

จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน 
ปญหาดานสิ่งแวดลอมทางกายภาพ 

(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ
ที่ 

171 63 36 - - 270 1.50 ภายในธนาคารไมมีเครื่องมือ อุปกรณ
สํานกังานทีท่ันสมัย (63.3) (23.3) (13.3)   (100.0) (นอย) 

3 

171 72 26 1 - 270 1.47 ภายในธนาคารมบีรรยากาศที่ไมดี 
ตกแตงไมทันสมยั และไมสวยงาม (63.3) (26.7) (9.6) (0.4)  (100.0) (นอยที่สุด) 

4 

130 108 32 - - 270 1.63 ภายในธนาคารไมมีความเปนระเบียบ 
เชน การจัดวางอุปกรณ เอกสารการ
ขอสินเช่ือ และปายสัญลักษณ 

(48.1) (40.0) (11.9)   (100.0) (นอย) 
2 

195 47 28 - - 270 1.38 ความไมมีช่ือเสียงหรือภาพพจนของ
ธนาคารไมนาสนใจ (72.2) (17.4) (10.4)   (100.0) (นอยที่สุด) 

5 

84 87 79 19 1 270 2.13 ภายในธนาคารไมมสีิ่งอํานวยความ
สะดวก เชน โทรทัศน น้ําดื่ม ชา 
กาแฟ หนังสือพมิพ วารสารตางๆ 
เกาอ้ีนั่งพัก และหองน้ํา 

(31.1) (32.2) (29.3) (7.0) (0.4) (100.0) (นอย) 
1 

- - - - - - - 
อ่ืนๆ (โปรดระบุ.............................) 

- - - - - - - 
- 

คาเฉลี่ยรวม 
1.62 

(นอย) 
 

หมายเหตุ :    คาเฉลี่ย 1.00-1.49 = นอยที่สุด, คาเฉลี่ย 1.50-2.49 = นอย, คาเฉลี่ย 2.50-3.49 = ปานกลาง, 
 คาเฉลี่ย 3.50-4.49 = มาก, คาเฉลี่ย 4.50-5.00 = มากที่สุด   

 

จากตารางที่ 24 พบวาผูตอบแบบสอบถาม ใหความสําคัญตอปญหาดานสิ่งแวดลอมทางกายภาพ 
โดยรวมอยูในระดับนอย มีคาเฉลี่ย 1.62 ซึ่งในรายละเอียดพบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปญหาใน
ระดับนอย  เรียงตามลําดับดังนี้ ภายในธนาคารไมมีสิ่งอํานวยความสะดวก เชน โทรทัศน นํ้าดื่ม ชา กาแฟ 
หนังสือพิมพ วารสารตางๆ เกาอี้น่ังพัก และหองน้ํา มีคาเฉลี่ย 2.13  ภายในธนาคารไมมีความเปนระเบียบ เชน 
การจัดวางอุปกรณ เอกสารการขอสินเชื่อ และปายสัญลักษณ มีคาเฉลี่ย 1.63 ภายในธนาคารไมมีเครื่องมือ 
อุปกรณสํานักงานที่ทันสมัย มีคาเฉลี่ย 1.50 และผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปญหาในระดับนอยท่ีสุด 
เรียงตามลําดับดังนี้ ภายในธนาคารมีบรรยากาศที่ไมดี ตกแตงไมทันสมัย และไมสวยงาม มีคาเฉลี่ย 1.47  ความไม
มีช่ือเสียงหรือภาพพจนของธนาคารไมนาสนใจ มีคาเฉลี่ย 1.38  
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ตารางที่ 25 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียปญหาของผูตอบแบบสอบถามตอการใชบริการสินเชื่อ  
                   กับบมจ.ธนาคารกสิกรไทยในจังหวดัราชบุรี จําแนกตามปญหาดานกระบวนการใหบริการ 

ระดับความสาํคัญของปญหาทีม่ีผลตอความพึงพอใจ 
นอยท่ีสุด นอย ปานกลาง มาก มากท่ีสุด รวม 

จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน จํานวน 
ปญหาดานกระบวนการใหบริการ 

(รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) (รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ
ที่ 

99 106 65 - - 270 1.87 การใหคําตอบในการ 
อนุมัตสิินเช่ือลาชา (36.7) (39.3) (24.0)   (100.0) (นอย) 

4 

71 126 68 5 - 270 2.02 เอกสารยุงยาก ซบัซอนในการทํา 
นิติกรรม (26.3) (46.6) (25.2) (1.9)  (100.0) (นอย) 

1 

74 134 62 - - 270 1.95 
การทํางานมีความผิดพลาดบอย 

(27.4) (49.6) (23.0)   (100.0) (นอย) 
3 

76 125 66 3 -  270 1.98 ข้ันตอนการขออนุมติั 
สินเช่ือยุงยาก ซับซอน (28.2) (46.3) (24.4) (1.1)  (100.0) (นอย) 

2 

- - - - - - - 
อ่ืนๆ (โปรดระบุ.............................) 

- - - - - - - 
- 

คาเฉลี่ยรวม 
1.95 

(นอย) 
 

หมายเหตุ : คาเฉลี่ย 1.00-1.49 = นอยที่สุด, คาเฉลี่ย 1.50-2.49 = นอย, คาเฉลี่ย 2.50-3.49 = ปานกลาง, 
 คาเฉลี่ย 3.50-4.49 = มาก, คาเฉลี่ย 4.50-5.00 = มากทีสุ่ด   

 
                 จากตารางที่ 25 พบวาผูตอบแบบสอบถาม ใหความสําคญัตอปญหาดานกระบวนการใหบริการ 
โดยรวมอยูในระดับนอย มคีาเฉลี่ย 1.95 ซึ่งในรายละเอียดพบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสาํคัญตอ
ปญหาในระดับนอยทุกปจจยัยอย เรียงตามลําดับ ดังนี้ เอกสารยุงยาก ซับซอนในการทํานิติกรรม มีคาเฉลี่ย 
2.02  ขั้นตอนการขออนุมัติสินเชื่อยุงยาก ซับซอน มีคาเฉลี่ย 1.98 การทํางานมีความผิดพลาดบอย มีคาเฉลี่ย 
1.95  และการใหคําตอบในการอนุมัติสินเชื่อลาชา มีคาเฉลี่ย 1.87 
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ตารางที่ 26 แสดงสรุปคาเฉลี่ยระดับความสําคัญของปญหาที่มีตอความพึงพอใจของปจจัยสวนประสม 
                  ทางการตลาดตอการใชบริการบริการสินเชื่อกับ บมจ.ธนาคารกสิกรไทย ในจังหวดัราชบุรี  

ปญหาสวนประสมการตลาด คาเฉลีย่ แปลผล อันดับ 
ปญหาดานผลิตภัณฑ 2.07 นอย 4 
ปญหาดานราคา 2.35 นอย 1 
ปญหาดานสถานที่ใหบริการ 2.30 นอย 2 
ปญหาดานสงเสริมการตลาด 2.17 นอย 3 
ปญหาดานพนกังาน 1.81 นอย 6 
ปญหาดานสิ่งแวดลอมทางกายภาพ 1.62 นอย 7 
ปญหาดานกระบวนการใหบริการ 1.95 นอย 5 

รวม 2.03 นอย  
หมายเหตุ : คาเฉลี่ย 1.00-1.49 = นอยที่สุด, คาเฉลี่ย 1.50-2.49 = นอย, คาเฉลี่ย 2.50-3.49 = ปานกลาง, 

 คาเฉลี่ย 3.50-4.49 = มาก, คาเฉลี่ย 4.50-5.00 = มากทีสุ่ด   

 
จากตารางที่ 26 พบวาผูตอบแบบสอบถาม ใหความสําคัญตอปญหาสวนประสมการตลาดโดย

รวมอยูในระดบันอย มีคาเฉลี่ย 2.03 ซ่ึงในรายละเอยีดพบวา ผูตอบแบบสอบถามใหความสําคญัตอปญหา
ในระดบันอยทุกปญหา เรียงตามลําดับดังนี้ ปญหาดานราคา มีคาเฉลี่ย 2.35 ปญหาดานสถานที่ใหบริการ มี
คาเฉลี่ย 2.30 ปญหาดานสงเสริมการตลาด มีคาเฉลี่ย 2.17 ปญหาดานผลิตภัณฑ มีคาเฉล่ีย  2.07 ปญหาดาน
กระบวนการใหบริการ มีคาเฉลี่ย 1.95 ปญหาดานพนักงาน มีคาเฉลี่ย 1.81 และปญหาดานสิ่งแวดลอมทาง
กายภาพ มีคาเฉลี่ย 1.62  
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สวนท่ี 4 ปจจยัสวนประสมการตลาดที่มีผลตอความพึงพอใจของลกูคาผูประกอบการขนาดกลางและ 
               ขนาดยอม ตอการใชบริการสินเชือ่กับบมจ.ธนาคารกสกิรไทย ในจังหวัดราชบุรี จําแนกตาม  
               ประเภทธรุกจิ รายไดเฉลีย่ตอป และวงเงินสินเชือ่ 
 

ตารางที่ 27 แสดงคาเฉลี่ยระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม ตอการใชบริการสินเชื่อกบั 
                   บมจ.ธนาคารกสิกรไทย ในจงัหวัดราชบุรี ในปจจยัดานผลิตภัณฑ  จําแนกตามประเภท 
                   ธุรกิจ  

ประเภทธุรกิจ 

อุตสาห 
กรรมการ
ผลิต 

การ
บริการ 

รับเหมา
กอสราง 

อสังหา 
ริมทรัพย 

การพาณิชย 
(คาสง/คา
ปลีก) 

เกษตรกรรม
และเลี้ยง
สัตว 

แปรรปู
อาหาร
ทะเล 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

 
 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

วงเงนิสนิเชื่อที่
ธนาคารใหแกลูกคา 

4.35 
(มาก) 

4.40 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

ระยะเวลาการผอน
ชําระ 

4.11 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

หลักประกนั / ภาระ
การค้าํประกนั 

3.92 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

เอกสารทีใ่ชในการขอ
สินเชือ่ 

3.90 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

3.40 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

มีประเภทสนิเชื่อท่ี
หลากหลายใหเลือก 

4.11 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

มีบริการที่ครบวงจร 
4.38 

(มาก) 
4.35 

(มาก) 
4.02 

(มาก) 
4.00 

(มาก) 
4.22 

(มาก) 
4.21 

(มาก) 
3.60 

(มาก) 
4.21 

(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
4.12 

(มาก) 
4.13 

(มาก) 
3.93 

(มาก) 
3.81 

(มาก) 
3.99 

(มาก) 
4.09 

(มาก) 
3.60 

(มาก) 
4.03 

(มาก) 

หมายเหตุ : คาเฉลี่ย 1.00-1.49 = นอยที่สุด, คาเฉลี่ย 1.50-2.49 = นอย, คาเฉลี่ย 2.50-3.49 = ปานกลาง, 
    คาเฉลี่ย 3.50-4.49 = มาก, คาเฉลี่ย 4.50-5.00 = มากที่สดุ   

 

จากตารางที่ 27 พบวาผูตอบแบบสอบถาม ประกอบธุรกจิประเภท อุตสาหกรรมการผลิต มีความพงึ
พอใจตอปจจัยดานผลิตภัณฑ โดยรวมอยูในระดับมาก มคีาเฉลี่ย 4.12 ซึ่งในรายละเอยีดพบวา มีความพึงพอใจ
ในระดบัมากทุกปจจยัยอย เรียงตามลําดับดังนี้ มีบริการที่ครบวงจร มคีาเฉลี่ย 4.38 รองลงมาคือ วงเงินสินเชื่อ
ที่ธนาคารใหแกลูกคา   มีคาเฉลี่ย 4.35   ระยะเวลาการผอนชําระ    และมีประเภทสินเชื่อที่หลากหลายใหเลือก 
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มีคาเฉลี่ยเทากนัคือ 4.11 หลกัประกนั/ภาระการค้ําประกนั มีคาเฉลี่ย 3.92 และเอกสารที่ใชในการขอสินเชื่อ มี
คาเฉลี่ย 3.90 

ประเภทธุรกิจการบริการ มีความพึงพอใจตอปจจยัดานผลิตภัณฑ โดยรวมอยูในระดับมาก มีคา 
เฉลี่ย 4.13 ซึ่งในรายละเอยีดพบวา มีความพึงพอใจในระดับมากทกุปจจยัยอย เรียงตามลําดับดังนี้ วงเงิน
สินเชื่อที่ธนาคารใหแกลูกคา มีคาเฉลี่ย 4.40 รองลงมาคือ มีบริการที่ครบวงจร มีคาเฉลี่ย 4.35 มีประเภท
สินเชื่อที่หลากหลายใหเลือก มีคาเฉลี่ย 4.17 ระยะเวลาการผอนชําระ  มีคาเฉลี่ย 3.97 หลักประกัน/ภาระการค้ํา
ประกัน  และเอกสารที่ใชในการขอสินเชื่อ มีคาเฉลี่ยเทากันคือ 3.95 

ประเภทธุรกิจรับเหมากอสราง มีความพึงพอใจตอปจจัยดานผลิตภัณฑ โดยรวมอยูในระดับมาก มี
คาเฉลี่ย 3.93 ซึ่งในรายละเอียดพบวา มีความพึงพอใจในระดับมากทกุปจจยัยอย เรียงตามลําดับดังนี้ มี
ประเภทสินเชือ่ที่หลากหลายใหเลือก มีคาเฉลี่ย 4.20 รองลงมาคือ มีบริการที่ครบวงจร มีคาเฉลี่ย 4.02 วงเงิน
สินเชื่อที่ธนาคารใหแกลูกคา มีคาเฉลี่ย 3.97 เอกสารที่ใชในการขอสินเชื่อ มีคาเฉลี่ย 3.87 หลักประกัน/ภาระ
การค้ําประกัน มีคาเฉลี่ย 3.82 และระยะเวลาการผอนชําระ มีคาเฉลี่ย 3.75  

ประเภทธุรกิจอสังหาริมทรัพย    มคีวามพึงพอใจตอปจจัยดานผลิตภณัฑ  โดยรวมอยูในระดับมาก 
มีคาเฉลี่ย 3.81 ซึ่งในรายละเอียดพบวา มีความพึงพอใจในระดับมากทุกปจจยัยอย เรียงตามลําดับดังนี้ มี
ประเภทสินเชือ่ที่หลากหลายใหเลือก และมีบริการที่ครบวงจร มีคาเฉลี่ยเทากันคอื 4.00 รองลงมาคือ 
ระยะเวลาการผอน หลักประกัน/ภาระการค้ําประกัน และเอกสารที่ใชในการขอสินเชื่อ มีคาเฉลี่ยเทากันคอื 
3.77 และวงเงนิสินเชื่อที่ธนาคารใหแกลูกคา มีคาเฉลี่ย 3.55 

ประเภทธุรกิจการพาณิชย(คาสง/คาปลีก) มีความพึงพอใจตอปจจยัดานผลิตภัณฑ โดยรวมอยูใน
ระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.99 ซึ่งในรายละเอียดพบวา มีความพึงพอใจในระดับมากทกุปจจัยยอย เรยีงตามลําดับ
ดังนี้ มีบริการที่ครบวงจร มีคาเฉลี่ย 4.22 รองลงมาคือ มีประเภทสินเชื่อท่ีหลากหลายใหเลือก มีคาเฉลี่ย 4.21 
วงเงินสินเชื่อที่ธนาคารใหแกลูกคา มีคาเฉลี่ย 4.17 ระยะเวลาการผอนชําระ หลักประกัน/ภาระการค้ําประกัน 
และเอกสารทีใ่ชในการขอสินเชื่อ มีคาเฉลี่ยเทากนั คือ 3.79  

ประเภทธุรกิจเกษตรกรรมและเลี้ยงสัตว มีความพึงพอใจตอปจจัยดานผลิตภัณฑ โดยรวมอยูใน
ระดับมาก มีคาเฉลี่ย 4.09 ซึ่งในรายละเอียดพบวา มีความพึงพอใจในระดับมากทกุปจจัยยอย เรยีงตามลําดับ
ดังนี้ วงเงินสนิเชื่อที่ธนาคารใหแกลูกคา และ มีบริการที่ครบวงจร มคีาเฉลี่ยเทากันคือ 4.21 รองลงมาคือ มี
ประเภทสินเชือ่ที่หลากหลายใหเลือก มีคาเฉลี่ย 4.14 เอกสารที่ใชในการขอสินเชื่อ มีคาเฉลี่ย 4.03 ระยะเวลา
การผอนชําระ มีคาเฉลี่ย 4.00 และหลักประกัน/ภาระการค้ําประกัน มีคาเฉลี่ย 3.96 
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 ประเภทธุรกิจแปรรูปอาหารทะเล มีความพึงพอใจตอปจจัยดานผลิตภณัฑ โดยรวมอยูในระดับมาก 
มีคาเฉลี่ย 3.60 ซึ่งในรายละเอียดพบวา มคีวามพึงพอใจในระดับมากทุกปจจัยยอย เรียงตามลําดับดังนี้ 
ระยะเวลาการผอนชําระ มีคาเฉลี่ย 3.80 รองลงมาคือ วงเงินสินเชื่อท่ีธนาคารใหแกลูกคา หลักประกัน/ภาระ
การค้ําประกัน มีประเภทสนิเชื่อที่หลากหลายใหเลือก  มีบริการท่ีครบวงจร มีคาเฉลี่ยเทากันคอื 3.60 และ
เอกสารที่ใชในการขอสินเชือ่ มีคาเฉลี่ย 3.40 
 
ตารางที่ 28 แสดงคาเฉลี่ยระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม ตอการใชบริการสินเชื่อกบั 
                   บมจ.ธนาคารกสิกรไทย ในจงัหวัดราชบุรี ในปจจยัดานราคา จําแนกตามประเภทธุรกิจ  

ประเภทธุรกิจ 
อุตสาห 
กรรม 
การผลิต 

การบริการ 
 

รับเหมา 
กอสราง 

อสังหา 
ริมทรัพย 

การพาณิชย 
(คาสง/ 
คาปลีก) 

เกษตร 
กรรมและ
เล้ียงสัตว 

แปรรูป
อาหาร
ทะเล 

ปจจัยดานราคา 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

 
 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

 

อัตราดอกเบี้ย 
3.78 

(มาก) 
3.75 

(มาก) 
3.60 

(มาก) 
3.55 

(มาก) 
3.48 

(ปานกลาง) 
3.82 

(มาก) 
3.00 

(ปานกลาง) 
3.61 

(มาก) 
คาธรรมเนียม
หนังสือค้าํประกนั 

3.61 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

3.44 
(ปานกลาง) 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.75 
(มาก) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.52 
(มาก) 

คาธรรมเนียมใน
การจัดการใหกู 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.55 
(มาก) 

2.90 
(ปานกลาง) 

3.11 
(ปานกลาง) 

3.20 
(ปานกลาง) 

3.67 
(มาก) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.27 
(ปานกลาง) 

คาใชจายในการ
ประเมนิหลักทรพัย
ประกนั 

3.52 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.27 
(ปานกลาง) 

3.22 
(ปานกลาง) 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.82 
(มาก) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.47 
(ปานกลาง) 

จํานวนเงนิท่ีผอน 
ตองวด 

3.92 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.44 
(ปานกลาง) 

3.60 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.20 
(ปานกลาง) 

3.71 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.65 

(มาก) 
3.69 

(มาก) 
3.40 

(ปานกลาง) 
3.35 

(ปานกลาง) 
3.42 

(ปานกลาง) 
3.77 

(มาก) 
3.04 

(ปานกลาง) 
3.51 

(มาก) 

หมายเหตุ : คาเฉลี่ย 1.00-1.49 = นอยที่สุด, คาเฉลี่ย 1.50-2.49 = นอย, คาเฉลี่ย 2.50-3.49 = ปานกลาง, 
    คาเฉลี่ย 3.50-4.49 = มาก, คาเฉลี่ย 4.50-5.00 = มากที่สดุ   
 
จากตารางที่ 28 พบวาผูตอบแบบสอบถาม ที่ประกอบธุรกิจประเภทอุตสาหกรรมการผลิต มีความ

พึงพอใจตอปจจัยดานราคา โดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.65 ซึ่งในรายละเอียดพบวา มีความพึงพอใจ
ในระดบัมาก เรียงตามลําดับดังนี้    จํานวนเงินที่ผอนตองวด มีคาเฉลี่ย 3.92     รองลงมาคือ     อัตราดอกเบี้ย 
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มีคาเฉลี่ย 3.78 คาธรรมเนียมหนังสือคํ้าประกัน มีคาเฉลี่ย 3.61 คาใชจายในการประเมินหลักทรัพยประกัน 
มีคาเฉลี่ย 3.52 และมีความพงึพอใจในระดบัปานกลางคือ คาธรรมเนียมในการจดัการเงินกู มีคาเฉลี่ย 3.42  

ประเภทธุรกิจการบริการ มีความพึงพอใจตอปจจัยดานราคา โดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 
3.69 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา มีความพึงพอใจในระดับมากทุกปจจัยยอย เรียงตามลําดับดังนี้ จาํนวนเงนิที่
ผอนตองวด มคีาเฉลี่ย 3.87 รองลงมาคือ อัตราดอกเบี้ย มีคาเฉลี่ย 3.75 คาใชจายในการประเมินหลักทรัพย
ประกัน มีคาเฉลี่ย 3.70 คาธรรมเนียมหนังสือคํ้าประกัน มีคาเฉลี่ย 3.62 และคาธรรมเนียมในการจดัการเงินกู 
มีคาเฉลี่ย 3.55 

ประเภทธุรกิจรับเหมากอสราง มีความพึงพอใจตอปจจัยดานราคา โดยรวมอยูในระดับปานกลาง 
มีคาเฉลี่ย 3.40 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา มคีวามพึงพอใจในระดบัมาก เรียงตามลําดับดังนี้ จํานวนเงนิที่ผอน
ตองวด มีคาเฉลี่ย 3.70 อัตราดอกเบี้ย มีคาเฉลี่ย 3.60 คาธรรมเนียมหนังสือคํ้าประกัน มีคาเฉลี่ย 3.55 และมี
ความพึงพอใจในระดบัปานกลาง เรียงตามลําดับดังนี้ คาใชจายในการประเมินหลักทรัพยประกนั มีคาเฉลี่ย 
3.27 และคาธรรมเนียมในการจัดการใหกู มีคาเฉลี่ย 2.90  

ประเภทธุรกิจอสังหาริมทรัพย มีความพงึพอใจตอปจจยัดานราคา โดยรวมอยูในระดับปานกลาง 
มีคาเฉลี่ย 3.35 ซึ่งในรายละเอียดพบวา มีความพึงพอใจในระดับมาก คือ อัตราดอกเบีย้ มีคาเฉลี่ย 3.55 และมี
ความพึงพอใจในระดบัปานกลาง เรียงตามลําดับดังนี้ คาธรรมเนียมหนังสือคํ้าประกัน และ จาํนวนเงินท่ี
ผอนตองวด มีคาเฉลี่ยเทากนัคือ 3.44 คาใชจายในการประเมินหลักทรัพยประกนั มีคาเฉลี่ย 3.22 และ
คาธรรมเนียมในการจดัการใหกู มีคาเฉลีย่ 3.11  

ประเภทธุรกิจการพาณิชย(คาสง/ คาปลีก) มีความพึงพอใจตอปจจยัดานราคา โดยรวมอยูในระดบั
ปานกลาง มีคาเฉลี่ย 3.42 ซึ่งในรายละเอียดพบวา มีความพึงพอใจในระดับมากคือ จาํนวนเงินท่ีผอนตองวด 
มีคาเฉลี่ย 3.60 และมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงตามลําดับดังนี้ อัตราดอกเบี้ย มีคาเฉลี่ย 3.48 
รองลงมาคือ คาธรรมเนียมหนังสือคํ้าประกัน และคาใชจายในการประเมินหลักทรัพยประกนั มีคาเฉลี่ย
เทากันคือ  3.42 และคาธรรมเนียมในการจดัการใหกู มีคาเฉลี่ย 3.20  

ประเภทธุรกิจเกษตรกรรมและเลี้ยงสัตว มีความพึงพอใจตอปจจยัดานราคา โดยรวมอยูในระดับ
มาก มีคาเฉลี่ย 3.77 ซึ่งในรายละเอียดพบวา มีผลตอความพึงพอใจในระดับมากทกุปจจัยยอย เรียงตามลําดับ
ดังนี้ อัตราดอกเบี้ย คาใชจายในการประเมินหลักทรัพยประกัน และจํานวนเงินที่ผอนตองวด มีคาเฉลี่ย
เทากันคือ 3.82 รองลงมาคือ คาธรรมเนียมหนังสือคํ้าประกัน มีคาเฉลี่ย 3.75 และคาธรรมเนียมในการจัดการ
ใหกู มีคาเฉลี่ย 3.67  
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ประเภทธุรกิจแปรรูปอาหารทะเล มีความพึงพอใจตอปจจัยดานราคา โดยรวมอยูในระดับปานกลาง 
มีคาเฉลี่ย 3.04 ซึ่งในรายละเอียดพบวา มีความพึงพอใจในระดับปานกลางทุกปจจัยยอย เรียงตามลําดับดังนี ้
จํานวนเงินที่ผอนตองวด มีคาเฉลี่ย 3.20 รองลงมาคือ อัตราดอกเบี้ย คาธรรมเนียมหนังสอืคํ้าประกัน 
คาธรรมเนียมในการจดัการใหกู และคาใชจายในการประเมินหลักทรพัยประกัน มี  คาเฉลี่ยเทากันคือ 3.00  
 
ตารางที่ 29 แสดงคาเฉลี่ยระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม ตอการใชบริการสินเชื่อกบั 
                   บมจ.ธนาคารกสิกรไทย ในจงัหวัดราชบุรี ในปจจยัดานสถานที่ใหบริการ จําแนกตาม  
                   ประเภทธุรกิจ  

ประเภทธุรกิจ 
อุตสหกรรม
การผลิต 

การ
บริการ 

 

รับเหมา 
กอสราง 

อสังหา 
ริมทรัพย 

การพาณิชย 
(คาสง/ 
คาปลีก) 

เกษตร 
กรรมและ
เลี้ยงสัตว 

แปรรปู
อาหาร
ทะเล 

ปจจัยดาน 
สถานที่ใหบริการ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
 

ทําเลที่ต้ังอยูใกล 
สะดวกตอการ
ติดตอ 

3.88 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

4.38 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

มีจํานวนสาขามาก 
3.66 

(มาก) 
3.92 

(มาก) 
3.60 

(มาก) 
3.22 

(ปานกลาง) 
3.90 

(มาก) 
4.28 

(มาก) 
3.60 

(มาก) 
3.85 

(มาก) 
มีบริเวณที่จอดรถ
เพียงพอ 

2.78 
(ปานกลาง) 

2.62 
(ปานกลาง) 

2.30 
(นอย) 

2.22 
(นอย) 

2.53 
(ปานกลาง) 

3.35 
(ปานกลาง) 

2.40 
(นอย) 

2.61 
(ปานกลาง) 

ติดตอทางโทรศพัท
ไดสะดวก 

4.11 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.11 
(ปานกลาง) 

3.94 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.90 
(มาก) 

ติดตอทาง
อินเตอรเนต ได
สะดวก 

3.73 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.25 
(ปานกลาง) 

2.77 
(ปานกลาง) 

3.54 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.20 
(ปานกลาง) 

3.61 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.63 

(มาก) 
3.70 

(มาก) 
3.27 

(ปานกลาง) 
2.99 

(ปานกลาง) 
3.57 

(มาก) 
4.01 

(มาก) 
3.32 

(ปานกลาง) 
3.59 

(มาก) 

หมายเหตุ : คาเฉลี่ย 1.00-1.49 = นอยที่สุด, คาเฉลี่ย 1.50-2.49 = นอย, คาเฉลี่ย 2.50-3.49 = ปานกลาง, 
    คาเฉลี่ย 3.50-4.49 = มาก, คาเฉลี่ย 4.50-5.00 = มากที่สดุ   

 
จากตารางที่ 29 พบวาผูตอบแบบสอบถาม ประกอบธุรกิจประเภทอุตสาหกรรมการผลิต มีความพึง

พอใจตอปจจัยดานสถานที่ใหบริการ โดยรวมอยูในระดบัมาก มีคาเฉลี่ย 3.63 ซ่ึงในรายละเอยีดพบวา มีความ
พึงพอใจในระดับมาก เรียงตามลําดับดังนี้ ติดตอทางโทรศัพทไดสะดวก     มีคาเฉลี่ย 4.11  รองลงมาคือ  ทําเล 
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ที่ตั้งอยูใกล สะดวกตอการตดิตอ มีคาเฉลี่ย 3.88 ติดตอทางอินเตอรเนตไดสะดวก  มีคาเฉลี่ย 3.73 มีจํานวน
สาขามาก มีคาเฉลี่ย 3.66 และมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ มีบริเวณท่ีจอดรถเพียงพอ มีคาเฉล่ีย 2.78 

ประเภทธุรกิจการบริการ มีความพึงพอใจตอปจจัยดานสถานที่ใหบริการ  โดยรวมอยูในระดับมาก 
มีคาเฉลี่ย 3.70 ซึ่งในรายละเอียดพบวา มีความพึงพอใจในระดับมาก เรียงตามลําดับดังนี้ ทําเลที่ตั้งอยูใกล 
สะดวกตอการติดตอ มีคาเฉลี่ย 4.07 รองลงมาคือ ติดตอทางอินเตอรเนตไดสะดวก มีคาเฉลี่ย 3.97  มีจํานวน
สาขามาก  และติดตอทางโทรศัพทไดสะดวก มีคาเฉล่ียเทากนัคือ 3.92  และมีความพึงพอใจในระดับปาน
กลาง คือ มีบริเวณท่ีจอดรถเพียงพอ มีคาเฉลี่ย 2.62 

ประเภทธุรกิจรับเหมากอสราง มีความพึงพอใจตอปจจัยดานสถานที่ใหบริการ โดยรวมอยูในระดบั
ปานกลาง มีคาเฉลี่ย 3.27 ซึ่งในรายละเอียดพบวา มีความพึงพอใจในระดับมาก เรียงตามลําดับดังนี ้ทําเลที่ตั้ง
อยูใกล สะดวกตอการติดตอ มีคาเฉลี่ย 3.75 รองลงมาคือ มีจํานวนสาขามาก มีคาเฉลี่ย 3.60 มีความพึงพอใจ
ในระดบัปานกลาง เรียงตามลําดับดังนี้ ติดตอทางโทรศัพทไดสะดวก มีคาเฉลี่ย 3.45 ติดตอทางอินเตอรเนตได
สะดวก มีคาเฉลี่ย 3.25 และมคีวามพึงพอใจในระดบันอย คือ มีบริเวณทีจ่อดรถเพียงพอ มีคาเฉลี่ย 2.30 

ประเภทธุรกิจอสังหาริมทรัพย มีความพึงพอใจตอปจจัยดานสถานที่ใหบริการ โดยรวมอยูในระดบั
ปานกลาง มีคาเฉลี่ย 2.99 ซึ่งในรายละเอียดพบวา มีความพึงพอใจในระดับมาก คือ ทําเลที่ตั้งอยูใกล สะดวก
ตอการติดตอ มีคาเฉลี่ย 3.66 มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงตามลําดับดังนี ้  มีจํานวนสาขามาก มี
คาเฉลี่ย 3.22 รองลงมาคือ ติดตอทางโทรศพัทไดสะดวก มีคาเฉลี่ย 3.11 ติดตอทางอินเตอรเนตไดสะดวก มี
คาเฉลี่ย 2.77 และมีความพึงพอใจในระดับนอย คือ มีบริเวณท่ีจอดรถเพียงพอ มีคาเฉล่ีย 2.22 

ประเภทธุรกิจการพาณิชย(คาสง/ คาปลีก) มีความพึงพอใจตอปจจัยดานสถานที่ใหบริการ โดยรวม
อยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.57 ซึ่งในรายละเอียดพบวา มีความพึงพอใจในระดับมาก เรียงตามลําดับดังนี ้
ทําเลที่ตั้งอยูใกล สะดวกตอการติดตอ มีคาเฉลี่ย 3.98 รองลงมาคือ ติดตอทางโทรศัพทไดสะดวก มีคาเฉลี่ย 
3.94 มีจํานวนสาขามาก มีคาเฉลี่ย 3.90  และติดตอทางอินเตอรเนตไดสะดวก มีคาเฉล่ีย 3.54  และมีความพึง
พอใจในระดับปานกลาง คือ มีบริเวณทีจ่อดรถเพียงพอ มีคาเฉลี่ย 2.53 

ประเภทธุรกิจเกษตรกรรมและเลี้ยงสัตว มคีวามพึงพอใจตอปจจัยดานสถานที่ใหบริการ โดยรวมอยู
ในระดบัมาก มีคาเฉลี่ย 4.01 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา มีความพึงพอใจในระดับมาก เรียงตามลําดบัดังนี้ ทําเล
ที่ตั้งอยูใกล สะดวกตอการตดิตอ มีคาเฉลี่ย 4.32 รองลงมาคือ มีจํานวนสาขามาก มีคาเฉลี่ย 4.28 ติดตอทาง
โทรศัพทไดสะดวก มีคาเฉลี่ย 4.25  ติดตอทางอินเตอรเนตไดสะดวก มีคาเฉลี่ย 3.85 และมีความพึงพอใจใน
ระดับปานกลางคือ มีบริเวณที่จอดรถเพียงพอ มีคาเฉลี่ย 3.35  

ประเภทธุรกิจแปรรูปอาหารทะเล มีความพึงพอใจตอปจจัยดานสถานที่ใหบริการ โดยรวมอยูใน
ระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ย 3.32    ซึ่งในรายละเอียดพบวา มีความพึงพอใจในระดับมาก   คือ   ทําเลที่ตั้งอยูใกล  
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สะดวกตอการติดตอ มีคาเฉลี่ย 4.00 และมจีํานวนสาขามาก มีคาเฉลี่ย 3.60 มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง 
คือ ติดตอทางโทรศัพทไดสะดวก มีคาเฉลี่ย 3.40 และติดตอทางอินเตอรเนตไดสะดวก มีคาเฉล่ีย 3.20 และมี
ความพึงพอใจในระดบันอย คือ มีบริเวณทีจ่อดรถเพียงพอ มีคาเฉลี่ย 2.40 
 

ตารางที่ 30 แสดงคาเฉลี่ยระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม ตอการใชบริการสินเชื่อกบั 
                   บมจ.ธนาคารกสิกรไทย ในจงัหวัดราชบุรี ในปจจยัดานสงเสริมการตลาด จําแนกตาม 
                   ประเภทธุรกิจ  

ประเภทธุรกิจ 
อุตสาห 
กรรม 
การผลิต 

การ 
บริการ 

 

รับเหมา 
กอสราง 

อสังหา 
ริมทรัพย 

การพาณิชย 
(คาสง/ 
คาปลีก) 

เกษตร 
กรรมและ
เลี้ยงสัตว 

แปรรปู
อาหาร
ทะเล 

 
 

ปจจัยดาน 
สงเสรมิการตลาด 

 
 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

 
 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

 
 

มีพนักงานธนาคาร 
ออกไปแนะนาํบริการ 

3.83 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

3.44 
(ปานกลาง) 

3.69 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

ไดรับการแนะนาํจาก
ผูที่เคยมาใชบริการ 

3.61 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.33 
(ปานกลาง) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.53 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

มีสวนลดหรอืยกเวน
คาธรรมเนียม 

3.21 
(ปานกลาง) 

3.20 
(ปานกลาง) 

2.70 
(ปานกลาง) 

2.77 
(ปานกลาง) 

2.90 
(ปานกลาง) 

3.14 
(ปานกลาง) 

3.20 
(ปานกลาง) 

2.97 
(ปานกลาง) 

มีการสัมมนาลูกคา
ผูประกอบการ อยาง
ตอเนื่อง 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.37 
(ปานกลาง) 

2.97 
(ปานกลาง) 

2.77 
(ปานกลาง) 

3.07 
(ปานกลาง) 

3.14 
(ปานกลาง) 

3.20 
(ปานกลาง) 

3.14 
(ปานกลาง) 

มีการโฆษณา ประชา 
สัมพนัธ ผานสื่อตางๆ 

4.02 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.44 
(ปานกลาง) 

3.77 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.81 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.62 

(มาก) 
3.57 

(มาก) 
3.24 

(ปานกลาง) 
3.15 

(ปานกลาง) 
3.37 

(ปานกลาง) 
3.54 

(มาก) 
3.48 

(ปานกลาง) 
3.42 

(ปานกลาง) 

หมายเหตุ : คาเฉลี่ย 1.00-1.49 = นอยที่สุด, คาเฉลี่ย 1.50-2.49 = นอย, คาเฉลี่ย 2.50-3.49 = ปานกลาง, 
    คาเฉลี่ย 3.50-4.49 = มาก, คาเฉลี่ย 4.50-5.00 = มากที่สดุ   

 
 จากตารางที่ 30 พบวาผูตอบแบบสอบถาม ประกอบธุรกิจประเภทอุตสาหกรรมการผลิต มีความพึง
พอใจตอปจจัยดานสงเสริมการตลาด โดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.62 ซึ่งในรายละเอียดพบวา มีความพึง
พอใจในระดับมาก เรียงตามลําดับดังนี้ มีการโฆษณา ประชาสัมพันธ ผานสื่อตางๆ มีคาเฉลี่ย 4.02 รองลงมาคือ 
มีพนักงานธนาคารออกไปแนะนําบรกิาร มีคาเฉลี่ย 3.83 ไดรับการแนะนําจากผูที่เคยมาใชบริการ มีคาเฉลี่ย 3.61 
และมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ มีการสัมมนาลูกคาผูประกอบการ อยางตอเนื่อง มีคาเฉลี่ย 3.45 และ
มีสวนลดหรือยกเวนคาธรรมเนียม มีคาเฉลี่ย 3.21  
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ประเภทธุรกิจการบริการ มีความพึงพอใจตอปจจัยดานสงเสริมการตลาด โดยรวมอยูในระดับมาก มี
คาเฉลี่ย 3.57 ซึ่งในรายละเอียดพบวา มคีวามพึงพอใจในระดบัมาก เรียงตามลําดับดังนี้ มีพนักงานธนาคาร
ออกไปแนะนาํบริการ มีคาเฉลี่ย 3.85 รองลงมาคือ มีการโฆษณา ประชาสัมพันธ ผานสื่อตางๆ มีคาเฉลี่ย 3.82 
ไดรับการแนะนําจากผูที่เคยมาใชบริการ มีคาเฉลี่ย 3.65 และมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ มีการ
สัมมนาลูกคาผูประกอบการ อยางตอเนื่อง มีคาเฉลี่ย 3.37  และมีสวนลดหรือยกเวนคาธรรมเนียม มีคาเฉลี่ย 3.20  

ประเภทธุรกิจรับเหมากอสราง มีความพึงพอใจตอปจจัยดานสงเสริมการตลาด โดยรวมอยูในระดบั
ปานกลาง มีคาเฉลี่ย 3.24 ซึ่งในรายละเอียดพบวา มีความพึงพอใจในระดบัมาก เรียงตามลําดับดังนี้ มีการ
โฆษณา ประชาสัมพันธ ผานสื่อตางๆ มีคาเฉลี่ย 3.65 มีพนักงานธนาคารออกไปแนะนําบริการ มีคาเฉลี่ย 3.52 
และมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงตามลําดับดังนี้ ไดรับการแนะนําจากผูท่ีเคยมาใชบริการ มีคาเฉลี่ย 
3.40 รองลงมาคือ มีการสัมมนาลูกคาผูประกอบการ อยางตอเนื่อง มีคาเฉลี่ย 2.97 และมีสวนลดหรือยกเวน
คาธรรมเนียม มีคาเฉลี่ย 2.70  

ประเภทธุรกิจอสังหาริมทรัพย มีความพงึพอใจตอปจจยัดานสงเสริมการตลาด โดยรวมอยูในระดับ
ปานกลาง มคีาเฉลี่ย 3.15 ซึ่งในรายละเอียดพบวา มีความพึงพอใจในระดับปานกลางทุกปจจัยยอย เรียง
ตามลําดับดังนี ้ มีพนักงานธนาคารออกไปแนะนําบริการ และมกีารโฆษณา ประชาสัมพันธ ผานสื่อตางๆ มี
คาเฉลี่ยเทากันคือ 3.44 รองลงมาคือ ไดรับการแนะนําจากผูที่เคยมาใชบริการ มีคาเฉลี่ย 3.33 มีสวนลดหรือ
ยกเวนคาธรรมเนียม และมกีารสัมมนาลูกคาผูประกอบการ อยางตอเนื่อง มีคาเฉลี่ยเทากนัคือ 2.77  

ประเภทธุรกิจการพาณิชย(คาสง/คาปลีก) มีความพึงพอใจตอปจจยัดานสงเสริมการตลาด โดยรวมอยู
ในระดบัปานกลาง มีคาเฉลี่ย 3.37 ซึ่งในรายละเอียดพบวา มีความพึงพอใจในระดบัมาก เรียงตามลําดับดังนี้ มี
การโฆษณา ประชาสัมพันธ ผานสื่อตางๆ มีคาเฉลี่ย 3.77 รองลงมาคือ มีพนักงานธนาคารออกไปแนะนําบรกิาร 
มีคาเฉลี่ย 3.69 และมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงตามลําดบัดังนี้ ไดรับการแนะนําจากผูท่ีเคยมาใช
บริการ มีคาเฉล่ีย 3.43 รองลงมาคือ มีการสัมมนาลูกคาผูประกอบการ อยางตอเนื่อง มีคาเฉลี่ย 3.07 และมี
สวนลดหรือยกเวนคาธรรมเนียม มีคาเฉลี่ย 2.90  

ประเภทธุรกิจเกษตรกรรมและเลี้ยงสัตว มีความพึงพอใจตอปจจยัดานสงเสริมการตลาด โดยรวมอยู
ในระดบัมาก มีคาเฉลี่ย 3.54 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา มีความพึงพอใจในระดับมาก เรียงตามลําดบัดังนี้ มกีาร
โฆษณา ประชาสัมพันธ ผานสื่อตางๆ มีคาเฉลี่ย 4.07 รองลงมาคือ มีพนักงานธนาคารออกไปแนะนําบรกิาร มี
คาเฉลี่ย 3.82 ไดรับการแนะนําจากผูที่เคยมาใชบริการ มีคาเฉลี่ย 3.53 และมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง 
คือ มีสวนลดหรือยกเวนคาธรรมเนียม และ มีการสัมมนาลูกคาผูประกอบการ อยางตอเนื่อง มีคาเฉลี่ยเทากันคือ 
3.14 

ประเภทธุรกิจแปรรูปอาหารทะเล มีความพึงพอใจตอปจจัยดานสงเสริมการตลาด โดยรวมอยูในระดับ
ปานกลาง มีคาเฉลี่ย 3.48 ซึ่งในรายละเอียดพบวา มีความพึงพอใจในระดับมาก คือ มีพนักงานธนาคารออกไป
แนะนําบริการ และไดรับการแนะนําจากผูที่เคยมาใชบริการ มีคาเฉลี่ยเทากันคือ 3.80 และมีความพงึพอใจใน 
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ระดับปานกลาง เรียงตามลําดับดังนี้ มีการโฆษณา ประชาสัมพันธ ผานสื่อตางๆ มีคาเฉลี่ย 3.40 รองลงมาคือ มี
สวนลดหรือยกเวนคาธรรมเนียม และมีการสัมมนาลูกคาผูประกอบการ อยางตอเนื่อง มีคาเฉลี่ยเทากันคือ 3.20  

 

ตารางที่ 31 แสดงคาเฉลี่ยระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม ตอการใชบริการสินเชื่อกบั 
                   บมจ.ธนาคารกสิกรไทย ในจงัหวัดราชบุรี ในปจจยัดานพนักงาน จาํแนกตามประเภทธุรกิจ  

ประเภทธุรกิจ 

อุตสาห 
กรรม 
การผลิต 

การ 
บริการ 

รับเหมา 
กอสราง 

อสังหา 
ริมทรัพย 

การพาณิชย 
(คาสง/ 
คาปลีก) 

เกษตร 
กรรมและ
เลี้ยงสัตว 

แปรรปู
อาหาร
ทะเล 

ปจจัยดานพนักงาน 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

พนักงานใหคาํแนะนาํ และ
คําปรึกษาอยางถูกตอง  
โดยใชภาษาที่เขาใจงาย 

4.04 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.39 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

ความรู และความสามารถ
ของพนักงาน 

4.00 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

4.50 
(มากที่สุด) 

3.60 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

พนักงานมีความนาเชื่อถือ 
4.04 

(มาก) 
4.05 

(มาก) 
3.85 

(มาก) 
3.55 

(มาก) 
4.09 

(มาก) 
4.42 

(มาก) 
3.60 

(มาก) 
4.06 

(มาก) 
ความมนี้ําใจ มีมนษุย
สัมพนัธ และมารยาทที่ดี 
ของพนักงาน    

4.11 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

3.44 
(ปานกลาง) 

4.11 
(มาก) 

4.50 
(มากที่สุด) 

3.40 
(ปานกลาง) 

4.10 
(มาก) 

พนักงานใหบริการแกลูกคา
อยางเสมอภาค 

4.02 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

3.22 
(ปานกลาง) 

3.97 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.91 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
4. 04 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.46 
(ปานกลาง) 

4.06 
(มาก) 

4.40 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

 
หมายเหตุ : คาเฉลี่ย 1.00-1.49 = นอยที่สุด, คาเฉลี่ย 1.50-2.49 = นอย, คาเฉลี่ย 2.50-3.49 = ปานกลาง, 

    คาเฉลี่ย 3.50-4.49 = มาก, คาเฉลี่ย 4.50-5.00 = มากที่สดุ   
 

จากตารางที่ 31 พบวาผูตอบแบบสอบถาม ประกอบธุรกิจประเภทอตุสาหกรรมการผลิต มีความพึง
พอใจตอปจจัยดานพนกังาน โดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 4.04 ซึ่งในรายละเอียดพบวา มีความพึงพอใจใน
ระดับมากทกุปจจัยยอย เรียงตามลําดับดงันี้ ความมีน้าํใจ มีมนุษยสัมพันธ และมารยาทที่ดีของพนักงาน มี
คาเฉลี่ย 4.11 รองลงมาคือ พนักงานใหคําแนะนํา และคําปรึกษาอยางถูกตองโดยใชภาษาที่เขาใจงาย และ
พนักงานมีความนาเชื่อถือ    มีคาเฉลี่ยเทากันคือ 4.02    พนกังานใหบริการแกลูกคาอยางเสมอภาค มีคาเฉลี่ย 
4.02  และความรู และความสามารถของพนักงาน มีคาเฉลี่ย 4.00  
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                ประเภทธุรกิจการบริการ มีความพึงพอใจตอปจจัยดานพนกังาน โดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 
4.07 ซึ่งในรายละเอียดพบวา มีความพึงพอใจในระดับมากทุกปจจัยยอย เรียงตามลําดับดังนี้  ความมีนํ้าใจ  มี
มนุษยสัมพนัธ และมารยาทที่ดีของพนักงาน มีคาเฉลี่ย 4.15 รองลงมาคือ พนักงานใหคําแนะนํา และคําปรึกษา
อยางถูกตองโดยใชภาษาทีเ่ขาใจงาย มีคาเฉล่ีย 4.12   ความรู   และความสามารถของพนักงาน มคีาเฉลี่ย 4.07 
พนักงานมีความนาเชื่อถือ    มีคาเฉลี่ย 4.05  และพนักงานใหบริการแกลูกคาอยางเสมอภาค มีคาเฉลี่ย 4.00  

ประเภทธุรกิจรับเหมากอสราง   มีความพึงพอใจตอปจจยัดานพนักงาน โดยรวมอยูในระดบัมาก มีคา 
เฉลี่ย 3.79 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา มีความพึงพอใจในระดับมากทุกปจจัยยอย เรียงตามลําดับดังนี้ ความมีนํ้าใจ 
มีมนุษยสัมพนัธ และมารยาทที่ดีของพนักงาน มีคาเฉลี่ย 3.92 รองลงมาคือ ความรูและความสามารถของ
พนักงาน มีคาเฉลี่ย 3.87 พนักงานมีความนาเชื่อถือ มีคาเฉลี่ย 3.85 พนักงานใหคําแนะนํา และคําปรึกษาอยาง
ถูกตองโดยใชภาษาที่เขาใจงาย มีคาเฉลี่ย 3.82และพนกังานใหบริการแกลูกคาอยางเสมอภาค มีคาเฉลี่ย 3.52 

ประเภทธุรกิจอสังหาริมทรัพย มีความพงึพอใจตอปจจยัดานพนักงาน โดยรวมอยูในระดบัปานกลาง 
มีคาเฉลี่ย 3.46 ซึ่งในรายละเอียดพบวา มีความพึงพอใจในระดับมาก คือ พนักงานใหคําแนะนํา และคําปรึกษา
อยางถูกตองโดยใชภาษาทีเ่ขาใจงาย ความรู และความสามารถของพนักงาน และพนักงานมีความนาเชื่อถือ มี
คาเฉลี่ยเทากันคือ 3.55 และมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ ความมีน้ําใจ มีมนุษยสัมพันธ และมารยาทที่
ดีของพนักงาน มีคาเฉลี่ย 3.44 รองลงมาคือ พนักงานใหบริการแกลูกคาอยางเสมอภาค มีคาเฉลี่ย 3.22  

ประเภทธุรกิจการพาณิชย(คาสง/คาปลีก) มคีวามพึงพอใจตอปจจยัดานพนักงาน โดยรวมอยูในระดบั
มาก มีคาเฉลีย่ 4.06 ซ่ึงในรายละเอยีดพบวา มีความพึงพอใจในระดับมากทกุปจจัยยอย เรียงตามลําดับดังนี้   
พนักงานใหคําแนะนํา   และคําปรึกษาอยางถูกตองโดยใชภาษาที่เขาใจงาย  และความมีน้ําใจ มีมนุษยสัมพนัธ     
และมารยาททีด่ีของพนักงาน มีคาเฉลี่ยเทากันคือ 4.11 รองลงมาคือ  พนักงานมีความนาเชื่อถือ มีคาเฉลี่ย 4.09  
ความรู และความสามารถของพนักงาน มคีาเฉลี่ย 4.05 และพนกังานใหบริการแกลูกคาอยางเสมอภาค มีคาเฉลี่ย 
3.97 

ประเภทธุรกิจเกษตรกรรมและเลี้ยงสัตว มีความพึงพอใจตอปจจัยดานพนักงาน โดยรวมอยูในระดับ
มาก มีคาเฉลี่ย 4.40 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา มีความพึงพอใจในระดับมากที่สุดคือ ความรูและความสามารถของ
พนักงาน และความมีนํ้าใจ มีมนุษยสัมพันธ และมารยาทที่ดีของพนกังาน มีคาเฉลีย่เทากนัคือ 4.50 และมีความ
พึงพอใจในระดับมาก เรียงตามลําดับดังนี ้ พนักงานมีความนาเชื่อถือ คาเฉลี่ย 4.42 รองลงมาคือ พนักงานให
คําแนะนํา และคําปรึกษาอยางถูกตองโดยใชภาษาที่เขาใจงาย มีคาเฉลี่ย 4.39 และพนักงานใหบริการแกลูกคา
อยางเสมอภาค มีคาเฉลี่ย 4.21  

ประเภทธุรกิจแปรรูปอาหารทะเล ใหความพึงพอใจตอปจจยัดานพนักงาน โดยรวมอยูในระดับมาก มี
คาเฉลี่ย 3.52   ซึ่งในรายละเอยีดพบวา   มีความพึงพอใจในระดับมาก  คือ  พนักงานใหคําแนะนํา และคําปรึกษา 
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อยางถูกตองโดยใชภาษาทีเ่ขาใจงาย   ความรู    และความสามารถของพนักงาน   และพนักงานมคีวามนาเชื่อถือ 
มีคาเฉลี่ยเทากนัคือ 3.60  และมีความพึงพอใจระดับปานกลาง คือ ความมีนํ้าใจ มีมนษุยสัมพันธ และมารยาทที่ดี
ของพนักงาน และพนกังานใหบริการแกลูกคาอยางเสมอภาค มีคาเฉลี่ยเทากันคือ 3.40 
 

ตารางที่ 32 แสดงคาเฉลี่ยระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม ตอการใชบริการสินเชื่อกบั 
                   บมจ.ธนาคารกสิกรไทย ในจงัหวัดราชบุรี ในปจจยัดานส่ิงแวดลอมทางกายภาพ  
                   จําแนกตามประเภทธุรกิจ  

ประเภทธุรกิจ 

อุตสาห 
กรรม 
การผลิต 

การ 
บริการ 

รับเหมา 
กอสราง 

อสังหา 
ริมทรัพย 

การพาณิชย 
(คาสง/ 
คาปลีก) 

เกษตร 
กรรมและ
เลี้ยงสัตว 

แปรรปู
อาหาร
ทะเล 

ปจจัยดาน 
สิ่งแวดลอมทาง

กายภาพ 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ภายในธนาคารมี
เครือ่งมือ และอุปกรณ
สํานักงานที่ทนัสมยั 

4.42 
(มาก) 

4.47 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.49 
(มาก) 

4.64 
(มากที่สุด) 

4.00 
(มาก) 

4.42 
(มาก) 

ภายในธนาคารมี
บรรยากาศทีด่ี ตกแตง
ทันสมัย และสวยงาม 

4.50 
(มากที่สุด) 

4.60 
(มากที่สุด) 

4.42 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

4.49 
(มาก) 

4.60 
(มากที่สุด) 

4.00 
(มาก) 

4.50 
(มากที่สุด) 

ภายในธนาคารมีความ
เปนระเบียบ  เชน การ
จัดวางอุปกรณ 
เอกสารการขอสนิเชื่อ 
และปายสญัลักษณ 

4.38 
(มาก) 

4.40 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

4.39 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

ความมีชื่อเสียงและ
ภาพพจนของธนาคาร 

4.59 
(มากที่สุด) 

4.62 
(มากที่สุด) 

4.52 
(มากที่สุด) 

4.22 
(มาก) 

4.65 
(มากที่สุด) 

4.67 
(มากที่สุด) 

4.00 
(มาก) 

4.59 
(มากที่สุด) 

ภายในธนาคารมีสิง่
อํานวยความสะดวก 
เชน โทรทัศน   น้าํด่ืม 
ชากาแฟ หนังสือพมิพ 
วารสารตางๆ เกาอ้ีนั่ง
พัก และหองน้ํา 

3.76 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.05 
(ปานกลาง) 

2.88 
(ปานกลาง) 

3.44 
(ปานกลาง) 

3.67 
(ปานกลาง) 

3.60 
(มาก) 

3.46 
(ปาน
กลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
4.33 

(มาก) 
4.33 

(มาก) 
4.07 

(มาก) 
3.88 

(มาก) 
4.26 

(มาก) 
4.39 

(มาก) 
3.88 

(มาก) 
4.25 

(มาก) 

หมายเหตุ : คาเฉลี่ย 1.00-1.49 = นอยที่สุด, คาเฉลี่ย 1.50-2.49 = นอย, คาเฉลี่ย 2.50-3.49 = ปานกลาง, 
    คาเฉลี่ย 3.50-4.49 = มาก, คาเฉลี่ย 4.50-5.00 = มากที่สดุ   
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จากตารางที่ 32 พบวาผูตอบแบบสอบถาม ที่ประกอบธุรกิจประเภทอตุสาหกรรมการผลิต มีความพึง
พอใจตอปจจัยดานสิ่งแวดลอมทางกายภาพ โดยรวมอยูในระดับมาก มคีาเฉลี่ย 4.33 ซึ่งในรายละเอยีดพบวา มี
ความพึงพอใจในระดบัมากที่สุด เรียงตามลําดับดังนี้ ความมีช่ือเสียงและภาพพจนของธนาคาร มีคา เฉลี่ย 4.59 
รองลงมาคือ ภายในธนาคารมีบรรยากาศที่ดี  ตกแตงทนัสมัย และสวยงาม มีคาเฉลี่ย 4.50 และมคีวามพึงพอใจ
ในระดบัมาก เรียงตามลําดับดังนี้ ภายในธนาคารมีเครื่องมือ และอุปกรณสํานักงานที่ทันสมัย มีคาเฉลี่ย 4.42 
ภายในธนาคารมีความเปนระเบียบ เชน การจัดวางอุปกรณ เอกสารการขอสินเชื่อ และปายสัญลักษณ มีคาเฉลี่ย 
4.38 และภายในธนาคารมีส่ิงอํานวยความสะดวก เชน โทรทัศน นํ้าดื่ม ชา กาแฟ หนังสือพิมพ วารสารตางๆ 
เกาอ้ีน่ังพกั และหองน้ํา มีคาเฉลี่ย 3.76  

ประเภทธุรกิจการบริการ มีความพึงพอใจตอปจจัยดานส่ิงแวดลอมทางกายภาพ โดยรวมอยูในระดับ
มากมีคาเฉลี่ย 4.33 ซึ่งในรายละเอียดพบวา มีความพึงพอใจในระดับมากที่สุด เรียงตามลําดับดังนี้ ความมี
ช่ือเสียงและภาพพจนของธนาคาร มีคาเฉลี่ย 4.62 รองลงมาคือ ภายในธนาคารมีบรรยากาศที่ดี ตกแตงทันสมยั 
และสวยงาม มีคาเฉลี่ย 4.60 และมีความพึงพอใจในระดับมาก เรียงตามลําดับดังนี ้ ภายในธนาคารมีเครื่องมือ 
และอุปกรณสาํนักงานที่ทนัสมัย มีคาเฉลี่ย 4.47 ภายในธนาคารมีความเปนระเบยีบ เชน การจัดวางอุปกรณ 
เอกสารการขอสินเชื่อ และปายสัญลักษณ มีคาเฉลี่ย 4.40  และภายในธนาคารมีสิ่งอํานวยความสะดวก เชน 
โทรทัศน นํ้าดืม่ ชา กาแฟ หนังสือพิมพ วารสารตาง ๆ   เกาอ้ีน่ังพัก   และหองน้ํา มีคาเฉลี่ย 3.60  

ประเภทธุรกิจรับเหมากอสราง มีความพึงพอใจตอปจจัยดานส่ิงแวดลอมทางกายภาพโดย รวมอยูใน
ระดับมาก มีคาเฉลี่ย 4.07 ซึ่งในรายละเอยีดพบวา มีความพึงพอใจในระดับมากที่สดุ คือ ความมช่ืีอเสียงและ
ภาพพจนของธนาคาร มีคาเฉลี่ย 4.52  มีความพึงพอใจในระดับมาก เรียงตามลําดับดังนี้ ภายในธนาคารมี
บรรยากาศที่ด ีตกแตงทันสมัย และสวยงาม มีคาเฉลี่ย 4.42 รองลงมาคือ ภายในธนาคารมีความเปนระเบียบ เชน 
การจัดวางอุปกรณ เอกสารการขอสินเชื่อ และปายสญัลักษณตางๆ มีคาเฉลี่ย 4.22 และภายในธนาคารมี
เคร่ืองมือ และอุปกรณสํานกังานที่ทันสมยั มีคาเฉลี่ย 4.17  และมีความพึงพอใจในระดับปานกลางคือ ภายใน
ธนาคารมีสิ่งอํานวยความสะดวก เชนโทรทัศน น้ําดื่ม ชา กาแฟ หนังสือพิมพ วารสารตาง ๆ เกาอ้ีน่ังพัก และ
หองน้ํา มีคาเฉลี่ย 3.05 

ประเภทธุรกิจอสังหาริมทรัพยมีความพึงพอใจตอปจจัยดานสิ่งแวดลอมทางกายภาพ โดยรวม  อยูใน
ระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.88 ซึ่งในรายละเอยีดพบวา มีความพึงพอใจในระดับมาก เรยีงตามลําดับดงันี้  ภายใน
ธนาคารมีบรรยากาศที่ดี   ตกแตงทันสมยั    และสวยงาม  ความมีช่ือเสียงและภาพพจนของธนาคาร มีคาเฉลี่ย
เทากันคือ 4.22 รองลงมาคือ ภายในธนาคารมีเครื่องมือ และอุปกรณสํานักงานทีทั่นสมัย มีคาเฉลี่ย 4.11 และ
ภายในธนาคารมีความเปนระเบียบ    เชน  การจัดวางอุปกรณ  เอกสารการขอสินเชื่อ  และปายสัญลักษณ    มีคา 
 



 51 
 
เฉลี่ย 4.00 และมีความพึงพอใจในระดับปานกลางคือ  ภายในธนาคารมีสิ่งอํานวยความสะดวก  เชน โทรทัศน 
นํ้าดื่ม ชา กาแฟ หนังสือพิมพ วารสารตางๆ เกาอ้ีนั่งพัก และหองน้ํา มคีาเฉลี่ยเทากันคือ 2.88 

ประเภทธุรกิจการพาณิชย(คาสง/คาปลีก) มีความพึงพอใจตอปจจยัดานสิ่งแวดลอมทางกายภาพ โดย 
รวมอยูในระดบัมาก มีคาเฉลี่ย 4.26 ซึ่งในรายละเอียดพบวา มคีวามพึงพอใจในระดับมากที่สุด คือ ความมี
ช่ือเสียงและภาพพจนของธนาคาร มีคาเฉลี่ย 4.65 มีความพึงพอใจในระดบัมาก เรียงตามลําดบัดังนี้ ภายใน
ธนาคารมีเคร่ืองมือ และอปุกรณสํานักงานที่ทันสมัย และภายในธนาคารมีบรรยากาศที่ดี ตกแตงทันสมัย และ
สวยงาม มีคาเฉล่ียเทากันคอื 4.49 รองลงมาคือ ภายในธนาคารมีความเปนระเบียบ เชน การจดัวางอุปกรณ 
เอกสารการขอสินเชื่อ และปายสัญลักษณ มีคาเฉลี่ย 4.26 และมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง  คือ  ภายใน
ธนาคารมีสิ่งอํานวยความสะดวก  เชน โทรทัศน    นํ้าดืม่ ชา กาแฟ หนังสือพิมพ วารสารตางๆ เกาอ้ีนั่งพัก และ
หองน้ํา โดยมีคาเฉลี่ย 3.44   

ประเภทธุรกิจเกษตรกรรมและเลี้ยงสัตว มีความพึงพอใจตอปจจยัดานสิ่งแวดลอมทางกายภาพ โดย 
รวมอยูในระดบัมาก มีคาเฉลี่ย 4.39 ซึ่งในรายละเอยีดพบวา มีความพึงพอใจในระดับมากที่สุด เรียงตามลําดับ
ดังนี้ ความมช่ืีอเสียงและภาพพจนของธนาคาร มีคาเฉลี่ย 4.76 รองลงมาคือ ภายในธนาคารมีเครื่องมือ และ
อุปกรณสํานักงานที่ทันสมัย มีคาเฉลี่ย 4.64 และภายในธนาคารมีบรรยากาศที่ด ีตกแตงทันสมัย และสวยงาม มี
คาเฉลี่ย 4.60  มีความพึงพอใจในระดับมาก คือ ภายในธนาคารมีความเปนระเบียบ เชน การจดัวางอุปกรณ 
เอกสารการขอสินเชื่อ และปายสัญลักษณ มีคาเฉลี่ย 4.39  และมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ ภายใน
ธนาคารมีสิ่งอํานวยความสะดวก เชน โทรทัศน น้ําดื่ม  ชา กาแฟ หนงัสือพิมพ วารสารตางๆ เกาอี้น่ังพัก และ
หองน้ํา มีคาเฉลี่ย 3.67  

ประเภทธุรกิจแปรรูปอาหารทะเล มีความพึงพอใจตอปจจัยดานสิ่งแวดลอมทางกายภาพ โดยรวมอยู
ในระดบัมาก มีคาเฉลี่ย 3.88 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา มคีวามพึงพอใจในระดบัมากทุกปจจยัยอย เรียงตามลําดับ
ดังนี้ ภายในธนาคารมีเคร่ืองมือ และอุปกรณสํานักงานทีท่ันสมัย ภายในธนาคารมีบรรยากาศที่ดี ตกแตงทันสมยั 
และสวยงาม และความมีช่ือเสียงและภาพพจนของธนาคาร  มีคาเฉล่ียเทากันคือ 4.00 รองลงมาคือ ภายใน
ธนาคารมีความเปนระเบยีบ เชน การจดัวางอุปกรณ เอกสารการขอสินเชื่อ และปายสัญลักษณ มคีาเฉลี่ย 3.80 
และภายในธนาคารมีสิ่งอํานวยความสะดวก เชน โทรทัศน  น้ําดื่ม ชา กาแฟ หนังสือพิมพ วารสารตางๆ เกาอ้ีนั่ง
พัก และหองน้าํ มีคาเฉลี่ย 3.60   
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ตารางที่ 33 แสดงคาเฉลี่ยระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม ตอการใชบริการสินเชื่อกบั 
                   บมจ.ธนาคารกสิกรไทย ในจงัหวัดราชบุรี ในปจจยัดานกระบวนการใหบริการ 
                   จําแนกตามประเภทธุรกิจ  

ประเภทธุรกิจ 

อุตสาห 
กรรม 
การผลิต 

การ 
บริการ 

รับเหมา 
กอสราง 

อสังหา 
ริมทรัพย 

การพาณิชย 
(คาสง/ 
คาปลีก) 

เกษตร 
กรรมและ
เลี้ยงสัตว 

แปรรปู
อาหาร
ทะเล 

ปจจัยดาน 
กระบวนการ
ใหบริการ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

 
 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

 
 

การใหคาํตอบที่
รวดเร็วในการอนุมตัิ
สินเชือ่ 

4.00 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.46 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

เอกสารไมยุงยาก 
ซับซอนในการทาํนิติ
กรรม 

3.71 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.11 
(ปานกลาง) 

3.94 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

มีระบบการทาํงานที่
ถูกตอง แมนยาํ และ
เชื่อถือได 

3.80 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.33 
(ปานกลาง) 

4.00 
(มาก) 

4.35 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

ขั้นตอนการขออนมุัติ
สินเชือ่ไมยุงยาก 
ซับซอน 

3.71 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.22 
(ปานกลาง) 

3.95 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.90 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.80 

(มาก) 
4.05 

(มาก) 
3.69 

(มาก) 
3.30 

(ปานกลาง) 
4.01 

(มาก) 
4.31 

(มาก) 
3.55 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

หมายเหตุ : คาเฉลี่ย 1.00-1.49 = นอยที่สุด, คาเฉลี่ย 1.50-2.49 = นอย, คาเฉลี่ย 2.50-3.49 = ปานกลาง, 
    คาเฉลี่ย 3.50-4.49 = มาก, คาเฉลี่ย 4.50-5.00 = มากที่สดุ   

 
จากตารางที่ 33 พบวาผูตอบแบบสอบถาม ประกอบธุรกิจประเภทอตุสาหกรรมการผลิต มีความพึง

พอใจตอปจจัยดานกระบวนการใหบริการ     โดยรวมอยูในระดบัมาก   มีคาเฉลี่ย 3.80   ซึ่งในรายละเอียดพบวา 
มีความพึงพอใจในระดับมากทุกปจจยัยอย    เรยีงตามลําดับดังนี ้    การใหคําตอบที่รวดเรว็ในการอนุมัติสินเชือ่ 
มีคาเฉลี่ย 4.00 รองลงมาคือ มีระบบการทํางานที่ถูกตอง แมนยํา และเชือ่ถือได มีคาเฉลี่ย 3.80 เอกสารไมยุงยาก 
ซับซอนในการทํานิติกรรม และ ข้ันตอนการขออนุมัติสินเชื่อไมยุงยาก ซับซอน มีคาเฉลี่ยเทากัน คือ 3.71 

ประเภทธุรกิจการบริการมีความพึงพอใจตอปจจัยดานกระบวนการใหบริการโดยรวมอยูในระดับมาก     
มีคาเฉลี่ย 4.05 ซึ่งในรายละเอียดพบวา    มีความพึงพอใจในระดับมากทุกปจจยัยอย เรียงตามลําดับดังนี้ การให
คําตอบที่รวดเร็วในการอนุมตัิสินเชื่อ       มีคาเฉลี่ย   4.22   รองลงมาคือ   ข้ันตอนการขออนุมัติสินเชื่อไมยุงยาก  
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ซับซอน มีคาเฉลี่ย 4.02 เอกสารไมยุงยาก ซับซอนในการทํานิติกรรม มีคาเฉลี่ย 4.00 และมีระบบการทํางานที่
ถูกตอง แมนยาํ และเชื่อถือได มีคาเฉลี่ย 3.97 

ประเภทธุรกิจรับเหมากอสราง มีความพงึพอใจตอปจจยัดานกระบวนการใหบรกิาร โดยรวมอยูใน
ระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.69 ซึ่งในรายละเอียดพบวา มีความพึงพอใจในระดับมากทกุปจจัยยอย เรียงตามลําดับดังนี ้
การใหคําตอบที่รวดเร็วในการอนุมัติสินเชื่อ และ มีระบบการทํางานทีถู่กตอง แมนยาํ และเชื่อถือได มีคาเฉลี่ย
เทากัน คือ 3.75 รองลงมาคือ ข้ันตอนการขออนุมัติสินเชื่อไมยุงยาก ซับซอน มีคาเฉลี่ย 3.67 และเอกสารไม
ยุงยาก ซับซอนในการทํานติิกรรม มีคาเฉลี่ย 3.60  

ประเภทธุรกิจอสังหาริมทรัพย  มีความพึงพอใจตอปจจัยดานกระบวนการใหบริการ โดยรวมอยูใน
ระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ย 3.30 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา มีความพึงพอใจในระดับมาก คือ การใหคําตอบที่
รวดเร็วในการอนุมัติสินเชื่อ มีคาเฉลี่ย 3.55 และมีความพงึพอใจในระดบัปานกลาง เรียงตามลําดับดงันี้ มีระบบ
การทํางานที่ถูกตอง แมนยํา และเชื่อถือได มีคาเฉลี่ย 3.33 รองลงมาคือ ข้ันตอนการขออนุมัติสินเชื่อไมยุงยาก 
ซับซอน มีคาเฉลี่ย 3.22 และเอกสารไมยุงยาก ซับซอนในการทํานิติกรรม คาเฉลี่ย 3.11 

ประเภทธุรกิจการพาณิชย(คาสง/คาปลีก)มีความพึงพอใจตอปจจัยดานกระบวนการใหบริการ 
โดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 4.01 ซึ่งในรายละเอียดพบวา มีความพึงพอใจในระดับมากทกุปจจัยยอย เรียง
ตามลําดับดังนี ้ การใหคําตอบที่รวดเร็วในการอนุมัติสินเชื่อ มีคาเฉลี่ย 4.16 รองลงมาคือ ระบบการทํางานที่
ถูกตอง แมนยาํ และเชื่อถือได มีคาเฉลี่ย 4.00 ข้ันตอนการขออนุมัติสินเชื่อไมยุงยาก ซับซอน มีคาเฉลี่ย 3.95 
และเอกสารไมยุงยาก ซับซอนในการทํานติิกรรม มีคาเฉลี่ย 3.94 

ประเภทธุรกิจเกษตรกรรมและเลี้ยงสัตว มคีวามพึงพอใจตอปจจัยดานกระบวนการใหบริการ โดยรวม
อยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 4.31 ซึ่งในรายละเอยีดพบวา มีความพึงพอใจในระดับมากทกุปจจัยยอย เรียง
ตามลําดับดังนี ้ การใหคําตอบที่รวดเร็วในการอนุมัติสินเชื่อ มีคาเฉลี่ย 4.46 รองลงมาคือ มีระบบการทํางานที่
ถูกตอง แมนยาํ และเชื่อถือได มีคาเฉลี่ย 4.35 ข้ันตอนการขออนุมัติสินเชื่อไมยุงยากซับซอน มีคาเฉลี่ย 4.25 และ
เอกสารไมยุงยาก ซับซอนในการทํานิติกรรม มีคาเฉลี่ย 4.21 

ประเภทธุรกิจแปรรูปอาหารทะเล มีความพึงพอใจตอปจจัยดานกระบวนการใหบริการ โดยรวมอยูใน
ระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.55 ซึ่งในรายละเอียดพบวา มีความพึงพอใจในระดับมาก คือ การใหคําตอบที่รวดเร็วใน
การอนุมัติสินเชื่อ เอกสารไมยุงยาก ซับซอนในการทํานติิกรรม และมรีะบบการทํางานที่ถูกตอง แมนยํา และ
เชื่อถือได มีคาเฉลี่ยเทากันคอื 3.60 และมีความพึงพอใจในระดบัปานกลางคือ ข้ันตอนการขออนมุัติสินเชื่อไม
ยุงยาก ซับซอน มีคาเฉลี่ย 3.40 
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ตารางที่ 34 แสดงสรุปคาเฉลี่ยระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม ตอการใชบริการสินเชื่อกับ 
                   บมจ.ธนาคารกสิกรไทย ในจงัหวัดราชบุรี ในปจจยัสวนประสมการตลาด   จําแนกตาม 
                   ประเภทธุรกิจ  

ประเภทธุรกิจ 

อุตสาห 
กรรม 
การผลิต 

การ 
บริการ 

รับเหมา 
กอสราง 

อสังหา 
ริมทรัพย 

การพาณิชย 
(คาสง/ 
คาปลีก) 

เกษตร 
กรรมและ
เลี้ยงสัตว 

แปรรปู
อาหาร
ทะเล 

ปจจัยสวนประสม
การตลาด 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 
4.12 

(มาก) 
4.13 

(มาก) 
3.93 

(มาก) 
3.81 

(มาก) 
3.99 

(มาก) 
4.09 

(มาก) 
3.60 

(มาก) 
4.03 

(มาก) 

ปจจัยดานราคา 
3.65 

(มาก) 
3.69 

(มาก) 
3.40 

(ปานกลาง) 
3.35 

(ปานกลาง) 
3.42 

(ปานกลาง) 
3.77 

(มาก) 
3.04 

(ปานกลาง) 
3.51 

(มาก) 
ปจจัยดานสถานที่
ใหบริการ 

3.63 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.27 
(ปานกลาง) 

2.99 
(ปานกลาง) 

3.57 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

3.32 
(ปานกลาง) 

3.59 
(มาก) 

ปจจัยดานสงเสริม
การตลาด 

3.62 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.24 
(ปานกลาง) 

3.15 
(ปานกลาง) 

3.37 
(ปานกลาง) 

3.54 
(มาก) 

3.48 
(ปานกลาง) 

3.42 
(ปานกลาง) 

ปจจัยดานพนักงาน 
4.04 

(มาก) 
4.07 

(มาก) 
3.79 

(มาก) 
3.46 

(ปานกลาง) 
4.06 

(มาก) 
4.40 

(มาก) 
3.52 

(มาก) 
4.03 

(มาก) 
ปจจัยดานส่ิงแวดลอม
ทางกายภาพ 

4.33 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

4.39 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

ปจจัยดานกระบวนการ
ใหบริการ 

3.80 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3.30 
(ปานกลาง) 

4.01 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.88 

(มาก) 
3.93 

(มาก) 
3.62 

(มาก) 
3.42 

(ปานกลาง) 
3.81 

(มาก) 
4.07 

(มาก) 
3.48 

(ปานกลาง) 
3.82 

(มาก) 

หมายเหตุ : คาเฉลี่ย 1.00-1.49 = นอยที่สุด, คาเฉลี่ย 1.50-2.49 = นอย, คาเฉลี่ย 2.50-3.49 = ปานกลาง, 
    คาเฉลี่ย 3.50-4.49 = มาก, คาเฉลี่ย 4.50-5.00 = มากที่สดุ   

  
จากตารางที่ 34 พบวาผูตอบแบบสอบถาม ประกอบธุรกิจประเภทอุตสาหกรรมการผลิต มีความพึง

พอใจตอปจจัยสวนประสมการตลาด โดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.88 ซึ่งในรายละเอียดพบวา มีความ
พึงพอใจในระดับมากทุกปจจัยยอย เรียงตามลําดับดังนี ้ ปจจัยดานส่ิงแวดลอมทางกายภาพ มีคาเฉลี่ย 4.33 
รองลงมาคือ ปจจัยดานผลิตภัณฑ มีคาเฉลีย่ 4.12 ปจจัยดานพนกังาน มีคาเฉลี่ย 4.04 ปจจยัดานกระบวนการ
ใหบริการ มีคาเฉลี่ย 3.80 ปจจัยดานราคา มีคาเฉลี่ย 3.65 ปจจัยดานสถานที่ใหบริการ มีคาเฉลี่ย 3.63 และ
ปจจัยดานสงเสริมการตลาด มีคาเฉลี่ย 3.62    
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ประเภทธุรกิจการบริการ  มีความพึงพอใจตอปจจยัสวนประสมการตลาด โดยรวมอยูในระดับมาก 

มีคาเฉลี่ย 3.93 ซึ่งในรายละเอียดพบวา มีความพึงพอใจในระดับมากทุกปจจยัยอย เรียงตามลําดับดังนี้ ปจจัย
ดานสิ่งแวดลอมทางกายภาพ มีคาเฉลี่ย 4.33 รองลงมาคือ ปจจัยดานผลิตภัณฑ มีคาเฉลี่ย 4.13 ปจจัยดาน
พนักงาน มีคาเฉลี่ย 4.07 ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ มีคาเฉลี่ย 4.05 ปจจัยดานสถานที่ใหบริการ มีคา 
เฉลี่ย 3.70 ปจจัยดานราคา มีคาเฉลี่ย 3.69  และปจจยัดานสงเสริมการตลาด มีคาเฉลี่ย 3.57  

ประเภทธุรกิจรับเหมากอสราง มีความพึงพอใจตอปจจัยสวนประสมการตลาด โดยรวมอยูในระดับ
มาก มีคาเฉลี่ย 3.62 ซ่ึงในรายละเอยีดพบวา มีความพึงพอใจในระดับมาก เรียงตามลําดับดังนี้ ปจจยัดาน
สิ่งแวดลอมทางกายภาพ มีคาเฉล่ีย 4.07 รองลงมาคือ ปจจัยดานผลิตภณัฑ มีคาเฉลี่ย 3.93 ปจจัยดานพนักงาน 
มีคาเฉลี่ย 3.79 และปจจัยดานกระบวนการใหบริการ มคีาเฉลี่ย 3.69 และมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง 
เรียงตามลําดับดังนี้ ปจจัยดานราคา มีคาเฉลี่ย 3.40 รองลงมาคือ ปจจัยดานสถานที่ใหบริการ มีคาเฉลี่ย 3.27 
และปจจยัดานสงเสริมการตลาด มีคาเฉลี่ย 3.24  

ประเภทธุรกิจอสังหาริมทรัพย มีความพึงพอใจตอปจจัยสวนประสมการตลาด โดยรวมอยูในระดบั
ปานกลาง มีคาเฉลี่ย 3.42 ซึ่งในรายละเอียดพบวา มีความพึงพอใจในระดับมาก เรียงตามลําดับดังนี ้ปจจัยดาน
สิ่งแวดลอมทางกายภาพ มีคาเฉลี่ย 3.88 รองลงมาคือ ปจจัยดานผลิตภณัฑ มีคาเฉลี่ย 3.81และมีความพึงพอใจ
ในระดบัปานกลาง เรียงตามลําดับดังนี้ ปจจัยดานพนกังาน มีคาเฉลี่ยอ 3.46 ปจจัยดานราคา มีคาเฉลี่ย 3.35 
ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ มีคาเฉลี่ย 3.30 ปจจัยดานสงเสริมการตลาด มีคาเฉลี่ย 3.15 และปจจยัดาน
สถานที่ใหบริการ มีคาเฉลี่ย 2.99  

ประเภทธุรกิจการพาณิชย (คาสง / คาปลีก) มีความพึงพอใจตอปจจัยสวนประสมการตลาด โดยรวม
อยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.81 ซึ่งในรายละเอียดพบวา มีความพึงพอใจในระดับมาก เรียงตามลําดับดังนี ้
ปจจัยดานสิ่งแวดลอมทางกายภาพ มีคาเฉลี่ย 4.26 รองลงมาคือ ปจจัยดานพนกังาน มีคาเฉลี่ย 4.06 ปจจัยดาน
กระบวนการใหบริการ มีคาเฉล่ีย 4.01 ปจจัยดานผลิตภณัฑ มีคาเฉลี่ย 3.99 และปจจัยดานสถานที่ใหบริการ มี
คาเฉลี่ย 3.57 และมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงตามลําดับดังนี้  ปจจัยดานราคา มีคาเฉลี่ย 3.42 
รองลงมาคือ ปจจัยดานสงเสริมการตลาด มีคาเฉลี่ย 3.37 

ประเภทธุรกิจเกษตรกรรมและเลี้ยงสัตว มคีวามพึงพอใจตอปจจัยสวนประสมการตลาด โดยรวมอยู
ในระดบัมาก มีคาเฉลี่ย 4.07 ซึ่งในรายละเอียดพบวา มีความพึงพอใจในระดับมากทุกปจจัยยอย เรียงตาม 
ลําดับดังนี้ ปจจัยดานพนกังาน มีคาเฉลี่ย 4.40 รองลงมาคือ ปจจัยดานสิง่แวดลอมทางกายภาพ มีคาเฉลี่ย 4.39 
ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ มีคาเฉลี่ย 4.31 ปจจัยดานผลิตภัณฑ มีคาเฉลีย่ 4.09 ปจจัยดานสถานที่
ใหบริการ มีคาเฉลี่ย 4.01   ปจจัยดานราคา    มีคาเฉลี่ย 3.77   และปจจัยดานสงเสริมการตลาด   มีคาเฉลี่ย 3.54 
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ประเภทธุรกิจแปรรูปอาหารทะเล มีความพึงพอใจตอปจจัยสวนประสมการตลาด โดยรวมอยูในระดับปาน
กลาง มีคาเฉลี่ย 3.48 ซ่ึงในรายละเอยีดพบวา มีความพึงพอใจในระดับมาก เรียงตามลําดับดังนี ้ ปจจัยดาน
สิ่งแวดลอมทางกายภาพ มคีาเฉลี่ย 3.88 รองลงมาคือ ปจจัยดานผลิตภัณฑ มีคาเฉลี่ย 3.60 ปจจัยดาน
กระบวนการใหบริการ มีคาเฉลี่ย 3.55 และปจจัยดานพนักงาน มีคาเฉลี่ย 3.52 และมีความพงึพอใจในระดับ
ปานกลาง เรียงตามลําดับดังนี้ ปจจัยดานสงเสริมการตลาด มีคาเฉลี่ย 3.48 รองลงมาคือ ปจจัยดานสถานที่
ใหบริการ มีคาเฉลี่ย 3.32 และปจจัยดานราคา มีคาเฉลี่ย 3.04  
 

ตารางที่ 35 แสดงคาเฉลี่ยระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม ตอการใชบริการสินเชื่อกบั 
                   บมจ.ธนาคารกสิกรไทย ในจงัหวัดราชบุรี ในปจจยัดานผลิตภัณฑ  จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอป 

รายไดเฉล่ียตอป 

ตํ่ากวา 1 
ลานบาท  

มากกวา 1  
ลานบาท แตไม 
เกิน 10 ลาน 

บาท 

มากกวา 10 
ลานบาท แตไม
เกิน 50 ลาน

บาท 

มากกวา 50 
ลานบาท แตไม
เกิน 100 ลาน

บาท 

มากกวา  
100 ลาน 
บาทขึ้นไป ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย(แปล
ผล) 

วงเงนิสินเชื่อท่ีธนาคาร
ใหแกลูกคา 

3.92 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.32 
(มาก) 

4.72 
(มากที่สุด) 

3.62 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

ระยะเวลาการผอนชําระ 
3.68 

(มาก) 
3.82 

(มาก) 
4.03 

(มาก) 
4.55 

(มากที่สุด) 
3.50 

(มาก) 
3.89 

(มาก) 
หลักประกนั / ภาระการ
ค้ําประกัน 

3.68 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

4.55 
(มากที่สุด) 

3.62 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

เอกสารทีใ่ชในการขอ
สินเชือ่ 

3.76 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

4.44 
(มาก) 

3.37 
(ปานกลาง) 

3.87 
(มาก) 

มีประเภทสนิเช่ือที่
หลากหลายใหเลือก 

3.84 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.34 
(มาก) 

4.50 
(มากที่สุด) 

3.87 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

มีบริการที่ครบวงจร 
3.92 

(มาก) 
4.17 

(มาก) 
4.40 

(มาก) 
4.55 

(มากที่สุด) 
4.12 

(มาก) 
4.21 

(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.80 

(มาก) 
3.98 

(มาก) 
4.15 

(มาก) 
4.55 

(มากทีสุ่ด) 
3.68 

(มาก) 
4.03 

(มาก) 

 
หมายเหตุ : คาเฉลี่ย 1.00-1.49 = นอยที่สุด, คาเฉลี่ย 1.50-2.49 = นอย, คาเฉลี่ย 2.50-3.49 = ปานกลาง, 

    คาเฉลี่ย 3.50-4.49 = มาก, คาเฉลี่ย 4.50-5.00 = มากที่สดุ   
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จากตารางที่ 35 พบวาผูตอบแบบสอบถาม มีรายไดเฉล่ียตอปต่ํากวา 1 ลานบาท มีความพึงพอใจ
ตอปจจัยดานผลิตภัณฑ โดยรวมอยูในระดบัมาก มีคาเฉลี่ย 3.80 ซึ่งในรายละเอียดพบวา มีความพงึพอใจใน
ระดับมากทกุปจจัยยอย   เรียงตามลําดับดงันี้  วงเงนิสินเชื่อที่ธนาคารใหแกลูกคา  และมีบริการท่ีครบวงจร 
มีคาเฉลี่ยเทากนัคือ 3.92 รองลงมาคือ มีประเภทสินเชื่อทีห่ลากหลายใหเลือก มีคาเฉลี่ย 3.84 เอกสารที่ใชใน
การขอสินเชื่อ มีคาเฉลี่ย 3.76  ระยะเวลาการผอนชําระ และหลักประกัน/ภาระการค้ําประกัน มีคาเฉลี่ย
เทากันคือ 3.68 

รายไดเฉล่ียตอปมากกวา 1 ลานบาท แตไมเกนิ 10 ลานบาท มีความพึงพอใจตอปจจัยดาน
ผลิตภัณฑ โดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.98 ซ่ึงในรายละเอยีดพบวา มีความพึงพอใจในระดับมากทุก
ปจจัยยอย เรียงตามลําดับดังนี้ มีบริการที่ครบวงจร คาเฉลี่ย 4.17 รองลงมาคือ  วงเงินสินเชื่อที่ธนาคารใหแก
ลูกคา คาเฉลี่ย 4.16 มีประเภทสินเชื่อที่หลากหลายใหเลือก มีคาเฉลี่ย 4.13 เอกสารที่ใชในการขอสินเชื่อ มี
คาเฉลี่ย 3.84 ระยะเวลาการผอนชําระ มีคาเฉลี่ย 3.82 และหลักประกนั/ภาระการ          คํ้าประกัน มีคาเฉลี่ย 
3.80 

รายไดเฉล่ียตอปมากกวา 10 ลานบาท แตไมเกนิ 50 ลานบาท มีความพึงพอใจตอปจจัยดาน
ผลิตภัณฑ โดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 4.15 ซ่ึงในรายละเอยีดพบวา มีความพึงพอใจในระดับมากทุก
ปจจัยยอย เรยีงตามลําดับดงันี้ มีบริการที่ครบวงจร มีคาเฉลี่ย 4.40 รองลงมาคือ มีประเภทสินเชื่อที่
หลากหลายใหเลือก มีคาเฉลี่ย 4.34 วงเงินสินเชื่อที่ธนาคารใหแกลูกคา มีคาเฉลี่ย 4.32 ระยะเวลาการผอน
ชําระ มีคาเฉลี่ย 4.03 หลักประกัน/ภาระการค้ําประกัน มคีาเฉลี่ย 3.94 และเอกสารทีใ่ชในการขอสินเชื่อ มี
คาเฉลี่ย 3.90 

รายไดเฉล่ียตอปมากกวา 50 ลานบาท แตไมเกนิ 100 ลานบาท มีความพึงพอใจตอปจจยัดาน
ผลิตภัณฑ โดยรวมอยูในระดับมากที่สุด มีคาเฉลี่ย 4.55 ซึ่งในรายละเอียดพบวา มีความพึงพอใจในระดับ
มากที่สุด เรียงตามลําดับดังนี ้วงเงินสินเชื่อที่ธนาคารใหแกลูกคา มีคาเฉลี่ย 4.72 รองลงมาคือ ระยะเวลาการ
ผอนชําระ หลักประกัน/ภาระการค้ําประกัน และมีบรกิารที่ครบวงจร มีคาเฉลี่ยเทากัน คือ 4.55 และมี
ประเภทสินเชือ่ที่หลากหลายใหเลือก มีคาเฉลี่ย 4.50 และมีความพึงพอใจในระดับมาก คือ เอกสารที่ใชใน
การขอสินเชื่อ มีคาเฉลี่ย 4.44   

รายไดเฉล่ียตอปมากกวา 100 ลานบาทขึ้นไป มีความพงึพอใจตอปจจยัดานผลิตภณัฑ โดยรวมอยู
ในระดบัมาก มีคาเฉลี่ย 3.68 ซึ่งในรายละเอียดพบวา มีความพึงพอใจในระดับมาก เรียงตามลําดบัดังนี้ มี
บริการท่ีครบวงจร มีคาเฉลี่ย 4.12  รองลงมาคือ มีประเภทสินเชื่อทีห่ลากหลายใหเลือก มีคาเฉลี่ย 3.87 
วงเงินสินเชื่อที่ธนาคารใหแกลูกคา    และหลักประกนั/ภาระการค้ําประกัน    มีคาเฉลี่ยเทากันคือ 3.62   และ 
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ระยะเวลาการผอนชําระ มีคาเฉลี่ย 3.50 และมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ เอกสารที่ใชในการขอ
สินเชื่อ มีคาเฉลี่ย 3.37       
 
ตารางที่ 36 แสดงคาเฉลี่ยระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม ตอการใชบริการสินเชื่อกบั 
                   บมจ.ธนาคารกสิกรไทย ในจงัหวัดราชบุรี ในปจจยัดานราคา  จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอป 

รายไดเฉล่ียตอป 

ตํ่ากวา 1 
ลานบาท  

มากกวา 1 
ลานบาท แต
ไมเกิน 10 
ลานบาท 

มากกวา 10 
ลานบาท แตไม
เกิน 50 ลาน

บาท 

มากกวา 50 
ลานบาท แตไม
เกิน 100 ลาน

บาท 

มากกวา 100 
ลาน 

บาทขึ้นไป ปจจัยดานราคา 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

 
 
 

คาเฉลี่ย
(แปลผล)  

 
 

อัตราดอกเบี้ย 
3.72 

(มาก) 
3.53 

(มาก) 
3.59 

(มาก) 
4.33 

(มาก) 
3.25 

(ปานกลาง) 
3.61 

(มาก) 
คาธรรมเนียมหนังสือค้าํ
ประกนั 

3.60 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

3.36 
(ปานกลาง) 

4.11 
(มาก) 

3.12 
(ปานกลาง) 

3.52 
(มาก) 

คาธรรมเนียมในการจัดการ
ใหกู 

3.32 
(ปาน
กลาง) 

3.14 
(ปานกลาง) 

3.34 
(ปานกลาง) 

4.16 
(มาก) 

3.25 
(ปานกลาง) 

3.27 
(ปานกลาง) 

คาใชจายในการประเมนิ
หลักทรพัยประกัน 

3.36 
(ปาน
กลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.57 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

2.87 
(ปานกลาง) 

3.47 
(ปานกลาง) 

จํานวนเงนิที่ผอนตองวด 
3.60 

(มาก) 
3.61 

(มาก) 
3.86 

(มาก) 
4.50 

(มากที่สุด) 
3.37 

(ปานกลาง) 
3.71 

(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.52 

(มาก) 
3.44 

(ปานกลาง) 
3.54 

(มาก) 
4.26 

(มาก) 
3.17 

(ปานกลาง) 
3.51 

(มาก) 

หมายเหตุ : คาเฉลี่ย 1.00-1.49 = นอยที่สุด, คาเฉลี่ย 1.50-2.49 = นอย, คาเฉลี่ย 2.50-3.49 = ปานกลาง, 
    คาเฉลี่ย 3.50-4.49 = มาก, คาเฉลี่ย 4.50-5.00 = มากที่สดุ   

 
จากตารางที่ 36 พบวาผูตอบแบบสอบถาม มีรายไดเฉล่ียตอปต่ํากวา 1 ลานบาท มีความพึงพอใจ

ตอปจจัยดานราคา โดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.52 ซึ่งในรายละเอียดพบวา มีความพึงพอใจใน
ระดับมาก เรียงตามลําดับดังนี้ อัตราดอกเบี้ย มีคาเฉลี่ย 3.72 รองลงมาคือ คาธรรมเนียมหนังสือค้ําประกัน    
และจํานวนเงนิท่ีผอนตองวด   มีคาเฉลี่ยเทากันคือ 3.60  และมีความพงึพอใจในระดบัปานกลาง  เรียงตาม 
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ลําดับดังนี้ คาใชจายในการประเมินหลักทรัพยประกนั มีคาเฉลี่ย 3.36 และคาธรรมเนียมในการจัดการให
กู มีคาเฉลี่ย 3.32  

รายไดเฉล่ียตอปมากกวา 1 ลานบาท แตไมเกิน 10 ลานบาท มีความพงึพอใจตอปจจยัดานราคา 
โดยรวมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ย 3.44 ซึ่งในรายละเอียดพบวา มีตอความพงึพอใจในระดบัมาก 
เรียงตามลําดับดังนี้ จํานวนเงินที่ผอนตองวด มีคาเฉลี่ย 3.61 อัตราดอกเบี้ย มีคาเฉลี่ย 3.53 และ
คาธรรมเนียมหนังสือค้ําประกัน มีคาเฉลีย่ 3.52  และมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงตามลําดับ
ดังนี้ คาใชจายในการประเมินหลักทรัพยประกัน มีคาเฉลี่ย 3.40 และคาธรรมเนียมในการจดัการใหกู มี
คาเฉลี่ย 3.14  

รายไดเฉล่ียตอปมากกวา 10 ลานบาท แตไมเกิน 50 ลานบาท มีความพงึพอใจตอปจจยัดานราคา 
โดยรวมอยูในระดับมาก มคีาเฉลี่ย 3.54 ซึ่งในรายละเอียดพบวา มคีวามพึงพอใจในระดบัมาก เรียง
ตามลําดับดังนี ้ จํานวนเงนิทีผ่อนตองวด มีคาเฉลี่ย 3.86 รองลงมาคือ อัตราดอกเบี้ย มีคาเฉลี่ย 3.59 
คาใชจายในการประเมินหลักทรัพยประกนั มีคาเฉลี่ย 3.57  และมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียง
ตามลําดับดังนี ้ คาธรรมเนียมหนังสือค้ําประกัน มีคาเฉล่ีย 3.36 รองลงมาคือ คาธรรมเนียมในการจัดการ
ใหกู มีคาเฉลีย่ 3.34  

รายไดเฉล่ียตอปมากกวา 50 ลานบาท แตไมเกิน 100 ลานบาท มคีวามพึงพอใจตอปจจัยดาน
ราคา โดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 4.30 ซึ่งในรายละเอียดพบวา มีความพึงพอใจในระดับมากที่สดุ 
คือ จํานวนเงนิที่ผอนตองวด มีคาเฉลี่ย 4.50 และมีความพึงพอใจในระดับมาก เรียงตามลําดับดังนี ้  อัตรา
ดอกเบี้ย มีคาเฉล่ีย 4.33 คาใชจายในการประเมินหลักทรพัยประกัน มคีาเฉลี่ย 4.22  คาธรรมเนียมในการ
จัดการใหกู มคีาเฉลี่ย 4.16 คาธรรมเนียมหนังสือคํ้าประกัน มีคาเฉลีย่เทากันคือ 4.11 

 รายไดเฉล่ียตอปมากกวา 100 ลานบาทขึ้นไป มีความพึงพอใจตอปจจัยดานราคา โดยรวมอยูใน
ระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ย 3.17 ซึ่งในรายละเอียดพบวา มีความพึงพอใจในระดับปานกลางทุกปจจัยยอย 
เรียงตามลําดับดังนี้ จํานวนเงินท่ีผอนตองวด มีคาเฉลี่ย 3.37 รองลงมาคือ อัตราดอกเบี้ย และ 
คาธรรมเนียมในการจดัการใหกู มีคาเฉลี่ยเทากันคือ 3.25 คาธรรมเนียมหนังสือคํ้าประกัน  มีคาเฉลี่ย 3.12 
และคาใชจายในการประเมนิหลักทรัพยประกัน มีคาเฉลีย่ 2.87  
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ตารางที่ 37 แสดงคาเฉลี่ยระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม ตอการใชบริการสินเชื่อกบั 
                   บมจ.ธนาคารกสิกรไทย ในจงัหวัดราชบุรี ในปจจยัดานสถานที่ใหบริการ จําแนกตาม 
                    รายไดเฉล่ียตอป 

รายไดฉลี่ยตอป 

ตํ่ากวา 1 
ลานบาท  

มากกวา 1 
ลานบาท แต
ไมเกิน 10 
ลานบาท 

มากกวา 10 
ลานบาท แตไม
เกิน 50 ลาน

บาท 

มากกวา 50 
ลานบาท แตไม
เกิน 100 ลาน

บาท 

มากกวา 100 
ลาน 

บาทขึ้นไป 
ปจจัยดานสถานที่

ใหบริการ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ทําเลที่ตั้งอยูใกล สะดวก
ตอการติดตอ 

3.84 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

4.38 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

มีจํานวนสาขามาก 
3.92 

(มาก) 
3.85 

(มาก) 
3.82 

(มาก) 
4.05 

(มาก) 
3.50 

(มาก) 
3.85 

(มาก) 
มีบริเวณที่จอดรถ
เพียงพอ 

2.88 
(ปานกลาง) 

2.39 
(นอย) 

2.80 
(ปานกลาง) 

3.77 
(มาก) 

2.50 
(ปานกลาง) 

2.61 
(ปานกลาง) 

ติดตอทางโทรศพัทได
สะดวก 

3.76 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

4.55 
(มากที่สุด) 

3.87 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

ติดตอทางอนิเตอรเนตได
สะดวก 

3.64 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.60 

(มาก) 
3.51 

(มาก) 
3.67 

(มาก) 
4.18 

(มาก) 
3.39 

(ปานกลาง) 

3.59 
(มาก) 

หมายเหตุ : คาเฉลี่ย 1.00-1.49 = นอยที่สุด, คาเฉลี่ย 1.50-2.49 = นอย, คาเฉลี่ย 2.50-3.49 = ปานกลาง, 
    คาเฉลี่ย 3.50-4.49 = มาก, คาเฉลี่ย 4.50-5.00 = มากที่สดุ   

 
จากตารางที่ 37 พบวาผูตอบแบบสอบถาม มีรายไดเฉล่ียตอปต่ํากวา 1 ลานบาท มีความพึงพอใจ

ตอปจจัยดานสถานที่ใหบริการ โดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.60 ซึ่งในรายละเอียดพบวา ปจจัยท่ีมีผล
ตอความพึงพอใจในระดับมาก เรียงตามลําดับดังนี้ มจีํานวนสาขามาก มีคาเฉลี่ย 3.92 รองลงมาคือ ทําเลที่ตั้ง
อยูใกล สะดวกตอการตดิตอ มีคาเฉลี่ย 3.84 ติดตอทางโทรศัพทไดสะดวก มีคาเฉลี่ย 3.76 ติดตอทาง
อินเตอรเนตไดสะดวก มีคาเฉลี่ย 3.46 และมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ มบีริเวณทีจ่อดรถเพียงพอ 
มีคาเฉลี่ย 2.88 
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รายไดเฉล่ียตอปมากกวา 1 ลานบาท แตไมเกิน 10 ลานบาท มีความพงึพอใจตอปจจยัดานสถานที่

ใหบริการ โดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.51 ซึ่งในรายละเอียดพบวา มีความพึงพอใจในระดับมาก 
เรียงตามลําดับดังนี้ ทําเลที่ตั้งอยูใกล สะดวกตอการติดตอ มีคาเฉลี่ย 3.99 รองลงมาคือ มีจํานวนสาขามาก มี
คาเฉลี่ย 3.85 และติดตอทางโทรศัพทไดสะดวก มีคาเฉลี่ย 3.80 ติดตอทางอินเตอรเนตไดสะดวก มีคาเฉลี่ย 
3.52 และมีความพึงพอใจในระดับนอย คือ มีบริเวณทีจ่อดรถเพียงพอ มีคาเฉลี่ย 2.39 

รายไดเฉล่ียตอปมากกวา 10 ลานบาท แตไมเกนิ 50 ลานบาท มคีวามพึงพอใจตอปจจัยดาน
สถานที่ใหบริการ โดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.67 ซึ่งในรายละเอียดพบวา มคีวามพึงพอใจในระดบั
มาก เรียงตามลําดับดังนี้ ติดตอทางโทรศัพทไดสะดวก มคีาเฉลี่ย 4.07 รองลงมาคือ ทําเลที่ตั้งอยูใกล สะดวก
ตอการติดตอ มีคาเฉลี่ย 3.96 มีจํานวนสาขามาก มีคาเฉลี่ย 3.82 และติดตอทางอนิเตอรเนตไดสะดวก มี
คาเฉลี่ย 3.73  และมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ มีบริเวณทีจ่อดรถเพียงพอ มีคาเฉลี่ย 2.80   

รายไดเฉล่ียตอปมากกวา 50 ลานบาท แตไมเกนิ 100 ลานบาท มีความพึงพอใจตอปจจยัดาน
สถานที่ใหบริการ โดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 4.18 ซึ่งในรายละเอียดพบวา มคีวามพึงพอใจในระดบั
มากที่สุด คือ ติดตอทางโทรศัพทไดสะดวก มีคาเฉลี่ย 4.55 และมีความพึงพอใจในระดับมาก เรียงตามลําดับ
ดังนี้ ทําเลที่ตั้งอยูใกล สะดวกตอการตดิตอ มีคาเฉลี่ย 4.38 รองลงมาคือ ติดตอทางอินเตอรเนตไดสะดวก มี
คาเฉลี่ย 4.16 มีจํานวนสาขามาก มีคาเฉลี่ย 4.05 และมีบริเวณทีจ่อดรถเพียงพอ มีคาเฉลี่ย 3.77  

รายไดเฉล่ียตอปมากกวา 100 ลานบาทขึ้นไป มีความพึงพอใจตอปจจัยดานสถานที่ใหบริการ 
โดยรวมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ย 3.39 ซึ่งในรายละเอียดพบวา มีความพึงพอใจในระดับมาก เรียง
ตามลําดับดังนี ้ติดตอทางโทรศัพทไดสะดวก มีคาเฉลี่ย 3.87 รองลงมาคือ ทําเลที่ตั้งอยูใกล สะดวกตอการ
ติดตอ มีคาเฉลี่ย 3.62 มีจํานวนสาขามาก และ ติดตอทางอินเตอรเนตไดสะดวก มคีาเฉลี่ยเทากันคือ 3.50 
และมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ มีบริเวณทีจ่อดรถเพียงพอ มีคาเฉลี่ย 2.50 
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ตารางที่ 38 แสดงคาเฉลี่ยระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม ตอการใชบริการสินเชื่อกบั 
                   บมจ.ธนาคารกสิกรไทย ในจงัหวัดราชบุรี ในปจจยัดานสงเสริมการตลาด จําแนกตาม 
                   รายไดเฉล่ียตอป 

รายไดเฉล่ียตอป 

ตํ่ากวา 1 
ลานบาท  

มากกวา 1 
ลานบาท แต
ไมเกิน 10 
ลานบาท 

มากกวา 10 
ลานบาท แต
ไมเกิน 50 
ลานบาท 

มากกวา 50 
ลานบาท แต
ไมเกิน 100 
ลานบาท 

มากกวา 100 
ลาน 

บาทขึ้นไป 
ปจจัยดานสงเสรมิ

การตลาด 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

มีพนักงานธนาคารออกไป
แนะนาํบริการ 

3.60 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

ไดรับการแนะนาํจากผูที่เคย
มาใชบริการ 

3.60 
(มาก) 

3.35 
(ปานกลาง) 

3.75 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

3.25 
(ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

มีสวนลดหรอืยกเวน
คาธรรมเนียม 

3.20 
(ปานกลาง) 

2.71 
(ปานกลาง) 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.94 
(มาก) 

2.75 
(ปานกลาง) 

2.97 
(ปานกลาง) 

มีการสัมมนาลูกคา
ผูประกอบการ อยางตอเนือ่ง 

3.40 
(ปานกลาง) 

2.89 
(ปานกลาง) 

3.48 
(ปานกลาง) 

4.11 
(มาก) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.14 
(ปานกลาง) 

มีการโฆษณา 
ประชาสัมพนัธ ผานส่ือ
ตางๆ 

3.68 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

4.38 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.49 

(ปานกลาง) 
3.25 

(ปานกลาง) 
3.71 

(มาก) 
4.16 

(มาก) 
3.27 

(ปานกลาง) 

3.42 
(ปานกลาง) 

หมายเหตุ : คาเฉลี่ย 1.00-1.49 = นอยที่สุด, คาเฉลี่ย 1.50-2.49 = นอย, คาเฉลี่ย 2.50-3.49 = ปานกลาง, 
    คาเฉลี่ย 3.50-4.49 = มาก, คาเฉลี่ย 4.50-5.00 = มากที่สดุ   

 
จากตารางที่ 38 พบวาผูตอบแบบสอบถาม มีรายไดเฉล่ียตอปต่ํากวา 1 ลานบาท มีความพึงพอใจ

ตอปจจัยดานสงเสริมการตลาด โดยรวมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ย 3.49 ซึ่งในรายละเอียดพบวา มี
ความพึงพอใจในระดบัมาก เรียงตามลําดับดังนี้ มีการโฆษณา ประชาสมัพันธ ผานสื่อตางๆ มีคาเฉลี่ย 3.68 
รองลงมาคือ มีพนักงานธนาคารออกไปแนะนําบริการ และ ไดรับการแนะนําจากผูที่เคยมาใชบริการ มี
คาเฉลี่ยเทากันคือ 3.60 และมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ มกีารสัมมนาลูกคาผูประกอบการอยาง
ตอเนื่อง      มคีาเฉลี่ย 3.40    และมีสวนลดหรือยกเวนคาธรรมเนียม   มีคาเฉลี่ย 3.20  
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รายไดเฉล่ียตอปมากกวา 1 ลานบาท แตไมเกิน 10 ลานบาท มีความพงึพอใจตอปจจยัดานสงเสริม
การตลาด โดยรวมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ย 3.25 ซึ่งในรายละเอียดพบวา มีความพึงพอใจในระดับ
มาก เรียงตามลําดับดังนี้ มีการโฆษณา ประชาสัมพันธ ผานส่ือตางๆ มีคาเฉลี่ย 3.72 และมีพนกังานธนาคาร
ออกไปแนะนาํบริการ มีคาเฉลี่ย 3.62 และมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงตามลําดับดังนี ้ไดรับการ
แนะนําจากผูที่เคยมาใชบริการ มีคาเฉลี่ย 3.35 รองลงมาคือ มีการสัมมนาลูกคาผูประกอบการ อยางตอเนื่อง 
มีคาเฉลี่ย 2.89 และมีสวนลดหรือยกเวนคาธรรมเนียม มีคาเฉลี่ย 2.71   

รายไดเฉล่ียตอปมากกวา 10 ลานบาท แตไมเกนิ 50 ลานบาท มคีวามพึงพอใจตอปจจัยดาน
สงเสริมการตลาด โดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.71 ซึ่งในรายละเอียดพบวา มคีวามพึงพอใจในระดบั
มาก เรียงตามลําดับดังนี้ มีการโฆษณา ประชาสัมพันธ ผานสื่อตางๆ มีคาเฉลี่ย 3.98 รองลงมาคือ มีพนักงาน
ธนาคารออกไปแนะนําบริการ มีคาเฉลี่ย 3.94 และไดรับการแนะนําจากผูท่ีเคยมาใชบริการ มีคาเฉลี่ย 3.75 
และมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ มีการสัมมนาลูกคาผูประกอบการ อยางตอเนื่อง มีคาเฉลี่ย 3.48 
และมีสวนลดหรือยกเวนคาธรรมเนียม มีคาเฉลี่ย 3.42  

รายไดเฉล่ียตอปมากกวา 50 ลานบาท แตไมเกนิ 100 ลานบาท มีความพึงพอใจตอปจจยัดาน
สงเสริมการตลาด โดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 4.16 ซึ่งในรายละเอียดพบวา มคีวามพึงพอใจในระดบั
มากทุกปจจัยยอย เรียงตามลําดับดังนี้ มีการโฆษณา ประชาสัมพันธ ผานส่ือตางๆ มีคาเฉลี่ย 4.38 รองลงมา
คือ มีพนักงานธนาคารออกไปแนะนําบริการ มีคาเฉลี่ย 4.27 ไดรับการแนะนําจากผูที่เคยมาใชบริการ และ มี
การสัมมนาลูกคาผูประกอบการ อยางตอเนื่อง มีคาเฉลี่ยเทากันคือ 4.11 มีสวนลดหรือยกเวนคาธรรมเนียม มี
คาเฉลี่ย 3.94  

รายไดเฉล่ียตอปมากกวา 100 ลานบาทขึ้นไป มีความพึงพอใจตอปจจัยดานสงเสริมการตลาด 
โดยรวมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ย 3.27 ซึ่งในรายละเอียดพบวา มีความพึงพอใจในระดับมาก เรียง
ตามลําดับดังนี ้มีการโฆษณา ประชาสัมพันธ ผานสื่อตางๆ มีคาเฉลี่ย 3.87 รองลงมาคือ มีพนักงานธนาคาร
ออกไปแนะนาํบริการ มีคาเฉลี่ย 3.50 และความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงตามลําดับดังนี้ ไดรับการ
แนะนําจากผูที่เคยมาใชบริการ มีคาเฉลี่ย 3.25 รองลงมาคือ มีการสัมมนาลูกคาผูประกอบการอยางตอเนื่อง 
มีคาเฉลี่ย 3.00 และมีสวนลดหรือยกเวนคาธรรมเนียม มีคาเฉลี่ย 2.75  
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ตารางที่ 39 แสดงคาเฉลี่ยระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม ตอการใชบริการสินเชื่อกบั 
                  บมจ.ธนาคารกสิกรไทย ในจงัหวัดราชบุรี ในปจจยัดานพนักงาน จาํแนกตามรายไดเฉลี่ย 
                  ตอป 

รายไดเฉลี่ยตอป 

ตํ่ากวา 1 
ลานบาท  

มากกวา 1 ลาน
บาท แตไมเกิน 

10 ลานบาท 

มากกวา 10 
ลานบาท แตไม
เกิน 50 ลาน

บาท 

มากกวา 50 
ลานบาท แตไม
เกิน 100 ลาน

บาท 

มากกวา 100 
ลาน 

บาทขึ้นไป ปจจัยดานพนักงาน 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

พนักงานใหคาํแนะนํา และ
คําปรึกษาอยางถูกตองโดย
ใชภาษาที่เขาใจงาย 

4.04 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

4.44 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

ความรู และความสามารถ
ของพนักงาน 

4.04 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.50 
(มากที่สุด) 

3.75 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

พนักงานมีความนาเชื่อถือ 
4.04 

(มาก) 
4.02 

(มาก) 
4.11 

(มาก) 
4.44 

(มาก) 
3.75 

(มาก) 
4.06 

(มาก) 
ความมีน้าํใจ มีมนษุย
สัมพนัธ และมารยาทที่ดี
ของพนักงาน 

4.04 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.55 
(มากที่สุด) 

3.75 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

พนักงานใหบริการแกลูกคา
อยางเสมอภาค 

3.84 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.55 
(มากที่สุด) 

3.50 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
4.00 

(มาก) 
4.00 

(มาก) 
4.07 

(มาก) 
4.49 

(มาก) 
3.67 

(มาก) 
4.03 

(มาก) 

หมายเหตุ : คาเฉลี่ย 1.00-1.49 = นอยที่สุด, คาเฉลี่ย 1.50-2.49 = นอย, คาเฉลี่ย 2.50-3.49 = ปานกลาง, 
    คาเฉลี่ย 3.50-4.49 = มาก, คาเฉลี่ย 4.50-5.00 = มากที่สดุ   

 
จากตารางที่ 39 พบวาผูตอบแบบสอบถาม มีรายไดเฉล่ียตอปต่ํากวา 1 ลานบาท มีความพึงพอใจ

ตอปจจัยดานพนักงาน โดยรวมอยูในระดบัมาก มีคาเฉลี่ย 4.00 ซึ่งในรายละเอยีดพบวา มีความพึงพอใจใน
ระดับมากทกุปจจัยยอย เรยีงตามลําดับดังนี้ พนักงานใหคําแนะนํา และคําปรึกษาอยางถูกตองโดยใชภาษาที่
เขาใจงาย ความรู และความสามารถของพนักงาน พนกังานมีความนาเชื่อถือ และ ความมีน้ําใจ มีมนุษย
สัมพันธ และมารยาทที่ดีของพนักงาน มคีาเฉลี่ยเทากันคือ 4.04 รองลงมาคือ พนักงานใหบริการแกลูกคา
อยางเสมอภาค มีคาเฉลี่ย 3.84  

 



 65 
 
รายไดเฉล่ียตอปมากกวา 1 ลานบาท แตไมเกนิ 10 ลานบาท มีความพึงพอใจตอปจจัยดาน

พนักงาน โดยรวมอยูในระดบัมาก มีคาเฉลี่ย 4.00 ซึ่งในรายละเอยีดพบวา มีความพึงพอใจในระดับมากทุก
ปจจัยยอย เรียงตามลําดับดงันี้ พนักงานใหคําแนะนํา และคําปรึกษาอยางถูกตองโดยใชภาษาที่เขาใจงาย 
และความมนํ้ีาใจ มีมนุษยสัมพันธ และมารยาทที่ดีของพนักงาน มคีาเฉลี่ยเทากันคอื 4.07 รองลงมาคือ 
พนักงานมีความนาเชื่อถือ มีคาเฉลี่ย 4.02 ความรู และความสามารถของพนักงาน มีคาเฉลี่ย 4.00 และ
พนักงานใหบริการแกลูกคาอยางเสมอภาค โดยมีคาเฉลี่ย 3.85  

รายไดเฉล่ียตอปมากกวา 10 ลานบาท แตไมเกนิ 50 ลานบาท มคีวามพึงพอใจตอปจจัยดาน
พนักงาน โดยรวมอยูในระดบัมาก มีคาเฉลี่ย 4.07 ซึ่งในรายละเอยีดพบวา มีความพึงพอใจในระดับมากทกุ
ปจจัยยอย เรียงตามลําดับดังนี้ ความมนี้ําใจ มีมนษุยสัมพันธ  และมารยาทที่ดีของพนักงาน มีคาเฉลี่ย4.13 
รองลงมาคือ ความรู และความสามารถของพนักงาน และพนกังานมีความนาเชื่อถือ มีคาเฉลี่ยเทากันคือ 
4.11 พนักงานใหคําแนะนํา และคําปรึกษาอยางถูกตองโดยใชภาษาทีเ่ขาใจงาย มีคาเฉล่ีย 4.03 และพนกังาน
ใหบริการแกลูกคาอยางเสมอภาค มีคาเฉลี่ย 4.00  

รายไดเฉล่ียตอปมากกวา 50 ลานบาท แตไมเกนิ 100 ลานบาท มีความพึงพอใจตอปจจยัดาน
พนักงาน โดยรวมอยูในระดบัมาก มีคาเฉลี่ย 4.49 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา มีความพึงพอใจในระดับมากที่สุด 
เรียงตามลําดับดังนี้ ความมนํ้ีาใจ มีมนษุยสัมพันธ และมารยาทที่ดีของพนักงาน และพนักงานให บริการแก
ลูกคาอยางเสมอภาค มีคาเฉลี่ยเทากันคือ 4.55 และมีความพึงพอใจในระดบัมาก เรียงตามลําดับดังนี้ ความรู 
และความสามารถของพนักงาน มีคาเฉลี่ย 4.50 รองลงมาคือ พนักงานใหคําแนะนํา และคําปรกึษาอยาง
ถูกตองโดยใชภาษาที่เขาใจงาย และพนักงานมีความนาเชื่อถือ มีคาเฉลี่ยเทากันคือ 4.44   

รายไดเฉล่ียตอปมากกวา 100 ลานบาทขึ้นไป มีความพึงพอใจตอปจจัยดานพนักงาน โดยรวมอยู
ในระดบัมาก มีคาเฉลี่ย 3.67 ซึ่งในรายละเอียดพบวา มีความพงึพอใจในระดบัมากทุกปจจยัยอย เรียง
ตามลําดับดังนี ้ความรู และความสามารถของพนักงาน พนักงานมีความนาเชื่อถือ และความมีนํ้าใจ  มีมนุษย
สัมพันธ และมารยาทที่ดีของพนักงาน มคีาเฉลี่ยเทากันคือ 3.75 รองลงมาคือ พนักงานใหคําแนะนํา และ
คําปรึกษาอยางถูกตองโดยใชภาษาที่เขาใจงาย มีคาเฉลี่ย 3.62 และพนักงานใหบริการแกลูกคาอยางเสมอ
ภาค มีคาเฉลี่ย 3.50 
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ตารางที่ 40 แสดงคาเฉลี่ยระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม ตอการใชบริการสินเชื่อกบั 
                   บมจ.ธนาคารกสิกรไทย ในจงัหวัดราชบุรี ในปจจยัดานส่ิงแวดลอมทางกายภาพ  
                   จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอป  

รายไดเฉลี่ยตอป 

ตํ่ากวา 1 
ลานบาท  

มากกวา 1 ลาน
บาท แตไมเกิน 

10 ลานบาท 

มากกวา 10 
ลานบาท แตไม
เกิน 50 ลาน

บาท 

มากกวา 50 
ลานบาท แตไม
เกิน 100 ลาน

บาท 

มากกวา 100 
ลานบาท 
ขึ้นไป 

ปจจัยดานสิ่งแวดลอม 
ทางกายภาพ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ภายในธนาคารมีเครื่องมือ 
อุปกรณสาํนักงานที่ทันสมัย 

4.16 
(มาก) 

4.41 
(มาก) 

4.48 
(มาก) 

4.94 
(มากที่สุด) 

4.00 
(มาก) 

4.42 
(มาก) 

ภายในธนาคารมีบรรยากาศ
ท่ีดี ตกแตงทันสมยั และ
สวยงาม 

4.20 
(มาก) 

4.49 
(มาก) 

4.57 
(มากที่สุด) 

4.94 
(มากที่สุด) 

4.12 
(มาก) 

4.50 
(มากที่สุด) 

ภายในธนาคารมีความเปน
ระเบยีบ เชน การจดัวาง
อุปกรณ เอกสารการขอ
สินเชือ่ และปายสญัลักษณ 

4.00 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.40 
(มาก) 

4.83 
(มากที่สุด) 

4.00 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

ความมีชื่อเสยีงและ
ภาพพจนของธนาคาร 

4.32 
(มาก) 

4.58 
(มากที่สุด) 

4.67 
(มากที่สุด) 

4.94 
(มากที่สุด) 

4.25 
(มาก) 

4.59 
(มากที่สุด) 

ภายในธนาคารมีส่ิงอํานวย
ความสะดวก เชน โทรทัศน 
น้าํด่ืม ชา กาแฟ 
หนังสือพิมพ วารสารตางๆ 
เกาอีน้ั่งพัก และหองน้าํ 

3.16 
(ปานกลาง) 

3.31 
(ปานกลาง) 

3.69 
(มาก) 

4.55 
(มากที่สุด) 

3.62 
(มาก) 

3.46 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.96 

(มาก) 
4.20 

(มาก) 
4.36 

(มาก) 
4.84 

(มากท่ีสุด) 
3.99 

(มาก) 

4.25 
(มาก) 

หมายเหตุ : คาเฉลี่ย 1.00-1.49 = นอยที่สุด, คาเฉลี่ย 1.50-2.49 = นอย, คาเฉลี่ย 2.50-3.49 = ปานกลาง, 
    คาเฉลี่ย 3.50-4.49 = มาก, คาเฉลี่ย 4.50-5.00 = มากที่สดุ   
 

จากตารางที่ 40 พบวาผูตอบแบบสอบถาม มีรายไดเฉล่ียตอปต่ํากวา 1 ลานบาท มีความพึงพอใจ
ตอปจจัยดานส่ิงแวดลอมทางกายภาพ   โดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.96   ซ่ึงในรายละเอยีด   พบวาม ี
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ความพึงพอใจในระดบัมาก  เรียงตามลําดับดังนี้   ความมช่ืีอเสียงและภาพพจนของธนาคาร   มีคาเฉลี่ย 4.32 
รองลงมาคือ ภายในธนาคารมีบรรยากาศที่ดี ตกแตงทนัสมัย และสวยงาม มีคาเฉลี่ย 4.20 ภายในธนาคารมี
เคร่ืองมือ อุปกรณสํานักงานที่ทันสมัย มคีาเฉลี่ย 4.16 และภายในธนาคารมีความเปนระเบียบ เชน การจัด
วางอุปกรณ เอกสารการขอสินเชื่อ และปายสัญลักษณ มีคาเฉลี่ย 4.00 และมีความพึงพอใจในระดับปาน
กลาง คือ ภายในธนาคารมสีิ่งอํานวยความสะดวก เชน โทรทัศน นํ้าดื่ม ชา กาแฟ หนังสือพิมพ วารสาร
ตางๆ เกาอ้ีนั่งพัก และหองน้าํ มีคาเฉลี่ย 3.16  

รายไดเฉล่ียตอปมากกวา 1 ลานบาท แตไมเกนิ 10 ลานบาท มีความพึงพอใจตอปจจัยดาน
สิ่งแวดลอมทางกายภาพ โดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 4.20 ซึ่งในรายละเอียดพบวา มีความพึงพอใจ
ในระดบัมากที่สุด คือ ความมีช่ือเสียงและภาพพจนของธนาคารมีคาเฉลี่ย 4.58 มีความพึงพอใจในระดับมาก 
เรียงตามลําดับดังนี้ ภายในธนาคารมีบรรยากาศที่ด ี  ตกแตงทันสมัย และสวยงาม  มีคาเฉลี่ย 4.49 รองลงมา
คือ ภายในธนาคารมีเครื่องมือ อุปกรณสํานักงานที่ทนัสมัย มีคาเฉลี่ย 4.41 และภายในธนาคารมีความเปน
ระเบียบ เชน การจัดวางอปุกรณ เอกสารการขอสินเชื่อ และปายสญัลักษณ มีคาเฉลี่ย 4.25 และความพึง
พอใจในระดับปานกลาง คือ ภายในธนาคารมีสิ่งอํานวยความสะดวก เชน โทรทัศน น้ําดื่ม ชา กาแฟ 
หนังสือพิมพ วารสารตางๆ เกาอ้ีน่ังพัก และหองน้ํา มีคาเฉลี่ย 3.31   

รายไดเฉล่ียตอปมากกวา 10 ลานบาท แตไมเกนิ 50 ลานบาท มคีวามพึงพอใจตอปจจัยดาน
สิ่งแวดลอมทางกายภาพ โดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.36 ซึ่งในรายละเอียดพบวา ปจจัยที่มีผลตอ
ความพึงพอใจในระดบัมากที่สุด เรียงตามลําดับดังนี้ ความมีช่ือเสียงและภาพพจนของธนาคาร มีคาเฉลี่ย 
4.67 รองลงมาคือ ภายในธนาคารมีบรรยากาศที่ด ีตกแตงทันสมัย และสวยงาม มคีาเฉลี่ย 4.57 และมีความ
พึงพอใจในระดับมาก เรียงตามลําดับดังนี้ ภายในธนาคารมีเคร่ืองมือ อุปกรณสํานักงานที่ทันสมัย มีคาเฉลี่ย 
4.48 ภายในธนาคารมีความเปนระเบียบ เชน การจัดวางอปุกรณ เอกสารการขอสินเชื่อ และปายสัญลักษณ มี
คาเฉลี่ย 4.40 และภายในธนาคารมีส่ิงอํานวยความสะดวก เชน โทรทัศน  น้ําดื่ม ชา กาแฟ หนังสือพิมพ 
วารสารตางๆ เกาอ้ีนั่งพัก และหองน้ํา มีคาเฉลี่ย 3.69  

รายไดเฉล่ียตอปมากกวา 50 ลานบาท แตไมเกนิ 100 ลานบาท มีความพึงพอใจตอปจจยัดาน
สิ่งแวดลอมทางกายภาพ โดยรวมอยูในระดับมากที่สุด มีคาเฉลี่ย 4.84 ซึ่งในรายละเอียดพบวา มีความพึง
พอใจในระดับมากที่สุดทุกปจจัยยอย เรยีงตามลําดับดังนี ้ ภายในธนาคารมีเครื่องมือ อุปกรณสํานักงานที่
ทันสมัย ภายในธนาคารมีบรรยากาศที่ด ีตกแตงทันสมยั และสวยงาม และความมีช่ือเสียงและภาพพจนของ
ธนาคาร มีคาเฉลี่ยเทากันคือ 4.94 รองลงมาคือ  ภายในธนาคารมีความเปนระเบียบ เชน การจัดวางอปุกรณ 
เอกสารการขอสินเชื่อ   และปายสัญลักษณ     มีคาเฉลี่ย 4.83     และภายในธนาคารมีสิ่งอํานวยความสะดวก 
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เชน โทรทัศน น้ําดื่ม ชา กาแฟ หนังสือพิมพ วารสารตาง ๆ  เกาอ้ีนั่งพัก และหองน้ํา มคีาเฉลี่ย 4.55  

รายไดเฉล่ียตอปมากกวา 100 ลานบาทขึ้นไป มีความพึงพอใจตอปจจัยดานสิ่งแวดลอมทาง
กายภาพ โดยรวมอยูในระดบัมาก มีคาเฉลี่ย 3.99 ซึ่งในรายละเอยีดพบวา มีความพึงพอใจในระดับมากทุก
ปจจัยยอย เรียงตามลําดับดังนี้ ความมีช่ือเสียงและภาพพจนของธนาคาร มีคาเฉลี่ย 4.25 รองลงมาคือ ภายใน
ธนาคารมีบรรยากาศที่ด ี ตกแตงทันสมัย และสวยงาม มีคาเฉลี่ย 4.12 ภายในธนาคารมีเครื่องมือ  อุปกรณ
สํานักงานที่ทนัสมัย และภายในธนาคารมคีวามเปนระเบียบ เชน การจัดวางอุปกรณ เอกสารการขอสินเชื่อ 
และปายสัญลักษณ มีคาเฉลี่ยเทากนั คือ 4.00 และภายในธนาคารมีส่ิงอํานวยความสะดวก เชน โทรทัศน น้ํา
ดื่ม ชา กาแฟ หนังสือพิมพ วารสารตางๆ เกาอ้ีน่ังพัก และหองน้ํา มีคาเฉลี่ย3.62   

 

ตารางที่ 41 แสดงคาเฉลี่ยระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม ตอการใชบริการสินเชื่อกบั 
                   บมจ.ธนาคารกสิกรไทย ในจงัหวัดราชบุรี ในปจจยัดานกระบวนการใหบริการ จําแนก 
                   ตามรายไดเฉล่ียตอป 

รายไดเฉลี่ยตอป 

ต่ํากวา 1 ลาน
บาท 

มากกวา 1 ลาน
บาท แตไมเกิน 

10 ลานบาท 

มากกวา 10 
ลานบาท แตไม
เกิน 50 ลาน

บาท 

มากกวา 50 
ลานบาท แตไม
เกิน 100 ลาน

บาท 

มากกวา 100 
ลานบาทขึ้น

ไป 
ปจจัยดานกระบวนการ

ใหบริการ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

การใหคาํตอบทีร่วดเร็วในการ
อนุมัติสนิเช่ือ 

3.96 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4.38 
(มาก) 

3.37 
(ปานกลาง) 

4.10 
(มาก) 

เอกสารไมยุงยาก ซับซอนใน
การทาํนิติกรรม 

3.92 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

3.25 
(ปานกลาง) 

3.87 
(มาก) 

มีระบบการทาํงานที่ถูกตอง 
แมนยาํ และเชือ่ถือได 

4.00 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

4.50 
(มากที่สุด) 

3.12 
(ปานกลาง) 

3.94 
(มาก) 

ขั้นตอนการขออนมุัติสินเชื่อ
ไมยุงยาก ซับซอน 

3.92 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

3.37 
(ปานกลาง) 

3.90 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
3.95 

(มาก) 
3.93 

(มาก) 
3.98 

(มาก) 
4.35 

(มาก) 
3.27 

(ปานกลาง) 
3.95 

(มาก) 

หมายเหตุ : คาเฉลี่ย 1.00-1.49 = นอยที่สุด, คาเฉลี่ย 1.50-2.49 = นอย, คาเฉลี่ย 2.50-3.49 = ปานกลาง, 
         คาเฉลี่ย 3.50-4.49 = มาก, คาเฉลี่ย 4.50-5.00 = มากที่สดุ   
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จากตารางที่ 41 พบวาผูตอบแบบสอบถาม มีรายไดเฉล่ียตอปต่ํากวา 1 ลานบาท มีความพึงพอใจตอ
ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ โดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.95  ซึ่งในรายละเอียดพบวามีความพึง
พอใจในระดับมากทุกปจจัยยอย เรียงตามลําดับดังนี้ มรีะบบการทํางานที่ถูกตอง แมนยํา และเชื่อถือได 
คาเฉลี่ย 4.00 รองลงมาคือ การใหคําตอบที่รวดเร็วในการอนุมัติสินเชื่อ มีคาเฉลี่ย 3.96 เอกสารไมยุงยาก 
ซับซอนในการทํานิติกรรม และขั้นตอนการขออนุมัติสินเชื่อไมยุงยาก ซับซอน มีคาเฉลี่ยเทากันคอื 3.92  

รายไดเฉล่ียตอปมากกวา 1 ลานบาท แตไมเกนิ 10 ลานบาท มีความพงึพอใจตอปจจยัดาน
กระบวนการใหบริการ โดยรวมอยูในระดบัมาก มีคาเฉลี่ย 3.93 ซึ่งในรายละเอยีดพบวา มีความพึงพอใจใน
ระดับมากทกุปจจัยยอย เรยีงตามลําดับดงันี้ การใหคําตอบที่รวดเรว็ในการอนุมัตสิินเชื่อ มีคาเฉล่ีย 4.11 
รองลงมาคือ มีระบบการทํางานที่ถูกตอง แมนยํา และเชือ่ถือได มีคาเฉลี่ย 3.89 เอกสารไมยุงยาก ซับซอนใน
การทํานิติกรรม และ ข้ันตอนการขออนุมตัิสินเชื่อไมยุงยาก ซับซอน มีคาเฉลี่ยเทากนัคือ 3.87 

รายไดเฉล่ียตอปมากกวา 10 ลานบาท แตไมเกิน 50 ลานบาท มีความพึงพอใจตอปจจัยดาน
กระบวนการใหบริการ โดยรวมอยูในระดบัมาก มีคาเฉลี่ย 3.98 ซึ่งในรายละเอยีดพบวา มีความพึงพอใจใน
ระดับมากทกุปจจัยยอย เรยีงตามลําดับดงันี้ การใหคําตอบที่รวดเรว็ในการอนุมัตสิินเชื่อ มีคาเฉล่ีย 4.15 
รองลงมาคือ มีระบบการทํางานที่ถูกตอง แมนยํา และเชื่อถือได มีคาเฉลี่ย 4.03 ข้ันตอนการขออนุมัติสินเชื่อ
ไมยุงยาก ซับซอน มีคาเฉลี่ย 3.92 และเอกสารไมยุงยาก ซับซอนในการทํานิติกรรม มีคาเฉลี่ย 3.82  

รายไดเฉล่ียตอปมากกวา 50 ลานบาท แตไมเกนิ 100 ลานบาท มีความพึงพอใจตอปจจยัดาน
กระบวนการใหบริการ โดยรวมอยูในระดบัมาก มีคาเฉลี่ย 4.35 ซึ่งในรายละเอยีดพบวา มีความพึงพอใจใน
ระดับมากที่สดุ คือ มีระบบการทํางานที่ถูกตอง แมนยํา และเชื่อถือได มีคาเฉลี่ย 4.50 และมีความพึงพอใจใน
ระดับมาก เรยีงตามลําดับดงันี้ การใหคําตอบที่รวดเร็วในการอนุมัตสิินเชื่อ มีคาเฉลี่ย 4.38 รองลงมาคือ 
เอกสารไมยุงยาก ซับซอนในการทํานิติกรรม และ ข้ันตอนการขออนมุัติสินเชื่อไมยุงยาก ซับซอน มีคาเฉลี่ย
เทากันคือ 4.27  

รายไดเฉล่ียตอปมากกวา 100 ลานบาทขึ้นไป มีความพึงพอใจตอปจจัยดานกระบวนการใหบริการ 
โดยรวมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ย 3.27 ซึ่งในรายละเอียดพบวา มีตอความพึงพอใจในระดับปานกลาง
ทุกปจจยัยอย เรียงตามลําดับดังนี้ การใหคําตอบที่รวดเร็วในการอนุมัติสินเชื่อ และ ข้ันตอนการขออนุมัติ
สินเชื่อไมยุงยาก ซับซอน มคีาเฉลี่ยเทากันคือ 3.37 รองลงมาคือ เอกสารไมยุงยาก  ซบัซอนในการทํานิติกรรม 
มีคาเฉลี่ย 3.25 และมีระบบการทํางานที่ถูกตอง แมนยํา และเชื่อถือได มคีาเฉลี่ย 3.12 
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ตารางที่ 42 แสดงสรุปคาเฉลี่ยระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม ตอการใชบริการสินเชื่อกับ 
                   บมจ.ธนาคารกสิกรไทย ในจงัหวัดราชบุรี ในปจจยัสวนประสมการตลาด จําแนกตาม 
                   รายไดเฉล่ียตอป 

รายไดเฉลี่ยตอป 

ต่ํากวา 1 
ลานบาท 

มากกวา 1 
ลานบาท แต
ไมเกิน 10 
ลานบาท 

มากกวา 10 
ลานบาท แต
ไมเกิน 50 
ลานบาท 

มากกวา 50 
ลานบาท แต 
ไมเกิน 100 
ลานบาท 

มากกวา 100 
ลานบาท 
ข้ึนไป ปจจัยสวนประสมการตลาด 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 
3.80 

(มาก) 
3.98 

(มาก) 
4.15 

(มาก) 
4.55 

(มากที่สุด) 
3.68 

(มาก) 
4.03 

(มาก) 

ปจจัยดานราคา 
3.52 

(มาก) 
3.44 

(ปานกลาง) 
3.54 

(มาก) 
4.26 

(มาก) 
3.17 

(ปานกลาง) 
3.51 

(มาก) 

ปจจัยดานสถานที่ใหบริการ 
3.60 

(มาก) 
3.51 

(มาก) 
3.67 

(มาก) 
4.18 

(มาก) 
3.39 

(ปานกลาง) 
3.59 

(มาก) 

ปจจัยดานสงเสริมการตลาด 
3.49 

(ปานกลาง) 
3.25 

(ปานกลาง) 
3.71 

(มาก) 
4.16 

(มาก) 
3.27 

(ปานกลาง) 

3.42 
(ปานกลาง) 

ปจจัยดานพนักงาน 
4.00 

(มาก) 
4.00 

(มาก) 
4.07 

(มาก) 
4.49 

(มาก) 
3.67 

(มาก) 
4.03 

(มาก) 
ปจจัยดานส่ิงแวดลอมทาง
กายภาพ 

3.96 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

4.84 
(มากที่สุด) 

3.99 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ 3.95 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

4.35 
(มาก) 

3.27 
(ปานกลาง) 

3.95 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
3.76 

(มาก) 
3.75 

(มาก) 
3.92 

(มาก) 
4.40 

(มาก) 
3.49 

(มาก) 
3.82 

(มาก) 

หมายเหตุ : คาเฉลี่ย 1.00-1.49 = นอยที่สุด, คาเฉลี่ย 1.50-2.49 = นอย, คาเฉลี่ย 2.50-3.49 = ปานกลาง, 
    คาเฉลี่ย 3.50-4.49 = มาก, คาเฉลี่ย 4.50-5.00 = มากที่สดุ   
 

จากตารางที่ 42 พบวาผูตอบแบบสอบถาม มีรายไดเฉลี่ยตอปต่ํากวา 1 ลานบาท มีความพึงพอใจตอ
ปจจัยสวนประสมการตลาด โดยรวมอยูในระดับมาก มคีาเฉลี่ย 3.76 ซ่ึงในรายละเอยีดพบวา มีความพึงพอใจ
ในระดบัมาก เรียงตามลําดับดังนี้ ปจจยัดานพนักงาน มีคาเฉลี่ย 4.00 รองลงมาคือ ปจจัยดานสิ่งแวดลอมทาง
กายภาพ มีคาเฉล่ีย 3.96 ปจจยัดานกระบวนการใหบริการ มีคาเฉลี่ย 3.95   ปจจัยดานผลิตภัณฑ มีคาเฉลี่ย 3.80 
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และปจจยัดานสถานที่ใหบริการ มีคาเฉลี่ย 3.60 และมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ ปจจยัดานสงเสริม
การตลาด มีคาเฉลี่ย 3.49  

รายไดเฉล่ียตอปมากกวา 1 ลานบาท แตไมเกิน 10 ลานบาท  มีความพึงพอใจตอปจจัยสวนประสม
การตลาด โดยรวมอยูในระดบัมาก มีคาเฉลี่ย 3.75 ซึ่งในรายละเอยีดพบวา มีความพึงพอใจในระดับมาก เรียง
ตามลําดับดังนี ้ปจจัยดานส่ิงแวดลอมทางกายภาพ มีคาเฉลี่ย 4.20 รองลงมาคือ ปจจัยดานพนักงาน มีคาเฉลี่ย 
4.00 ปจจัยดานผลิตภัณฑ มีคาเฉลี่ย 3.98 ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ มีคาเฉลี่ย 3.93 และปจจัยดาน
สถานที่ใหบริการ มีคาเฉลี่ย 3.51 และมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ ปจจัยดานราคา มีคา เฉล่ีย 3.44 
และปจจยัดานสงเสริมการตลาด มีคาเฉลี่ย 3.25  

รายไดเฉล่ียตอปมากกวา 10 ลานบาท แตไมเกิน 50 ลานบาท  มีความพึงพอใจตอปจจัยสวนประสม
การตลาด โดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.92 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา มีความพึงพอใจในระดับมากทุก
ปจจัยยอย เรียงตามลําดับดงันี้ ปจจยัดานกระบวนการใหบริการ มีคาเฉลี่ย 4.36 รองลงมาคือ ปจจัยดาน
ผลิตภัณฑ มีคาเฉลี่ย 4.15 ปจจัยดานพนักงาน มีคาเฉลี่ย 4.07 ปจจยัดานสิ่งแวดลอมทางกายภาพ มีคา เฉล่ีย 
3.98 ปจจัยดานสงเสริมการตลาด มีคาเฉลี่ย 3.71 ปจจัยดานสถานที่ใหบริการ มีคาเฉลี่ย 3.67 และปจจัยดาน
ราคา มีคาเฉลี่ย 3.54   

รายไดเฉล่ียตอปมากกวา 50 ลานบาท แตไมเกนิ 100 ลานบาท  มีความพึงพอใจตอปจจยัสวน
ประสมการตลาด โดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 4.40 ซึ่งในรายละเอียดพบวา มีความพึงพอใจในระดับ
มากที่สุด เรียงตามลําดับดังนี้ ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ มีคาเฉลี่ย 4.84 รองลงมาคือ ปจจัยดาน
ผลิตภัณฑ มีคาเฉลี่ย 4.55 และมีความพึงพอใจในระดับมาก เรียงตามลําดับดังนี้ ปจจัยดานพนกังาน มีคาเฉลี่ย 
4.49 รองลงมาคือ ปจจัยดานส่ิงแวดลอมทางกายภาพ มีคาเฉลี่ย 4.35 ปจจัยดานราคา มคีาเฉลี่ย 4.26  ปจจัยดาน
สถานที่ใหบริการ มีคาเฉลี่ย 4.18  และปจจยัดานสงเสริมการตลาด มีคาเฉลี่ย 4.16  

รายไดเฉล่ียตอปมากกวา 100 ลานบาทขึ้นไป มีความพึงพอใจตอปจจัยสวนประสมการตลาด 
โดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.49 ซึ่งในรายละเอียดพบวา มีความพึงพอใจในระดับมาก เรยีงตามลําดับ
ดังนี้ ปจจยัดานกระบวนการใหบริการ มคีาเฉลี่ย 3.99 รองลงมาคือ ปจจัยดานผลิตภัณฑ มีคาเฉลี่ย 3.68 และ
ปจจัยดานพนกังาน มีคาเฉลี่ย 3.67 และมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงตามลําดับดังนี ้ ปจจัยดาน
สถานที่ใหบริการ มีคาเฉลี่ย 3.39  รองลงมาคือ ปจจัยดานสงเสริมการตลาด และปจจัยดานสิ่งแวดลอมทาง
กายภาพ มีคาเฉล่ียเทากันคือ 3.27 ปจจัยดานราคา มีคาเฉลี่ย 3.17  
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ตารางที่ 43 แสดงคาเฉลี่ยระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม ตอการใชบริการสินเชื่อกบั 
                   บมจ.ธนาคารกสิกรไทย ในจงัหวัดราชบุรี ในปจจยัดานผลิตภัณฑ  จําแนกตามวงเงิน 
                   สินเชื่อ 

วงเงินสนิเช่ือ 

ไมเกิน 3.0 ลานบาท  3.1-10.0 ลานบาท 10.0-400.0 ลานบาท 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

วงเงินสนิเชื่อท่ีธนาคารใหแก
ลูกคา 

4.04 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

ระยะเวลาการผอนชําระ 
3.56 

(มาก) 
4.14 

(มาก) 
4.19 

(มาก) 
3.89 

(มาก) 
หลักประกัน / ภาระการค้าํ
ประกนั 

3.60 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

เอกสารทีใ่ชในการขอสนิเชื่อ 
3.72 

(มาก) 
3.97 

(มาก) 
4.05 

(มาก) 
3.87 

(มาก) 
มีประเภทสนิเช่ือที่
หลากหลายใหเลือก 

4.06 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

มีบริการที่ครบวงจร 
4.07 

(มาก) 
4.29 

(มาก) 
4.44 

(มาก) 
4.21 

(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.84 

(มาก) 
4.16 

(มาก) 
4.25 

(มาก) 
4.03 

(มาก) 

หมายเหตุ : คาเฉลี่ย 1.00-1.49 = นอยที่สุด, คาเฉลี่ย 1.50-2.49 = นอย, คาเฉลี่ย 2.50-3.49 = ปานกลาง, 
                   คาเฉลี่ย 3.50-4.49 = มาก, คาเฉลี่ย 4.50-5.00 = มากที่สุด   
 

จากตารางที่ 43 พบวาผูตอบแบบสอบถาม มีวงเงินสินเชือ่ ไมเกิน 3.0 ลานบาท มีความพึงพอใจตอ
ปจจัยดานผลิตภัณฑ โดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.84 ซึ่งในรายละเอียดพบวา มีความพึงพอใจในระดับ
มากทุกปจจัยยอย เรียงตามลําดับดังนี้ มีบริการที่ครบวงจร มีคาเฉลี่ย 4.07 รองลงมาคือ มีประเภทสินเชื่อท่ี
หลากหลายใหเลือก มีคาเฉลี่ย 4.06 วงเงินสินเชื่อท่ีธนาคารใหแกลูกคา มีคาเฉลี่ย 4.04 เอกสารที่ใชในการขอ
สินเชื่อ มีคาเฉลี่ย 3.72 หลักประกัน/ภาระการค้ําประกัน มีคาเฉลี่ย  3.60 และระยะเวลาการผอนชําระ มี
คาเฉลี่ย 3.56 

วงเงินสินเชื่อ ไมเกิน 3.1-10.0 ลานบาท มีความพึงพอใจตอปจจัยดานผลิตภัณฑ โดยรวมอยูใน
ระดับมาก   มคีาเฉลี่ย 4.16      ซึ่งในรายละเอียดพบวา    มีความพึงพอใจในระดับมากทุกปจจยัยอย   เรียงตาม 
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ลําดับดังนี้  วงเงินสินเชื่อทีธ่นาคารใหแกลูกคา  มีคาเฉลี่ย 4.30  รองลงมาคือ มีบริการที่ครบวงจร  มีคาเฉลี่ย 
4.29 มีประเภทสินเชื่อท่ีหลากหลายใหเลือก มีคาเฉลี่ย 4.20 ระยะเวลาการผอนชําระ มีคาเฉลี่ย 4.14 
หลักประกนั/ภาระการค้ําประกัน มีคาเฉลี่ย  4.06 และเอกสารที่ใชในการขอสินเชื่อ มีคาเฉลี่ย  3.97  

วงเงินสินเชื่อ ไมเกิน 10.1-400.0 ลานบาท มีความพึงพอใจตอปจจัยดานผลิตภัณฑ โดยรวมอยูใน
ระดับมาก มีคาเฉลี่ย 4.25  ซ่ึงในรายละเอยีดพบวา มีความพึงพอใจในระดับมากทกุปจจัยยอย เรียงตามลําดับ
ดังนี้  มีบริการที่ครบวงจร มีคาเฉลี่ย 4.44 รองลงมาคือ วงเงินสินเชื่อท่ีธนาคารใหแกลูกคา และมีประเภท
สินเชื่อที่หลากหลายใหเลือก มีคาเฉลี่ยเทากันคือ 4.36  ระยะเวลาการผอนชําระ มีคาเฉลี่ย 4.19 หลักประกนั/
ภาระการค้ําประกัน มีคาเฉลีย่  4.11 และเอกสารที่ใชในการขอสินเชื่อ มีคาเฉลี่ย 4.05  
 

ตารางที่ 44 แสดงคาเฉลี่ยระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม ตอการใชบริการสินเชื่อกบั 
                   บมจ.ธนาคารกสิกรไทย ในจงัหวัดราชบุรี ในปจจยัดานราคา  จําแนกตามวงเงินสินเชือ่ 

วงเงินสนิเช่ือ 

ไมเกิน 3.0 ลานบาท 3.1-10.0 ลานบาท 10.1-400.0 ลานบาท 
ปจจัยดานราคา 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

อัตราดอกเบี้ย 
3.40 

(ปานกลาง) 
3.71 

(มาก) 
3.97 

(มาก) 
3.61 

(มาก) 
คาธรรมเนียมหนังสือค้าํ
ประกนั 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.57 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

คาธรรมเนียมในการจัดการ
ใหกู 

2.84 
(ปานกลาง) 

3.54 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.27 
(ปานกลาง) 

คาใชจายในการประเมนิ
หลักทรพัยประกัน 

3.17 
(ปานกลาง) 

3.67 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.47 
(ปานกลาง) 

จํานวนเงนิที่ผอนตองวด 
3.39 

(ปานกลาง) 
3.92 

(มาก) 
4.13 

(มาก) 
3.71 

(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.24 

(ปานกลาง) 
3.68 

(มาก) 
3.92 

(มาก) 
3.51 

(มาก) 

หมายเหตุ : คาเฉลี่ย 1.00-1.49 = นอยที่สุด, คาเฉลี่ย 1.50-2.49 = นอย, คาเฉลี่ย 2.50-3.49 = ปานกลาง, 
                   คาเฉลี่ย 3.50-4.49 = มาก, คาเฉลี่ย 4.50-5.00 = มากที่สุด   
 

จากตารางที่ 44 พบวาผูตอบแบบสอบถาม มีวงเงินสินเชือ่ ไมเกิน 3.0 ลานบาท มีความพึงพอใจตอ
ปจจัยดานราคา โดยรวมอยูในระดบัปานกลาง มีคาเฉลี่ย 3.24 ซึ่งในรายละเอียดพบวา มีความพึงพอใจใน
ระดับปานกลางทุกปจจยัยอย     เรียงตามลําดับดังนี้  อัตราดอกเบี้ย    และคาธรรมเนียมหนังสือคํ้าประกันมีคา   
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เฉลี่ยเทากันคอื 3.40 รองลงมาคือ จํานวนเงินท่ีผอนตองวด มีคาเฉลีย่ 3.39 คาใชจายในการประเมนิหลักทรัพย
ประกัน มีคาเฉลี่ย  3.17 และคาธรรมเนียมในการจดัการใหกู มีคาเฉลีย่ 2.84 

วงเงินสินเชื่อ ไมเกิน 3.1-10.0 ลานบาท มีความพึงพอใจตอปจจัยดานราคา โดยรวมอยูในระดับมาก 
มีคาเฉลี่ย 3.68  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา มีความพึงพอใจในระดับมากทุกปจจยัยอย เรยีงตามลําดับดังนี้ จํานวน
เงินที่ผอนตองวด มีคาเฉลี่ย 3.92 รองลงมาคือ อัตราดอกเบี้ย คาเฉลี่ย  3.71คาใชจายในการประเมนิหลักทรัพย
ประกัน มีคาเฉลี่ย  3.67 คาธรรมเนียมหนงัสือคํ้าประกัน   มีคาเฉลี่ย 3.57 และคาธรรมเนียมในการจัดการใหกู 
มีคาเฉลี่ย 3.54 

วงเงินสินเชื่อ ไมเกิน 10.1-400.0 ลานบาท มีความพึงพอใจตอปจจัยดานราคา โดยรวมอยูในระดับ
มาก มีคาเฉลี่ย 3.92  ซึ่งในรายละเอยีดพบวา มีความพึงพอใจในระดับมากทุกปจจัยยอย เรียงตามลําดับดังนี ้ 
จํานวนเงินที่ผอนตองวด มีคาเฉลี่ย 4.13 รองลงมาคือ อัตราดอกเบี้ย คาเฉลี่ย  3.97คาธรรมเนียมในการจัดการ
ใหกู มีคาเฉลี่ย 3.86 คาธรรมเนียมหนังสือคํ้าประกัน   และคาใชจายในการประเมินหลักทรัพยประกัน มี
คาเฉลี่ยเทากันคือ  3.83 
 

ตารางที่ 45 แสดงคาเฉลี่ยระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม ตอการใชบริการสินเชื่อกบั 
                   บมจ.ธนาคารกสิกรไทย ในจงัหวัดราชบุรี ในปจจยัดานสถานที่ใหบริการ จําแนกตามวงเงินสินเชื่อ 

วงเงินสนิเชื่อ 

ไมเกิน 3.0 ลานบาท 3.1-10.0 ลานบาท 10.1-400.0 ลานบาท 

 
ปจจัยดานสถานที่ใหบริการ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ทําเลที่ตั้งอยูใกล สะดวกตอการ
ติดตอ 

4.02 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

มีจํานวนสาขามาก 
4.26 

(มาก) 
3.44 

(ปานกลาง) 
3.77 

(มาก) 
3.85 

(มาก) 

มีบริเวณที่จอดรถเพยีงพอ 
2.43 

(นอย) 
2.64 

(ปานกลาง) 
3.13 

(ปานกลาง) 
2.61 

(ปานกลาง) 

ติดตอทางโทรศพัทไดสะดวก 
3.84 

(มาก) 
3.85 

(มาก) 
4.25 

(มาก) 
3.90 

(มาก) 
ติดตอทางอนิเตอรเนตไดสะดวก 3.64 

(มาก) 
3.50 

(มาก) 
3.86 

(มาก) 
3.61 

(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.63 
(มาก) 

3.47 
(ปานกลาง) 

3.80 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

หมายเหตุ : คาเฉลี่ย 1.00-1.49 = นอยที่สุด, คาเฉลี่ย 1.50-2.49 = นอย, คาเฉลี่ย 2.50-3.49 = ปานกลาง, 
                   คาเฉลี่ย 3.50-4.49 = มาก, คาเฉลี่ย 4.50-5.00 = มากที่สุด   
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จากตารางที่ 45 พบวาผูตอบแบบสอบถาม มีวงเงินสินเชือ่ ไมเกิน 3.0 ลานบาท มีความพึงพอใจตอ
ปจจัยดานสถานที่ใหบริการ โดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.63 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา มีความพึงพอใจ
ในระดบัมากทุกปจจยัยอย เรียงตามลําดับดังนี้ มจีํานวนสาขามาก มีคาเฉลี่ย 4.62 รองลงมาคือ ทําเลที่ตั้งอยู
ใกล สะดวกตอการติดตอ มคีาเฉลี่ย 4.02 ติดตอทางโทรศัพทไดสะดวก มีคาเฉลี่ย 3.84 ติดตอทางอินเตอรเนต
ไดสะดวก มีคาเฉลี่ย 3.64 และมีบริเวณที่จอดรถเพียงพอ มีคาเฉลี่ย 2.43 

วงเงินสินเชื่อ ไมเกิน 3.1-10.0 ลานบาท มคีวามพึงพอใจตอปจจัยดานสถานที่ใหบริการ โดยรวมอยู
ในระดบัปานกลาง มีคาเฉลี่ย 3.47 ซึ่งในรายละเอียดพบวา มีความพงึพอใจในระดบัมาก เรียงตามลําดับดังนี้ 
ทําเลที่ตั้งอยูใกล     สะดวกตอการติดตอ   มีคาเฉลี่ย 3.94 รองลงมาคือ  ติดตอทางโทรศัพทไดสะดวก มี
คาเฉลี่ย 3.85  และติดตอทางอินเตอรเนตไดสะดวก มีคาเฉลี่ย 3.50 และมีความพึงพอใจระดับปานกลาง เรียง
ตามลําดับดังนี ้ มีจํานวนสาขามาก มีคาเฉลี่ย 3.44 รองลงมาคือ มีบริเวณที่จอดรถเพยีงพอ มีคาเฉลี่ย 2.64 

วงเงินสินเชื่อ ไมเกิน 10.1-400.0 ลานบาท มีความพึงพอใจตอปจจัยดานสถานที่ใหบริการ โดยรวม
อยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.80 ซึ่งในรายละเอียดพบวา มีความพึงพอใจในระดับมาก เรียงตาม ลําดับดังนี ้
ติดตอทางโทรศัพทไดสะดวก มีคาเฉลี่ย 4.25 รองลงมาคือ ทําเลที่ตั้งอยูใกล สะดวกตอการติดตอ มีคาเฉลี่ย 
4.00  ติดตอทางอินเตอรเนตไดสะดวก มีคาเฉลี่ย 3.86 และจํานวนสาขามาก มีคาเฉลี่ย 3.77 และมคีวามพึง
พอใจระดับปานกลาง คือ มีบริเวณทีจ่อดรถเพียงพอ มีคาเฉลี่ย 3.13 
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ตารางที่ 46 แสดงคาเฉลี่ยระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม ตอการใชบริการสินเชื่อกบั 
                   บมจ.ธนาคารกสิกรไทย ในจงัหวัดราชบุรี ในปจจยัดานสงเสริมการตลาด  จําแนกตาม 
                   วงเงินสินเชื่อ 

วงเงินสนิเช่ือ 

ไมเกิน 3.0 ลานบาท 3.1-10.0 ลานบาท 10.1-400.0 ลานบาท 

 
ปจจัยดานสงเสรมิ

การตลาด คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

มีพนักงานธนาคารออกไป
แนะนาํบริการ 

3.60 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

ไดรับการแนะนาํจากผูที่
เคยมาใชบริการ 

3.29 
(ปานกลาง) 

3.60 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

มีสวนลดหรอืยกเวน
คาธรรมเนียม 

2.42 
(นอย) 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.52 
(มาก) 

2.97 
(ปานกลาง) 

มีการสัมมนาลูกคา
ผูประกอบการ อยาง
ตอเนือ่ง 

2.72 
(ปานกลาง) 

3.36 
(ปานกลาง) 

3.80 
(มาก) 

3.14 
(ปานกลาง) 

มีการโฆษณา 
ประชาสัมพนัธ ผานส่ือ
ตางๆ 

3.67 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
3.17 

(ปานกลาง) 
3.58 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.42 
(ปานกลาง) 

หมายเหตุ : คาเฉลี่ย 1.00-1.49 = นอยที่สุด, คาเฉลี่ย 1.50-2.49 = นอย, คาเฉลี่ย 2.50-3.49 = ปานกลาง, 
                   คาเฉลี่ย 3.50-4.49 = มาก, คาเฉลี่ย 4.50-5.00 = มากที่สุด   
 

จากตารางที่ 46 พบวาผูตอบแบบสอบถาม มีวงเงินสินเชือ่ ไมเกิน 3.0 ลานบาท  มีความพึงพอใจตอ
ปจจัยดานสงเสริมการตลาด โดยรวมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ย 3.17 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา มีความพึง
พอใจในระดับมาก เรียงตามลําดับดังนี้ มกีารโฆษณา ประชาสัมพันธ ผานสื่อตางๆ  มีคาเฉลี่ย 3.67 รองลงมา
คือ มีพนักงานธนาคารออกไปแนะนําบรกิาร มีคาเฉลี่ย 3.60 และมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียง
ตามลําดับดังนี ้ ไดรับการแนะนําจากผูท่ีเคยมาใชบริการ มีคาเฉลี่ย 3.29 รองลงมาคือ มีการสัมมนาลูกคา
ผูประกอบการ อยางตอเนื่อง มีคาเฉลี่ย 2.72 และมีความพึงพอใจในระดับนอย คือ มีสวนลดหรือยกเวน
คาธรรมเนียม มีคาเฉลี่ย 2.42 
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วงเงินสินเชื่อ 3.1-10.0 ลานบาท  มีความพึงพอใจตอปจจัยดานสงเสริมการตลาด โดยรวมอยูใน

ระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.58 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา มคีวามพึงพอใจในระดบัมาก เรียงตามลําดับดังนี้ มกีาร
โฆษณา ประชาสัมพันธ ผานสื่อตาง ๆ  มคีาเฉลี่ย 3.83 รองลงมาคือ มีพนักงานธนาคารออกไปแนะนําบรกิาร 
มีคาเฉลี่ย 3.73 และไดรับการแนะนําจากผูท่ีเคยมาใชบรกิาร มีคาเฉลี่ย 3.60 และมีความพึงพอใจในระดับปาน
กลาง เรียงตามลําดับดังนี ้ มีสวนลดหรือยกเวนคาธรรมเนียม มคีาเฉลี่ย 3.38 และมกีารสัมมนาลูกคา
ผูประกอบการ อยางตอเนื่อง มีคาเฉลี่ย 3.36  

วงเงินสินเชื่อ ไมเกิน 10.1-400.0 ลานบาท  มีความพึงพอใจตอปจจัยดานสงเสริมการตลาดโดย 
รวมอยูในระดบัมาก มีคาเฉลี่ย 3.90 ซึ่งในรายละเอยีดพบวา มีความพึงพอใจในระดับมากทุกปจจัยยอย เรียง
ตามลําดับดงันี ้มีการโฆษณา ประชาสัมพนัธ ผานสื่อตางๆ  มีคาเฉลี่ย 4.25 รองลงมาคือ มีพนักงานธนาคาร
ออกไปแนะนาํบริการ มีคาเฉลี่ย 4.08 ไดรับการแนะนําจากผูที่เคยมาใชบริการ มีคาเฉลี่ย 3.86 มีการสัมมนา
ลูกคาผูประกอบการ อยางตอเนื่อง มีคาเฉลี่ย 3.80 และมีสวนลดหรือยกเวนคาธรรมเนยีม มีคาเฉลี่ย 3.52 
 

ตารางที่ 47 แสดงคาเฉลี่ยระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม ตอการใชบริการสินเชื่อกบั 
                   บมจ.ธนาคารกสิกรไทย ในจงัหวัดราชบุรี ในปจจยัดานพนักงาน  จําแนกตามวงเงนิสินเชื่อ 

วงเงินสนิเช่ือ 

ไมเกิน 3.0 ลานบาท 3.1-10.0 ลานบาท 10.1-400.0 ลานบาท 
ปจจัยดานพนักงาน 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

พนักงานใหคาํแนะนาํ และ
คําปรึกษาอยางถูกตองโดยใช
ภาษาที่เขาใจงาย 

4.11 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

ความรู และความสามารถของ
พนักงาน 

4.02 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

พนักงานมีความนาเชื่อถือ 
4.04 

(มาก) 
4.06 

(มาก) 
4.13 

(มาก) 
4.06 

(มาก) 
ความมนี้ําใจ มีมนษุยสัมพนัธ 
และมารยาทที่ดขีองพนักงาน 

4.10 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

พนักงานใหบริการแกลูกคา
อยางเสมอภาค 

3.79 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

คาเฉล่ียรวม 
4.01 

(มาก) 
4.03 

(มาก) 
4.15 

(มาก) 
4.03 

(มาก) 

หมายเหตุ : คาเฉลี่ย 1.00-1.49 = นอยที่สุด, คาเฉลี่ย 1.50-2.49 = นอย, คาเฉลี่ย 2.50-3.49 = ปานกลาง, 
                   คาเฉลี่ย 3.50-4.49 = มาก, คาเฉลี่ย 4.50-5.00 = มากที่สุด   
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จากตารางที่ 47 พบวาผูตอบแบบสอบถาม มีวงเงินสินเชือ่ ไมเกิน 3.0 ลานบาท  มีความพึงพอใจตอ

ปจจัยดานพนกังาน โดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 4.01 ซึ่งในรายละเอียดพบวา มีความพึงพอใจในระดับ
มากทุกปจจัยยอย เรียงตามลาํดับดังนี้ พนักงานใหคําแนะนํา และคําปรึกษาอยางถูกตองโดยใชภาษาที่เขาใจ
งาย  มีคาเฉลี่ย 4.11  รองลงมาคือ ความมีน้ําใจ มีมนุษยสัมพันธ  และมารยาทที่ดีของ พนักงาน มีคาเฉลี่ย 4.10 
พนักงานมีความนาเชื่อถือ มคีาเฉลี่ย 4.04 ความรู และความสามารถของพนักงาน มคีาเฉลี่ย 4.02 และพนกังาน
ใหบริการแกลูกคาอยางเสมอภาค มีคาเฉลี่ย 3.79 

มีวงเงินสินเชือ่ 3.1-10.0 ลานบาท  มีความพึงพอใจตอปจจัยดานพนกังาน โดยรวมอยูในระดับมาก 
มีคาเฉลี่ย 4.03 ซึ่งในรายละเอียดพบวา มีความพึงพอใจในระดับมากทกุปจจยัยอย เรยีงตามลําดับดงันี้ ความมี
นํ้าใจ มีมนุษยสัมพันธ และมารยาทที่ดีของพนักงาน มีคาเฉลี่ย 4.08 รองลงมาคือ พนักงานมีความนาเชื่อถือ มี
คาเฉลี่ย 4.06 ความรู และความสามารถของพนักงาน มีคาเฉลี่ย 4.03 พนักงานใหคําแนะนํา และคําปรึกษา
อยางถูกตองโดยใชภาษาทีเ่ขาใจงาย มีคาเฉลี่ย 4.02 และพนกังานใหบริการแกลูกคาอยางเสมอภาค มีคาเฉลี่ย 
3.97 

มวีงเงินสินเชือ่ 10.1-400.0 ลานบาท  มีความพึงพอใจตอปจจัยดานพนักงาน โดยรวมอยูในระดบั
มาก มีคาเฉลี่ย 4.15 ซึ่งในรายละเอียดพบวา มีความพงึพอใจในระดบัมากทุกปจจยัยอย เรียงตามลําดับดังนี ้
ความรู และความสามารถของพนักงาน มีคาเฉลี่ย 4.22 รองลงมาคือ ความมีน้ําใจ   มีมนุษยสัมพันธ และ
มารยาที่ดีของพนักงาน และพนกังานใหบริการแกลูกคาอยางเสมอภาค มีคาเฉลี่ยเทากันคือ 4.16 พนักงานมี
ความนาเชื่อถือ มีคาเฉลี่ย 4.13 และพนักงานใหคําแนะนํา และคําปรึกษาอยางถูกตองโดยใชภาษาที่เขาใจงาย 
มีคาเฉลี่ย 4.11 
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ตารางที่ 48 แสดงคาเฉลี่ยระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม ตอการใชบริการสินเชื่อกบั 
                   บมจ.ธนาคารกสิกรไทย ในจงัหวัดราชบุรี ในปจจยัดานส่ิงแวดลอมทางกายภาพ  
                   จําแนกตามวงเงนิสินเชื่อ 

วงเงินสนิเชื่อ 

ไมเกิน 3.0 ลานบาท 3.1-10.0 ลานบาท 10.1-400.0 ลานบาท 

 
ปจจัยดานสิ่งแวดลอมทาง

กายภาพ คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ภายในธนาคารมีเครื่องมือ 
อุปกรณสาํนักงานที่ทันสมัย 

4.30 
(มาก) 

4.50 
(มากที่สุด) 

4.63 
(มากที่สุด) 

4.42 
(มาก) 

ภายในธนาคารมีบรรยากาศที่ดี 
ตกแตงทันสมยั และสวยงาม 

4.40 
(มาก) 

4.55 
(มากที่สุด) 

4.66 
(มากที่สุด) 

4.50 
(มากที่สุด) 

ภายในธนาคารมีความเปน
ระเบยีบ  เชน การจดัวางอุปกรณ 
เอกสารการขอสนิเชื่อ และปาย
สัญลักษณ 

 
4.05 

(มาก) 

 
4.46 

(มาก) 

 
4.50 

(มากที่สุด) 
4.28 

(มาก) 

ความมีช่ือเสยีงและภาพพจนของ
ธนาคาร 

4.50 
(มากที่สุด) 

4.64 
(มากที่สุด) 

4.72 
(มากที่สุด) 

4.59 
(มากที่สุด) 

ภายในธนาคารมีส่ิงอํานวยความ
สะดวก เชน โทรทศัน น้าํดื่ม ชา 
กาแฟ หนังสือพมิพ วารสารตางๆ 
เกาอีน้ั่งพัก และหองน้าํ 

 
2.92 

(ปานกลาง) 

 
3.79 

(มาก) 

 
4.19 

(มาก) 
3.46 

(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
4.03 

(มาก) 
4.38 

(มาก) 
4.54 

(มากท่ีสุด) 
4.25 

(มาก) 

หมายเหตุ : คาเฉลี่ย 1.00-1.49 = นอยที่สุด, คาเฉลี่ย 1.50-2.49 = นอย, คาเฉลี่ย 2.50-3.49 = ปานกลาง, 
                   คาเฉลี่ย 3.50-4.49 = มาก, คาเฉลี่ย 4.50-5.00 = มากที่สุด   
 

จากตารางที่ 48 พบวาผูตอบแบบสอบถาม มีวงเงินสินเชือ่ ไมเกิน 3.0 ลานบาท มีความพึงพอใจตอ
ปจจัยดานสิ่งแวดลอมทางกายภาพ โดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 4.0 ซ่ึงในรายละเอียดพบวามีความพึง
พอใจในระดับมากที่สุด คือ ความมีช่ือเสียงและภาพพจนของธนาคาร มีคาเฉลี่ย 4.50 มีความพงึพอใจใน
ระดับมาก เรียงตามลําดับดังนี้ ภายในธนาคารมีบรรยากาศที่ดี ตกแตงทันสมัย และสวยงาม มีคา เฉล่ีย 4.40  
ภายในธนาคารมีเคร่ืองมือ และอุปกรณสาํนักงานที่ทนัสมัย มีคาเฉลี่ย 4.30 และภายในธนาคารมีความเปน
ระเบียบ เชน การจัดวางอุปกรณ เอกสารการขอสินเชื่อ และปายสัญลักษณตาง ๆ มีคาเฉลี่ย 4.05 และมีความ
พึงพอใจในระดับปานกลางคอื ภายในธนาคารมีส่ิงอํานวยความสะดวก เชน  โทรทัศน  นํ้าดื่ม ชา  กาแฟ  
หนังสือพิมพ วารสารตางๆ  เกาอี้น่ังพัก  และหองน้ํา   มคีาเฉลี่ย 2.92  
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วงเงินสินเชื่อ 3.1-10.0 ลานบาท มีความพงึพอใจตอปจจยัดานส่ิงแวดลอมทางกายภาพ โดยรวมอยู

ในระดบัมาก มีคาเฉลี่ย 4.38 ซึ่งในรายละเอียพบวา มีความพึงพอใจในระดับมากที่สุด เรียงตามลําดับดังนี ้
ความมีช่ือเสียงและภาพพจนของธนาคาร มีคาเฉลี่ย 4.64 ภายในธนาคารมีบรรยากาศที่ดี  ตกแตงทันสมัย และ
สวยงาม มีคาเฉลี่ย 4.55 และภายในธนาคารมีเครื่องมือ และอุปกรณสํานักงานที่ทนัสมัย มีคา เฉล่ีย 4.50 และมี
ความพึงพอใจในระดบัมาก เรียงตามลําดับดังนี้ และภายในธนาคารมีความเปนระเบียบ เชน การจัดวาง
อุปกรณ เอกสารการขอสินเชื่อ และปายสญัลักษณตางๆ มีคาเฉลี่ย 4.46 และภายในธนาคารมีสิ่งอํานวยความ
สะดวก เชน โทรทัศน นํ้าดื่ม ชา กาแฟ หนังสือพิมพ ว ารสารตางๆ เกาอ้ีน่ังพัก และหองน้ํามีคาเฉลี่ย 3.79  

วงเงินสินเชื่อ 10.1-400.0 ลานบาท มีความพึงพอใจตอปจจัยดานสิ่งแวดลอมทางกายภาพ โดยรวม
อยูในระดับมากที่สุด มีคาเฉลี่ย 4.54 ซึ่งในรายละเอยีพบวา มีความพงึพอใจในระดบัมากที่สุด เรยีงตามลําดับ
ดังนี้ ความมีช่ือเสียงและภาพพจนของธนาคาร มีคาเฉลี่ย 4.72 ภายในธนาคารมีบรรยากาศที่ดี ตกแตงทันสมยั 
และสวยงาม มีคาเฉลี่ย 4.66 ภายในธนาคารมีเครื่องมือ และอุปกรณสํานักงานทีท่ันสมัย มีคาเฉลี่ย 4.63 และ
ภายในธนาคารมีความเปนระเบียบ เชน การจัดวางอุปกรณ เอกสารการขอสินเชื่อ และปายสัญลักษณตางๆ มี
คาเฉลี่ย 4.50     และมีความพึงพอใจในระดับมาก คือ ภายในธนาคารมีสิ่งอํานวยความสะดวก เชน โทรทัศน 
นํ้าดื่ม ชา กาแฟ หนังสือพิมพ วารสารตางๆ  เกาอ้ีนั่งพัก และหองน้ํามคีาเฉลี่ย 4.19  
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ตารางที่ 49 แสดงคาเฉลี่ยระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม ตอการใชบริการสินเชื่อกบั 
                   บมจ.ธนาคารกสิกรไทย ในจงัหวัดราชบุรี ในปจจยัดานกระบวนการใหบริการ จําแนก 
                   ตามวงเงินสินเชือ่ 

วงเงินสนิเช่ือ 

ไมเกิน 3.0 ลานบาท 3.1-10.0 ลานบาท 10.1-400.0 ลานบาท ปจจัยกระบวนการ
ใหบริการ คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปรผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

การใหคาํตอบทีร่วดเร็วใน
การอนุมัติสินเชื่อ 

4.25 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

เอกสารไมยุงยาก ซบัซอนใน
การทาํนิติกรรม 

4.06 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

มีระบบการทาํงานที่ถูกตอง 
แมนยาํ และเชือ่ถือได 

4.03 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

ขั้นตอนการขออนมัุติสินเชื่อ
ไมยุงยาก ซับซอน 

4.06 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
4.10 

(มาก) 
3.79 

(มาก) 
3.96 

(มาก) 
3.95 

(มาก) 

หมายเหตุ : คาเฉลี่ย 1.00-1.49 = นอยที่สุด, คาเฉลี่ย 1.50-2.49 = นอย, คาเฉลี่ย 2.50-3.49 = ปานกลาง, 
                   คาเฉลี่ย 3.50-4.49 = มาก, คาเฉลี่ย 4.50-5.00 = มากที่สุด   
 

จากตารางที่ 49 พบวาผูตอบแบบสอบถาม มีวงเงินสินเชือ่ ไมเกิน 3.0 ลานบาท มีความพึงพอใจตอ
ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ โดยรวมอยูในระดับมาก  มีคาเฉลี่ย 4.10     ซ่ึงในรายละเอยีด    พบวา มี
ความพึงพอใจในระดบัมากทุกปจจัยยอย เรียงตามลําดับดังนี้ การใหคําตอบที่รวดเร็วในการอนุมัตสิินเชื่อ มี
คาเฉลี่ย 4.25 เอกสารไมยุงยาก ซับซอนในการทํานิติกรรม และขั้นตอนการขออนุมัติสินเชื่อไมยุงยาก 
ซับซอน มีคาเฉลี่ยเทากันคือ 4.06  และมีระบบการทํางานที่ถูกตอง แมนยํา และเชื่อถือได มีคาเฉลี่ย 4.03  

วงเงินสินเชื่อ 3.1-10.0 ลานบาท มีความพงึพอใจตอปจจยัดานกระบวนการใหบริการ โดยรวมอยูใน
ระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.79 ซ่ึงในรายละเอียพบวา มีความพึงพอใจในระดับมากทกุปจจยัยอย เรียงตามลําดับ
ดังนี้ การใหคําตอบที่รวดเรว็ในการอนุมัตสิินเชื่อ มีคาเฉลี่ย 3.95 มีระบบการทํางานที่ถูกตอง แมนยํา และ
เชื่อถือได มีคาเฉลี่ย 3.83 ข้ันตอนการขออนุมัติสินเชื่อไมยุงยาก ซับซอน มีคาเฉลี่ย 3.71 และเอกสารไมยุงยาก 
ซับซอนในการทํานิติกรรม มีคาเฉลี่ย 3.68 
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วงเงินสินเชื่อ 10.1-400.0 ลานบาท มีความพึงพอใจตอปจจัยดานกระบวนการใหบริการ โดยรวมอยู

ในระดบัมาก มีคาเฉลี่ย 3.96 ซึ่งในรายละเอียพบวา มีความพึงพอใจในระดับมากทกุปจจัยยอย เรียงตามลําดับ
ดังนี้ การใหคําตอบที่รวดเรว็ในการอนุมัตสิินเชื่อ มีคาเฉลี่ย 4.08 มีระบบการทํางานที่ถูกตอง แมนยํา และ
เชื่อถือได มีคาเฉลี่ย 4.02 ข้ันตอนการขออนุมัติสินเชื่อไมยุงยาก ซับซอน มีคาเฉลี่ย 3.91 และเอกสารไมยุงยาก 
ซับซอนในการทํานิติกรรม มีคาเฉลี่ย 3.86 
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ตารางที่ 50 แสดงสรุปคาเฉลี่ยระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม ตอการใชบริการสินเชื่อกับ 
                   บมจ.ธนาคารกสิกรไทย ในจงัหวัดราชบุรี ในปจจยัสวนประสมการตลาดดานผลิตภณัฑ 
                  จําแนกตามวงเงนิสินเชื่อ 

วงเงินสนิเช่ือ 

ไมเกิน 3.0 ลานบาท 3.1-10.0 ลานบาท 10.1-400.0 ลานบาท ปจจัยสวนประสม
การตลาด คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 
คาเฉล่ีย 

(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 
3.84 

(มาก) 
4.16 

(มาก) 
4.25 

(มาก) 
4.03 

(มาก) 

ปจจัยดานราคา 
3.24 

(ปานกลาง) 
3.68 

(มาก) 
3.92 

(มาก) 
3.51 

(มาก) 

ปจจัยดานสถานที่ใหบริการ 
3.63 

(มาก) 
3.47 

(ปานกลาง) 
3.80 

(มาก) 
3.59 

(มาก) 

ปจจัยดานสงเสริมการตลาด 
3.17 

(ปานกลาง) 
3.58 

(มาก) 
3.90 

(มาก) 

3.42 
(ปานกลาง) 

ปจจัยดานพนักงาน 
4.01 

(มาก) 
4.03 

(มาก) 
4.15 

(มาก) 
4.03 

(มาก) 

ปจจัยดานสิง่แวดลอมทาง
กายภาพ 

4.03 
(มาก) 

4.38 
(มาก) 

4.54 
(มากที่สุด) 

4.25 
(มาก) 

ปจจัยดานกระบวนการ
ใหบริการ 

4.10 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
3.71 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

หมายเหตุ : คาเฉลี่ย 1.00-1.49 = นอยที่สุด, คาเฉลี่ย 1.50-2.49 = นอย, คาเฉลี่ย 2.50-3.49 = ปานกลาง, 
    คาเฉลี่ย 3.50-4.49 = มาก, คาเฉลี่ย 4.50-5.00 = มากที่สดุ   
 
จากตารางที่ 50 พบวาผูตอบแบบสอบถาม มีวงเงินสินเชือ่ ไมเกิน 3.0 ลานบาท มีความพึงพอใจตอ

ปจจัยสวนประสมการตลาด โดยรวมอยูในระดับมาก มคีาเฉลี่ย 3.71 ซ่ึงในรายละเอยีดพบวา มีความพึงพอใจ
ในระดบัมาก เรียงตามลําดับดังนี้ ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ มคีาเฉลี่ย 4.10 รองลงมาคือ ปจจัยดาน
สิ่งแวดลอมทางกายภาพ มีคาเฉลี่ย 4.03  ปจจัยดานพนกังาน มีคาเฉลี่ย 4.01 ปจจยัดานผลิตภณัฑ มีคาเฉลี่ย 
3.84 และมีความพึงพอใจในระดับปานกลางคือ ปจจัยดานราคา มคีาเฉลี่ย 3.24 และปจจยัดานสงเสริม
การตลาด มีคาเฉลี่ย 3.17  

มีวงเงินสินเชือ่ 3.1-10.0 ลานบาท มีความพึงพอใจตอปจจัยสวนประสมการตลาด โดยรวมอยูใน
ระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.87    ซึ่งในรายละเอยีดพบวา  มีความพึงพอใจในระดับมาก เรยีงตามลําดับดังนี้   ปจจยั 
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ดานสิ่งแวดลอมทางกายภาพ มีคาเฉลี่ย 4.38  รองลงมาคือ ปจจัยดานผลิตภัณฑ มีคาเฉลี่ย 4.16 ปจจัยดาน
พนักงาน มีคาเฉลี่ย 4.03     ปจจัยกระบวนการใหบริการ มีคาเฉลี่ย 3.79 ปจจัยดานราคา มีคาเฉลี่ย 3.68 ปจจัย
ดานสงเสริมการตลาด มีคาเฉล่ีย 3.58 และมีความพึงพอใจในระดับปานกลางคือ ปจจัยดานสถานที่ใหบริการ 
มีคาเฉลี่ย 3.47 

มีวงเงินสินเชือ่ 10.1-400.0 ลานบาท มีความพึงพอใจตอปจจัยสวนประสมการตลาด โดยรวมอยูใน
ระดับมาก มีคาเฉลี่ย 4.07 ซึ่งในรายละเอยีดพบวา มีความพึงพอใจในระดับมากที่สดุ ปจจยัดานสิ่งแวดลอม
ทางกายภาพ มีคาเฉลี่ย 4.54  และมีความพึงพอใจในระดับมาก เรียตามลําดับดังนี ้ ปจจยัดานผลติภัณฑ มี
คาเฉลี่ย 4.25 รองลงมาคือ ปจจัยดานพนกังาน มีคาเฉลี่ย 4.15  ปจจยักระบวนการใหบริการ มีคาเฉลี่ย 3.96 
ปจจัยดานราคา มีคาเฉลี่ย 3.92 ปจจยัดานสงเสริมการตลาด มีคาเฉลี่ย 3.90 และ ปจจัยดานสถานที่ใหบริการ มี
คาเฉลี่ย 3.80 
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สวนท่ี 5  ปญหาในการใชบรกิารสินเชือ่กบับมจ.ธนาคารกสิกรไทย ในจังหวดัราชบุรี ของลกูคา
ผูประกอบการขนาดกลางและขนาดยอม จาํแนกตามประเภทธรุกิจ รายไดเฉลี่ยตอป และวงเงินสินเชือ่ 
 
ตารางที่ 51 แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคญัของปญหาที่มีตอความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม  
                   ตอการใชบริการสินเชื่อกับ บมจ.ธนาคารกสิกรไทย ในจงัหวัดราชบุรี ในปจจยัดาน 
                   ผลิตภัณฑ จําแนกตามประเภทธุรกิจ 

หมายเหตุ : คาเฉลี่ย 1.00-1.49 = นอยที่สุด, คาเฉลี่ย 1.50-2.49 = นอย, คาเฉลี่ย 2.50-3.49 = ปานกลาง, 
    คาเฉลี่ย 3.50-4.49 = มาก, คาเฉลี่ย 4.50-5.00 = มากที่สดุ   

 
 
 

ประเภทธุรกิจ 

อุตสาห 
กรรม 
การผลิต 

การ
บริการ 

รับเหมา
กอสราง 

อสังหา 
ริมทรัพย 

การพาณิชย 
(คาสง/คา
ปลีก) 

เกษตร 
กรรมและ
เลี้ยงสัตว 

แปรรปู
อาหาร
ทะเล 

 

ปญหาดานผลิตภัณฑ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปรผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

วงเงินสนิเชื่อท่ีธนาคาร
ใหแกลูกคาต่าํ/ไมตรง
กับความตองการ 

1.73 
(นอย) 

1.82 
(นอย) 

2.15 
(นอย) 

2.33 
(นอย) 

1.91 
(นอย) 

1.85 
(นอย) 

2.60 
(ปาน
กลาง) 

1.91 
(นอย) 

ระยะเวลาการผอนชําระ
ส้ัน 

2.02 
(นอย) 

2.17 
(นอย) 

2.27 
(นอย) 

2.22 
(นอย) 

2.21 
(นอย) 

2.17 
(นอย) 

2.40 
(นอย) 

2.17 
(นอย) 

หลักประกัน / ภาระการ
ค้ําประกนัมากเกินไป 

2.26 
(นอย) 

2.15 
(นอย) 

2.27 
(นอย) 

2.33 
(นอย) 

2.28 
(นอย) 

2.17 
(นอย) 

2.40 
(นอย) 

2.24 
(นอย) 

เอกสารทีใ่ชในการขอ
สินเชือ่มีจาํนวนมาก
และมีความยุงยาก 

2.26 
(นอย) 

2.20 
(นอย) 

2.25 
(นอย) 

2.22 
(นอย) 

2.23 
(นอย) 

2.10 
(นอย) 

2.60 
(ปาน
กลาง) 

2.21 
(นอย) 

มีประเภทสนิเช่ือให
เลือกนอย 

2.04 
(นอย) 

2.00 
(นอย) 

2.17 
(นอย) 

2.22 
(นอย) 

1.93 
(นอย) 

1.85 
(นอย) 

2.40 
(นอย) 

2.00 
(นอย) 

บริการไมครบวงจร 
1.90 

(นอย) 
1.82 

(นอย) 
2.12 

(นอย) 
2.11 

(นอย) 
1.83 

(นอย) 
1.78 

(นอย) 
2.20 

(นอย) 
1.89 

(นอย) 

คาเฉลี่ยรวม 
2.03 

(นอย) 
2.02 

(นอย) 
2.20 

(นอย) 
2.23 

(นอย) 
2.06 

(นอย) 
1.98 

(นอย) 
2.43 

(นอย) 
2.07 

(นอย) 
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จากตารางที่ 51 พบวาผูตอบแบบสอบถาม ประกอบธรุกิจประเภทอตุสาหกรรมการผลิต ใหความ 

สําคัญของปญหาที่มีผลตอความพึงพอใจในปจจยัดานผลิตภัณฑ โดยรวมอยูในระดบันอย มีคาเฉลี่ย 2.03 ซึ่ง
ในรายละเอียดพบวา มีปญหาท่ีมีผลตอความพึงพอใจในระดับนอยทุกปจจัยยอย เรียงตามลําดับดังนี ้ 
หลักประกนั/ภาระการค้ําประกันมากเกนิไป และเอกสารที่ใชในการขอสินเชื่อมีจํานวน มาก และมีความ
ยุงยาก  มีคาเฉลี่ยเทากันคือ 2.26  รองลงมาคือ มีประเภทสินเชื่อใหเลือกนอย มีคาเฉล่ีย 2.04 ระยะเวลาการ
ผอนชําระส้ัน มีคาเฉลี่ย 2.00 บริการไมครบวงจร มีคาเฉลี่ย 1.90 และวงเงนิสินเชื่อที่ธนาคารใหแกลูกคาต่ํา/
ไมตรงกับความตองการ มีคาเฉลี่ย 1.73  

ประเภทธุรกิจการบริการ ใหความสําคัญของปญหาที่มีผลตอความพึงพอใจในปจจยัดานผลิตภัณฑ 
โดยรวมอยูในระดับนอย มีคาเฉลี่ย 2.02 ซึ่งในรายละเอียดพบวา มีปญหาท่ีมีผลตอความพึงพอใจในระดับนอย
ทุกปจจยัยอย เรียงตามลําดับดังนี้ เอกสารที่ใชในการขอสินเชื่อมีจํานวนมาก และมีความยุงยาก มีคาเฉลี่ย 2.20  
รองลงมาคือ ระยะเวลาการผอนชําระสั้น มีคาเฉลี่ย 2.17 หลักประกัน/ภาระการค้ําประกันมากเกินไป มี
คาเฉลี่ย 2.15 มีประเภทสินเชื่อใหเลือกนอย มีคาเฉลี่ย 2.00 วงเงินสินเชื่อท่ีธนาคารใหแกลูกคาต่ํา/ไมตรงกับ
ความตองการ และบริการไมครบวงจร มีคาเฉลี่ยเทากันคอื 1.82  

ประเภทธุรกิจรับเหมากอสราง ใหความสําคัญของปญหาที่มีผลตอความพึงพอใจในปจจัยดาน
ผลิตภัณฑ โดยรวมอยูในระดับนอย มีคาเฉล่ีย 2.20 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา มีปญหาที่มีผลตอความพึงพอใจ
ในระดบันอยทุกปจจยัยอย เรียงตามลําดับดังนี ้ ระยะเวลาการผอนชําระสั้น และหลักประกัน/ภาระการค้ํา
ประกันมากเกนิไป มีคาเฉลี่ยเทากันคือ 2.27   รองลงมาคือ เอกสารที่ใชในการขอสินเชื่อมีจํานวนมาก และมี
ความยุงยาก มีคาเฉลี่ย 2.25  มีประเภทสินเชื่อใหเลือกนอย มีคาเฉลี่ย 2.17 วงเงินสินเชื่อท่ีธนาคารใหแกลูกคา
ต่ํา/ไมตรงกับความตองการ มีคาเฉลี่ย 2.15 และบริการไมครบวงจร มีคาเฉลี่ย 2.12  

ประเภทธุรกิจอสังหาริมทรัพย ใหความสําคัญตอปญหาที่มีผลตอความพึงพอใจในปจจยัดาน
ผลิตภัณฑ โดยรวมอยูในระดับนอย มีคาเฉล่ีย 2.23 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา มีปญหาที่มีผลตอความพึงพอใจ
ในระดบันอยทุกปจจยัยอย เรียงตามลําดับดังนี ้ วงเงนิสินเชื่อที่ธนาคารใหแกลูกคาต่าํ/ไมตรงกับความตองการ 
และหลักประกัน/ภาระการค้ําประกันมากเกินไป มีคาเฉลี่ยเทากันคือ 2.33  รองลงมาคือ ระยะเวลาการผอน
ชําระส้ัน เอกสารที่ใชในการขอสินเชื่อมีจํานวนมาก  และมีความยุงยาก    และมีประเภทสินเชื่อใหเลือกนอย 
มีคาเฉลี่ยเทากนัคอื 2.22    และบริการไมครบวงจร มีคาเฉลี่ย 2.11 
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ประเภทธุรกิจการพาณิชย(คาสง/คาปลีก) ใหความสําคัญตอปญหาที่มีผลตอความพึงพอใจใน
ปจจัยดานผลิตภัณฑ โดยรวมอยูในระดับนอย มีคาเฉลี่ย 2.06 ซึ่งในรายละเอยีดพบวา มีปญหาท่ีมีผลตอ
ความพึงพอใจในระดบันอยทุกปจจยัยอย เรียงตามลําดับดังนี้ หลักประกัน/ภาระการค้ําประกันมากเกิน ไป 
มีคาเฉลี่ย 2.28 รองลงมาคือ เอกสารที่ใชในการขอสินเชื่อมีจํานวนมาก และมคีวามยุงยาก มีคาเฉลี่ย 2.23  
ระยะเวลาการผอนชําระสั้น มีคาเฉลี่ย 2.21 มีประเภทสินเชื่อใหเลือกนอย มีคาเฉลี่ย 1.93 วงเงนิสินเชื่อท่ี
ธนาคารใหแกลูกคาต่ํา/ไมตรงกับความตองการ มีคาเฉลี่ย 1.91  และบริการไมครบวงจร มีคาเฉลี่ย 1.83 

ประเภทธุรกิจเกษตรกรรมและเลี้ยงสัตว ใหความสําคัญตอปญหาที่มีผลตอความพึงพอใจใน
ปจจัยดานผลิตภัณฑ โดยรวมอยูในระดับนอย มีคาเฉลี่ย 1.98 ซึ่งในรายละเอยีดพบวา มีปญหาที่มีผลตอ
ความพึงพอใจในระดบันอยทุกปจจยัยอย เรียงตามลําดับดังนี้ ระยะเวลาการผอนชําระสั้น และหลักประกนั/
ภาระการค้ําประกันมากเกนิไป มีคาเฉลี่ยเทากันคือ 2.18 รองลงมาคือ เอกสารที่ใชในการขอสินเชื่อมีจํานวน
มาก และมีความยุงยาก มีคาเฉลี่ย 2.10 วงเงินสินเชื่อท่ีธนาคารใหแกลูกคาต่ํา/ไมตรงกับความตองการ และมี
ประเภทสินเชือ่ใหเลือกนอย มีคาเฉลี่ยเทากันคือ 1.85  และบริการไมครบวงจร  มีคาเฉลี่ย 1.78   

ประเภทธุรกิจแปรรูปอาหารทะเล ใหความสําคัญตอปญหาที่มีผลตอความพึงพอใจในปจจยัดาน
ผลิตภัณฑ โดยรวมอยูในระดับนอย มีคาเฉลี่ย 2.43 ซึ่งในรายละเอยีดพบวา มีปญหาที่มีผลตอความพึงพอใจ
ในระดบัปานกลางคือ วงเงินสินเชื่อที่ธนาคารใหแกลูกคาต่ํา/ไมตรงกับความตองการ และเอกสารที่ใชใน
การขอสินเชื่อมีจํานวนมาก และมีความยุงยาก มีคาเฉลี่ยเทากันคือ 2.60 และปญหาที่มีผลตอความพึงพอใจ
ในระดบันอย เรียงตามลําดับดังนี้ ระยะเวลาการผอนชําระสั้น  หลักประกัน/ภาระการค้ําประกันมากเกินไป  
และมีประเภทสินเชื่อใหเลือกนอย มีคาเฉลี่ยเทากันคือ 2.40  และบริการไมครบวงจร  มีคาเฉลี่ย 2.20  
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ตารางที่ 52 แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคญัของปญหาที่มีตอความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม  
                   ตอการใชบริการสินเชื่อกับ บมจ.ธนาคารกสิกรไทย ในจงัหวัดราชบุรี ในปจจยัดานราคา 
                   จําแนกตามประเภทธุรกิจ 

ประเภทธุรกิจ 

อุตสาห 
กรรม 
การผลิต 

การ
บริการ 

รับเหมา
กอสราง 

อสังหา 
ริม

ทรัพย 

การพาณิชย 
(คาสง/คาปลีก) 

เกษตร 
กรรมและ
เลี้ยงสัตว 

แปรรปู
อาหารทะเล 

ปญหาดานราคา 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปล
ผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปรผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

อัตราดอกเบี้ยสงู/
มากกวาธนาคารอืน่ 

2.28 
(นอย) 

2.30 
(นอย) 

2.30 
(นอย) 

2.33 
(นอย) 

2.37 
(นอย) 

2.35 
(นอย) 

2.80 
(ปานกลาง) 

2.35 
(นอย) 

คาธรรมเนียมหนังสือ
ค้ําคประกนัสูง/
มากกวาธนาคารอืน่ 

2.21 
(นอย) 

2.30 
(นอย) 

2.32 
(นอย) 

2.33 
(นอย) 

2.25 
(นอย) 

2.21 
(นอย) 

2.80 
(ปานกลาง) 

2.28 
(นอย) 

คาธรรมเนียมในการ
จัดการใหกูสูง/
มากกวาธนาคารอืน่ 

2.50 
(ปาน
กลาง) 

2.42 
(นอย) 

2.52 
(ปานกลาง) 

2.33 
(นอย) 

2.58 
(ปานกลาง) 

2.39 
(นอย) 

2.80 
(ปานกลาง) 

2.52 
(ปานกลาง) 

คาใชจายในการ
ประเมนิหลักทรพัย
ประกนัสูง/มากกวา
ธนาคารอืน่ 

2.33 
(นอย) 

2.35 
(นอย) 

2.17 
(นอย) 

2.22 
(นอย) 

2.38 
(นอย) 

2.35 
(นอย) 

2.80 
(ปานกลาง) 

2.34 
(นอย) 

จํานวนเงนิที่ผอนตอ
งวดสูง/มากกวา
ธนาคารอืน่ 

2.21 
(นอย) 

2.25 
(นอย) 

2.32 
(นอย) 

2.33 
(นอย) 

2.25 
(นอย) 

2.25 
(นอย) 

2.80 
(ปานกลาง) 

2.27 
(นอย) 

คาเฉลี่ยรวม 
2.30 

(นอย) 
2.32 

(นอย) 
2.32 

(นอย) 
2.30 

(นอย) 
2.42 

(นอย) 
2.31 

(นอย) 
2.80 

(ปานกลาง) 
2.35 

(นอย) 

หมายเหตุ : คาเฉลี่ย 1.00-1.49 = นอยที่สุด, คาเฉลี่ย 1.50-2.49 = นอย, คาเฉลี่ย 2.50-3.49 = ปานกลาง, 
    คาเฉลี่ย 3.50-4.49 = มาก, คาเฉลี่ย 4.50-5.00 = มากที่สดุ   

 
จากตารางที่ 52 พบวาผูตอบแบบสอบถาม ประกอบธรุกิจประเภทอตุสาหกรรมการผลิต ใหความ 

สําคัญตอปญหาที่มีผลตอความพึงพอใจในปจจยัดานราคา โดยรวมอยูในระดับนอย มีคาเฉลี่ย 2.30 ซ่ึงใน
รายละเอียดพบวา   มีปญหาที่มีผลตอความพึงพอใจในระดับปานกลางคือ คาธรรมเนียมในการจัดการเงินกูสูง/ 
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มากกวาธนาคารอื่น มีคาเฉลี่ย 2.50 และมีปญหาที่มีผลตอความพึงพอใจในระดับนอย เรียงตามลําดับดังนี ้
คาใชจายในการประเมินหลักทรัพยประกนัสูง/มากกวาธนาคารอื่น    มคีาเฉลี่ย 2.33 อัตราดอกเบี้ยสูง/มากกวา
ธนาคารอื่น มีคาเฉลี่ย 2.28 คาธรรมเนียมหนังสือคํ้าประกันสูง/มากกวาธนาคารอื่น   และจํานวนเงินท่ีผอนตอ
งวดสูง/มากกวาธนาคารอื่น มีคาเฉลี่ยเทากนัคือ 2.21   

ธรุกิจประเภทการบริการ ใหความสําคัญตอปญหาท่ีมีผลตอความพึงพอใจในปจจยัดานราคา 
โดยรวมอยูในระดับนอย มีคาเฉลี่ย 2.32 ซึ่งในรายละเอียดพบวา มีปญหาท่ีมีผลตอความพึงพอใจในระดับนอย
ทุกปจจยัยอย เรียงตามลําดับดังนี้ คาธรรมเนียมในการจัดการเงินกูสูง/มากกวาธนาคารอื่น มีคาเฉลี่ย 2.42 
คาใชจายในการประเมินหลักทรัพยประกนัสูง/มากกวาธนาคารอื่น มีคาเฉลี่ย 2.35 อัตราดอกเบี้ยสูง/มากกวา
ธนาคารอื่น และคาธรรมเนียมหนังสือคํ้าประกันสูง/มากกวาธนาคารอื่น มีคาเฉลี่ยเทากันคือ 2.30  และจํานวน
เงินที่ผอนตองวดสูง/มากกวาธนาคารอื่น มีคาเฉลี่ย 2.25  

ประเภทธุรกิจรับเหมากอสราง ใหความสําคัญตอปญหาที่มีผลตอความพึงพอใจในปจจยัดานราคา 
โดยรวมอยูในระดับนอย มีคาเฉลี่ย 2.32 ซึ่งในรายละเอียดพบวา มีปญหาท่ีมีผลตอความพึงพอใจในระดับปาน
กลางคือ คาธรรมเนียมในการจัดการเงินกูสงู/มากกวาธนาคารอื่น มีคาเฉลี่ย 2.52  และมีปญหาทีม่ีผลตอความ
พึงพอใจในระดับนอย เรียงตามลําดับดังนี้ คาธรรมเนียมหนังสือคํ้าประกันสูง/มากกวาธนาคารอื่น และ
จํานวนเงินที่ผอนตองวดสูง/มากกวาธนาคารอื่น มีคาเฉลี่ยเทากันคือ 2.32  อัตราดอกเบี้ยสูง/มากกวาธนาคาร
อ่ืน มีคาเฉลี่ย 2.30 และคาใชจายในการประเมินหลักทรพัยประกันสูง/มากกวาธนาคารอื่น มีคาเฉลี่ย 2.17  

ประเภทธุรกิจอสังหาริมทรัพย ใหความสําคัญตอปญหาที่มีผลตอความพึงพอใจในปจจยัดานราคา 
โดยรวมอยูในระดับนอย มีคาเฉลี่ย 2.30 ซึ่งในรายละเอียดพบวา มีปญหาท่ีมีผลตอความพึงพอใจในระดับนอย
ทุกปจจยัยอย เรียงตามลําดับดังนี้ อัตราดอกเบี้ยสูง/มากกวาธนาคารอื่น รองลงมาคือคาธรรมเนียมหนังสือค้ํา
ประกันสูง/มากกวาธนาคารอื่น คาธรรมเนียมในการจดัการเงินกูสูง/มากกวาธนาคารอื่น และจํานวนเงนิที่ผอน
ตองวดสูง/มากกวาธนาคารอื่น มีคาเฉลี่ยที่เทากันคือ 2.33  คาใชจายในการประเมินหลักทรัพยประกันสูง/
มากกวาธนาคารอื่น มีคาเฉลี่ย 2.22  

ประเภทธุรกิจการพาณิชย(คาสง/คาปลีก) ใหความสําคญัตอปญหาท่ีมีผลตอความพึงพอใจในปจจัย
ดานราคา โดยรวมอยูในระดบันอย มีคาเฉลี่ย 2.42 ซึ่งในรายละเอียดพบวา มีปญหาที่มีผลตอความพึงพอใจใน
ระดับปานกลางคือ คาธรรมเนียมในการจดัการเงินกูสูง/มากกวาธนาคารอื่น มีคาเฉลี่ย 2.58 และมีปญหาท่ีมีผล
ตอความพึงพอใจในระดับนอย เรียงตามลาํดับดังนี้ คาธรรมเนียมหนังสือคํ้าประกัน สูง/มากกวาธนาคารอื่น มี
คาเฉลี่ย 2.52 รองลงมาคือ คาใชจายในการประเมินหลักทรัพยประกนัสูง/มากกวาธนาคารอื่น มีคาเฉลี่ย 2.38 
อัตราดอกเบี้ยสูง/มากกวาธนาคารอื่น มีคาเฉลี่ย 2.37 และจํานวนเงินท่ีผอนตองวดสูง/มากกวาธนาคารอื่น มีคา 
เฉลี่ย 2.25  
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ประเภทธุรกิจเกษตรกรรมและเลี้ยงสัตว ใหความสําคัญตอปญหาท่ีมีผลตอความพึงพอใจในปจจัย

ดานราคา โดยรวมอยูในระดบันอย มีคาเฉลี่ย 2.31 ซึ่งในรายละเอยีดพบวา ปญหาที่มีผลตอความพึงพอใจใน
ระดับนอยทุกปจจัยยอย เรียงตามลําดับดังนี้ คาธรรมเนียมในการจดัการเงินกูสูง/มากกวาธนาคารอืน่ มีคาเฉลี่ย 
2.39 รองลงมาคือ อัตราดอกเบี้ยสูง/มากกวาธนาคารอื่น และ คาใชจายในการประเมินหลักทรพัยประกันสูง/
มากกวาธนาคารอื่น มีคาเฉลี่ยเทากนัคือ 2.35   จํานวนเงนิที่ผอนตองวดสูง/มากกวาธนาคารอื่น มีคาเฉลี่ย 2.25 
และคาธรรมเนียมหนังสือคํ้าประกันสูง/มากกวาธนาคารอื่น มีคาเฉลี่ย 2.21  

ประเภทธุรกิจแปรรูปอาหารทะเล ใหความสําคัญตอปญหาที่มีผลตอความพึงพอใจในปจจัยดาน
ราคา โดยรวมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ย 2.80 ซ่ึงในรายละเอยีดพบวา ปญหาที่มีผลตอความพึงพอใจใน
ระดับปานกลางคือ อัตราดอกเบี้ยสูง/มากกวาธนาคารอื่น คาธรรมเนียมหนังสือคํ้าประกัน สูง/มากกวาธนาคาร
อ่ืน คาธรรมเนียมในการจดัการเงินกูสูง/มากกวาธนาคารอื่น คาใชจายในการประเมินหลักทรัพยประกันสูง/
มากกวาธนาคารอื่น จํานวนเงินที่ผอนตองวดสูง/มากกวาธนาคารอื่น มีคาเฉลี่ยเทากันคือ 2.80  
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ตารางที่ 53 แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคญัของปญหาที่มีตอความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม  
                  ตอการใชบริการสินเชื่อกับ บมจ.ธนาคารกสิกรไทย ในจังหวัดราชบุรี ในปจจยัดานสถานที่ 
                  ใหบริการ  จําแนกตามประเภทธุรกิจ 

ประเภทธุรกิจ 

อุตสาห 
กรรม 
การผลิต 

การ
บริการ 

รับเหมา
กอสราง 

อสังหา 
ริมทรัพย 

การพาณิชย 
(คาสง/คา
ปลีก) 

เกษตรกรรม
และเลี้ยง
สัตว 

แปรรปู
อาหารทะเล 

ปญหาดาน 
สถานที่
ใหบริการ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ทําเลที่ตั้งอยูไกล 
ไมสะดวกใน
การเดนิทาง 

2.21 
(นอย) 

2.07 
(นอย) 

2.30 
(นอย) 

2.33 
(นอย) 

2.01 
(นอย) 

1.85 
(นอย) 

2.60 
(ปานกลาง) 

2.08 
(นอย) 

จํานวนสาขาของ
ธนาคารมนีอย 
ไมเพียงพอใน
การใชบริการ 

2.47 
(นอย) 

2.15 
(นอย) 

2.40 
(นอย) 

2.88 
(ปานกลาง) 

2.23 
(นอย) 

1.88 
(นอย) 

2.60 
(ปานกลาง) 

2.25 
(นอย) 

สถานที่จอดรถ
คับแคบไม
เพียงพอ 

3.16 
(ปานกลาง) 

3.12 
(ปานกลาง) 

2.57 
(ปานกลาง) 

2.88 
(ปานกลาง) 

3.26 
(ปานกลาง) 

3.03 
(ปานกลาง) 

2.60 
(ปานกลาง) 

3.09\ 
(ปานกลาง) 

ไมสามารถ
ติดตอทาง
โทรศพัทได 

2.00 
(นอย) 

1.95 
(นอย) 

2.12 
(นอย) 

2.44 
(นอย) 

2.05 
(นอย) 

1.92 
(นอย) 

2.40 
(นอย) 

2.02 
(นอย) 

ไมสามารถ
ติดตอทาง
อินเตอรเนตได 

1.95 
(นอย) 

1.95 
(นอย) 

2.15 
(นอย) 

2.22 
(นอย) 

2.18 
(นอย) 

1.92 
(นอย) 

2.40 
(นอย) 

2.08 
(นอย) 

คาเฉลี่ยรวม 
2.35 

(นอย) 
2.24 

(นอย) 
2.30 

(นอย) 
2.55 

(ปานกลาง) 
2.34 

(นอย) 
2.12 

(นอย) 
2.52 

(ปานกลาง) 
2.30 

(นอย) 

หมายเหตุ : คาเฉลี่ย 1.00-1.49 = นอยที่สุด, คาเฉลี่ย 1.50-2.49 = นอย, คาเฉลี่ย 2.50-3.49 = ปานกลาง, 
    คาเฉลี่ย 3.50-4.49 = มาก, คาเฉลี่ย 4.50-5.00 = มากที่สดุ   

 
จากตารางที่ 53 พบวาผูตอบแบบสอบถาม ประกอบธรุกิจประเภทอตุสาหกรรมการผลิต ใหความ 

สําคัญตอปญหาที่มีผลตอความพึงพอใจในปจจยัดานสถานที่ใหบริการ โดยรวมอยูในระดับนอย มีคาเฉลีย่ 
2.35 ซึ่งในรายละเอียดพบวา มีปญหาที่มีผลตอความพึงพอใจในระดับปานกลางคือ สถานที่จอดรถคับแคบ 
ไมเพียงพอ มคีาเฉลี่ย 3.16 และมีปญหาทีม่ีผลตอความพึงพอใจในระดับนอย เรียงตามลําดับดังนี้ จํานวนสาขา
ของธนาคารมีนอย    ไมเพียงพอในการใชบริการ มีคาเฉลี่ย 2.47      รองลงมาคือทําเลที่ตั้งของธนาคารอยูไกล  
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ไมสะดวกในการเดินทาง มคีาเฉลี่ย 2.21  ไมสามารถติดตอทางโทรศัพทได มีคาเฉลี่ย 2.00  และไมสามารถ
ติดตอทางอินเตอรเนตได โดยมีคาเฉลี่ยเทากันคือ 1.95    

ประเภทธุรกิจการบริการ ใหความสําคัญตอปญหาที่มีผลตอความพึงพอใจในปจจยัดานสถานที่
ใหบริการ โดยรวมอยูในระดับนอย มีคาเฉลี่ย 2.24 ซึ่งในรายละเอียดพบวา ปญหาที่มีผลตอความพึงพอใจใน
ระดับปานกลางคือ สถานที่จอดรถคับแคบ ไมเพียงพอ มีคาเฉลี่ย 3.12 และมีปญหาท่ีมีผลตอความพึงพอใจใน
ระดับนอย เรียงตามลําดับดงันี้ จํานวนสาขาของธนาคารมีนอย ไมเพียงพอในการใชบริการ มีคาเฉลี่ย 2.15 
รองลงมาคือ ทําเลที่ตั้งของธนาคารอยูไกล ไมสะดวกในการเดินทาง มีคาเฉลี่ย 2.07 ไมสามารถติดตอทาง
โทรศัพทได และไมสามารถติดตอทางอินเตอรเนตได มคีาเฉลี่ยเทากันคือ 1.95  

ประเภทธุรกิจรับเหมากอสรางใหความสําคัญตอปญหาที่มีผลตอความพึงพอใจในปจจัยดานสถานที่
ใหบริการ โดยรวมอยูในระดับนอย มีคาเฉล่ีย 2.30 ซึ่งในรายละเอยีดพบวา มีปญหาท่ีมีผลตอความพึงพอใจใน
ระดับปานกลางคือ สถานที่จอดรถคับแคบ ไมเพียงพอ มีคาเฉลี่ย 2.57 และมีปญหาท่ีมีผลตอความพึงพอใจใน
ระดับนอย เรียงตามลําดับดงันี้ จํานวนสาขาของธนาคารมีนอย ไมเพียงพอในการใชบริการ มีคาเฉลี่ย 2.40 
รองลงมาคือ ทําเลที่ตั้งของธนาคารอยูไกล ไมสะดวกในการเดินทาง มีคาเฉลี่ย 2.30 ไมสามารถติดตอทาง
อินเตอรเนตได มีคาเฉลี่ย 2.15 และไมสามารถติดตอทางโทรศัพทได มีคาเฉลี่ย 2.12   

ประเภทธุรกิจอสังหาริมทรัพย ใหความสําคัญตอปญหาที่มีผลตอความพึงพอใจในปจจยัดาน
สถานที่ใหบริการ โดยรวมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ย 2.55 ซึ่งในรายละเอียดพบวา มีปญหาที่มีผลตอ
ความพึงพอใจในระดบัปานกลางคือ สถานที่จอดรถคับแคบ ไมเพียงพอ และจํานวนสาขาของธนาคารมีนอย 
ไมเพียงพอในการใชบริการ มีคาเฉลี่ยเทากนัคือ 2.88 และมีปญหาที่มีผลตอความพึงพอใจในระดับนอย เรียง
ตามลําดับดังนี ้ ไมสามารถติดตอทางโทรศัพทได มีคาเฉลี่ย 2.44 รองลงมาคือ ทําเลท่ีตั้งของธนาคารอยูไกล 
ไมสะดวกในการเดินทาง มคีาเฉลี่ย 2.33 และไมสามารถติดตอทางอินเตอรเนตได มีคาเฉลี่ย 2.22  

ประเภทธุรกิจการพาณิชย(คาสง/คาปลีก) ใหความสําคญัตอปญหาท่ีมีผลตอความพึงพอใจในปจจัย
ดานสถานที่ใหบริการ โดยรวมอยูในระดบันอย มีคาเฉลี่ย 2.34 ซึ่งในรายละเอยีดพบวา มีปญหาที่มีผลตอ
ความพึงพอใจในระดบัปานกลางคือ สถานที่จอดรถคับแคบ ไมเพียงพอ มีคาเฉลี่ย 3.26 และมีปญหาที่มีผลตอ
ความพึงพอใจในระดบันอย เรียงตามลําดบัดังนี้ จํานวนสาขาของธนาคารมีนอย ไมเพียงพอในการใชบริการ 
มีคาเฉลี่ย 2.23 รองลงมาคือ ไมสามารถติดตอทางอินเตอรเนตได มีคาเฉลี่ย 2.18 ไมสามารถติดตอทาง
โทรศัพทได มีคาเฉลี่ย 2.05 และทําเลที่ตั้งของธนาคารอยูไกล ไมสะดวกในการเดินทาง มีคาเฉลี่ย 2.01 

ประเภทธุรกิจเกษตรกรรมและเลี้ยงสัตว ใหความสําคัญตอปญหาท่ีมีผลตอความพึงพอใจในปจจัย
ดานสถานที่ใหบริการ โดยรวมอยูในระดบันอย มีคาเฉลี่ย 2.11 ซึ่งในรายละเอยีดพบวา มีปญหาที่มีผลตอ
ความพึงพอใจในระดบัปานกลางคือ สถานที่จอดรถคับแคบ ไมเพยีงพอ มีคาเฉลี่ย 3.03 และมีปญหาที่มีผลตอ 
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ความพึงพอใจในระดบันอย เรียงตามลําดบัดังนี้ ไมสามารถติดตอทางโทรศัพทได และไมสามารถติดตอทาง
อินเตอรเนตได มีคาเฉลี่ยเทากันคือ 1.92 ทําเลที่ตั้งของธนาคารอยูไกล ไมสะดวกในการเดินทาง และจํานวน
สาขาของธนาคารมีนอย ไมเพียงพอในการใชบริการ มีคาเฉลี่ยเทากันคอื 1.85  

ธุรกิจประเภทแปรรูปอาหารทะเล ใหความสําคัญตอปญหาที่มีผลตอความพึงพอใจในปจจัยดาน
สถานที่ใหบริการ โดยรวมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ย 2.52 ซึ่งในรายละเอียดพบวา มีปญหาที่มีผลตอ
ความพึงพอใจในระดบัปานกลางคือ ทําเลที่ตั้งของธนาคารอยูไกล ไมสะดวกในการเดินทาง  จํานวนสาขา
ของธนาคารมีนอย ไมเพียงพอในการใชบริการ และสถานที่จอดรถคับแคบ ไมเพียงพอ มีคาเฉลี่ยเทากนัคือ 
2.60 และมีปญหาที่มีผลตอความพึงพอใจในระดบันอยคือ ไมสามารถติดตอทางโทรศัพทได และไมสามารถ
ติดตอทางอินเตอรเนตได มคีาเฉลี่ยเทากันคือ 2.40 
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ตารางที่ 54 แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคญัของปญหาที่มีตอความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม  
                   ตอการใชบริการสินเชื่อกับ บมจ.ธนาคารกสิกรไทย ในจงัหวัดราชบุรี ในปจจยัสงเสริม 
                   การตลาด จําแนกตามประเภทธุรกิจ 

ประเภทธุรกิจ 

อุตสาห 
กรรม 
การผลิต 

การ 
บริการ 

รับเหมา
กอสราง 

อสังหา 
ริมทรัพย 

การพาณิชย 
(คาสง/คา
ปลีก) 

เกษตรกรรม
และเลี้ยง
สัตว 

แปรรปู
อาหาร
ทะเล 

ปญหาดาน 
สงเสรมิการตลาด 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ไมมีพนักงานธนาคาร
ออกมาแนะนาํบริการ 

1.85 
(นอย) 

1.92 
(นอย) 

1.90 
(นอย) 

2.22 
(นอย) 

2.01 
(นอย) 

2.00 
(นอย) 

2.40 
(นอย) 

1.96 
 (นอย) 

ไมไดรับการแนะนาํ
จากผูท่ีเคยมาใช
บริการ 

1.97 
(นอย) 

2.15 
(นอย) 

2.00 
(นอย) 

2.22 
(นอย) 

2.21 
(นอย) 

2.17 
(นอย) 

2.20 
(นอย) 

2.14 
(นอย) 

ไมมีสวนลดหรือไมมี
การยกเวน
คาธรรมเนียม 

2.42 
(นอย) 

2.40 
(นอย) 

2.30 
(นอย) 

2.22 
(นอย) 

2.58 
(ปานกลาง) 

2.57 
(ปานกลาง) 

2.20 
(นอย) 

2.49 
(นอย) 

ไมมีการสัมมนาลูกคา
ผูประกอบการ หรอืมี
นอย 

2.09 
(นอย) 

2.32 
(นอย) 

2.22 
(นอย) 

2.00 
(นอย) 

2.43 
(นอย) 

2.53 
(ปานกลาง) 

2.20 
(นอย) 

2.35 
(นอย) 

การโฆษณา 
ประชาสัมพนัธ ผาน
ส่ือตางๆ ไมมี/มีนอย 

1.76 
(นอย) 

1.92 
(นอย) 

1.82 
(นอย) 

1.88 
(นอย) 

2.03 
(นอย) 

1.89 
(นอย) 

2.40 
(นอย) 

1.92 
(นอย) 

คาเฉลี่ยรวม 
2.01 

(นอย) 
2.14 

(นอย) 
2.04 

(นอย) 
2.10 

(นอย) 
2.25 

(นอย) 
2.23 

(นอย) 
2.28 

(นอย) 
2.17 

(นอย) 

หมายเหตุ : คาเฉลี่ย 1.00-1.49 = นอยที่สุด, คาเฉลี่ย 1.50-2.49 = นอย, คาเฉลี่ย 2.50-3.49 = ปานกลาง, 
    คาเฉลี่ย 3.50-4.49 = มาก, คาเฉลี่ย 4.50-5.00 = มากที่สดุ   

 
จากตารางที่ 54 พบวาผูตอบแบบสอบถาม ประกอบธุรกจิประเภทอุตสาหกรรมการผลิต ใหความ 

สําคัญของปญหาที่มีผลตอความพึงพอใจในปจจยัดานสงเสริมการตลาด โดยรวมอยูในระดบันอย มีคาเฉลี่ย 
2.01 ซึ่งในรายละเอียดพบวา มีปญหาที่มีผลตอความพึงพอใจในระดับนอยทุกปจจัยยอย เรียงตามลําดับดังนี ้
ไมมีสวนลดหรือไมมีการยกเวนคาธรรมเนยีม  มีคาเฉลี่ย 2.42 รองลงมาคือ ไมมีการสัมมนาลูกคาผูประกอบ 
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การหรือมีนอย มีคาเฉลี่ย 2.09 ไมไดรับการแนะนําจากผูที่เคยมาใชบริการ มีคาเฉล่ีย 1.97 ไมมีพนักงาน
ธนาคารออกมาแนะนําบริการ มีคาเฉลี่ย 1.85 และการโฆษณา ประชาสัมพันธ ผานส่ือตางๆ ไมมี/มีนอย มี
คาเฉลี่ย 1.76  

ประเภทธุรกิจการบริการ ใหความสําคญัตอปญหาท่ีมีผลตอความพึงพอใจในปจจัยดานสงเสริม
การตลาด โดยรวมอยูในระดบันอย มีคาเฉลี่ย 2.14 ซึ่งในรายละเอยีดพบวา มีปญหาที่มีผลตอความพึงพอใจ
ในระดบันอยทุกปจจยัยอย เรียงตามลําดับดังนี้ ไมมีสวนลดหรือไมมีการยกเวนคาธรรมเนียม มีคาเฉลี่ย 2.40 
รองลงมาคือ ไมมีการสัมมนาลูกคาผูประกอบการ หรือมีนอย มีคาเฉลี่ย 2.32 ไมไดรับการแนะนําจากผูที่เคย
มาใชบริการ มีคาเฉลี่ย 2.15 ไมมีพนักงานธนาคารออกมาแนะนําบริการ และการโฆษณา ประชาสัมพันธ 
ผานส่ือตางๆ ไมมี/มีนอย มีคาเฉลี่ยเทากันคือ  1.92  

ประเภทธุรกิจรับเหมากอสราง ใหความสําคัญตอปญหาที่มีผลตอความพึงพอใจในปจจยัดาน
สงเสริมการตลาด โดยรวมอยูในระดับนอย มีคาเฉลี่ย 2.04 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา มีปญหาที่มผีลตอความ
พึงพอใจในระดับนอยทกุปจจัยยอย เรียงตามลําดับดังนี ้ ไมมีสวนลดหรือไมมีการยกเวนคาธรรมเนียม มี
คาเฉลี่ย 2.30 รองลงมาคือ ไมมีการสัมมนาลูกคาผูประกอบการ หรือมีนอย มีคาเฉลี่ย 2.22 ไมไดรับการ
แนะนําจากผูที่เคยมาใชบริการ มีคาเฉลี่ย 2.00 ไมมีพนักงานธนาคารออกมาแนะนําบริการ มีคาเฉลี่ย 1.90 
และการโฆษณา ประชาสัมพันธ ผานส่ือตางๆ ไมมี/มีนอย มีคาเฉลี่ย 1.82  

ประเภทธุรกิจอสังหาริมทรัพย ใหความสําคัญตอปญหาที่มีผลตอความพึงพอใจในปจจัยดาน
สงเสริมการตลาด โดยรวมอยูในระดับนอย มีคาเฉลี่ย 2.10 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา มีปญหาที่มผีลตอความ
พึงพอใจในระดับนอยทกุปจจัยยอย เรียงตามลําดับดังนี้ ไมมีพนักงานธนาคารออกมาแนะนําบริการ ไมได
รับการแนะนําจากผูที่เคยมาใชบริการ และไมมีสวนลดหรือไมมีการยกเวนคาธรรมเนยีม  มีคาเฉลี่ยเทากนั
คือ 2.22  รองลงมาคือ ไมมีการสัมมนาลูกคาผูประกอบการ หรือมีนอย มีคาเฉลี่ย 2.00 และการโฆษณา 
ประชาสัมพันธ ผานสื่อตางๆ ไมมี/มีนอย มีคาเฉลี่ย 1.88  

ประเภทธุรกิจการพาณิชย (คาสง/ คาปลีก) ใหความสาํคัญตอปญหาท่ีมีผลตอความพึงพอใจใน
ปจจัยดานสงเสริมการตลาด โดยรวมอยูในระดับนอย มคีาเฉลี่ย 2.25 ซึ่งในรายละเอยีดพบวา มีปญหาท่ีมีผล
ตอการตัดสินใจในระดับปานกลางคือ ไมมีสวนลดหรือไมมีการยกเวนคาธรรมเนียม มีคาเฉลี่ย 2.58 และมี
ปญหาที่มีผลตอความพึงพอใจในระดับนอย เรียงตามลําดับดังนี้  ไมมกีารสัมมนาลูกคาผูประกอบการ หรือ
มีนอย มีคาเฉลี่ย 2.43 ไมไดรับการแนะนําจากผูที่เคยมาใชบริการ มีคาเฉลี่ย 2.21 การโฆษณา 
ประชาสัมพันธ ผานส่ือตางๆ ไมมี/มีนอย มีคาเฉลี่ย 2.03 และไมมีพนักงานธนาคารออกมาแนะนําบริการ 
โดยมีคาเฉลี่ย 2.01 
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ประเภทธุรกิจเกษตรกรรมและเลี้ยงสัตว ใหความสําคัญตอปญหาที่มีผลตอความพึงพอใจใน

ปจจัยดานสงเสริมการตลาด โดยรวมอยูในระดับนอย มคีาเฉลี่ย 2.23 ซึ่งในรายละเอยีดพบวา มีปญหาท่ีมีผล
ตอความพึงพอใจในระดับปานกลางคือ  ไมมีสวนลดหรือไมมีการยกเวนคาธรรมเนยีม มีคาเฉลี่ย 2.57 และ
ไมมีการสัมมนาลูกคาผูประกอบการ หรอืมีนอย มีคาเฉลี่ย 2.53 และมีปญหาท่ีมผีลตอความพึงพอใจใน
ระดับนอย เรียงลําดับดังนี้ ไมไดรับการแนะนําจากผูที่เคยมาใชบริการ มีคาเฉลี่ย 2.17 รองลงมาคือ ไมมี
พนักงานธนาคารออกมาแนะนําบริการ มีคาเฉลี่ย 2.00 และการโฆษณา ประชาสัมพันธ ผานสื่อตางๆ ไมม/ี
มีนอย มีคาเฉลี่ย 1.89 

ประเภทธุรกิจแปรรูปอาหารทะเล ใหความสําคัญตอปญหาที่มีผลตอความพึงพอใจในปจจยัดาน
สงเสริมการตลาด โดยรวมอยูในระดับนอย มีคาเฉลี่ย 2.28 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา มีปญหาที่มผีลตอความ
พึงพอใจในระดับนอยทกุปจจัยยอย เรียงตามลําดับดังนี ้ ไมมีพนักงานธนาคารออกมาแนะนําบริการ และ
การโฆษณา ประชาสัมพันธ ผานสื่อตางๆ ไมมี/ มีนอย มคีาเฉลี่ยเทากันคือ 2.40  รองลงมาคือ ไมไดรับการ
แนะนําจากผูที่เคยมาใชบริการ ไมมีสวนลดหรือไมมกีารยกเวนคาธรรมเนียม ไมมีการสัมมนาลูกคา
ผูประกอบการ หรือมีนอย มคีาเฉลี่ยเทากันคือ 2.20  
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ตารางที่ 55 แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคญัของปญหาที่มีตอความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม  
                  ตอการใชบริการสินเชื่อกับ บมจ.ธนาคารกสิกรไทย ในจังหวัดราชบุรี ในปจจยัดานพนักงาน 
                  จําแนกตามประเภทธุรกิจ 

ประเภทธุรกิจ 

อุตสาห 
กรรม 
การผลิต 

การ 
บริการ 

รับเหมา
กอสราง 

อสังหา 
ริมทรัพย 

การพาณิชย 
(คาสง/คา
ปลีก) 

เกษตร 
กรรมและ
เลี้ยงสัตว 

แปรรปู
อาหาร
ทะเล 

ปญหาดานพนักงาน 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

พนักงานใหคาํแนะนํา 
และคาํปรึกษาไม
ชัดเจน 

1.78 
(นอย) 

1.82 
(นอย) 

2.07 
(นอย) 

2.11 
(นอย) 

1.72 
(นอย) 

1.57 
(นอย) 

2.40 
(นอย) 

1.79 
(นอย) 

พนักงานขาดความรู 
และความสามารถ 

1.83 
(นอย) 

1.82 
(นอย) 

2.05 
(นอย) 

2.11 
(นอย) 

1.75 
(นอย) 

1.53 
(นอย) 

2.40 
(นอย) 

1.81 
(นอย) 

พนักงานขาดความ
นาเช่ือถือ 

1.80 
(นอย) 

1.85 
(นอย) 

2.12 
(นอย) 

2.11 
(นอย) 

1.79 
(นอย) 

1.50 
(นอย) 

2.20 
(นอย) 

1.82 
(นอย) 

พนักงานไมมนี้าํใจ 
มารยาทไมด ีและไมมี
มนุษยสัมพนัธ 

1.71 
(นอย) 

1.77 
(นอย) 

2.07 
(นอย) 

2.11 
(นอย) 

1.79 
(นอย) 

1.53 
(นอย) 

2.20 
(นอย) 

1.80 
(นอย) 

พนักงานใหบริการ
ลูกคาไมเสมอภาค 

1.85 
(นอย) 

1.92 
(นอย) 

2.07 
(นอย) 

2.22 
(นอย) 

1.81 
(นอย) 

1.64 
(นอย) 

2.20 
(นอย) 

1.87 
(นอย) 

คาเฉลี่ยรวม 
1.79 

(นอย) 
1.83 

(นอย) 
2.07 

(นอย) 
2.13 

(นอย) 
1.77 

(นอย) 
1.55 

(นอย) 
2.28 

(นอย) 
1.81 

(นอย) 

หมายเหตุ : คาเฉลี่ย 1.00-1.49 = นอยที่สุด, คาเฉลี่ย 1.50-2.49 = นอย, คาเฉลี่ย 2.50-3.49 = ปานกลาง, 
    คาเฉลี่ย 3.50-4.49 = มาก, คาเฉลี่ย 4.50-5.00 = มากที่สดุ   

 
จากตารางที่ 55 พบวาผูตอบแบบสอบถาม ประกอบธุรกจิประเภทอุตสาหกรรมการผลิต ใหความ 

สําคัญตอปญหามีผลตอความพึงพอใจในปจจัยดานพนกังาน โดยรวมอยูในระดับนอย มีคาเฉลี่ย 1.79 ซ่ึงใน
รายละเอียดพบวา มีปญหาที่มีผลตอความพึงพอใจในระดับนอยทุกปจจัยยอย เรียงตามลําดับดังนี ้ พนักงาน
ใหบริการลูกคาไมเสมอภาค มีคาเฉลี่ย 1.85 รองลงมาคือ พนักงานขาดความรู และความสามารถ มีคาเฉลี่ย 
1.83 พนักงานขาดความนาเชื่อถือ มีคาเฉลี่ย 1.80 พนักงานใหคําแนะนํา และคําปรึกษาไมชัดเจน มีคาเฉลี่ย 
1.78  และพนกังานไมมีนํ้าใจ มารยาทไมด ีและไมมีมนษุยสัมพันธ มีคาเฉลี่ย 1.71 
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ประเภทธุรกิจการบริการ ใหความสําคัญตอปญหามีผลตอความพึงพอใจในปจจัยดานพนักงาน 

โดยรวมอยูในระดับนอย มีคาเฉลี่ย 1.83 ซึ่งในรายละเอยีดพบวา มีปญหาที่มีผลตอความพึงพอใจในระดบั
นอยทุกปจจัยยอย เรียงตามลําดับดังนี้ พนักงานใหบรกิารลูกคาไมเสมอภาค มีคาเฉลี่ย 1.92 รองลงมาคือ 
พนักงานขาดความนาเชื่อถือ มีคาเฉลี่ย 1.85 พนักงานใหคําแนะนํา และคําปรึกษาไมชัดเจน และ พนักงาน
ขาดความรู และความสามารถ คาเฉลี่ยเทากันคือ 1.82   และพนกังานไมมีนํ้าใจ มารยาทไมดี และไมมีมนุษย
สัมพันธ มีคาเฉลี่ย 1.77  

ประเภทธุรกิจรับเหมากอสราง ใหความสําคัญตอปญหามีผลตอความพึงพอใจในปจจยัดาน
พนักงาน โดยรวมอยูในระดบันอย มีคาเฉลี่ย 2.07 ซึ่งในรายละเอยีดพบวา มีปญหาที่มีผลตอความพึงพอใจ
ในระดบันอยทุกปจจยัยอย เรียงตามลําดับดังนี้ พนักงานขาดความนาเชื่อถือ มีคาเฉลี่ย 2.12 รองลงมาคือ 
พนักงานใหคําแนะนํา และคําปรึกษาไมชัดเจน พนักงานไมมีน้ําใจ มารยาทไมดี และไมมีมนษุยสัมพันธ 
และพนกังานใหบริการลูกคาไมเสมอภาค มีคาเฉลี่ยเทากันคือ 2.07 และพนักงานขาดความรู และ
ความสามารถ มีคาเฉลี่ย 2.05 

ประเภทธุรกิจอสังหาริมทรัพย ใหความสําคัญตอปญหามีผลตอความพึงพอใจในปจจัยดาน
พนักงาน โดยรวมอยูในระดบันอย มีคาเฉลี่ย 2.13 ซึ่งในรายละเอยีดพบวา มีปญหาที่มีผลตอความพึงพอใจ
ในระดบันอยทุกปจจยัยอย เรียงตามลําดับดังนี้ พนกังานใหบริการลูกคาไมเสมอภาค มีคาเฉลี่ย 2.22 
รองลงมาคือ พนักงานใหคําแนะนํา และคําปรึกษาไมชัดเจน พนักงานขาดความรู และความสามารถ  
พนักงานขาดความนาเชื่อถือ และพนักงานไมมีน้ําใจ มารยาทไมดี และไมมีมนษุยสัมพันธ โดยมีคาเฉลี่ย
เทากันคือ 2.11  

 ประเภทธุรกิจการพาณิชย (คาสง/คาปลีก) ใหความสําคัญตอปญหามีผลตอความพึงพอใจใน
ปจจัยดานพนกังาน โดยรวมอยูในระดับนอย มีคาเฉลี่ย 1.77 ซึ่งในรายละเอียดพบวา มีปญหาที่มผีลตอความ
พึงพอใจในระดับนอยทกุปจจัยยอย เรียงตามลําดับดังนี ้ พนักงานใหบริการลูกคาไมเสมอภาค มีคาเฉลีย่ 
1.81 รองลงมาคือ พนักงานขาดความนาเชื่อถือ และพนักงานไมมนํ้ีาใจ มารยาทไมดี และไมมีมนุษย
สัมพันธ มีคาเฉลี่ยเทากันคือ 1.79 พนักงานขาดความรู และความสามารถ มีคาเฉลี่ย 1.75 และพนกังานให
คําแนะนํา และคําปรึกษาไมชัดเจน โดยมคีาเฉลี่ย 1.72 

ประเภทธุรกิจเกษตรกรรมและเลี้ยงสัตว ใหความสําคญัตอปญหามีผลตอความพึงพอใจในปจจยั
ดานพนกังาน โดยรวมอยูในระดับนอย มีคาเฉลี่ย 1.55 ซึ่งในรายละเอียดพบวา มีปญหาที่มีผลตอความพึง
พอใจในระดับนอยทุกปจจัยยอย เรียงตามลําดับดังนี้ พนักงานใหบริการลูกคาไมเสมอภาค มีคาเฉลี่ย 1.64 
รองลงมาคือ พนักงานใหคําแนะนํา และคําปรึกษาไมชัดเจน มีคาเฉลี่ย 1.57  พนักงานขาดความรู และ
ความสามารถ และพนกังานไมมีนํ้าใจ มารยาทไมดี และไมมีมนษุยสมัพันธ มีคาเฉลี่ยเทากันคือ 1.53 และ
พนักงานขาดความนาเชื่อถือ มีคาเฉลี่ย 1.50 
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 ประเภทธุรกิจแปรรูปอาหารทะเล ใหความสําคัญตอปญหามีผลตอความพึงพอใจในปจจยัดาน

พนักงาน โดยรวมอยูในระดบันอย มีคาเฉลี่ย 2.28 ซึ่งในรายละเอยีดพบวา มีปญหาที่มีผลตอความพึงพอใจ
ในระดบันอยทุกปจจยัยอย เรียงตามลําดับดังนี้ พนกังานใหคําแนะนํา และคําปรึกษาไมชัดเจน และ
พนักงานขาดความรู และความสามารถ มีคาเฉลี่ยเทากนัคือ 2.40  รองลงมาคือ พนักงานขาดความนาเชื่อถือ  
พนักงานไมมนํ้ีาใจ มารยาทไมดี และไมมีมนุษยสัมพนัธ และพนักงานใหบริการลูกคาไมเสมอภาค มีคา 
เฉลี่ยเทากันคอื 2.20  
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ตารางที่ 56 แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคญัของปญหาที่มีตอความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม  
                  ตอการใชบริการสินเชื่อกับ บมจ.ธนาคารกสิกรไทย ในจังหวัดราชบุรี ในปจจยัดาน 
                  สิ่งแวดลอมทางกายภาพ จําแนกตามประเภทธรุกิจ 

ประเภทธุรกิจ 

อุตสาห 
กรรม 
การผลิต 

การ
บริการ 

รับเหมา
กอสราง 

อสังหา 
ริมทรัพย 

การ
พาณิชย 

(คาสง/คา
ปลีก) 

เกษตร 
กรรมและ
เลี้ยงสัตว 

แปรรปู
อาหาร
ทะเล 

ปญหาดานสิ่งแวดลอม 
ทางกายภาพ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ภายในธนาคารไมมี
เครือ่งมือ  อุปกรณ
สํานักงานที่ทันสมยั 

1.35 
(นอยที่สุด) 

1.50 
(นอย) 

1.90 
(นอย) 

1.88 
(นอย) 

1.41 
(นอยท่ีสุด) 

1.25 
(นอยที่สุด) 

2.20 
(นอย) 

1.50 
(นอย) 

ภายในธนาคารมีบรรยากาศ
ท่ีไมดี ตกแตงไมทนัสมัย 
และไมสวยงาม 

1.38 
(นอยที่สุด) 

1.40 
(นอยท่ีสุด) 

1.90 
(นอย) 

1.88 
(นอย) 

1.38 
(นอยท่ีสุด) 

1.25 
(นอยที่สุด) 

2.00 
(นอย) 

1.47 
(นอยท่ีสุด) 

ภายในธนาคารไมมีความ
เปนระเบียบ เชน การจัดวาง
อุปกรณ เอกสารการขอ
สินเชือ่ และปายสญัลักษณ 

1.42 
(นอยที่สุด) 

1.55 
(นอย) 

2.02 
(นอย) 

2.00 
(นอย) 

1.58 
(นอย) 

1.50 
(นอย) 

2.00 
(นอย) 

1.63 
(นอย) 

ความไมมีชื่อเสียงหรือ
ภาพพจนของธนาคารไม
นาสนใจ 

1.26 
(นอยที่สุด) 

1.32 
(นอยท่ีสุด) 

1.82 
(นอย) 

1.88 
(นอย) 

1.28 
(นอยท่ีสุด) 

1.14 
(นอยที่สุด) 

2.20 
(นอย) 

1.38 
(นอยท่ีสุด) 

ภายในธนาคารไมมีสิ่ง
อํานวยความสะดวก เชน 
โทรทัศน น้าํดื่ม ชา กาแฟ 
หนังสือพิมพ วารสารตางๆ 
เกาอีน้ั่งพัก และหองน้าํ 

1.92 
(นอย) 

2.12 
(นอย) 

2.25 
(นอย) 

2.22 
(นอย) 

2.12 
(นอย) 

2.21 
(นอย) 

2.00 
(นอย) 

2.13 
(นอย) 

คาเฉลี่ยรวม 
1.46 

(นอยที่สุด) 
1.57 

(นอย) 
1.97 

(นอย) 
1.97 

(นอย) 
1.55 

(นอย) 
1.47 

(นอยท่ีสุด) 
2.08 

(นอย) 
1.62 

(นอย) 

หมายเหตุ : คาเฉลี่ย 1.00-1.49 = นอยที่สุด, คาเฉลี่ย 1.50-2.49 = นอย, คาเฉลี่ย 2.50-3.49 = ปานกลาง, 
    คาเฉลี่ย 3.50-4.49 = มาก, คาเฉลี่ย 4.50-5.00 = มากที่สดุ   
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จากตารางที่ 56 พบวาผูตอบแบบสอบถาม ประกอบธุรกจิประเภทอุตสาหกรรมการผลิต ใหความ 
สําคัญตอปญหามีผลตอความพึงพอใจในปจจัยดานสิ่งแวดลอมทางกายภาพ โดยรวมอยูในระดับนอยที่สุด 
มีคาเฉลี่ย 1.46 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา มีปญหาที่มีผลตอความพึงพอใจในระดับนอยคือ ภายในธนาคารไม
มีสิ่งอํานวยความสะดวก เชน โทรทัศน น้ําดื่ม ชา กาแฟ หนังสือพมิพ วารสารตาง ๆ  เกาอ้ีนัง่พัก และ
หองน้ํา  มีคาเฉลี่ย 1.92  และมีปญหาทีม่ีผลตอความพึงพอใจในระดับนอยที่สุด เรียงลําดับดังนี้ ภายใน
ธนาคารไมมีความเปนระเบียบ เชน การจัดวางอุปกรณ เอกสารการขอสินเชื่อ และปายสัญลักษณ  มีคาเฉลี่ย 
1.42 รองลงมาคือ ภายในธนาคารมีบรรยากาศไมดี ตกแตงไมทันสมยั  และไมสวยงาม มีคาเฉลี่ย 1.38 
ภายในธนาคารไมมีเคร่ืองมือ อุปกรณสํานักงานที่ทนัสมัย มีคาเฉลี่ย 1.35 และความไมมีช่ือเสียงหรือ
ภาพพจนของธนาคารไมนาสนใจ มีคาเฉลี่ย 1.26 
                 ประเภทการบริการ ใหความสําคัญตอปญหามีผลตอความพึงพอใจในปจจัยดานสิ่งแวดลอมทาง
กายภาพ โดยรวมอยูในระดบันอย มีคาเฉลี่ย 1.57 ซ่ึงในรายละเอยีดพบวา มีปญหาที่มีผลตอความพึงพอใจ
ในระดบันอย  เรียงตามลําดบัดังนี ้ภายในธนาคารไมมีสิ่งอํานวยความสะดวก   เชน   โทรทัศน  นํ้าดื่ม ชา 
กาแฟ หนังสือพิมพ วารสารตาง ๆ เกาอ้ีนั่งพัก และหองน้ํา มีคาเฉลี่ย 2.12 รองลงมาคือ ภายในธนาคารไมมี
ความเปนระเบียบ เชน การจัดวางอุปกรณ เอกสารการขอสินเชื่อ และปายสัญลักษณ มีคาเฉลี่ย 1.55 ภายใน
ธนาคารไมมีเครื่องมือ อุปกรณสํานักงานที่ทันสมัย มีคาเฉลี่ย 1.50 และมีปญหาที่มีผลตอการตัดสินใจใน
ระดับนอยท่ีสุด คือ ภายในธนาคารมีบรรยากาศไมดี ตกแตงไมทนัสมยั และไมสวยงาม มีคาเฉลี่ย 1.40 และ
ความไมมีช่ือเสียงหรือภาพพจนของธนาคารไมนาสนใจ  มีคาเฉลี่ย 1.32 

ประเภทรับเหมากอสราง ใหความสําคัญตอปญหามีผลตอความพึงพอใจในปจจยัดานสิ่งแวดลอม
ทางกายภาพ โดยรวมอยูในระดับนอย มคีาเฉลี่ย 1.97 ซึ่งในรายละเอียดพบวา มปีญหาที่มีผลตอความพึง
พอใจในระดับนอยทุกปจจัยยอย เรียงตามลําดับดังนี ้ภายในธนาคารไมมีสิ่งอํานวยความสะดวกตาง ๆ เชน 
โทรทัศน น้ําดืม่ ชา กาแฟ หนังสือพิมพ วารสารตางๆ เกาอ้ีน่ังพัก และหองน้ํา มีคาเฉลี่ย 2.25 รองลงมาคือ 
ภายในธนาคารไมมีความเปนระเบียบ เชน การจดัวางอุปกรณ เอกสารการขอสินเชื่อและปายสญัลักษณ มี
คาเฉลี่ย 2.02 ภายในธนาคารไมมีเคร่ืองมือ อุปกรณสํานักงานที่ทันสมัย  และบรรยากาศภายในธนาคารไมด ี
ตกแตงไมทนัสมัย และไมสวยงาม มีคาเฉลี่ยเทากันคอื 1.90 และความไมมีช่ือเสียงและภาพพจนของ
ธนาคารไมนาสนใจ มีคาเฉลี่ย 1.82 

ประเภทอสังหาริมทรัพย ใหความสําคัญตอปญหามีผลตอความพึงพอใจในปจจัยดานสิ่งแวดลอม
ทางกายภาพ โดยรวมอยูในระดบันอย มีคาเฉลี่ย 1.97 ซึ่งในรายละเอียดพบวา มีปญหาที่มีผลตอการ
ตัดสินใจในระดับนอย เรียงตามลําดับดังนี ้ภายในธนาคารไมมีสิ่งอํานวยความสะดวกตาง ๆ เชน โทรทัศน 
นํ้าดื่ม ชา กาแฟ หนังสือพิมพ วารสารตาง ๆ เกาอ้ีนั่งพกั และหองน้ํา มีคาเฉลี่ย 2.12  รองลงมาคือ ภายใน
ธนาคารไมมีความเปนระเบียบ  เชน การจัดวางอุปกรณ เอกสารการขอสินเชื่อ และปายสัญลักษณ มีคาเฉลี่ย 
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1.58 ภายในธนาคารไมมีเครื่องมือ อุปกรณสํานักงานทีทั่นสมัย ภายในธนาคารมีบรรยากาศที่ไมด ี ตกแตง
ไมทันสมัย และไมสวยงาม และความไมมีช่ือเสียงและภาพพจนของธนาคารไมนาสนใจ มีคาเฉลี่ยเทากัน
คือ 1.88 
                 ประเภทธุรกจิการพาณิชย (คาสง/คาปลีก) ใหความสําคัญตอปญหามีผลตอความพึงพอใจใน
ปจจัยดานสิ่งแวดลอมทางกายภาพ โดยรวมอยูในระดับนอย มีคาเฉลี่ย 1.55 ซึ่งในรายละเอียดพบวา มีปญหา
ที่มีผลตอความพึงพอใจในระดับนอย เรยีงตามลําดับดังนี้ ภายในธนาคารไมมีสิ่งอํานวยความสะดวกตางๆ 
เชนโทรทัศน น้ําดื่ม ชา กาแฟ หนังสือพิมพ วารสารตางๆ เกาอ้ีน่ังพกั และหองน้ํา มีคาเฉลี่ย 2.12   รองลงมา
คือ ภายในธนาคารไมมีความเปนระเบยีบ เชน การจัดวางอุปกรณ เอกสารการขอสินเชื่อ และปายสัญลักษณ 
มีคาเฉลี่ย 1.58 และมีปญหาท่ีมีผลตอความพึงพอใจในระดับนอยที่สุด เรียงตามลําดับดังนี้ ภายในธนาคาร
ไมมีเครื่องมือ อุปกรณสํานักงานที่ทันสมยั มีคาเฉลี่ย 1.41 รองลงมาคือ ภายในธนาคารมีบรรยากาศไมด ี
ตกแตงไมทนัสมัย และไมสวยงาม มีคาเฉลี่ย 1.38 และความไมช่ือเสียงและภาพพจนของธนาคารไม
นาสนใจ มีคาเฉลี่ย 1.28 

ประเภทธุรกิจเกษตรกรรมและเลี้ยงสัตว ใหความสําคญัตอปญหามีผลตอความพึงพอใจในปจจยั
ดานสิ่งแวดลอมทางกายภาพ โดยรวมอยูในระดับนอยทีสุ่ด มีคาเฉลี่ย 1.47 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา มีปญหา
ที่มีผลตอความพึงพอใจในระดับนอย เรยีงตามลําดับดังนี้ ภายในธนาคารไมมีสิ่งอํานวยความสะดวกตางๆ 
เชน โทรทัศน นํ้าดื่ม ชา กาแฟ หนังสือพิมพ วารสารตางๆ เกาอ้ีน่ังพกั และหองน้ํา มีคาเฉลี่ย 2.21 รองลงมา
คือ ภายในธนาคารไมมีความเปนระเบยีบ เชน การจัดวางอุปกรณ เอกสารการขอสินเชื่อ และปายสัญลักษณ  
มีคาเฉลี่ย 1.50 และมีปญหาท่ีมีผลตอความพึงพอใจในระดับนอยที่สุด เรียงตามลําดบัดังนี้  ภายในธนาคาร
ไมมีเครื่องมือ อุปกรณสํานกังานที่ทันสมยั  ภายในธนาคารบรรยากาศไมดี ตกแตงไมทันสมยั และไม
สวยงาม มีคาเฉลี่ยเทากันคือ 1.25  และความไมมีช่ือเสยีงหรือภาพพจนของธนาคารไมนาสนใจ มีคาเฉลี่ย 
1.14 

ประเภทธุรกิจอาหารทะเลแปรรูป ใหความสําคัญตอปญหามีผลตอความพึงพอใจในปจจยัดาน
สิ่งแวดลอมทางกายภาพ โดยรวมอยูในระดบันอย มีคาเฉลี่ย 2.08 ซ่ึงในรายละเอยีดพบวา มีปญหาที่มีผลตอ
ความพึงพอใจในระดบันอยทุกปจจยัยอย เรียงตามลําดับดังนี้ ภายในธนาคารไมมีเคร่ืองมือ  อุปกรณ
สํานักงานที่ทนัสมัย  และความไมมีช่ือเสยีงหรือภาพพจนของธนาคารไมนาสนใจ มีคาเฉลี่ยเทากนัคือ 2.20   
และภายในธนาคารมีบรรยากาศที่ไมดี ตกแตงไมทนัสมัย และไมสวยงาม ภายในธนาคารไมมีความเปน
ระเบียบ เชน การจัดวางอปุกรณ เอกสารการขอสินเชือ่ และปายสญัลักษณ  และภายในธนาคารไมมีสิ่ง
อํานวยความสะดวกตางๆ  เชน  โทรทัศน น้ําดื่ม ชา กาแฟ หนังสอืพิมพ วารสาร ตางๆ เกาอ้ีน่ังพัก และ
หองน้ํา  มีคาเฉลี่ยเทากันคือ 2.00 
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ตารางที่ 57 แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคญัของปญหาที่มีตอความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม  
                   ตอการใชบริการสินเชื่อกับ บมจ.ธนาคารกสิกรไทย ในจงัหวัดราชบุรี ในปจจยัดาน 
                   กระบวนการใหบริการ จําแนกตามประเภทธุรกิจ 

ประเภทธุรกิจ 

อุตสาห 
กรรม 
การผลิต 

การ
บริการ 

รับเหมา
กอสราง 

อสังหา 
ริมทรัพย 

การพาณิชย 
(คาสง/คา
ปลีก) 

เกษตร 
กรรมและ
เลี้ยงสัตว 

แปรรปู
อาหาร
ทะเล 

ปญหาดาน 
กระบวนการใหบริการ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

การใหคาํตอบในการ
อนุมัติสนิเช่ือลาชา 

2.02 
(นอย) 

1.90 
(นอย) 

2.17 
(นอย) 

2.22 
(นอย) 

1.75 
(นอย) 

1.57 
(นอย) 

2.40 
(นอย) 

1.87 
(นอย) 

เอกสารยุงยาก ซับซอน
ในการทาํนิติกรรม 

2.16 
(นอย) 

2.07 
(นอย) 

2.25 
(นอย) 

2.33 
(นอย) 

1.92 
(นอย) 

1.78 
(นอย) 

2.20 
(นอย) 

2.02 
(นอย) 

การทาํงานมีความ
ผิดพลาดบอย 

2.11 
(นอย) 

2.05 
(นอย) 

2.15 
(นอย) 

2.11 
(นอย) 

1.89 
(นอย) 

1.53 
(นอย) 

2.20 
(นอย) 

1.95 
(นอย) 

ขั้นตอนการขออนมุัติ
สินเชือ่ยุงยาก ซับซอน 

2.14 
(นอย) 

2.00 
(นอย) 

2.22 
(นอย) 

2.44 
(นอย) 

1.88 
(นอย) 

1.64 
(นอย) 

2.40 
(นอย) 

1.98 
(นอย) 

คาเฉลี่ยรวม 
2.10 

(นอย) 
2.00 

(นอย) 
2.19 

(นอย) 
2.27 

(นอย) 
1.86 

(นอย) 
1.63 

(นอย) 
2.30 

(นอย) 
1.95 

(นอย) 

หมายเหตุ : คาเฉลี่ย 1.00-1.49 = นอยที่สุด, คาเฉลี่ย 1.50-2.49 = นอย, คาเฉลี่ย 2.50-3.49 = ปานกลาง, 
    คาเฉลี่ย 3.50-4.49 = มาก, คาเฉลี่ย 4.50-5.00 = มากที่สดุ   

 
จากตารางที่ 57 พบวาผูตอบแบบสอบถาม ประกอบธรุกิจประเภทอตุสาหกรรมการผลิต ใหความ 

สําคัญตอปญหามีผลตอความพึงพอใจในปจจัยดานกระบวนการใหบริการ โดยรวมอยูในระดับนอย มีคาเฉลี่ย 
2.10 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา มีปญหาที่มีผลตอความพึงพอใจในระดับนอยทุกปจจัยยอย เรียงตามลําดับดังนี ้ 
เอกสารยุงยาก ซับซอนในการทํานิติกรรม มีคาเฉลี่ย 2.16  รองลงมาคือ ข้ันตอนการขออนุมัติสินเชื่อยุงยาก 
ซับซอน มีคาเฉลี่ย 2.14  การทํางานมีความผิดพลาดบอย มีคาเฉลี่ย 2.11  และการใหคําตอบในการอนุมัติ
สินเชื่อลาชา  มีคาเฉลี่ย 2.02 

ประเภทธุรกิจบริการ ใหความสําคัญตอปญหามีผลตอความพึงพอใจในปจจยัดานกระบวนการ
ใหบริการ โดยรวมอยูในระดับนอย มีคาเฉล่ีย 2.00 ซึ่งในรายละเอยีดพบวา มีปญหาท่ีมีผลตอความพึงพอใจใน
ระดับนอยทุกปจจัยยอย เรยีงตามลําดับดังนี้ เอกสารยุงยาก ซับซอนในการทํานิติกรรม มีคาเฉลี่ย 2.07   รองลง 
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มาคือ การทํางานมีความผิดพลาดบอย มีคาเฉลี่ย 2.05 ข้ันตอนการขออนุมัติสินเชื่อยุงยาก ซับซอน มีคาเฉลี่ย 
2.00 และการใหคําตอบในการอนุมัติสินเชื่อลาชา มีคาเฉลี่ย 1.90 

ประเภทธุรกิจรับเหมากอสราง ใหความสําคัญตอปญหามีผลตอความพึงพอใจในปจจยัดาน
กระบวนการใหบริการ โดยรวมอยูในระดบันอย มีคาเฉลี่ย 2.19 ซึ่งในรายละเอยีดพบวา มีปญหาที่มีผลตอ
ความพึงพอใจในระดบันอยทุกปจจยัยอย เรียงตามลําดับดังนี้   เอกสารยุงยาก ซับซอนในการทํานติิกรรม มี
คาเฉลี่ย 2.25 รองลงมาคือ ข้ันตอนการขออนุมัติสินเชือ่ยุงยาก ซับซอน มีคาเฉลี่ย 2.22 การใหคําตอบในการ
อนุมัติสินเชื่อลาชา มีคาเฉลี่ย 2.17 และการทํางานมีความผิดพลาดบอย มีคาเฉลี่ย 2.15 

ประเภทธุรกิจอสังหาริมทรัพย ใหความสําคัญตอปญหามีผลตอความพึงพอใจในปจจัยดานกระบวน 
การใหบริการ โดยรวมอยูในระดับนอย มีคาเฉลี่ย 2.27 ซึ่งในรายละเอียดพบวา มีปญหาที่มีผลตอความพึง
พอใจในระดับนอยทุกปจจัยยอย เรยีงตามลําดับดังนี้  ข้ันตอนการขออนุมัติสินเชื่อยุงยาก ซับซอน มีคาเฉลี่ย 
2.44 รองลงมาคือ เอกสารยุงยาก ซับซอนในการทํานติิกรรม มีคาเฉลี่ย 2.33 การใหคําตอบในการอนุมัติ
สินเชื่อลาชา มีคาเฉลี่ย 2.22 และการทํางานมีความผิดพลาดบอย มีคาเฉลี่ย 2.11 

ประเภทธุรกิจการพาณิชย (คาสง/คาปลีก) ใหความสําคญัตอปญหามีผลตอความพึงพอใจในปจจยั
ดานกระบวนการใหบริการ โดยรวมอยูในระดับนอย มีคาเฉลี่ย 1.86 ซึ่งในรายละเอียดพบวา มีปญหาที่มีผลตอ
ความพึงพอใจในระดบันอยทุกปจจยัยอย เรียงตามลําดับดังนี้ เอกสารยุงยาก ซับซอนในการทํานติิกรรม มี
คาเฉลี่ย 1.92 รองลงมาคือ การทํางานมีความผิดพลาดบอย มีคาเฉลี่ย 1.89 ข้ันตอนการขออนุมตัิสินเชื่อยุงยาก 
ซับซอน มีคาเฉลี่ย 1.88 และการใหคําตอบในการอนุมัตสิินเชื่อลาชา มีคาเฉลี่ย 1.75 

ประเภทธุรกิจเกษตรกรรมและเลี้ยงสัตว ใหความสําคัญตอปญหามีผลตอความพึงพอใจในปจจัย
ดานกระบวนการใหบริการ โดยรวมอยูในระดับนอย มีคาเฉลี่ย 1.63 ซึ่งในรายละเอียดพบวา มีปญหาที่มีผลตอ
ความพึงพอใจในระดบันอยทุกปจจยัยอย เรียงตามลําดบัดังนี้ เอกสารยุงยาก ซับซอนในการทํานติิกรรม มี
คาเฉลี่ย 1.78 รองลงมาคือ ข้ันตอนการขออนุมัติสินเชือ่ยุงยาก ซับซอน มีคาเฉลี่ย 1.64 การใหคําตอบในการ
อนุมัติสินเชื่อลาชา มีคาเฉลี่ย 1.57 และการทํางานมีความผิดพลาดบอย มีคาเฉลี่ย 1.53  

ประเภทธุรกิจแปรรูปอาหารทะเล ใหความสําคัญตอปญหามีผลตอความพึงพอใจในปจจยัดาน
กระบวนการใหบริการ โดยรวมอยูในระดบันอย มีคาเฉลี่ย 2.30 ซึ่งในรายละเอยีดพบวา มีปญหาที่มีผลตอ
ความพึงพอใจในระดบันอยทุกปจจยัยอย เรียงตามลําดับดังนี้ การใหคําตอบในการอนุมัติสินเชื่อลาชา และ
ข้ันตอนการขออนุมัติสินเชือ่ยุงยาก ซับซอน มีคาเฉลี่ยเทากันคือ 2.40  รองลงมาคือเอกสารยุงยาก ซับซอนใน
การทํานิติกรรม และการทํางานมีความผิดพลาดบอย มีคาเฉลี่ยเทากันคอื 2.20  
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ตารางที่ 58 แสดงสรุปคาเฉลี่ยระดับความสําคัญของปญหาที่มีตอความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม 
                   ตอการใชบริการสินเชื่อกับ บมจ.ธนาคารกสิกรไทย ในจงัหวัดราชบุรี ในปจจยัสวนประสม 
                   การตลาดจําแนกตามประเภทธรุกิจ 

ประเภทธุรกิจ 

อุตสาห 
กรรม 
การผลิต 

การ 
บริการ 

รับเหมา
กอสราง 

อสังหา 
ริมทรัพย 

การ
พาณิชย 
(คาสง/ 
คาปลีก) 

เกษตร 
กรรมและ
เลี้ยงสัตว 

อาหารทะเล
แปรรปู 

ปญหาสวน
ประสมการตลาด 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ปญหาดาน
ผลิตภัณฑ 

2.03 
(นอย) 

2.02 
(นอย) 

2.20 
(นอย) 

2.23 
(นอย) 

2.06 
(นอย) 

1.98 
(นอย) 

2.43 
(นอย) 

2.07 
(นอย) 

ปญหาดานราคา 
2.30 

(นอย) 
2.32 

(นอย) 
2.32 

(นอย) 
2.30 

(นอย) 
2.42 

(นอย) 
2.31 

(นอย) 
2.80 

(ปานกลาง) 
2.35 

(นอย) 
ปญหาดานสถานที่
ใหบริการ 

2.35 
(นอย) 

2.24 
(นอย) 

2.30 
(นอย) 

2.55 
(ปานกลาง) 

2.34 
(นอย) 

2.12 
(นอย) 

2.52 
(ปานกลาง) 

2.30 
(นอย) 

ปญหาดานสงเสริม
การตลาด 

2.01 
(นอย) 

2.14 
(นอย) 

2.04 
(นอย) 

2.10 
(นอย) 

2.25 
(นอย) 

2.23 
(นอย) 

2.28 
(นอย) 

2.17 
(นอย) 

ปญหาดาน
พนักงาน 

1.79 
(นอย) 

1.83 
(นอย) 

2.07 
(นอย) 

2.13 
(นอย) 

1.77 
(นอย) 

1.55 
(นอย) 

2.28 
(นอย) 

1.81 
(นอย) 

ปญหาดาน
สิ่งแวดลอมทาง
กายภาพ 

1.46 
(นอย
ท่ีสุด) 

1.57 
(นอย) 

1.97 
(นอย) 

1.97 
(นอย) 

1.55 
(นอย) 

1.47 
(นอยที่สุด) 

2.08 
(นอย) 

1.62 
(นอยท่ีสุด) 

ปญหาดาน
กระบวนการ
ใหบริการ 

2.10 
(นอย) 

2.00 
(นอย) 

2.19 
(นอย) 

2.27 
(นอย) 

1.86 
(นอย) 

1.63 
(นอย) 

2.30 
(นอย) 

1.95 
(นอย) 

คาเฉลี่ยรวม 
2.00 

(นอย) 
2.01 

(นอย) 
2.15 

(นอย) 
2.22 

(นอย) 
2.03 

(นอย) 
1.89 

(นอย) 
2.38 

(นอย) 
2.03 

(นอย) 

หมายเหตุ : คาเฉลี่ย 1.00-1.49 = นอยที่สุด, คาเฉลี่ย 1.50-2.49 = นอย, คาเฉลี่ย 2.50-3.49 = ปานกลาง, 
    คาเฉลี่ย 3.50-4.49 = มาก, คาเฉลี่ย 4.50-5.00 = มากที่สดุ   
 
จากตารางที่ 58 พบวาผูตอบแบบสอบถาม ประกอบธรุกิจประเภทอตุสาหกรรมการผลิต ใหความ 

สําคัญตอปญหามีผลตอความพึงพอใจในปจจัยสวนประสมการตลาด โดยรวมอยูในระดับนอย มีคาเฉลี่ย 2.00 
ซึ่งในรายละเอยีดพบวา มีปญหาที่มีผลตอความพึงพอใจในระดบันอย เรียงตามลําดับดังนี้ ปญหาดานสถานที่
ใหบริการ    มคีาเฉลี่ย 2.35   รองลงมาคือ ปญหาดานราคา มีคาเฉลี่ย 2.30    ปญหาดานกระบวนการใหบริการ 
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มีคาเฉลี่ย 2.10 ปญหาดานผลิตภัณฑ มีคาเฉล่ีย 2.03 ปญหาดานการสงเสริมการตลาด มีคาเฉลี่ย 2.01 ปญหา
ดานพนกังาน มีคาเฉลี่ย 1.79 และมีปญหาที่มีผลตอความพึงพอใจในระดบันอยที่สุด คือ ปญหาดาน
สิ่งแวดลอมทางกายภาพ มีคาเฉลี่ย 1.46 

ธุรกิจประเภทการบริการ ใหความสําคัญตอปญหามีผลตอความพึงพอใจในปจจัยสวนประสม
การตลาด โดยรวมอยูในระดบันอย มีคาเฉลี่ย 2.01 ซ่ึงในรายละเอยีดพบวา มีปญหาที่มีผลตอความพึงพอใจ
ในระดบันอยทุกปจจยัยอย เรียงตามลําดับดังนี้  ปญหาดานราคา มีคาเฉลี่ย 2.32 รองลงมาคือ ปญหาดาน
สถานที่ใหบริการ มีคาเฉลี่ย 2.24 ปญหาดานการสงเสริมการตลาด มีคาเฉลี่ย 2.14 ปญหาดานผลิตภัณฑ มี
คาเฉลี่ย 2.02 ปญหาดานกระบวนการใหบริการ มีคาเฉลี่ย 2.00 ปญหาดานพนักงาน มีคาเฉลี่ย 1.83 และ
ปญหาดานสิ่งแวดลอมทางกายภาพ มีคาเฉลี่ย 1.57 

ธุรกิจประเภทรับเหมากอสราง ใหความสําคัญตอปญหามีผลตอความพึงพอใจในปจจยัสวน
ประสมการตลาด โดยรวมอยูในระดับนอย มีคาเฉลี่ย 2.15 ซึ่งในรายละเอียดพบวา มีปญหาที่มีผลตอความ
พึงพอใจในระดับนอยทกุปจจัยยอย เรียงตามลําดับดังนี้  ปญหาดานราคา มีคาเฉลี่ย 2.32 รองลงมาคือ ปญหา
ดานสถานที่ใหบริการ มีคาเฉลี่ย 2.30 ปญหาดานผลิตภัณฑ มีคาเฉลี่ย 2.20 ปญหาดานกระบวนการ
ใหบริการ มีคาเฉลี่ย 2.19 ปญหาดานพนกังาน มีคาเฉลี่ย 2.07 ปญหาดานการสงเสริมการตลาด มีคาเฉลี่ย 
2.04 และปญหาดานสิ่งแวดลอมทางกายภาพ มีคาเฉลี่ย 1.97  

ธุรกิจประเภทอสังหาริมทรัพย ใหความสําคัญตอปญหามีผลตอความพึงพอใจในปจจัยสวน
ประสมการตลาด โดยรวมอยูในระดับนอย มีคาเฉลี่ย 2.22 ซึ่งในรายละเอียดพบวา มีปญหาที่มีผลตอความ
พึงพอใจในระดบัปานกลาง คือ ปญหาดานสถานที่ใหบริการ มีคาเฉลี่ย 2.55 และมปีญหาที่มีผลตอความพึง
พอใจในระดับนอย เรียงตามลําดับดังนี้ ปญหาดานราคา มีคาเฉลี่ย 2.30 รองลงมาคือ ปญหาดาน
กระบวนการใหบริการ มีคาเฉลี่ย 2.27 ปญหาดานผลิตภณัฑ มีคาเฉลี่ย 2.23 ปญหาดานพนักงาน มีคาเฉลีย่ 
2.13 ปญหาดานสงเสริมการตลาด มีคาเฉลี่ย 2.10 และปญหาดานสิ่งแวดลอมทางกายภาพ มีคาเฉลี่ย 1.97  

ธุรกิจประเภทการพาณิชย(คาสง/คาปลีก) ใหความสําคญัตอปญหามีผลตอความพึงพอใจในปจจยั
สวนประสมการตลาด โดยรวมอยูในระดบันอย มีคาเฉลี่ย 2.03 ซึ่งในรายละเอยีดพบวา มีปญหาท่ีมีผลตอ
ความพึงพอใจในระดบันอยทุกปจจยัยอย เรียงตามลําดับดังนี้  ปญหาดานราคา มีคาเฉลี่ย 2.42 รองลงมาคือ 
ปญหาดานสถานที่ใหบริการ มีคาเฉลี่ย 2.34 ปญหาดานการสงเสริมการตลาด มีคาเฉลี่ย 2.25 ปญหาดาน
ผลิตภัณฑ มีคาเฉลี่ย 2.06 ปญหาดานกระบวนการใหบริการ มีคาเฉลี่ย 1.86 ปญหาดานพนกังาน มีคาเฉลี่ย 
1.77 และปญหาดานสิ่งแวดลอมทางกายภาพ มีคาเฉลี่ย 1.55  
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ธุรกิจประเภทเกษตรกรรมและเลี้ยงสัตว ใหความสําคญัตอปญหามีผลตอความพึงพอใจในปจจยั

สวนประสมการตลาด โดยรวมอยูในนอย มีคาเฉลี่ย 1.89 ซึ่งในรายละเอียดพบวา มีปญหาที่มีผลตอความพึง
พอใจในระดับนอย เรียงตามลําดับดังนี้  ปญหาดานราคา มีคาเฉลี่ย 2.31 รองลงมาคือ ปญหาดานสงเสริม
การตลาด มีคาเฉลี่ย 2.23 ปญหาดานสถานที่ใหบริการ มีคาเฉลี่ย 2.12  ปญหาดานผลิตภัณฑ มีคาเฉลี่ย 1.98 
ปญหาดานกระบวนการใหบริการ มีคาเฉลี่ย 1.63 และปญหาดานพนกังาน มีคาเฉลี่ย 1.55 และปญหาท่ีมีผล
ตอความพึงพอใจในระดับนอยท่ีสุดคือ ปญหาดานสิ่งแวดลอมทางกายภาพ มีคาเฉลี่ย 1.47  

ธุรกิจประเภทอาหารทะเลแปรรูป ใหความสําคัญตอปญหามีผลตอความพึงพอใจในปจจยัสวน
ประสมการตลาด โดยรวมอยูในระดับนอย มีคาเฉลี่ย 2.38 ซึ่งในรายละเอียดพบวา มีปญหาที่มีผลตอความ
พึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงตามลําดับดังนี้ ปญหาดานราคา มีคาเฉลี่ย 2.80 รองลงมาคือ ปญหาดาน
สถานที่ใหบริการ มีคาเฉลี่ย 2.52 และมีปญหาที่มีผลตอการตัดสินใจในระดับนอย เรียงตามลาํดับดังนี ้ 
ปญหาดานผลิตภัณฑ มีคาเฉลี่ย 2.43 รองลงมาคือ ปญหาดานกระบวนการใหบริการ มีคาเฉลี่ย 2.30 ปญหา
ดานสงเสริมการตลาด และปญหาดานพนกังาน มีคาเฉลี่ยเทากันคือ 2.28 และปญหาดานสิ่งแวดลอมทาง
กายภาพ มีคาเฉล่ีย 2.08  
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ตารางที่ 59 แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคญัของปญหาที่มีตอความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม 
                  ตอการใชบริการสินเชื่อกับ บมจ.ธนาคารกสิกรไทย ในจังหวัดราชบุรี ในปจจยัดาน 
                  ผลิตภัณฑ จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอป 

รายไดเฉลี่ยตอป 

ตํ่ากวา 1 
ลานบาท 

มากกวา 1 
ลานบาท แต
ไมเกิน 10 
ลานบาท 

มากกวา 10 
ลานบาท แต 
ไมเกิน 50  
ลานบาท 

มากกวา 50 
ลานบาท แต 
ไมเกิน 100 
ลานบาท 

มากกวา 100 
ลานบาท 
ขึ้นไป ปญหาดานผลิตภัณฑ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

วงเงนิสินเชื่อท่ีธนาคารใหแก
ลูกคาตํ่า/ไมตรงกับความ
ตองการ 

2.32 
(นอย) 

1.90 
(นอย) 

1.86 
(นอย) 

1.44 
(นอยท่ีสุด) 

2.12 
(นอย) 

1.91 
(นอย) 

ระยะเวลาการผอนชําระสัน้ 
2.36 

(นอย) 
2.23 

(นอย) 
2.07 

(นอย) 
1.66 

(นอย) 
2.12 

(นอย) 
2.17 

(นอย) 
หลักประกนั / ภาระการค้าํค
ประกนัมากเกนิไป 

2.44 
(นอย) 

2.28 
(นอย) 

2.17 
(นอย) 

1.61 
(นอย) 

2.50 
(ปานกลาง) 

2.24 
(นอย) 

เอกสารทีใ่ชในการขอสนิเชื่อมี
จํานวนมาก และมคีวามยุงยาก 

2.28 
(นอย) 

2.25 
(นอย) 

2.21 
(นอย) 

1.66 
(นอย) 

2.50 
(ปานกลาง) 

2.21 
(นอย) 

มีประเภทสนิเช่ือใหเลือกนอย 
2.32 

(นอย) 
2.04 

(นอย) 
1.88 

(นอย) 
1.50 

(นอย) 
2.00 

(นอย) 
2.00 

(นอย) 

บริการไมครบวงจร 
2.12 

(นอย) 
1.94 

(นอย) 
1.80 

(นอย) 
1.38 

(นอยท่ีสุด) 
1.87 

(นอย) 
1.89 

(นอย) 

คาเฉล่ียรวม 
2.30 

(นอย) 
2.10 

(นอย) 
1.99 

(นอย) 
1.54 

(นอย) 
2.18 

(นอย) 
2.07 

(นอย) 

หมายเหตุ : คาเฉลี่ย 1.00-1.49 = นอยที่สุด, คาเฉลี่ย 1.50-2.49 = นอย, คาเฉลี่ย 2.50-3.49 = ปานกลาง, 
    คาเฉลี่ย 3.50-4.49 = มาก, คาเฉลี่ย 4.50-5.00 = มากที่สดุ   

 
จากตารางที่ 59 พบวาผูตอบแบบสอบถาม ที่มีรายไดเฉล่ียตอป ต่ํากวา 1 ลานบาท ใหความสําคัญ

ตอปญหามีผลตอความพึงพอใจในปจจยัดานผลิตภัณฑ โดยรวมอยูในระดับนอย มีคาเฉลี่ย 2.30 ซึ่งใน
รายละเอียดพบวา มีปญหาที่มีผลตอการตัดสินใจในระดับนอยทุกปจจยัยอย เรียงตามลําดับดังนี ้
หลักประกนั/ภาระการค้ําประกันมากเกนิไป มีคาเฉลี่ย 2.45 และระยะเวลาการผอนชําระส้ัน  มีคาเฉลี่ย 2.36 
สวนวงเงนิสินเชื่อที่ธนาคารใหแกลูกคาต่ํา/ไมตรงกับความตองการ  และมีประเภทสนิเชื่อใหเลือกนอย มีคา 
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เฉลี่ยเทากันคอื 2.32  เอกสารที่ใชในการขอสินเชื่อมีจํานวนมาก และมีความยุงยาก มีคาเฉลี่ย 2.28 และ
บริการไมครบวงจร  มีคาเฉลี่ย 2.12  

รายเฉลี่ยตอป มากกวา 1 ลานบาท  แตไมเกิน 10 ลานบาท  ใหความสําคัญตอปญหามีผลตอความ
พึงพอใจในปจจัยดานผลิตภณัฑ โดยรวมอยูในระดับนอย มีคาเฉลี่ย 2.10 ซึ่งในรายละเอียดพบวา มีปญหาที่
มีผลตอการตัดสินใจในระดบันอยทุกปจจยัยอย  เรียงตามลําดับดังนี้    หลักประกนั/ภาระการค้ําประกันมาก
เกินไป มีคาเฉลี่ย 2.28 รองลงมาคือ เอกสารที่ใชในการขอสินเชื่อมีจํานวนมาก และมคีวามยุงยาก มคีาเฉลี่ย 
2.25 ระยะเวลาการผอนชําระส้ัน มีคาเฉลี่ย 2.23  มีประเภทสินเชื่อใหเลือกนอย มีคาเฉลี่ย 2.04  บริการไม
ครบวงจร มีคาเฉลี่ย 1.93 และวงเงนิสินเชื่อที่ธนาคารใหแกลูกคาต่ํา/ไมตรงกับความตองการ มีคาเฉลี่ย 1.90  

รายไดเฉล่ียตอป มากกวา 10 ลานบาท  แตไมเกนิ 50 ลานบาท ใหความสําคัญตอปญหามีผลตอ
ความพึงพอใจในปจจยัดานผลิตภัณฑ โดยรวมอยูในระดบันอย มีคาเฉลี่ย 1.99 ซึ่งในรายละเอยีดพบวา มี
ปญหาที่มีผลตอการตัดสินใจในระดบันอยทุกปจจยัยอย เรียงตามลําดับดังนี้ เอกสารที่ใชในการขอสินเชื่อมี
จํานวนมาก และมีความยุงยาก มีคาเฉลี่ย 2.21 รองลงมาคือ หลักประกัน/ภาระการค้ําประกัน มากเกินไป มี
คาเฉลี่ย 2.17  ระยะเวลาการผอนชําระส้ัน มีคาเฉลี่ย 2.07  มีประเภทสินเชื่อใหเลือกนอย มีคาเฉลี่ย 1.88 
วงเงินสินเชื่อที่ธนาคารใหแกลูกคาต่ํา/ไมตรงกับความตองการ มีคาเฉลี่ย 1.86 และบริการไมครบวงจร โดย
มีคาเฉลี่ย 1.80 

รายไดเฉล่ียตอป มากกวา 50 ลานบาท  แตไมเกิน 100 ลานบาท ใหความสําคัญตอปญหามีผลตอ
ความพึงพอใจในปจจยัดานผลิตภัณฑ    โดยรวมอยูในระดับนอย  มีคาเฉลี่ย 1.54   ซึ่งในรายละเอยีดพบวา 
มีปญหาที่มีผลตอการตัดสินใจในระดับนอย คือ  ระยะเวลาการผอนชําระสั้น และเอกสารที่ใชในการขอ
สินเชื่อมีจํานวนมาก  และมคีวามยุงยาก มีคาเฉลี่ยเทากนัคือ 1 .66   หลักประกนั/ภาระการค้ําประกันมาก
เกินไป มีคาเฉลี่ย 1.61  มีประเภทสินเชื่อใหเลือกนอย มีคาเฉลี่ย 1.50 และวงเงนิสินเชื่อที่ธนาคารใหแก
ลูกคาต่ํา/ไมตรงกับความตองการ มีคาเฉลี่ย 1 .44  และมีปญหาท่ีผลตอการตัดสินใจในระดบันอยที่สุด คือ 
บริการไมครบวงจร มีคาเฉลี่ย 1 . 3 8  

รายไดเฉล่ียตอป มากกวา 100 ลานบาทขึ้นไป ใหความสําคัญตอปญหามีผลตอความพึงพอใจใน
ปจจัยดานผลิตภัณฑ โดยรวมอยูในระดับนอย มีคาเฉลีย่ 2.18 ซึ่งในรายละเอียดพบวา มีปญหาทีม่ีผลตอการ
ตัดสินใจในระดับปานกลาง คือ หลักประกัน/ภาระการค้ําประกันมากเกินไป และเอกสารที่ใชในการขอ
สินเชื่อมีจํานวนมาก และมคีวามยุงยาก มีคาเฉลี่ยเทากนัคือ 2.50 และมีปญหาทีม่ีผลตอการตัดสินใจใน
ระดับนอย เรียงตามลําดับดังนี้ วงเงินสินเชื่อท่ีธนาคารใหแกลูกคาต่ํา/ไมตรงกับความตองการ และ
ระยะเวลาการผอนชําระสั้น  มีคาเฉลี่ยเทากันคือ 2.12  มีประเภทสินเชื่อใหเลือกนอย มีคาเฉลี่ย 2.00  และ
บริการไมครบวงจร มีคาเฉลี่ย 1.87   
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ตารางที่ 60 แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคญัของปญหาที่มีตอความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม 
                   ตอการใชบริการสินเชื่อ กับบมจ.ธนาคารกสิกรไทย ในจงัหวัดราชบุรี ในปจจยัดานราคา 
                   จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอป  

รายไดเฉลี่ยตอป 

ต่ํากวา 1 
ลานบาท 

มากกวา 1 
ลานบาท  

แตไมเกิน 10 
ลานบาท 

มากกวา 10 
ลานบาท แต
ไมเกิน 50 
ลานบาท 

มากกวา 50 
ลานบาท แต
ไมเกิน 100 
ลานบาท 

มากกวา 100  
ลานบาทขึ้นไป 

ปญหาดานราคา 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

อัตราดอกเบี้ยสงู/มากกวาธนาคารอืน่ 
2.24 

(นอย) 
2.43 

(นอย) 
2.32 

(นอย) 
1.66 

(นอย) 
2.62 

(ปานกลาง) 
2.35 

(นอย) 
คาธรรมเนียมหนังสือค้าํประกันสูง/
มากกวาธนาคารอืน่ 

2.32 
(นอย) 

2.30 
(นอย) 

2.32 
(นอย) 

1.77 
(นอย) 

2.50 
(ปานกลาง) 

2.28 
(นอย) 

คาธรรมเนียมในการจัดการใหกูสูง/
มากกวาธนาคารอืน่ 

2.28 
(นอย) 

2.63 
(ปานกลาง) 

2.48 
(นอย) 

1.88 
(นอย) 

2.75 
(ปานกลาง) 

2.52 
(ปานกลาง) 

คาใชจายในการประเมนิหลักทรพัย
ประกนัสูง/มากกวาธนาคารอืน่ 

2.32 
(นอย) 

2.39 
(นอย) 

2.34 
(นอย) 

1.83 
(นอย) 

2.62 
(ปานกลาง) 

2.34 
(นอย) 

จํานวนเงนิที่ผอนตองวดสูง/มากกวา
ธนาคารอืน่ 

2.20 
(นอย) 

2.38 
(นอย) 

2.17 
(นอย) 

1.55 
(นอย) 

2.50 
(ปานกลาง) 

2.27 
(นอย) 

คาเฉล่ียรวม 
2.27 

(นอย) 
2.42 

(นอย) 
2.32 

(นอย) 
1.73 

(นอย) 
2.59 

(ปานกลาง) 
2.35 

(นอย) 

หมายเหตุ : คาเฉลี่ย 1.00-1.49 = นอยที่สุด, คาเฉลี่ย 1.50-2.49 = นอย, คาเฉลี่ย 2.50-3.49 = ปานกลาง, 
    คาเฉลี่ย 3.50-4.49 = มาก, คาเฉลี่ย 4.50-5.00 = มากที่สดุ   

  
จากตารางที่ 60 พบวาผูตอบแบบสอบถาม ท่ีมีรายไดเฉล่ียตอป ต่ํากวา 1 ลานบาท ใหความสําคัญตอ

ปญหามีผลตอความพึงพอใจในปจจยัดานราคา โดยรวมอยูในระดับนอย มีคาเฉลี่ย 2.27 ซึ่งในรายละเอียด
พบวา มีปญหาท่ีมีผลตอการตัดสินใจในระดับนอยทกุปจจัยยอย เรียงตามลําดับดังนี ้ คาใชจายในการประเมิน
หลักทรัพยประกันสูง/มากกวาธนาคารอื่น มีคาเฉลี่ย 2.32 รองลงมาคือ  คาธรรมเนียมหนังสือคํ้าประกันสูง/
มากกวาธนาคารอื่น มีคาเฉลี่ย 2.30  คาธรรมเนียมในการจัดการเงนิกูสูง/มากกวาธนาคารอื่น มีคาเฉลี่ย 2.28 
อัตราดอกเบี้ยสูง/มากกวาธนาคารอื่น มีคาเฉลี่ย 2.24 และจํานวนเงินท่ีผอนตองวดสูง/มากกวาธนาคารอื่น มีคา 
เฉลี่ย 2.20 
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รายไดเฉล่ียตอป  มากกวา 1 ลานบาท  แตไมเกนิ 10 ลานบาท ใหความสําคัญตอปญหามีผลตอ

ความพึงพอใจในปจจยัดานราคา โดยรวมอยูในระดับนอย มีคาเฉลี่ย 2.41 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา มีปญหาที่
มีผลตอการตัดสินใจในระดบัปานกลาง คือ คาธรรมเนียมในการจดัการเงินกูสูง/มากกวาธนาคารอื่น มีคา 
เฉลี่ย 2.63  และมีปญหาท่ีผลตอการตัดสินใจในระดบันอย เรยีงตามลําดับดังนี ้ อัตราดอกเบี้ยสูง/มากกวา
ธนาคารอื่น มีคาเฉลี่ย 2.43 รองลงมาคือ คาใชจายในการประเมินหลักทรัพยประกนัสูง/มากกวาธนาคารอื่น 
มีคาเฉลี่ย 2.39  จํานวนเงินทีผ่อนตองวดสงู/มากกวาธนาคารอื่น มีคาเฉลี่ย 2.38  และคาธรรมเนียมหนังสือ
คํ้าประกันสูง/มากกวาธนาคารอื่น มีคาเฉลี่ย 2.22  

รายไดเฉล่ียตอป  มากกวา 10 ลานบาท   แตไมเกนิ 50 ลานบาท  ใหความสําคัญตอปญหามีผลตอ
ความพึงพอใจในปจจยัดานราคา โดยรวมอยูในระดับนอย มีคาเฉลี่ย 2.33 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา มีปญหาที่
มีผลตอการตัดสินใจในระดบันอยทุกปจจยัยอย เรียงตามลําดับดังนี ้ คาธรรมเนียมในการจัดการเงินกูสูง/
มากกวาธนาคารอื่น มีคาเฉลี่ย 2.48  รองลงมาคือ คาธรรมเนียมหนังสือค้ําประกันสูง/มากกวาธนาคารอื่น มี
คาเฉลี่ย 2.37  คาใชจายในการประเมนิหลักทรัพยประกันสูง/มากกวาธนาคารอื่น มีคาเฉลี่ย 2.34  อัตรา
ดอกเบี้ยสูง/มากกวาธนาคารอื่น มีคาเฉลี่ย 2.32 และจํานวนเงินที่ผอนตองวดสูง/มากกวาธนาคารอื่น มีคา 
เฉลี่ย 2.17  

รายไดเฉล่ียตอป  มากกวา 50 ลานาบาท  แตไมเกิน 100 ลานบาท ใหความสําคัญตอปญหามีผลตอ
ความพึงพอใจในปจจยัดานราคา โดยรวมอยูในระดับนอย มีคาเฉลี่ย 1.73 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา มีปญหาที่
มีผลตอการตัดสินใจในระดบันอยทุกปจจยัยอย เรียงตามลําดับดังนี ้ คาธรรมเนียมในการจัดการเงินกูสูง/
มากกวาธนาคารอื่น มีคาเฉลี่ย 1.88  คาใชจายในการประเมินหลักทรัพยประกันสูง/มากกวาธนาคารอื่น มีคา 
เฉลี่ย 1.83  คาธรรมเนียมหนังสือคํ้าประกันสูง/มากกวาธนาคารอื่น มีคาเฉลี่ย 1.73  อัตราดอกเบี้ยสูง/
มากกวาธนาคารอื่น มีคาเฉลี่ย 1.66  และจํานวนเงินท่ีผอนตองวดสูง/มากกวาธนาคารอื่น มีคาเฉลี่ย 1.55  

รายไดเฉล่ียตอป  มากกวา 100  ลานบาทขึ้นไป  ใหความสําคัญตอปญหามีผลตอความพึงพอใจใน
ปจจัยดานราคา โดยรวมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ย 2.59 ซึ่งในรายละเอียดพบวา มีปญหาที่มผีลตอการ
ตัดสินใจในระดับปานกลางทุกปจจยัยอย เรียงตามลําดบัดังนี้ คาธรรมเนียมในการจัดการเงนิกูสงู/มากกวา
ธนาคารอื่น มีคาเฉลี่ย 2.75 รองลงมาคือ อัตราดอกเบี้ยสูง/มากกวาธนาคารอื่น และคาใชจายในการประเมิน 
หลักทรัพยประกันสูง/มากกวาธนาคารอื่น มีคาเฉลี่ยเทากันคือ 2.62 คาธรรมเนียมหนังสือคํ้าประกันสูง/
มากกวาธนาคารอื่น และจํานวนเงินท่ีผอนตองวดสูง/มากกวา  ธนาคารอื่น มีคาเฉลี่ยเทากนัคือ 2.50 
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ตารางที่ 61 แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคญัของปญหาที่มีตอความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม 
                    ตอการใชบริการสินเชื่อกับ บมจ.ธนาคารกสิกรไทย ในจงัหวัดราชบุรี ในปจจยัดาน 
                    สถานที่ใหบริการ จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอป 

รายไดเฉลี่ยตอป 

ตํ่ากวา 1 
ลานบาท 

มากกวา 1 ลาน
บาท แตไมเกิน 

10 ลานบาท 

มากกวา 10 
ลานบาท แตไม
เกิน 50 ลาน

บาท 

มากกวา 50 
ลานบาท แต
ไมเกิน 100 
ลานบาท 

มากกวา 100 
ลานบาทขึ้น

ไป ปญหาดานสถานที่ใหบริการ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ทําเลที่ตั้งอยูไกล ไมสะดวกใน
การเดนิทาง 

2.00 
(นอย) 

2.08 
(นอย) 

2.13 
(นอย) 

1.83 
(นอย) 

2.50 
(ปานกลาง) 

2.08 
(นอย) 

จํานวนสาขาของธนาคารมนีอย 
ไมเพียงพอในการใชบริการ 

2.12 
(นอย) 

2.23 
(นอย) 

2.38 
(นอย) 

2.11 
(นอย) 

2.62 
(ปานกลาง) 

2.25 
(นอย) 

สถานที่จอดรถคับแคบ ไม
เพียงพอ 

2.44 
(นอย) 

3.30 
(ปานกลาง) 

3.05 
(ปานกลาง) 

2.33 
(นอย) 

2.75 
(ปานกลาง) 

3.09 
  (ปานกลาง) 

ไมสามารถติดตอทางโทรศพัท
ได 

1.96 
(นอย) 

2.08 
(นอย) 

2.03 
(นอย) 

1.61 
(นอย) 

2.00 
(นอย) 

2.02 
(นอย) 

ไมสามารถติดตอทาง
อินเตอรเนตได 

2.00 
(นอย) 

2.15 
(นอย) 

2.07 
(นอย) 

1.66 
(นอย) 

1.87 
(นอย) 

2.08 
(นอย) 

คาเฉล่ียรวม 
2.10 

(นอย) 
2.36 

 (นอย) 
2.33 

(นอย) 
1.90 

(นอย) 
2.34 

(นอย) 
2.30 

(นอย) 

หมายเหตุ : คาเฉลี่ย 1.00-1.49 = นอยที่สุด, คาเฉลี่ย 1.50-2.49 = นอย, คาเฉลี่ย 2.50-3.49 = ปานกลาง, 
    คาเฉลี่ย 3.50-4.49 = มาก, คาเฉลี่ย 4.50-5.00 = มากที่สดุ   

 
จากตารางที่ 61 พบวาผูตอบแบบสอบถาม มีรายไดเฉล่ียตอป  ต่ํากวา 1 ลานบาท ใหความสําคัญ

ตอปญหามีผลตอความพึงพอใจในปจจยัดานสถานที่ใหบริการ โดยรวมอยูในระดับนอย มีคาเฉลีย่ 2.11 ซึ่ง
ในรายละเอียดพบวา มีปญหาที่มีผลตอการตัดสินใจในระดับนอยทกุปจจัยยอย เรียงตามลําดับดังนี้ สถานที่
จอดรถคับแคบ ไมเพียงพอ มีคาเฉลี่ย 2.44 รองลงมาคือ จํานวนสาขาของธนาคารมีนอย ไมเพยีงพอในการ
ใชบริการ มีคาเฉลี่ย 2.12 ไมสามารถติดตอทางอินเตอรเนตได มีคาเฉลี่ย 2.04  ทําเลที่ตั้งของธนาคารอยูไกล
ไมสะดวกในการเดินทาง มคีาเฉลี่ย 2.00 และไมสามารถติดตอทางโทรศัพทได มีคาเฉลี่ย 1.96  
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รายไดเฉล่ียตอป  มากกวา 1 ลานบาท  แตไมเกิน 10 ลาน ใหความสาํคัญตอปญหามีผลตอความ

พึงพอใจในปจจัยดานสถานที่ใหบริการ โดยรวมอยูในระดับนอย มีคาเฉลี่ย 2.37 ซึ่งในรายละเอียดพบวา มี
ปญหาที่มีผลตอการตัดสินใจในระดบัปานกลาง คือ สถานที่จอดรถคับแคบ ไมเพยีงพอ  โดยมีคาเฉลี่ย 3.30  
และมีปญหาทีมี่ผลตอการตัดสินใจในระดบันอย เรียงลําดับดังนี้ จํานวนสาขาของธนาคารมีนอย ไมเพียงพอ
ในการใชบรกิาร มีคาเฉลี่ย 2.24 รองลงมาคือ ไมสามารถติดตอทางอินเตอรเนตได มีคาเฉลี่ย 2.16  ทําเลที่ตั้ง
ของธนาคารอยูไกล ไมสะดวกในการเดินทาง และไมสามารถติดตอทางโทรศัพทได  มีคาเฉลี่ยเทากันคือ 
2.08   

รายไดเฉล่ียตอป  มากกวา 10 ลานบาท  แตไมเกนิ 50 ลานบาท ใหความสําคัญตอปญหามีผลตอ
ความพึงพอใจในปจจยัดานสถานที่ใหบริการ โดยรวมอยูในระดับนอย มีคาเฉลี่ย 2.33 ซึ่งในรายละเอียด
พบวา มีญหาที่มีผลตอการตัดสินใจในระดับปานกลาง คือ สถานที่จอดรถคับแคบ ไมเพียงพอ มีคาเฉลี่ย 
3.05 และมีปญหาที่มีผลตอการตัดสินใจในระดับนอย เรียงตามลําดับดังนี้ จํานวนสาขาของธนาคารมีนอย 
ไมเพียงพอในการใชบริการ มีคาเฉลี่ย 2.38  รองลงมาคือ ทําเลที่ตั้งของธนาคารอยูไกล ไมสะดวกในการ
เดินทาง มีคาเฉลี่ย 2.13 ไมสามารถติดตอทางอินเตอรเนตได มีคาเฉลี่ย 2.07  และไมสามารถติดตอทาง
โทรศัพทได มีคาเฉลี่ย 2.03 

รายไดเฉล่ียตอป  มากกวา 50 ลานบาท  แตไมเกนิ 100 ลานบาท  ใหความสําคัญตอปญหามีผลตอ
ความพึงพอใจในปจจยัดานสถานที่ใหบริการ โดยรวมอยูในระดับนอย มีคาเฉลี่ย 1.90 ซึ่งในรายละเอียด
พบวา มีปญหาที่มีผลตอการตัดสินใจในระดับนอยทกุปจจัยยอย เรยีงตามลําดับดังนี้ สถานที่จอดรถคับแคบ 
ไมเพียงพอ มีคาเฉลี่ย 2.33 รองลงมาคือ จํานวนสาขาของธนาคารมีนอย ไมเพียงพอในการใชบริการ มี
คาเฉลี่ย 2.11  ทําเลที่ตั้งของธนาคารอยูไกล ไมสะดวกในการเดินทาง มีคาเฉลี่ย 1.83 ไมสามารถติดตอทาง
อินเตอรเนตได มีคาเฉลี่ย 1.66  และไมสามารถติดตอทางโทรศัพทได มีคาเฉลี่ย 1.61  

รายไดเฉล่ียตอป  มากกวา 100 ลานบาทขึ้นไป  ใหความสําคัญตอปญหามีผลตอความพึงพอใจใน
ปจจัยดานสถานที่ใหบริการ โดยรวมอยูในระดับนอย มีคาเฉลี่ย 2.34 ซึ่งในรายละเอียดพบวา มีปญหาท่ีมีผล
ตอการตัดสินใจในระดับปานกลาง เรียงตามลําดับดังนี้ สถานที่จอดรถคับแคบ ไมเพียงพอ มีคาเฉลี่ย 2.75 
รองลงมาคือ จํานวนสาขาของธนาคารนอย ไมเพียงพอในการใชบรกิาร มีคาเฉลี่ย 2.62 และทําเลที่ตั้ง
ธนาคารอยูไกล ไมสะดวกในการเดินทาง มีคาเฉลี่ย 2.50  และมีปญหาที่มีผลตอการตัดสินใจในระดับนอย 
คือ ไมสามารถติดตอทางโทรศัพทได มีคาเฉลี่ย 2.00 และไมสามารถติดตอทางอินเตอรเนตได มีคาเฉลี่ย 
1.87 
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ตารางที่ 62 แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคญัของปญหาที่มีตอความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม  
                   ตอการใชบริการสินเชื่อกับ บมจ.ธนาคารกสิกรไทย ในจงัหวัดราชบุรี ในปจจยัดานสงเสริม 
                   การตลาด จําแนกตามรายไดเฉลี่ยตอป 

รายไดเฉลี่ยตอป 

ต่ํากวา 1 ลาน
บาท 

มากกวา 1 ลาน
บาท แตไมเกิน 

10 ลานบาท 

มากกวา 10 
ลานบาท แต
ไมเกิน 50 
ลานบาท 

มากกวา 50 
ลานบาท แตไม
เกิน 100 ลาน

บาท 

มากกวา 100 
ลานบาท 
ขึ้นไป 

ปญหา 
 ดานสงเสริมการตลาด 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ไมมีพนักงานธนาคารออกมา
แนะนาํบริการ 

2.28 
(นอย) 

1.99 
(นอย) 

1.94 
(นอย) 

1.33 
(นอยท่ีสุด) 

2.00 
(นอย) 

1.96 
 (นอย) 

ไมไดรับการแนะนาํจากผูท่ีเคย
มาใชบริการ 

2.04 
(นอย) 

2.26 
(นอย) 

2.05 
(นอย) 

1.44 
(นอยท่ีสุด) 

2.00 
(นอย) 

2.14 
(นอย) 

ไมมีสวนลดหรือไมมีการ
ยกเวนคาธรรมเนียม 

2.20 
(นอย) 

2.70 
(ปานกลาง) 

2.30 
(นอย) 

1.66 
(นอย) 

2.25 
(นอย) 

2.49 
(นอย) 

ไมมีการสัมมนาลูกคา
ผูประกอบการ หรอืมีนอย 

2.08 
(นอย) 

2.57 
(ปานกลาง) 

2.09 
(นอย) 

1.50 
(นอย) 

2.12 
(นอย) 

2.35 
(นอย) 

การโฆษณา ประชาสัมพนัธ 
ผานสื่อตางๆ ไมมี/มีนอย 

2.04 
(นอย) 

1.99 
(นอย) 

1.86 
(นอย) 

1.33 
(นอยท่ีสุด) 

1.87 
(นอย) 

1.92 
(นอย) 

คาเฉล่ียรวม 
2.12 

(นอย) 
2.30 

(นอย) 
2.04 

(นอย) 
1.45 

(นอยท่ีสุด) 
2.04 

(นอย) 
2.17 

(นอย) 

หมายเหตุ : คาเฉลี่ย 1.00-1.49 = นอยที่สุด, คาเฉลี่ย 1.50-2.49 = นอย, คาเฉลี่ย 2.50-3.49 = ปานกลาง, 
    คาเฉลี่ย 3.50-4.49 = มาก, คาเฉลี่ย 4.50-5.00 = มากที่สดุ   

 
จากตารางที่ 62 พบวาผูตอบแบบสอบถาม ที่มีรายไดเฉล่ียตอป ต่ํากวา 1 ลานบาท ใหความสําคญั

ของปญหาที่มีผลตอความพึงพอใจในปจจยัดานสงเสริมการตลาด โดยรวมอยูในระดับนอย มีคาเฉลี่ย 2.12 ซึ่ง
ในรายละเอียดพบวา มีปญหาที่มีผลตอความพึงพอใจในระดับนอยทกุปจจยัยอย เรียงตามลําดับดังนี้ ไมมี
พนักงานธนาคารออกมาแนะนําบริการ มีคาเฉลี่ย 2.28 รองลงมาคือ ไมมีสวนลดหรือไมมีการยกเวน
คาธรรมเนียม มีคาเฉลี่ย 2.20 ไมมีการสัมมนาลูกคาผูประกอบการ หรือมีนอย มคีาเฉลี่ย 2.08 ไมไดรับการ
แนะนําจากผูที่เคยมาใชบริการ และ การโฆษณา ประชาสัมพันธ ผานสื่อตางๆ ไมมี/มีนอย มีคาเฉลี่ยเทากันคอื 
2.04  
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รายไดเฉล่ียตอปมากกวา 1 ลานบาท แตไมเกิน 10 ลานบาท ใหความสําคัญของปญหาที่มีผลตอ

ความพึงพอใจในปจจยัดานสงเสริมการตลาด โดยรวมอยูในระดับนอย มีคาเฉลี่ย 2.30 ซึ่งในรายละเอียด
พบวา มีปญหาที่มีผลตอความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ ไมมีสวนลดหรือไมมีการยกเวนคาธรรมเนียม 
มีคาเฉลี่ย 2.70 และไมมีการสัมมนาลูกคาผูประกอบการ หรือมีนอย มีคาเฉลี่ย 2.57 และมีปญหาท่ีมีผลตอ
ความพึงพอใจในระดบันอย เรียงตามลําดับดังนี้ ไมไดรับการแนะนําจากผูที่เคยมาใชบริการ มีคาเฉลี่ย 2.26 
ไมมีพนักงานธนาคารออกมาแนะนําบริการ และการโฆษณา     ประชาสัมพันธ ผานสื่อตางๆ ไมมี/มีนอย มี
คาเฉลี่ยเทากันคือ 1.99 

รายไดเฉล่ียป มากกวา 10 ลานบาทแตไมเกิน 50 ลานบาท ใหความสําคัญของปญหาที่มีผลตอ
ความพึงพอใจในปจจยัดานสงเสริมการตลาด โดยรวมอยูในระดับนอย มีคาเฉลี่ย 2.04 ซึ่งในรายละเอียด
พบวา มีปญหาที่มีผลตอการตัดสินใจในระดับนอยทุกปจจัยยอย เรียงตามลําดับดังนี ้ ไมมีสวนลดหรือไมมี
การยกเวนคาธรรมเนียม มีคาเฉลี่ย 2.30 รองลงมาคือ ไมมีการสัมมนาลูกคาผูประกอบการ หรือมีนอย มี
คาเฉลี่ย 2.09 ไมไดรับการแนะนําจากผูที่เคยมาใชบริการ มีคาเฉลี่ย 2.05 ไมมีพนกังานธนาคารออกมา
แนะนําบริการ มีคาเฉลี่ย 1.94 และการโฆษณา ประชาสัมพันธ ผานสื่อตางๆ ไมมี/มีนอย มีคาเฉลี่ย 1.86 

รายไดเฉล่ียตอป  มากกวา 50 ลานบาท แตไมเกิน 100 ลานบาท ใหความสําคัญของปญหาท่ีมีผล
ตอความพึงพอใจในปจจยัดานสงเสริมการตลาด โดยรวมอยูในระดบันอยที่สุด มีคาเฉลี่ย 1.45 ซ่ึงใน
รายละเอียดพบวา มีปญหาที่มีผลตอความพึงพอใจในระดับนอย เรียงตามลําดับดังนี้ ไมมีสวนลดหรือไมมี
การยกเวนคาธรรมเนียม มีคาเฉลี่ย 1.66 รองลงมาคือ ไมมีการสัมมนาลูกคาผูประกอบการ หรือมีนอย มี
คาเฉลี่ย 1.50 และมีปญหาที่มีผลตอความพึงพอใจในระดับนอยท่ีสุด เรียงตามลําดับดังนี ้ ไมไดรับการ
แนะนําจากผูที่เคยมาใชบริการมีคาเฉลี่ย 1.44 รองลงมาคือ ไมมีพนักงานธนาคารออกมาแนะนําบริการ และ
การโฆษณา ประชาสัมพันธ ผานสื่อตางๆ ไมมี/มีนอย มคีาเฉลี่ยเทากันคือ 1.33  

รายไดเฉล่ียตอป มากกวา 100 ลานบาทขึ้นไป ใหความสําคัญของปญหาที่มีผลตอความพึงพอใจ
ในปจจยัดานสงเสริมการตลาด โดยรวมอยูในระดับนอย มีคาเฉลี่ย 2.04 ซึ่งในรายละเอียดพบวา มีปญหาที่มี
ผลตอการตัดสินใจในระดบันอยทุกปจจยัยอย เรียงตามลําดับดังนี้ ไมมีสวนลดหรือไมมีการยกเวน
คาธรรมเนียม มีคาเฉลี่ย 2.25 รองลงมาคือ ไมมีการสัมมนาลูกคาผูประกอบการ หรือมีนอย มีคาเฉลี่ย 2.12 
ไมมีพนักงานธนาคารออกมาแนะนําบริการ ไมไดรับการแนะนําจากผูที่เคยมาใชบริการ มีคาเฉลี่ยเทากัน คือ 
2.00 และการโฆษณา ประชาสัมพันธ ผานสื่อตางๆ ไมมี/มีนอย มีคาเฉลี่ย 1.87  
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ตารางที่ 63 แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคญัของปญหาที่มีตอความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม 
                   ตอการใชบริการสินเชื่อกับ บมจ.ธนาคารกสิกรไทย ในจงัหวัดราชบุรี ในปจจยัดาน 
                   พนักงาน จาํแนกตามรายไดเฉลี่ยตอป 

รายไดเฉลี่ยตอป 

ตํ่ากวา 1 
ลานบาท 

มากกวา 1 ลาน
บาท แตไมเกิน 

10 ลานบาท 

มากกวา 10 
ลานบาท แตไม
เกิน 50 ลาน

บาท 

มากกวา 50 
ลานบาท แตไม
เกิน 100 ลาน

บาท 

มากกวา 100 
ลานบาท 
ขึ้นไป ปญหาดานพนักงาน 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

พนักงานใหคําแนะนํา และ
คําปรึกษาไมชัดเจน 

2.04 
(นอย) 

1.77 
(นอย) 

1.84 
(นอย) 

1.38 
(นอยท่ีสุด) 

2.00 
(นอย) 

1.79 
(นอย) 

พนักงานขาดความรู และ
ความสามารถ 

2.08 
(นอย) 

1.80 
(นอย) 

1.82 
(นอย) 

1.38 
(นอยท่ีสุด) 

2.00 
(นอย) 

1.81 
(นอย) 

พนักงานขาดความนาเช่ือถือ 
1.96 

(นอย) 
1.83 

(นอย) 
1.84 

(นอย) 
1.44 

(นอยท่ีสุด) 
2.00 

(นอย) 
1.82 

(นอย) 

พนักงานไมมีน้าํใจ มารยาท
ไมดี และไมมมีนษุยสมัพนัธ 

2.04 
(นอย) 

1.80 
(นอย) 

1.78 
(นอย) 

1.38 
(นอยท่ีสุด) 

2.00 
(นอย) 

1.80 
(นอย) 

พนักงานใหบรกิารลูกคาไม
เสมอภาค 

2.24 
(นอย) 

1.89 
(นอย) 

1.80 
(นอย) 

1.38 
(นอยท่ีสุด) 

2.00 
(นอย) 

1.87 
(นอย) 

คาเฉล่ียรวม 
2.07 

(นอย) 
1.81 

(นอย) 
1.81 

(นอย) 
1.39 

(นอยท่ีสุด) 
2.00 

(นอย) 
1.81 

(นอย) 

หมายเหตุ : คาเฉลี่ย 1.00-1.49 = นอยที่สุด, คาเฉลี่ย 1.50-2.49 = นอย, คาเฉลี่ย 2.50-3.49 = ปานกลาง, 
    คาเฉลี่ย 3.50-4.49 = มาก, คาเฉลี่ย 4.50-5.00 = มากที่สดุ   
 

จากตารางที่ 63 พบวาผูตอบแบบสอบถาม มีรายไดเฉลี่ยตอปต่ํากวา 1 ลานบาท ใหความสําคัญของ
ปญหาที่มีผลตอความพึงพอใจในปจจัยดานพนักงาน โดยรวมอยูในระดับนอย มคีาเฉลี่ย 2.07 ซ่ึงใน
รายละเอียดพบวา มีปญหาที่มีผลตอความพึงพอใจในระดับนอยทุกปจจัยยอย เรียงตามลําดับดังนี ้ พนักงาน
ใหบริการลูกคาไมเสมอภาค มีคาเฉลี่ย 2.24 รองลงมาคือ พนักงานขาดความรู และความสามารถ  มีคาเฉลี่ย 
2.08 พนักงานใหคําแนะนํา และคําปรึกษาไมชัดเจน พนกังานไมมีน้ําใจ  มารยาทไมดี ไมมีมนุษยสัมพันธ มี
คาเฉลี่ยเทากันคือ 2.04 และพนักงานขาดความนาเชื่อถือ มีคาเฉลี่ย 1.96  
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รายไดเฉล่ียตอป มากกวา 1 ลานบาท แตไมเกิน 10 ลานบาทใหความสําคัญของปญหาที่มีผลตอ

ความพึงพอใจในปจจยัดานพนักงาน โดยรวมอยูในระดบันอย มีคาเฉลี่ย 1.81 ซึ่งในรายละเอียดพบวา มีปญหา
ที่มีผลตอความพึงพอใจในระดับนอย เรียงตามลําดับดังนี ้พนักงานใหบริการลูกคาไมเสมอภาค มีคาเฉลี่ย 1.89 
รองลงมาคือ พนักงานขาดความนาเชื่อถือ มีคาเฉลี่ย 1.80 พนักงานขาดความรู  และความสามารถ พนักงานไม
มีนํ้าใจ มารยาทไมด ี และไมมีมนุษยสัมพนัธ มีคาเฉลี่ยเทากันคือ 1.80 และ พนกังานใหคําแนะนํา และ
คําปรึกษาไมชัดเจน มีคาเฉลี่ย 1.77  

รายไดเฉล่ียตอปมากกวา 10 ลานบาท แตไมเกิน 50 ลานบาท ใหความสําคัญของปญหาที่มีผลตอ
ความพึงพอใจในปจจยัดานพนักงาน โดยรวมอยูในระดบันอย มีคาเฉลี่ย 1.81 ซึ่งในรายละเอียดพบวา มีปญหา
ที่มีผลตอความพึงพอใจในระดับนอยทุกปจจัยยอย เรียงตามลําดับดังนี้ พนักงานขาดความนาเชื่อถือ และ 
พนักงานใหคําแนะนํา และคําปรึกษาไมชัดเจน มีคาเฉลี่ยเทากันคือ 1.84 รองลงมาคือ พนักงานขาดความรู 
และความสามารถ มีคาเฉลี่ย 1.82 พนักงานใหบริการลูกคาไมเสมอภาค มีคาเฉลี่ย 1.80 และ พนักงานไมมี
นํ้าใจ มารยาทไมด ีและไมมมีนุษยสัมพันธ มีคาเฉลี่ย 1.78 

รายไดเฉล่ียตอป มากกวา 50 ลานบาท แตไมเกิน 100 ลานบาท ใหความสําคัญของปญหาที่มีผลตอ
ความพึงพอใจในปจจยัดานพนักงาน โดยรวมอยูในระดบันอยท่ีสุด มคีาเฉลี่ย 1.39 ซึ่งในรายละเอยีดพบวา มี
ปญหาที่มีผลตอความพึงพอใจในระดับนอยที่สุดทุกปจจยัยอย เรียงตามลําดับดังนี้ พนักงานขาดความ
นาเชื่อถือ มีคาเฉลี่ย 1.44 รองลงมาคือ พนักงานใหคําแนะนํา และคําปรึกษาไมชัดเจน พนกังานงานขาด
ความรู และความสามารถ พนักงานไมมนํ้ีาใจ มารยาทไมด ีและไมมมีนุษยสัมพันธ และ พนักงานใหบริการ
ลูกคาไมเสมอภาค มีคาเฉลี่ยเทากันคือ 1.38 ตามลําดับ 

รายไดเฉล่ียตอปมากกวา 100 ลานบาท ใหความสําคญัของปญหาท่ีมีผลตอความพึงพอใจในปจจัย
ดานพนกังาน โดยรวมอยูในระดับนอย มีคาเฉลี่ย 2.00 ซึ่งในรายละเอียดพบวา มีปญหาที่มีผลตอความพึง
พอใจในระดับนอยทุกปจจัยยอย คือ พนักงานใหคําแนะนํา และคําปรึกษาไมชัดเจน พนักงานขาดความรู และ
ความสามารถ พนักงานขาดความนาเชื่อถือ พนักงานไมมีนํ้าใจ มารยาทไมด ี และไมมีมนษุยสัมพันธ และ
พนักงานใหบริการลูกคาไมเสมอภาค มีคาเฉลี่ยเทากันคือ 2.00 
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ตารางที่ 64  แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคญัของปญหาที่มีตอความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม 
                    ตอการใชบริการสินเชื่อกับ บมจ.ธนาคารกสิกรไทย ในจงัหวัดราชบุรี ในปจจยัดาน 
                    ส่ิงแวดลอมทางกายภาพ จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอป 

รายไดเฉลี่ยตอป 

ต่ํากวา 1 
ลานบาท 

มากกวา 1 
ลานบาท แต
ไมเกิน 10 
ลานบาท 

มากกวา 10 
ลานบาท แต
ไมเกิน 50 
ลานบาท 

มากกวา 50 
ลานบาท แต
ไมเกิน 100 
ลานบาท 

มากกวา 100 
ลานบาทขึ้น

ไป 
ปญหา 

ดานสิ่งแวดลอมทางกายภาพ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ภายในธนาคารไมมีเครือ่งมือ อุปกรณ
สํานักงานที่ทันสมยั 

1.92 
(นอย) 

1.45 
(นอยที่สุด) 

1.57 
(นอย) 

1.05 
(นอยท่ีสุด) 

1.62 
(นอย) 

1.50 
(นอย) 

ภายในธนาคารมีบรรยากาศทีไ่มด ี
ตกแตงไมทันสมัย และไมสวยงาม 

1.68 
(นอย) 

1.46 
(นอยที่สุด) 

1.51 
(นอย) 

1.05 
(นอยท่ีสุด) 

1.62 
(นอย) 

1.47 
(นอยที่สุด) 

ภายในธนาคารไมมีความเปนระเบียบ 
เชน การจัดวางอุปกรณ เอกสารการขอ
สินเชือ่ และปายสญัลักษณ 

1.80 
(นอย) 

1.70 
(นอย) 

1.53 
(นอย) 

1.11 
(นอยท่ีสุด) 

1.62 
(นอย) 

1.63 
(นอย) 

ความไมมีชื่อเสียงหรือภาพพจนของ
ธนาคารไมนาสนใจ 

1.68 
(นอย) 

1.35 
(นอยที่สุด) 

1.40 
(นอยที่สุด) 

1.05 
(นอยท่ีสุด) 

1.50 
(นอย) 

1.38 
(นอยที่สุด) 

ภายในธนาคารไมมีสิ่งอํานวยความ
สะดวก เชน โทรทศัน น้าํดื่ม ชา กาแฟ 
หนังสือพิมพ วารสารตางๆ เกาอีน้ั่งพัก 
และหองน้ํา 

2.20 
(นอย) 

2.31 
(นอย) 

1.88 
(นอย) 

1.33 
(นอยท่ีสุด) 

1.50 
(นอย) 

2.13 
(นอย) 

คาเฉล่ียรวม 
1.85 

(นอย) 
1.65 

(นอย) 
1.57 

(นอย) 
1.11 

(นอยท่ีสุด) 
1.57 

(นอย) 
1.62 

(นอย) 

หมายเหตุ : คาเฉลี่ย 1.00-1.49 = นอยที่สุด, คาเฉลี่ย 1.50-2.49 = นอย, คาเฉลี่ย 2.50-3.49 = ปานกลาง, 
                   คาเฉลี่ย 3.50-4.49 = มาก, คาเฉลี่ย 4.50-5.00 = มากที่สุด   
 

จากตารางที่ 64 พบวาผูตอบแบบสอบถาม ที่มีรายไดเฉล่ียตอปต่ํากวา 1 ลานบาท ใหความสําคัญ
ของปญหาที่มีผลตอความพึงพอใจในปจจยัดานส่ิงแวดลอมทางกายภาพ โดยรวมอยูในระดับนอย มีคาเฉลี่ย 
1.85 ซึ่งในรายละเอียดพบวา มีปญหาท่ีมีผลตอความพึงพอใจในระดับนอยทุกปจจัยยอย   เรียงตามลําดบั
ดังนี้  ภายในธนาคารไมมีสิ่งอํานวยความสะดวก เชน โทรทัศน น้ําดื่ม ชา กาแฟ หนังสือพิมพ วารสารตาง ๆ 
เกาอ้ีน่ังพกั และหองน้ํา  มีคาเฉล่ีย 2.20   รองลงมาคือ   ภายในธนาคารไมมีเครื่องมือ     อุปกรณสํานักงานที ่
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ทันสมัย มีคาเฉลี่ย 1.92 ภายในธนาคารไมมีความเปนระเบียบ เชน การจัดวางอุปกรณ เอกสารการขอสินเชื่อ    
และปายสัญลักษณ มีคาเฉลีย่ 1.80   ภายในธนาคารมีบรรยากาศที่ไมด ี  ตกแตงไมทนัสมัย และไมสวยงาม 
และความไมมช่ืีอเสียงหรือภาพพจนของธนาคารไมนาสนใจ มีคาเฉลี่ยเทากันคือ 1.68  

รายไดเฉล่ียตอป มากกวา 1 ลานบาท แตไมเกิน 10 ลานบาท ใหความสําคัญของปญหาท่ีมีผลตอ
ความพึงพอใจในปจจยัดานสิ่งแวดลอมทางกายภาพ โดยรวมอยูในระดับนอย มคีาเฉลี่ย 1.65 ซ่ึงใน
รายละเอียดพบวา มีปญหาที่มีผลตอความพึงพอใจในระดับนอย คือ ภายในธนาคารไมมีสิ่งอํานวยความ
สะดวก เชน โทรทัศน นํ้าดืม่ ชา กาแฟ หนังสือพิมพ วารสารตางๆ เกาอ้ีนั่งพัก และหองน้ํา มีคาเฉลี่ย  2.31 
ภายในธนาคารไมมีความเปนระเบียบ เชน การจัดวางอุปกรณ เอกสารการขอสินเชื่อ และปายสัญลักษณ มี
คาเฉลี่ย 1.70 และมีปญหาทีม่ีผลตอความพึงพอใจในระดับนอยท่ีสุด เรียงตามลําดับดังนี้ ภายในธนาคารไม
มีเคร่ืองมือ อุปกรณสํานักงานที่ทันสมัย และ ภายในธนาคารมีบรรยากาศที่ไมด ี  ตกแตงไมทนัสมัย และไม
สวยงาม มีคาเฉลี่ยเทากันคือ 1.45 และความไมมีช่ือเสียงหรือภาพพจนของธนาคารไมนาสนใจ มีคาเฉลี่ย 
1.36  

รายไดเฉล่ียตอปมากกวา 10 ลานบาท แตไมเกิน 50 ลานบาท ใหความสําคัญของปญหาท่ีมีผลตอ
ความพึงพอใจในปจจยัดานสิ่งแวดลอมทางกายภาพ โดยรวมอยูในระดับนอย มคีาเฉลี่ย 1.57 ซ่ึงใน
รายละเอียดพบวา มีปญหาที่มีผลตอความพึงพอใจในระดับนอย เรยีงตามลําดับดังนี้ ภายในธนาคารไมมีสิ่ง
อํานวยความสะดวก เชน โทรทัศน นํ้าดื่ม ชา กาแฟ หนงัสือพิมพ วารสารตางๆ เกาอ้ีนั่งพัก และหองน้ํา มี
คาเฉลี่ย 1.88 รองลงมาคือ ภายในธนาคารไมมีเครื่องมือ อุปกรณสํานักงานที่ทนัสมัย มีคาเฉลี่ย 1.57 ภายใน
ธนาคารไมมีความเปนระเบียบ เชน การจัดวางอุปกรณ เอกสารการขอสินเชื่อ และปายสัญลักษณ มีคาเฉลี่ย 
1.53 ภายในธนาคารมีบรรยากาศที่ไมด ีตกแตงไมทนัสมัย และไมสวยงาม มีคาเฉลี่ย 1.51 และมปีญหาที่มี
ผลตอการตัดสนิใจในระดบันอยท่ีสุด คือ ความไมมีช่ือเสียงหรอืภาพพจนของธนาคารไมนาสนใจ มี
คาเฉลี่ย 1.40  

รายไดเฉล่ียตอป มากกวา 50 ลานบาท แตไมเกิน 100 ลานบาท ใหความสําคัญของปญหาท่ีมีผล
ตอความพึงพอใจในปจจยัดานสิ่งแวดลอมทางกายภาพ โดยรวมอยูในระดับนอยทีสุ่ด มีคาเฉลี่ย 1.11 ซ่ึงใน
รายละเอียดพบวา มีปญหาที่มีผลตอการความพึงพอใจในระดบันอยที่สุดทุกปจจยัยอย เรียงตามลําดับดังนี ้
ภายในธนาคารไมมีสิ่งอํานวยความสะดวก เชน โทรทัศน น้ําดื่ม ชา กาแฟ หนังสือพิมพ วารสารตางๆ เกาอี้
น่ังพัก และหองน้ํา มีคาเฉลี่ย 1.33 รองลงมาคือ ภายในธนาคารไมมีความเปนระเบียบ เชน การจัดวาง
อุปกรณ เอกสารการขอสินเชื่อ และปายสญัลักษณ มีคาเฉล่ีย 1.11 ภายในธนาคารไมมีเครื่องมือ  อุปกรณ
สํานักงานที่ทนัสมัย ภายในธนาคารมีบรรยากาศที่ไมด ีตกแตงไมทันสมัย และไมสวยงาม และ  ความไมมี
ช่ือเสียงหรือภาพพจนของธนาคารไมนาสนใจ มีคาเฉลี่ยเทากันคือ 1.05  
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รายไดเฉล่ียตอปมากกวา 100 ลานบาทขึ้นไป ใหความสําคัญของปญหาที่มีผลตอความพึงพอใจ

ในปจจยัดานสิ่งแวดลอมทางกายภาพ โดยรวมอยูในระดับนอย มีคาเฉลี่ย 1.57 ซึ่งในรายละเอียดพบวา มี
ปญหาที่มีผลตอการตัดสินใจในระดบันอยทุกปจจยัยอย เรียงตามลําดับดังนี้ ภายในธนาคารไมมีเครื่องมือ 
อุปกรณสํานักงานที่ทันสมัย ภายในธนาคารมีบรรยากาศที่ไมด ี ตกแตงไมทันสมยั และไมสวยงาม และ 
ภายในธนาคารไมมีความเปนระเบียบ เชน การจัดวางอุปกรณ เอกสารการขอสินเชื่อ และปายสัญลักษณ มี
คาเฉลี่ยเทากันคือ 1.62 ความไมมีช่ือเสียงหรือภาพพจนของธนาคารไมนาสนใจ และ ภายในธนาคารไมมีสิ่ง
อํานวยความสะดวก เชน โทรทัศน นํ้าดื่ม ชา กาแฟ หนงัสือพิมพ วารสารตางๆ เกาอ้ีนั่งพัก และหองน้ํา มี
คาเฉลี่ยเทากันคือ 1.50  
 

ตารางที่ 65 แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคญัของปญหาที่มีตอความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม  
                   ตอการใชบริการสินเชื่อกับ บมจ.ธนาคารกสิกรไทย ในจงัหวัดราชบุรี ในปจจยัดาน 
                   กระบวนการใหบริการ จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอป 

รายไดเฉลี่ยตอป 

ตํ่ากวา 1 
ลานบาท 

มากกวา 1 ลาน
บาท แตไมเกิน 

10 ลานบาท 

มากกวา 10 
ลานบาท แตไม
เกิน 50 ลาน

บาท 

มากกวา 50 
ลานบาท แตไม
เกิน 100 ลาน

บาท 

มากกวา 100 
ลานบาท 
ขึ้นไป 

ปญหาดาน 
กระบวนการใหบริการ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

การใหคาํตอบในการอนุมัติ
สินเชือ่ลาชา 

2.00 
(นอย) 

1.84 
(นอย) 

1.96 
(นอย) 

1.50 
(นอย) 

2.37 
(นอย) 

1.87 
(นอย) 

เอกสารยุงยาก ซับซอนในการ
ทํานิติกรรม 

2.08 
(นอย) 

1.95 
(นอย) 

2.23 
(นอย) 

1.72 
(นอย) 

2.75 
(ปานกลาง) 

2.02 
(นอย) 

การทาํงานมีความผดิพลาดบอย 
1.92 

(นอย) 
1.95 

(นอย) 
2.01 

(นอย) 
1.55 

(นอย) 
2.50 

(ปานกลาง) 
1.95 

(นอย) 
ขั้นตอนการขออนมุัติสินเชื่อ
ยุงยาก ซับซอน 

1.96 
(นอย) 

1.96 
(นอย) 

2.07 
(นอย) 

1.66 
(นอย) 

2.62 
(ปานกลาง) 

1.98 
(นอย) 

คาเฉล่ียรวม 
1.99 

(นอย) 
1.92 

(นอย) 
2.06 

(นอย) 
1.60 

(นอย) 
2.56 

(ปานกลาง) 
1.95 

(นอย) 

หมายเหตุ : คาเฉลี่ย 1.00-1.49 = นอยที่สุด, คาเฉลี่ย 1.50-2.49 = นอย, คาเฉลี่ย 2.50-3.49 = ปานกลาง, 
                   คาเฉลี่ย 3.50-4.49 = มาก, คาเฉลี่ย 4.50-5.00 = มากที่สุด   
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จากตารางที่ 65 พบวาผูตอบแบบสอบถาม ที่มีรายไดเฉล่ียตอปต่ํากวา 1 ลานบาท ใหความสําคัญ
ของปญหาที่มีผลตอความพึงพอใจในปจจยัดานกระบวนการใหบริการ โดยรวมอยูในระดับนอย มีคาเฉลี่ย 
1.99 ซึ่งในรายละเอียดพบวา มีปญหาที่มีผลตอความพึงพอใจในระดับนอยทุกปจจัยยอย เรียงตามลําดับดังนี ้
เอกสารยุงยาก ซับซอนในการทํานิติกรรม มีคาเฉลี่ย 2.08 รองลงมาคือ การใหคําตอบในการอนมุัติสินเชื่อ
ลาชา มีคาเฉลี่ย 2.00 ข้ันตอนการขออนุมตัิสินเชื่อยุงยาก ซับซอน มีคาเฉลี่ย 1.96 และ การทํางานมีความ
ผิดพลาดบอย มีคาเฉลี่ย 1.92  

รายไดเฉล่ียตอปมากกวา 1 ลานบาท แตไมเกิน 10 ลานบาท ใหความสําคัญของปญหาที่มีผลตอ
ความพึงพอใจในปจจยัดานกระบวนการใหบริการ โดยรวมอยูในระดบันอย มีคาเฉล่ีย 1.92 ซ่ึงใน
รายละเอียดพบวา มีปญหาที่มีผลตอความพึงพอใจในระดับนอยทุกปจจัยยอย เรยีงตามลําดับดังนี ้ ข้ันตอน
การขออนุมัติสินเชื่อยุงยาก ซับซอน มีคาเฉลี่ย 1.96 รองลงมาคือ เอกสารยุงยาก ซับซอนในการทํานิติกรรม 
และ การทํางานมีความผิดพลาดบอย มีคาเฉลี่ยเทากันคือ 1.95 และการใหคําตอบในการอนุมัติสินเชื่อลาชา 
มีคาเฉลี่ย 1.84  

รายไดเฉล่ียตอปมากกวา 10 ลานบาท แตไมเกิน 50 ลานบาท ใหความสําคัญของปญหาที่มีผลตอ
ความพึงพอใจในปจจยัดานกระบวนการใหบริการ โดยรวมอยูในระดบันอย มีคาเฉล่ีย 2.06 ซ่ึงใน
รายละเอียดพบวา มีปญหาที่มีผลตอความพึงพอใจในระดับนอยทุกปจจัยยอย เรียงตามลําดับดังนี ้ เอกสาร
ยุงยาก ซับซอนในการทํานติิกรรม มีคาเฉลี่ย 2.23 รองลงมาคือ ข้ันตอนการขออนุมตัิสินเชื่อยุงยาก ซับซอน 
มีคาเฉลี่ย 2.07 การทํางานมคีวามผิดพลาดบอย มีคาเฉลี่ย 2.01 และการใหคําตอบในการอนุมัติสินเชื่อลาชา 
มีคาเฉลี่ย 1.96  

รายไดเฉล่ียตอปมากกวา 50 ลานบาท แตไมเกิน 100 ลานบาท ใหความสําคัญของปญหาที่มีผลตอ
ความพึงพอใจในปจจยัดานกระบวนการใหบริการ โดยรวมอยูในระดบันอย มีคาเฉล่ีย 1.60 ซ่ึงใน
รายละเอียดพบวา มีปญหาที่มีผลตอความพึงพอใจในระดับนอยทุกปจจัยยอย เรียงตามลําดับดังนี ้ เอกสาร
ยุงยาก ซับซอนในการทํานติิกรรม มีคาเฉลี่ย 1.72 รองลงมาคอื ข้ันตอนการขออนุมตัิสินเชื่อยุงยาก ซับซอน 
มีคาเฉลี่ย 1.66 การทํางานมคีวามผิดพลาดบอย มีคาเฉลี่ย 1.55 และการใหคําตอบในการอนุมัติสินเชื่อลาชา 
มีคาเฉลี่ย 1.50 

รายไดเฉล่ียตอปมากกวา 100 ลานบาทขึ้นไป ใหความสําคัญของปญหาที่มีผลตอความพึงพอใจ
ในปจจยัดานกระบวนการใหบริการ โดยรวมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ย 2.56 ซึ่งในรายละเอียดพบวา 
ปญหาที่มีผลตอความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงตามลําดับดังนี้ เอกสารยุงยาก  ซับซอนในการทํานิติ
กรรม มีคาเฉลี่ย 2.75   รองลงมาคือ   ข้ันตอนการขออนมุัติสินเชื่อยุงยาก  ซับซอน   มีคาเฉลี่ย 2.62  และการ 
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ทํางานมีความผิดพลาดบอย มีคาเฉลี่ย 2.50 และมีปญหาที่มีผลตอการตัดสินใจในระดับนอย คือ การให
คําตอบในการอนุมัติสินเชื่อลาชา มีคาเฉลี่ย 2.37 
 

ตารางที่ 66 แสดงสรุปคาเฉลี่ยระดับความสําคัญของปญหาที่มีผลตอความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม 
     ตอการใชบริการสินเชื่อกบั บมจ.ธนาคารกสิกรไทย ในจังหวัดราชบรีุ ในปจจยัสวนประสม 
     การตลาด จําแนกรายไดเฉล่ียตอป 

รายไดเฉลี่ยตอป 

ต่ํากวา 1 
ลานบาท 

มากกวา 1 
ลานบาท แต
ไมเกิน 10 
ลานบาท 

มากกวา 10 
ลานบาท แต
ไมเกิน 50 
ลานบาท 

มากกวา 50 
ลานบาท แต
ไมเกิน 100 
ลานบาท 

มากกวา 100 
ลานบาท 
ข้ึนไป ปญหาสวนประสมการตลาด 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ปญหาดานผลิตภัณฑ 
2.30 

(นอย) 
2.10 

(นอย) 
1.99 

(นอย) 
1.54 

(นอย) 
2.18 

(นอย) 
2.07 

(นอย) 

ปญหาดานราคา 
2.27 

(นอย) 
2.42 

(นอย) 
2.32 

(นอย) 
1.73 

(นอย) 
2.59 

(ปานกลาง) 
2.35 

(นอย) 

ปญหาดานสถานทีใ่หบริการ 
2.10 

(นอย) 
2.36 

(นอย) 
2.33 

(นอย) 
1.90 

(นอย) 
2.34 

(ปานกลาง) 
2.30 

(นอย) 

ปญหาดานสงเสริมการตลาด 
2.12 

(นอย) 
2.30 

(นอย) 
2.04 

(นอย) 
1.45 

(นอยท่ีสุด) 
2.04 

(นอย) 
2.17 

(นอย) 

ปญหาดานพนักงาน 
2.07 

(นอย) 
1.81 

(นอย) 
1.81 

(นอย) 
1.39 

(นอยท่ีสุด) 
2.00 

(นอย) 
1.81 

(นอย) 

ปญหาดานกระบวนการใหบริการ 
1.85 

(นอย) 
1.65 

(นอย) 
1.57 

(นอย) 
1.11 

(นอยท่ีสุด) 
1.57 

(นอย) 
1.62 

(นอยท่ีสุด) 

ปญหาดานส่ิงแวดลอมทางกายภาพ 
1.99 

(นอย) 
1.92 

(นอย) 
2.06 

(นอย) 
1.60 

(นอย) 
2.56 

(ปานกลาง) 
1.95 

(นอย) 

คาเฉล่ียรวม 
2.10 

(นอย) 
2.08 

(นอย) 
2.01 

(นอย) 
1.53 

(นอย) 
2.18 

(นอย) 
2.03 

(นอย) 

หมายเหตุ : คาเฉลี่ย 1.00-1.49 = นอยที่สุด, คาเฉลี่ย 1.50-2.49 = นอย, คาเฉลี่ย 2.50-3.49 = ปานกลาง, 
 คาเฉลี่ย 3.50-4.49 = มาก, คาเฉลี่ย 4.50-5.00 = มากทีสุ่ด   

 
จากตารางที่ 66 พบวาผูตอบแบบสอบถาม ที่มีรายไดเฉล่ียตอปต่ํากวา 1 ลานบาท ใหความสําคัญ

ของปญหาที่มีผลตอความพึงพอใจในปจจยัสวนประสมการตลาด โดยรวมอยูในระดบันอย มีคาเฉลี่ย 2.10 
ซึ่งในรายละเอยีดพบวา   มีปญหาท่ีมีผลตอความพึงพอใจในระดับนอยทุกปจจยัยอย       เรียงตามลําดับดังนี้  
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ปญหาดานผลิตภัณฑ มีคาเฉลี่ย 2.30 รองลงมาคือ ปญหาดานราคา มีคาเฉลี่ย 2.27 ปญหาดานสงเสริม
การตลาด มีคาเฉลี่ย 2.14  ปญหาดานสถานที่ใหบริการ มีคาเฉลี่ย 2.11  ปญหาดานพนักงาน มีคาเฉลี่ย 2.07 
ปญหาดานสิ่งแวดลอมทางกายภาพ มีคาเฉลี่ย 1.99 และปญหาดานกระบวนการใหบริการ มีคาเฉลี่ย 1.85  

รายไดเฉล่ียตอปมากกวา 1 ลานบาท แตไมเกิน 10 ลานบาท ใหความสําคัญของปญหาที่มีผลตอ
ความพึงพอใจในปจจยัสวนประสมการตลาด โดยรวมอยูในระดับนอย มีคาเฉลี่ย 2.08 ซึ่งในรายละเอียด
พบวา มีปญหาท่ีมีผลตอความพึงพอใจในระดับนอยทกุปจจยัยอย เรียงตามลําดับดังนี้ ปญหาดานราคา มี
คาเฉลี่ย 2.41 รองลงมาคือ ปญหาดานสถานที่ใหบริการ มีคาเฉลี่ย 2.37  ปญหาดานสงเสริมการตลาด มี
คาเฉลี่ย 2.30 ปญหาดานผลิตภัณฑ มีคาเฉลี่ย 2.10 ปญหาดานส่ิงแวดลอมทางกายภาพ มีคาเฉลี่ย 1.92  
ปญหาดานพนกังาน มีคาเฉลี่ย 1.81 และปญหาดานกระบวนการใหบริการ มีคาเฉลี่ย 1.65  

รายไดเฉล่ียตอปมากกวา 10 ลานบาท แตไมเกิน 50 ลานบาท  ใหความสําคัญของปญหาที่มีผลตอ
ความพึงพอใจในปจจยัสวนประสมการตลาด โดยรวมอยูในระดับนอย มีคาเฉลี่ย 2.01 ซึ่งในรายละเอียด
พบวา มีปญหาที่มีผลตอความพึงพอใจในระดับนอยทกุปจจยัยอย เรียงตามลําดับดังนี้ ปญหาดานสถานที่
ใหบริการ มีคาเฉลี่ยคือ 2.33 รองลงมาคือ ปญหาดานราคา มีคาเฉลี่ย 2.32  ปญหาดานสิ่งแวดลอมทางภาพ
ภาพ มีคาเฉลีย่ 2.06 ปญหาดานสงเสริมการตลาด มีคาเฉลี่ย 2.04 ปญหาดานผลิตภัณฑ มีคาเฉลี่ย 1.99 
ปญหาดานพนกังาน มีคาเฉลี่ย 1.81 และปญหาดานกระบวนการใหบริการ มีคาเฉลี่ย 1.57 

 รายไดเฉล่ียตอปมากกวา 50 ลานบาท แตไมเกิน 100 ลานบาท  ใหความสําคัญของปญหาท่ีมีผล
ตอความพึงพอใจในปจจยัสวนประสมการตลาด โดยรวมอยูในระดับนอย มีคาเฉลีย่ 1.53 ซึ่งในรายละเอียด
พบวา มีปญหาท่ีมีผลตอความพึงพอใจในระดับนอย เรียงตามลําดับดังนี้ ปญหาดานบริการ มีคาเฉลี่ย 1.90  
ปญหาดานราคา มีคาเฉลี่ย 1.73 ปญหาดานส่ิงแวดลอมทางกายภาพ มีคาเฉลี่ย 1.60 และปญหาดาน
ผลิตภัณฑ มคีาเฉลี่ย 1.54  และมีปญหาท่ีมีผลตอความพึงพอใจในระดับนอยทีสุ่ด เรียงตามลําดับดังนี้  
ปญหาดานสงเสริมการตลาด มีคาเฉลี่ย 1.45 ปญหาดานพนักงาน มีคาเฉลี่ย 1.39 และปญหาดาน
กระบวนการใหบริการ มีคาเฉลี่ย 1.11 

รายไดเฉล่ียตอปมากกวา 100 ลานบาทขึ้นไป ใหความสําคัญของปญหาที่มีผลตอความพึงพอใจ
ในปจจยัสวนประสมการตลาด โดยรวมอยูในระดับนอย  มีคาเฉลี่ย 2.18 ซึ่งในรายละเอียดพบวา มีปญหาที่
มีผลตอความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงตามลําดับดังนี้ ปญหาดานสิ่งแวดลอมทางกายภาพ มีคาเฉลี่ย 
2.56 และปญหาดานราคา มีคาเฉลี่ย 2.59  และมีปญหาที่มีผลตอความพึงพอใจในระดับนอย เรียงตามลําดับ
ดังนี้  ปญหาดานบริการ มคีาเฉลี่ย 2.34 รองลงมาคือ ปญหาดานผลิตภัณฑ  มีคาเฉลี่ย 2.17 ปญหาดาน
สงเสริมการตลาด มีคาเฉลี่ย 2.04 ปญหาดานพนักงาน มคีาเฉลี่ย 2.00 และปญหาดานกระบวนการใหบริการ
โดยมีคาเฉลี่ย 1.57 
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ตารางที่ 67 แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคญัของปญหาที่มีตอความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม  
                   ตอการใชบริการสินเชื่อกับ บมจ.ธนาคารกสิกรไทย ในจงัหวัดราชบุรี ในปจจยัดาน 
                   ผลิตภัณฑ จําแนกตามวงเงินสินเชื่อ 

วงเงินสนิเชื่อ 

ไมเกิน 3.0 ลานบาท 3.1-10.0 ลานบาท 10.1-400.0 ลานบาท 
ปญหาดานผลิตภัณฑ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

วงเงินสนิเชื่อท่ีธนาคารใหแก
ลูกคาต่าํ/ไมตรงกับความ
ตองการ 

2.00 
(นอย) 

1.92 
(นอย) 

1.55 
(นอย) 

1.91 
(นอย) 

ระยะเวลาผอนชําระสั้น 
2.42 

(นอย) 
2.05 

(นอย) 
1.75 

(นอย) 
2.17 

(นอย) 
หลักประกัน / ภาระการค้าํ
ประกนั 
มากเกนิไป 

2.45 
(นอย) 

2.10 
(นอย) 

1.94 
(นอย) 

2.24 
(นอย) 

เอกสารทีใ่ชในการขอสนิเชื่อ 
มีจํานวนมาก และมีความ
ยุงยาก 

2.37 
(นอย) 

2.13 
(นอย) 

1.97 
(นอย) 

2.21 
(นอย) 

มีประเภทสนิเช่ือใหเลือก
นอย 

2.16 
(นอย) 

1.95 
(นอย) 

1.61 
(นอย) 

2.00 
(นอย) 

บริการไมครบวงจร 
2.03 

(นอย) 
1.85 

(นอย) 
1.52 

(นอย) 
1.89 

(นอย) 

คาเฉลี่ยรวม 
2.23 

(นอย) 
1.65 

(นอย) 
1.72 

(นอย) 
2.07 

(นอย) 

หมายเหตุ : คาเฉลี่ย 1.00-1.49 = นอยที่สุด, คาเฉลี่ย 1.50-2.49 = นอย, คาเฉลี่ย 2.50-3.49 = ปานกลาง, 
                   คาเฉลี่ย 3.50-4.49 = มาก, คาเฉลี่ย 4.50-5.00 = มากที่สุด   
 

จากตารางที่ 67 พบวาผูตอบแบบสอบถาม มีวงเงนิสินเชือ่ ไมเกนิ 3.0 ลานบาท ใหความสําคัญ
ของปญหาที่มีผลตอความพึงพอใจในปจจยัดานผลิตภัณฑ โดยรวมอยูในระดับนอย มีคาเฉลี่ย 2.23  ซ่ึงใน
รายละเอียดพบวา มีปญหาที่มีผลตอความพึงพอใจในระดบันอยทุกปจจัยยอย เรียงตามลําดับดังนี้ 
หลักประกนั/ภาระการค้ําประกัน มีคาเฉล่ีย 2.45 รองลงมาคือ ระยะเวลาการผอนชําระสั้น มีคาเฉลี่ย 2.42 
เอกสารที่ใชในการขอสินเชือ่ มีจํานวนมาก และมีความยุงยาก มีคาเฉลี่ย 2.37 มีประเภทสินเชื่อใหเลือกนอย 
มีคาเฉลี่ย 2.16 บริการไมครบวงจร มีคาเฉลี่ย 2.03 และวงเงินสินเชือ่ท่ีธนาคารใหแกลูกคาต่ํา/ไมตรงกับ
ความตองการ มีคาเฉลี่ย 2.00 
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วงเงินสินเชื่อ ไมเกิน 3.1-10.0 ลานบาท ใหความสําคัญของปญหาท่ีมีผลตอความพึงพอใจใน

ปจจัยดานผลิตภัณฑ โดยรวมอยูในระดับนอย มีคาเฉลี่ย 1.65 ซึ่งในรายละเอยีดพบวา มีปญหาท่ีมีผลตอ
ความพึงพอใจในระดบันอยทุกปจจยัยอย เรียงตามลําดบัดังนี้ เอกสารที่ใชในการขอสินเชื่อ มีจํานวนมาก 
และมีความยุงยาก มีคาเฉลี่ย 2.13 รองลงมาคือ หลักประกัน/ภาระการค้ําประกัน มคีาเฉลี่ย 2.10 ระยะเวลา
การผอนชําระสั้น มีคาเฉลี่ย 2.05 มีประเภทสินเชื่อใหเลือกนอย มีคาเฉลี่ย 1.95 วงเงินสินเชื่อท่ีธนาคาร
ใหแกลูกคาต่ํา/ไมตรงกับความตองการ มีคาเฉลี่ย 1.92 และบริการไมครบวงจร มีคาเฉลี่ย 1.85 

วงเงินสินเชื่อ ไมเกิน 10.1-400.0 ลานบาท ใหความสําคัญของปญหาท่ีมีผลตอความพึงพอใจใน
ปจจัยดานผลิตภัณฑ โดยรวมอยูในระดับนอย มีคาเฉลี่ย 1.65 ซึ่งในรายละเอยีดพบวา มีปญหาท่ีมีผลตอ
ความพึงพอใจในระดบันอยทุกปจจยัยอย เรียงตามลําดบัดังนี้ เอกสารที่ใชในการขอสินเชื่อ มีจํานวนมาก 
และมีความยุงยาก มีคาเฉลี่ย 1.97 รองลงมาคือ หลักประกัน/ภาระการค้ําประกัน มีคาเฉลี่ย 1.94 ระยะเวลา
การผอนชําระสั้น มีคาเฉลี่ย 1.75 มีประเภทสินเชื่อใหเลือกนอย มีคาเฉลี่ย 1.61 วงเงินสินเชื่อท่ีธนาคาร
ใหแกลูกคาต่ํา/ไมตรงกับความตองการ มีคาเฉลี่ย 1.55 และบริการไมครบวงจร มีคาเฉลี่ย 1.85 
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ตารางที่ 68 แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคญัของปญหาที่มีตอความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม  
                   ตอการใชบริการสินเชื่อกับ บมจ.ธนาคารกสิกรไทย ในจงัหวัดราชบุรี ในปจจยัดานราคา 
                   จําแนกตามวงเงนิสินเชื่อ 

วงเงินสนิเช่ือ 

ไมเกิน 3.0 ลานบาท 3.1-10.0 ลานบาท 10.1-400.0 ลานบาท 
ปญหาดานราคา 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

อัตราดอกเบี้ยสงู/มากกวา 
ธนาคารอืน่ 

2.55 
(ปานกลาง) 

2.23 
(นอย) 

2.02 
(นอย) 

2.35 
(นอย) 

คาธรรมเนียมหนังสือค้าํป 
ระกนัสูง/มากกวาธนาคารอืน่ 

2.37 
(นอย) 

2.25 
(นอย) 

2.05 
(นอย) 

2.28 
(นอย) 

คาธรรมเนียมในการจัดการใหกูสูง/
มากกวาธนาคารอืน่ 

2.80 
(ปานกลาง) 

2.33 
(นอย) 

2.19 
(นอย) 

2.52 
(ปานกลาง) 

คาใชจายในการประเมนิหลักทรพัย
ประกนัสูง/มากกวาธนาคารอืน่ 

2.49 
(นอย) 

2.25 
(นอย) 

2.16 
(นอย) 

2.34 
(นอย) 

จํานวนเงนิที่ผอนตองวดสูง/ 
มากกวาธนาคารอืน่ 

2.52 
(ปานกลาง) 

2.17 
(นอย) 

1.77 
(นอย) 

2.27 
(นอย) 

คาเฉลี่ยรวม 
2.54 

(ปานกลาง) 
2.24 

(นอย) 
2.03 

(นอย) 
2.35 

(นอย) 

หมายเหตุ : คาเฉลี่ย 1.00-1.49 = นอยที่สุด, คาเฉลี่ย 1.50-2.49 = นอย, คาเฉลี่ย 2.50-3.49 = ปานกลาง, 
                   คาเฉลี่ย 3.50-4.49 = มาก, คาเฉลี่ย 4.50-5.00 = มากที่สุด   
 

จากตารางที่ 68 พบวาผูตอบแบบสอบถาม มีวงเงนิสินเชือ่ ไมเกนิ 3.0 ลานบาท ใหความสําคัญ
ของปญหาที่มีผลตอความพึงพอใจในปจจยัดานผลิตภัณฑ โดยรวมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ย 2.54 ซึ่ง
ในรายละเอียดพบวา มีปญหาที่มีผลตอความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงตามลําดบัดังนี้ คาธรรมเนียม
ในการจดัการใหกูสูง/มากกวาธนาคารอื่น มีคาเฉลี่ย 2.80 รองลงมาคือ อัตราดอกเบีย้สูง/มากกวาธนาคารอื่น 
มีคาเฉลี่ย 2.55 จํานวนเงินที่ผอนตองวดสูง/มากกวาธนาคารอื่น มีคาเฉลี่ย 2.52 และมีปญหาที่มผีลตอความ
พึงพอใจในระดับนอย คือ คาใชจายในการประเมินหลักทรัพยประกนัสูง/มากกวาธนาคารอื่น  มีคาเฉลี่ย 
2.49 และคาธรรมเนียมหนังสือคํ้าประกันสูง/มากกวาธนาคารอื่น มีคาเฉลี่ย 2.37 

 วงเงินสินเชื่อ ไมเกิน 3.1-10.0 ลานบาท ใหความสําคัญของปญหาท่ีมีผลตอความพึงพอใจใน
ปจจัยดานผลิตภัณฑ โดยรวมอยูในระดับนอย มีคาเฉลี่ย 2.24 ซึ่งในรายละเอยีดพบวา มีปญหาท่ีมีผลตอ
ความพึงพอใจในระดบันอยทุกปจจยัยอย   เรียงตามลําดบัดังนี้  คาธรรมเนียมในการจัดการใหกูสูง/มากกวา 
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ธนาคารอื่น มีคาเฉลี่ย 2.33 รองลงมาคือ คาธรรมเนียมหนังสือคํ้าประกันสูง/มากกวาธนาคารอื่น และ
คาใชจายในการประเมินหลักทรัพยประกนัสูง/มากกวาธนาคารอื่น  มีคาเฉลี่ยเทากันคือ 2.25 อัตราดอกเบี้ย
สูง/มากกวาธนาคารอื่น มีคาเฉลี่ย 2.23 และจํานวนเงินที่ผอนตองวดสูง/มากกวาธนาคารอื่น มีคาเฉลี่ย 2.17 

วงเงินสินเชื่อ ไมเกิน 10.1-400.0 ลานบาท ใหความสําคัญของปญหาท่ีมผีลตอความพึงพอใจใน
ปจจัยดานผลิตภัณฑ โดยรวมอยูในระดับนอย มีคาเฉลี่ย 2.03 ซึ่งในรายละเอยีดพบวา มีปญหาที่มีผลตอ
ความพึงพอใจในระดบันอยทุกปจจยัยอย เรียงตามลําดับดังนี้ คาธรรมเนียมในการจัดการใหกูสูง/มากกวา
ธนาคารอื่น มีคาเฉลี่ย 2.19 รองลงมาคือ คาใชจายในการประเมินหลักทรัพยประกนัสูง/มากกวาธนาคารอื่น  
มีคาเฉลี่ย 2.16  คาธรรมเนียมหนังสือคํ้าประกันสูง/มากกวาธนาคารอื่น มีคาเฉลี่ย 2.05 และอัตราดอกเบี้ย
สูง/มากกวาธนาคารอื่น มีคาเฉลี่ย 2.02 และจํานวนเงินที่ผอนตองวดสูง/มากกวาธนาคารอื่น มีคาเฉลี่ย 1.17 
 
ตารางที่ 69 แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคญัของปญหาที่มีตอความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม  
                   ตอการใชบริการสินเชื่อกับ บมจ.ธนาคารกสิกรไทย ในจงัหวัดราชบุรี ในปจจยัดานสถานที่ 
                   ใหบริการของ จําแนกตามวงเงินสินเชื่อ 

วงเงินสนิเช่ือ 

ไมเกิน 3.0 ลานบาท 3.1-10.0 ลานบาท 10.1-400.0 ลานบาท 
ปญหาดานสถานที่ใหบริการ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ทําเลที่ตั้งอยูไกล ไมสะดวกใน 
การเดนิทาง 

1.91 
(นอย) 

2.23 
(นอย) 

2.16 
(นอย) 

2.08 
(นอย) 

จํานวนสาขาของธนาคารมนีอย 
ไมเพียงพอในการใชบริการ 

1.73 
(นอย) 

2.74 
(ปานกลาง) 

2.44 
(นอย) 

2.25 
(นอย) 

สถานที่จอดรถคับแคบ ไม
เพียงพอ 

2.91 
(ปานกลาง) 

3.37 
(ปานกลาง) 

2.80 
(ปานกลาง) 

3.09 
(ปานกลาง) 

ไมสามารถติดตอทางโทรศพัท
ได 

1.87 
(นอย) 

2.21 
(นอย) 

1.94 
(นอย) 

2.02 
(นอย) 

ไมสามารถติดตอทาง
อินเตอรเนตได 

2.05 
(นอย) 

2.19 
(นอย) 

1.86 
(นอย) 

2.08 
(นอย) 

คาเฉลี่ยรวม 
2.09 

(นอย) 
2.54 

(ปานกลาง) 
2.24 

(นอย) 
2.30 

(นอย) 

หมายเหตุ : คาเฉลี่ย 1.00-1.49 = นอยที่สุด, คาเฉลี่ย 1.50-2.49 = นอย, คาเฉลี่ย 2.50-3.49 = ปานกลาง, 
                   คาเฉลี่ย 3.50-4.49 = มาก, คาเฉลี่ย 4.50-5.00 = มากที่สุด   
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จากตารางที่ 69 พบวาผูตอบแบบสอบถาม มีวงเงนิสินเชือ่ ไมเกนิ 3.0 ลานบาท ใหความสําคัญ
ของปญหาที่มีผลตอความพึงพอใจในปจจยัดานสถานที่ใหบริการ โดยรวมอยูในระดบันอย มีคาเฉลี่ย 2.09 
ซึ่งในรายละเอยีดพบวา มปีญหาที่มีผลตอความพึงพอใจในระดับนอยทุกปจจัยยอย เรียงตามลําดับดังนี้  
สถานที่จอดรถคับแคบ ไมเพียงพอ มีคาเฉล่ีย 2.91 รองลงมาคือ ไมสามารถติดตอทางอินเตอรเนตได มี
คาเฉลี่ย 2.05 ทําเลที่ตั้งอยูไกล ไมสะดวกในการเดินทาง มีคาเฉลี่ย 1.91 ไมสามารถติดตอทางโทรศัพทได มี
คาเฉลี่ย 1.87 และจํานวนสาขาของธนาคารมีนอย ไมเพียงพอในการใชบริการ มีคาเฉลี่ย 1.73 

วงเงินสินเชื่อ 3.1-10.0 ลานบาท ใหความสําคัญของปญหาที่มีผลตอความพึงพอใจในปจจยัดาน
สถานที่ใหบริการ โดยรวมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ย 2.54 ซึ่งในรายละเอยีดพบวา มีปญหาที่มผีลตอ
ความพึงพอใจในระดบัปานกลาง คือ  สถานที่จอดรถคับแคบ ไมเพียงพอ มีคาเฉลี่ย 3.37 รองลงมาคือ 
จํานวนสาขาของธนาคารมีนอย ไมเพียงพอในการใชบริการ มีคาเฉลี่ย 2.74 และมีปญหาที่มีผลตอความพึง
พอใจในระดับนอย เรียงตามลําดับดังนี้ ทําเลที่ตั้งอยูไกล ไมสะดวกในการเดินทาง มีคาเฉลี่ย 2.23 ไม
สามารถติดตอทางโทรศัพทได มีคาเฉลี่ย 2.21 และไมสามารถติดตอทางอินเตอรเนตได มีคาเฉลี่ย 2.19  

วงเงินสินเชื่อ 10.1-400.0 ลานบาท ใหความสําคัญของปญหาท่ีมีผลตอความพึงพอใจในปจจยั
ดานสถานที่ใหบริการ โดยรวมอยูในระดบันอย มีคาเฉลี่ย 2.24 ซึ่งในรายละเอยีดพบวา มีปญหาท่ีมีผลตอ
ความพึงพอใจในระดบัปานกลาง คือ  สถานที่จอดรถคับแคบ ไมเพียงพอ มีคาเฉลี่ย 2.80 และมีปญหาท่ีมีผล
ตอความพึงพอใจในระดับนอย เรียงตามลําดับดังนี้ จาํนวนสาขาของธนาคารมีนอย ไมเพยีงพอในการใช
บริการ มีคาเฉลี่ย 2.44  รองลงมาคือ   ทําเลที่ตั้งอยูไกล ไมสะดวกในการเดินทาง   มีคาเฉลี่ย 2.16 ไม
สามารถติดตอทางโทรศัพทได มีคาเฉลี่ย 1.94 และไมสามารถติดตอทางอินเตอรเนตได มีคาเฉลี่ย 1.86  
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ตารางที่ 70 แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคญัของปญหาที่มีตอความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม  
                   ตอการใชบริการสินเชื่อกับ บมจ.ธนาคารกสิกรไทย ในจงัหวัดราชบุรี ในปจจยัดานสงเสริม 
                   การตลาด จําแนกตามวงเงนิสินเชื่อ 

วงเงินสนิเชื่อ 

ไมเกิน 3.0 ลานบาท 3.1-10.0 ลานบาท 10.1-400.0 ลานบาท 

 
ปญหาดาน 

สงเสรมิการตลาด คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ไมมีพนักงานธนาคาร
ออกมาแนะนาํบริการ 

2.08 
(นอย) 

1.96 
(นอย) 

1.58 
(นอย) 

1.96 
 (นอย) 

ไมไดรับการแนะนําจากผู
ท่ีเคยมาใชบริการ 

2.39 
(นอย) 

2.02 
(นอย) 

1.69 
(นอย) 

2.14 
(นอย) 

ไมมีสวนลดหรือไมมีการ
ยกเวนคาธรรมเนียม 

2.98 
(ปานกลาง) 

2.14 
(นอย) 

1.97 
(นอย) 

2.49 
(นอย) 

ไมมีการสัมมนาลูกคา
ผูประกอบการ อยาง
ตอเนือ่ง 

2.84 
(ปานกลาง) 

2.00 
(นอย) 

1.80 
(นอย) 

2.35 
(นอย) 

การโฆษณา 
ประชาสัมพนัธ ผานส่ือ
ตางๆ ไมมี/มีนอย 

2.10 
(นอย) 

1.85 
(นอย) 

1.52 
(นอย) 

1.92 
(นอย) 

คาเฉลี่ยรวม 
2.47 

(นอย) 
1.99 

(นอย) 
1.71 

(นอย) 
2.17 

(นอย) 

หมายเหตุ : คาเฉลี่ย 1.00-1.49 = นอยที่สุด, คาเฉลี่ย 1.50-2.49 = นอย, คาเฉลี่ย 2.50-3.49 = ปานกลาง, 
                    คาเฉลี่ย 3.50-4.49 = มาก, คาเฉลี่ย 4.50-5.00 = มากที่สุด   

 
จากตารางที่ 70 พบวาผูตอบแบบสอบถาม มีวงเงนิสินเชือ่ ไมเกนิ 3.0 ลานบาท ใหความสําคัญ

ของปญหาที่มีผลตอความพึงพอใจในปจจยัดานสงเสริมการตลาด โดยรวมอยูในระดบันอย มีคาเฉลี่ย 2.47 
ซึ่งในรายละเอยีดพบวา มีปญหาที่มีผลตอความพึงพอใจในระดบัปานกลาง คือ ไมมีสวนลดหรอืไมมีการ
ยกเวนคาธรรมเนียม มีคาเฉลี่ย 2.98 และไมมีการสัมมนาลูกคาผูประกอบการ อยางตอเนื่อง   มีคาเฉลี่ย 2.84 
และมีปญหาทีมี่ผลตอความพึงพอใจในระดับนอย เรียงตามลําดับดังนี ้ ไมไดรับคําแนะนําจากผูที่เคยมาใช
บริการ มีคาเฉลี่ย 2.39 การโฆษณา ประชาสัมพันธ ผานสื่อตางๆ ไมมี/มีนอย มคีาเฉลี่ย 2.10 และไมมี
พนักงานธนาคารออกมาแนะนําบริการ มคีาเฉลี่ย 2.08 

มีวงเงินสินเชือ่ 3.1-10.0 ลานบาท ใหความสําคัญของปญหาที่มีผลตอความพงึพอใจในปจจยัดาน
สงเสริมการตลาด โดยรวมอยูในระดับนอย มีคาเฉลี่ย 1.99 ซึ่งในรายละเอียดพบวา   มีปญหาที่มีผลตอความ 
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พึงพอใจในระดับนอยทกุปจจัยยอย เรียงตามลําดับดังนี้ ไมมีสวนลดหรือไมมีการยกเวนคาธรรมเนยีม มีคา 
เฉลี่ย 2.14 รองลงมาคือ ไมไดรับคําแนะนําจากผูที่เคยมาใชบริการ มีคาเฉลี่ย 2.02 ไมมีการสัมมนาลูกคา
ผูประกอบการ อยางตอเนื่อง   มีคาเฉลี่ย 2.00 ไมมีพนักงานธนาคารออกมาแนะนําบริการ มีคาเฉลี่ย 1.96 
และการโฆษณา ประชาสัมพันธ ผานส่ือตางๆ ไมมี/มีนอย มีคาเฉลี่ย 1.85 

มีวงเงินสินเชือ่ 10.1-400.0 ลานบาท ใหความสําคัญของปญหาท่ีมีผลตอความพึงพอใจในปจจยั
ดานสงเสริมการตลาด โดยรวมอยูในระดบันอย มีคาเฉลี่ย 1.71 ซึ่งในรายละเอยีดพบวา มีปญหาท่ีมีผลตอ
ความพึงพอใจในระดบันอยทุกปจจยัยอย เรียงตามลําดับดังนี้ ไมมีสวนลดหรือไมมกีารยกเวนคาธรรมเนียม 
มีคาเฉลี่ย 1.97 รองลงมาคือ ไมมีการสัมมนาลูกคาผูประกอบการ อยางตอเนื่อง  มีคาเฉลี่ย 1.80 ไมไดรับ
คําแนะนําจากผูที่เคยมาใชบริการ มีคาเฉลี่ย 1.69 ไมมีพนักงานธนาคารออกมาแนะนําบริการ มีคาเฉลี่ย 1.58 
และการโฆษณา ประชาสัมพันธ ผานส่ือตางๆ ไมมี/มีนอย มีคาเฉลี่ย 1.52 
 
ตารางที่ 71 แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคญัของปญหาที่มีตอความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม  
                   ตอการใชบริการสินเชื่อกับ บมจ.ธนาคารกสิกรไทย ในจงัหวัดราชบุรี ในปจจยัดาน 
                   พนักงาน จาํแนกตามวงเงนิสินเชื่อ 

วงเงินสนิเช่ือ 

ไมเกิน 3.0 ลานบาท 3.1-10.0 ลานบาท 10.1-400.0 ลานบาท 
ปญหาดานพนักงาน 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

พนักงานใหคาํแนะนาํ และ 
คําปรึกษาไมชัดเจน 

1.82 
(นอย) 

1.80 
(นอย) 

1.63 
(นอย) 

1.79 
(นอย) 

พนักงานขาดความรู และ
ความสามารถ 

1.91 
(นอย) 

1.75 
(นอย) 

1.63 
(นอย) 

1.81 
(นอย) 

พนักงานขาดความนาเช่ือถือ 
1.94 

(นอย) 
1.75 

(นอย) 
1.69 

(นอย) 
1.82 

(นอย) 
พนักงานไมมีน้าํใจ มารยาทไมดี 
และไมมีมนุษยสัมพนัธ 

1.90 
(นอย) 

1.71 
(นอย) 

1.69 
(นอย) 

1.80 
(นอย) 

พนักงานใหบริการลูกคาไม
เสมอภาค 

2.03 
(นอย) 

1.78 
(นอย) 

1.63 
(นอย) 

1.87 
(นอย) 

คาเฉลี่ยรวม 
1.92 

 (นอย) 
1.75 

 (นอย) 
1.65 

(นอย) 
1.81 

(นอย) 

หมายเหตุ : คาเฉลี่ย 1.00-1.49 = นอยที่สุด, คาเฉลี่ย 1.50-2.49 = นอย, คาเฉลี่ย 2.50-3.49 = ปานกลาง, 
                    คาเฉลี่ย 3.50-4.49 = มาก, คาเฉลี่ย 4.50-5.00 = มากที่สุด   
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จากตารางที่ 71 พบวาผูตอบแบบสอบถาม มีวงเงนิสินเชือ่ ไมเกนิ 3.0 ลานบาท ใหความสําคัญ
ของปญหาที่มีผลตอความพึงพอใจในปจจยัดานพนกังาน โดยรวมอยูในระดับนอย มีคาเฉลี่ย 1.92 ซ่ึงใน
รายละเอียดพบวา มีปญหาที่มีผลตอความพึงพอใจในระดับนอยทุกปจจัยยอย เรียงตามลําดับดังนี ้ พนักงาน
ใหบริการลูกคาไมเสมอภาค มีคาเฉลี่ย 2.03 รองลงมาคือ พนักงานขาดความนาเชื่อถือ มีคาเฉล่ีย 1.94 
พนักงานขาดความรู และความสามารถ มีคาเฉลี่ย 1.91 พนักงานไมมีนํ้าใจ มารยาทไมดี และไมมีมนุษย
สัมพันธ มีคาเฉลี่ย 1.90 และพนักงานใหคําแนะนํา และคําปรึกษาไมชัดเจน มีคาเฉลี่ย 1.82 

วงเงินสินเชื่อ  3.1-10.0 ลานบาท ใหความสําคัญของปญหาที่มีผลตอความพึงพอใจในปจจยัดาน
พนักงาน โดยรวมอยูในระดบันอย มีคาเฉลี่ย 1.75 ซึ่งในรายละเอยีดพบวา มีปญหาที่มีผลตอความพึงพอใจ
ในระดบันอยทุกปจจยัยอย เรียงตามลําดบัดังนี้ พนักงานใหคําแนะนํา และคําปรึกษาไมชัดเจน มีคาเฉลี่ย 
1.80 รองลงมาคือ  พนกังานใหบริการลูกคาไมเสมอภาค มีคาเฉลี่ย 1.78 พนักงานขาดความรู และ
ความสามารถ และพนกังานขาดความนาเชื่อถือ มีคาเฉล่ียเทากันคือ 1.75 และพนักงานไมมีน้ําใจ มารยาทไม
ดี และไมมีมนษุยสัมพันธ มคีาเฉลี่ย 1.71 

วงเงินสินเชื่อ  10.1-400.0 ลานบาท ใหความสําคัญของปญหาท่ีมีผลตอความพึงพอใจในปจจยั
ดานพนกังาน โดยรวมอยูในระดับนอย มีคาเฉลี่ย 1.75 ซึ่งในรายละเอียดพบวา มีปญหาที่มีผลตอความพึง
พอใจในระดับนอยทุกปจจัยยอย เรียงตามลําดับดังนี้ พนักงานขาดความนาเชื่อถือ และพนกังานไมมีนํ้าใจ 
มารยาทไมดี และไมมีมนษุยสัมพันธ มีคาเฉลี่ยเทากันคอื 1.69  พนักงานใหคําแนะนํา และคําปรึกษาไม
ชัดเจน พนกังานขาดความรู และความสามารถ และพนักงานใหบริการลูกคาไมเสมอภาค มีคาเฉลี่ยเทากัน
คือ 1.63  
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ตารางที่ 72 แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคญัของปญหาที่มีตอความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม  
                   ตอการใชบริการสินเชื่อกับ บมจ.ธนาคารกสิกรไทย ในจงัหวัดราชบุรี ในปจจยัดาน 
                   สิ่งแวดลอมทางกายภาพ จําแนกตามวงเงนิสินเชื่อ 

วงเงินสนิเช่ือ 

ไมเกิน 3.0 ลานบาท 3.1-10.0 ลานบาท 10.1-400.0 ลานบาท 

 
ปญหาดาน 

สิ่งแวดลอมทางกายภาพ คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ภายในธนาคารไมมีเครือ่งมือ 
อุปกรณสาํนักงานที่ทันสมัย 

1.65 
(นอย) 

1.41 
(นอยท่ีสุด) 

1.27 
(นอยที่สุด) 

1.50 
(นอย) 

ภายในธนาคารมีบรรยากาศไมดี 
ตกแตงไมทันสมัย และไมสวยงาม 

1.61 
(นอย) 

1.37 
(นอยท่ีสุด) 

1.27 
(นอยที่สุด) 

1.47 
(นอยที่สุด) 

ภายในธนาคารไมมีความเปน
ระเบยีบ เชน การจดัวางอุปกรณ 
เอกสารการขอสนิเชื่อ และปาย
สัญลักษณ 

1.94 
(นอย) 

1.39 
(นอยท่ีสุด) 

1.38 
(นอยที่สุด) 

1.63 
(นอย) 

ความไมมีชื่อเสียงหรือภาพพจน
ของธนาคารไมนาสนใจ 

1.46 
(นอยที่สุด) 

1.32 
(นอยท่ีสุด) 

1.27 
(นอยที่สุด) 

1.38 
(นอยที่สุด) 

ภายในธนาคารไมมีส่ิงอํานวยความ
สะดวก เชน โทรทศัน น้าํดื่ม ชา 
กาแฟ หนังสือพมิพ วารสารตางๆ 
เกาอีน้ั่งพัก และหองน้าํ 

 
2.61 

(ปานกลาง) 

 
1.82 

(นอย) 

 
1.50 

(นอย) 
2.13 

(นอย) 

คาเฉลี่ยรวม 
1.85 

(นอย) 
1.46 

(นอยท่ีสุด) 
1.33 

(นอยที่สุด) 
1.62 

(นอย) 

หมายเหตุ : คาเฉลี่ย 1.00-1.49 = นอยที่สุด, คาเฉลี่ย 1.50-2.49 = นอย, คาเฉลี่ย 2.50-3.49 = ปานกลาง, 
                   คาเฉลี่ย 3.50-4.49 = มาก, คาเฉลี่ย 4.50-5.00 = มากที่สุด   
 

จากตารางที่ 72 พบวาผูตอบแบบสอบถาม มีวงเงนิสินเชือ่ ไมเกนิ 3.0 ลานบาท ใหความสําคัญ
ของปญหาที่มีผลตอความพึงพอใจในปจจยัดานส่ิงแวดลอมทางกายภาพ โดยรวมอยูในระดับนอย มีคาเฉลี่ย 
1.85 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา มีปญหาที่มผีลตอความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ ภายในธนาคารไมมีสิ่ง
อํานวยความสะดวก เชน โทรทัศน นํ้าดื่ม ชา กาแฟ หนงัสือพิมพ วารสารตางๆ เกาอี้น่ังพัก และหองน้ํา มี
คาเฉลี่ย 2.61 มีปญหาที่มีผลตอความพึงพอใจในระดับนอย คือ ภายในธนาคารไมมีความเปนระเบียบ เชน 
การจัดวางอุปกรณ เอกสารการขอสินเชื่อ และปายสัญลักษณ   มีคาเฉลี่ย 1.94   รองลงมาคือ  ภายในธนาคาร 
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ไมมีเคร่ืองมือ อุปกรณสํานักงานที่ทันสมยั มีคาเฉลี่ย 1.65 และ ภายในธนาคารมีบรรยากาศไมดี ตกแตงไม
ทันสมัย และไมสวยงาม มคีาเฉลี่ย 1.61 มีปญหาที่มีผลตอความพึงพอใจในระดับนอยท่ีสุด คือ ความไมมี
ช่ือเสียงหรือภาพพจนของธนาคารไมนาสนใจ มีคาเฉลี่ย 1.46 

วงเงินสินเชื่อ 3.1-10.0 ลานบาท ใหความสําคัญของปญหาที่มีผลตอความพึงพอใจในปจจยัดาน
สิ่งแวดลอมทางกายภาพ โดยรวมอยูในระดับนอยที่สุด มีคาเฉลี่ย 1.46 ซึ่งในรายละเอียดพบวา มีปญหาที่มี
ผลตอความพึงพอใจในระดับนอย คือ ภายในธนาคารไมมีสิ่งอํานวยความสะดวก เชน โทรทัศน น้ําดื่ม ชา 
กาแฟ หนังสอืพิมพ วารสารตางๆ เกาอ้ีนั่งพัก และหองน้ํา มีคาเฉลี่ย 1.82 และมีปญหาที่มีผลตอความพึง
พอใจในระดับนอยที่สุด เรียงตามลําดับดังนี้ ภายในธนาคารไมมีเคร่ืองมือ อุปกรณสํานักงานที่ทันสมัย มีคา 
เฉลี่ย 1.41 รองลงมาคือ ภายในธนาคารไมมีความเปนระเบียบ เชน การจัดวางอุปกรณ เอกสารการขอสินเชื่อ 
และปายสัญลักษณ มีคาเฉลีย่ 1.39 ภายในธนาคารมีบรรยากาศไมดี ตกแตงไมทนัสมัย และไมสวยงาม มีคา 
เฉลี่ย 1.37 และความไมมีช่ือเสียงหรือภาพพจนของธนาคารไมนาสนใจ มีคาเฉลี่ย 1.32 

วงเงินสินเชื่อ 10.0-400.0 ลานบาท ใหความสําคัญของปญหาท่ีมีผลตอความพึงพอใจในปจจยั
ดานสิ่งแวดลอมทางกายภาพ โดยรวมอยูในระดับนอยทีสุ่ด มีคาเฉลี่ย 1.33 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา มีปญหา
ที่มีผลตอความพึงพอใจในระดับนอย คือ ภายในธนาคารไมมีสิ่งอํานวยความสะดวก เชน โทรทัศน น้ําดื่ม 
ชา กาแฟ หนงัสือพิมพ วารสารตางๆ เกาอ้ีนั่งพัก และหองน้ํา มีคาเฉลี่ย 1.50 และมีปญหาที่มีผลตอความพึง
พอใจในระดับนอยที่สุด เรยีงตามลําดับดังนี้ ภายในธนาคารไมมีความเปนระเบียบ เชน การจัดวางอุปกรณ 
เอกสารการขอสินเชื่อ และปายสัญลักษณ มีคาเฉลี่ย 1.38 รองลงมาคือ ภายในธนาคารไมมีเครื่องมือ 
อุปกรณสํานักงานที่ทันสมัย ภายในธนาคารมีบรรยากาศไมดี ตกแตงไมทันสมัย และไมสวยงาม   มีคาเฉลีย่ 
1.38 และความไมมีชื่อเสียงหรือภาพพจนของธนาคารไมนาสนใจ มีคาเฉลี่ยเทากันคอื 1.27 
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ตารางที่ 73 แสดงคาเฉลี่ยระดับความสําคญัของปญหาที่มีตอความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม  
                   ตอการใชบริการสินเชื่อกับ บมจ.ธนาคารกสิกรไทย ในจงัหวัดราชบุรี ในปจจยัดาน 
                   กระบวนการใหบริการ จําแนกตามวงเงนิสินเชื่อ 

วงเงินสนิเชื่อ 

ไมเกิน 3.0 ลานบาท 3.1-10.0 ลานบาท 10.1-400.0 ลานบาท 

 
ปญหาดาน 

กระบวนการใหบริการ คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

การใหคาํตอบในการ
อนุมัต ิ
สินเชือ่ลาชา 

1.72 
(นอย) 

2.04 
(นอย) 

1.83 
(นอย) 

1.87 
(นอย) 

เอกสารยุงยาก ซับซอนใน
การทาํนิติกรรม 

1.84 
(นอย) 

2.17 
(นอย) 

2.16 
(นอย) 

2.02 
(นอย) 

การทาํงานมีความ
ผิดพลาดบอย 

1.84 
(นอย) 

2.07 
(นอย) 

1.94 
(นอย) 

1.95 
(นอย) 

ขั้นตอนการขออนมัุติ
สินเชือ่ยุงยาก ซับซอน 

1.81 
(นอย) 

2.13 
(นอย) 

2.08 
(นอย) 

1.98 
(นอย) 

คาเฉลี่ยรวม 
1.80 

(นอย) 
2.10 

(นอย) 
2.00 

(นอย) 
1.95 

(นอย) 

หมายเหตุ : คาเฉลี่ย 1.00-1.49 = นอยที่สุด, คาเฉลี่ย 1.50-2.49 = นอย, คาเฉลี่ย 2.50-3.49 = ปานกลาง, 
                    คาเฉลี่ย 3.50-4.49 = มาก, คาเฉลี่ย 4.50-5.00 = มากที่สุด   

 
จากตารางที่ 73 พบวาผูตอบแบบสอบถาม มีวงเงนิสินเชือ่ ไมเกนิ 3.0 ลานบาท ใหความสําคัญ

ของปญหาที่มีผลตอความพึงพอใจในปจจยัดานกระบวนการใหบริการ โดยรวมอยูในระดับนอย มีคาเฉลี่ย 
1.80 ซึ่งในรายละเอียดพบวา มีปญหาที่มีผลตอความพึงพอใจในระดับนอยทุกปจจัยยอย เรียงตามลําดับดังนี ้ 
เอกสารยุงยาก ซับซอนในการทํานิติกรรม และการทํางานมีความผิดพลาดบอย มคีาเฉลี่ยเทากันคือ 1.84 
รองลงมาคือ ข้ันตอนการขออนุมัติสินเชือ่ยุงยาก ซับซอน มีคาเฉลี่ย 1.81 และการใหคําตอบในการอนุมัติ
สินเชื่อลาชา มีคาเฉลี่ย 1.72 

วงเงินสินเชื่อ 3.1-10.0 ลานบาท ใหความสําคัญของปญหาที่มีผลตอความพึงพอใจในปจจยัดาน
กระบวนการใหบริการ โดยรวมอยูในระดบันอย มีคาเฉลี่ย 2.10 ซึ่งในรายละเอยีดพบวา มีปญหาที่มีผลตอ
ความพึงพอใจในระดบันอยทุกปจจยัยอย เรียงตามลําดับดังนี้  เอกสารยุงยาก ซับซอนในการทํานติิกรรม  มี
คาเฉลี่ย 2.17 รองลงมาคือ ข้ันตอนการขออนุมัติสินเชือ่ยุงยาก ซับซอน มีคาเฉลี่ย 2.13 การทํางานมีความ
ผิดพลาดบอย มีคาเฉลี่ย 2.07 และการใหคําตอบในการอนุมัติสินเชื่อลาชา มีคาเฉลี่ย 2.04 
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วงเงินสินเชื่อ 10.1-400.0 ลานบาท ใหความสําคัญของปญหาท่ีมีผลตอความพึงพอใจในปจจยั

ดานกระบวนการใหบริการ โดยรวมอยูในระดับนอย มีคาเฉลี่ย 2.00 ซึ่งในรายละเอียดพบวา มีปญหาท่ีมีผล
ตอความพึงพอใจในระดับนอยทุกปจจัยยอย เรียงตามลําดับดังนี้  เอกสารยุงยาก ซับซอนในการทํานิติกรรม  
มีคาเฉลี่ย 2.16 รองลงมาคือ ข้ันตอนการขออนุมัติสินเชือ่ยุงยาก ซับซอน มีคาเฉลี่ย 2.08 การทํางานมีความ
ผิดพลาดบอย มีคาเฉลี่ย 1.94 และการใหคําตอบในการอนุมัติสินเชื่อลาชา มีคาเฉลี่ย 1.83 

 
ตารางที่ 74 แสดงสรุปคาเฉลี่ยระดับความสําคัญของปญหาที่มีผลตอความพึงพอใจของผูตอบแบบ 
                   สอบถาม ตอการใชบริการสินเชื่อกับ บมจ.ธนาคารกสิกรไทย ในจังหวัดราชบุรี ในปจจัย 
                   สวนประสมการตลาด จําแนกตามวงเงนิสินเชื่อ 

วงเงินสนิเช่ือ 

ไมเกิน 3.0 ลานบาท 3.1-10.0 ลานบาท 10.1-400.0 ลานบาท 

 
ปญหาปจจัย 

สวนประสมการตลาด คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ปญหาดานผลิตภัณฑ 
2.23 

(นอย) 
1.65 

(นอย) 
1.72 

(นอย) 
2.07 

(นอย) 

ปญหาดานราคา 
2.54 

(ปานกลาง) 
2.24 

(นอย) 
2.03 

(นอย) 
2.35 

(นอย) 

ปญหาดานสถานทีใ่หบริการ 
2.09 

(นอย) 
2.54 

(ปานกลาง) 
2.24 

(นอย) 
2.30 

(นอย) 

ปญหาสงเสริมการตลาด 
2.47 

(นอย) 
1.99 

(นอย) 
1.71 

(นอย) 
2.17 

(นอย) 

ปญหาดานพนักงาน 
1.92 

(นอย) 
1.75 

(นอย) 
1.65 

(นอย) 
1.81 

(นอย) 

ปญหาดาน 
ส่ิงแวดลอมทางกายภาพ 

1.85 
(นอย) 

1.46 
(นอยที่สุด) 

1.33 
(นอยที่สุด) 

1.62 
(นอยที่สุด) 

ปญหาดาน 
กระบวนการใหบรกิาร 

1.80 
(นอย) 

2.10 
(นอย) 

2.00 
(นอย) 

1.95 
(นอย) 

คาเฉลี่ยรวม 
2.12 

(นอย) 
1.96 

(นอย) 
1.81 

(นอย) 
2.03 

(นอย) 

หมายเหตุ : คาเฉลี่ย 1.00-1.49 = นอยที่สุด, คาเฉลี่ย 1.50-2.49 = นอย, คาเฉลี่ย 2.50-3.49 = ปานกลาง, 
                    คาเฉลี่ย 3.50-4.49 = มาก, คาเฉลี่ย 4.50-5.00 = มากที่สุด   
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จากตารางที่ 74 พบวาผูตอบแบบสอบถาม มีวงเงนิสินเชือ่ ไมเกนิ 3.0 ลานบาท ใหความสําคัญ
ของปญหาที่มีผลตอความพึงพอใจในปจจยัสวนประสมการตลาด โดยรวมอยูในระดบันอย มีคาเฉลี่ย 2.12 
ซึ่งในรายละเอยีดพบวา มีปญหาที่มีผลตอความพึงพอใจในระดบัปานกลาง คือ ปญหาปจจยัดานราคา มี
คาเฉลี่ย 2.54  และมีปญหาที่มีผลตอความพึงพอใจในระดับนอย เรยีงตามลําดับดังนี้ ปญหาดานสงเสริม
การตลาด มีคาเฉลี่ย 2.47 รองลงมาคือ ปญหาดานผลิตภณัฑ มีคาเฉลี่ย 2.23 ปญหาดานสถานที่ใหบริการ มี
คาเฉลี่ย 2.09 ปญหาดานพนกังาน มีคาเฉลี่ย 1.92 ปญหาดานส่ิงแวดลอมทางกายภาพ มีคาเฉลี่ย 1.85 และ
ปญหาดานกระบวนการใหบริการ มีคาเฉลี่ย 1.80   

มีวงเงินสินเชือ่  3.1-10.0 ลานบาท ใหความสําคัญของปญหาท่ีมีผลตอความพึงพอใจในปจจยั
สวนประสมการตลาด โดยรวมอยูในระดบันอย มีคาเฉลี่ย 1.96 ซึ่งในรายละเอยีดพบวา มีปญหาท่ีมีผลตอ
ความพึงพอใจในระดบัปานกลาง คือ ปญหาดานสถานที่ใหบริการ มคีาเฉลี่ย 2.54 มีปญหาที่มีผลตอความ
พึงพอใจในระดับนอย เรียงตามลําดับดังนี ้ ปญหาดานราคา มีคาเฉลี่ย 2.24 รองลงมาคือ ปญหาดาน
กระบวนการใหบริการ มีคาเฉลี่ย 2.10 ปญหาดานสงเสรมิการตลาด มีคาเฉลี่ย 1.99  ปญหาดานพนักงาน มี
คาเฉลี่ย 1.75 และปญหาดานผลิตภัณฑ มีคาเฉลี่ย 1.65 และมีปญหาท่ีมีผลตอความพึงพอใจในระดับนอย
ที่สุด คือ ปญหาดานสิ่งแวดลอมทางกายภาพ มีคาเฉลี่ย 1.46 

มีวงเงินสินเชือ่  10.1-400.0 ลานบาท ใหความสําคัญของปญหาท่ีมีผลตอความพึงพอใจในปจจยั
สวนประสมการตลาด โดยรวมอยูในระดบันอย มีคาเฉลี่ย 1.81 ซึ่งในรายละเอยีดพบวา มีปญหาท่ีมีผลตอ
ความพึงพอใจในระดบันอย เรียงตามลําดับดังนี้ ปญหาดานสถานที่ใหบริการ มีคาเฉลี่ย 2.24 รองลงมาคือ 
ปญหาดานราคา มีคาเฉลี่ย 2.03 ปญหาดานกระบวนการใหบริการ มคีาเฉลี่ย 2.00 ปญหาดานผลิตภัณฑ มี
คาเฉลี่ย 1.72 ปญหาดานสงเสริมการตลาด มีคาเฉลี่ย 1.71 และปญหาดานพนักงาน มีคาเฉลี่ย 1.65 และมี
ปญหาที่มีผลตอความพึงพอใจในระดับนอยที่สุด คือ ปญหาดานสิ่งแวดลอมทางกายภาพ มีคาเฉลี่ย 1.33 
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สําหรับขอเสนอแนะตาง ๆ เกี่ยวกับการใชบริการดานสินเชื่อของ บมจ. ธนาคารกสิกรไทย ใน

จังหวดัราชบุรี พบวาผูตอบแบบสอบถามมีขอเสนอแนะดังนี ้
1.  ธนาคารควรใหนโยบายกบัเจาหนาที่ธนาคารในเรื่องการขายผลิตภัณฑตาง ๆ ของธนาคาร      
      หลังจากลกูคาไดรับอนมัุติและทําสัญญาวงเงินสินเชื่อ โดยตองทาํการชี้แจงและสราง    
      ความเขาใจกับลูกคาทุกราย กอนลูกคาไดรับอนุมัตแิละทําสัญญาวงเงินสินเชื่อ  
2. สําหรับลูกคาท่ีเคยมีภาระการผอนชําระเงินตนและดอกเบี้ยหลังขายผลติผลทางการเกษตรได 

ตองเปลี่ยนมาชําระ ดอกเบีย้ทุก 90 วันนั้น  ธนาคารตองมีการชี้แจงลูกคา  
ตองเปลี่ยนมาชําระใหทราบเหตุผลและทําความเขาใจเกีย่วกับเงื่อนไขและระเบยีบวธีิ 

                       ปฏิบัติตามขอกําหนดของธนาคารแหงประเทศไทย 
3. ธนาคารควรปรับลดอัตราดอกเบี้ยและลดคาธรรมเนียมลงอีก 
 


